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1.1 
�तावना 

�� त�ु #$�% BAJY(N)-202 क6 �थम इकाई अ�ांश, रेखांश एव ंदशेा! तर शीष/क से 

स9 बि!धत ह।ै इसके पूव/ म< आप सभी ने गिणत � योितष का अ@ य'न िकया होगा। िसAा! त � यो��� 

के अ! तग/त 0हसाधन हते ुअ�ांश, रेखांश एव ंदशेा! तर का मह* वपणू/ योगदान ह।ै  

अ�ांश हमशेा उ�र से दि�ण क6 ओर होता ह ैतथा दशेा! तर पूव/ से पिCम क6 ओर। अ�ांश के 

कारण ही िविभ! न � थल5 पर अलग-अलग समय म< सयूD(' )*�� )+, दो दशे5 या � थान5 के बीच का 

अ! तर दशेा! त� $) ��� )+, 0ह� पE टी$�� क6 �िGया म< दशेा! त�, रेखा! तर आिद सं� का� �$'� 

-��� )+, 

.#/ हम सभी इस इकाई म< गिणत � योितष के अ! तग/त अ�ांश, रेखांश एव ंदशेा! तर का अ@ य'0 

$��1 )+,      

1.2 उ�े�य 

 ��ततु इकाई के अ@ययन के पCात् आप -�0 ल<ग ेिक -  

� अ�ांश उ�र-दि�ण िदशा म< ि�थत )*�� हI 

� रेखांश पवू/ पिCम िदशा म< ि�थत होते हI 

� पवूा/पर (पवू/-पिCम) एव ंया9यो�र (दि�ण-उ�र) अ!तर के कारण िभ!न-िभ!न �थान5 पर      

� सयूDदय सयूा/�त िभ!न-िभ!न समय म< होता ह।ै 

� िदनरािL के मान म< भी अ!तर �य5 आता ह।ै  

1.3 मु�यभागः ख�ड एक - अ�ांश  

आकाश म< िव�मान 0ह-न�L5 म< �काशशील अथा/त ्तेजोमय केवल सयू/ का ही िब9ब ह,ै 

अ!य 0ह एव ंन�L5 के िब9ब सयू/ के ही �काश से �कािशत िदखलाई दतेे हI। सूय/ के िदखलाई दनेे 

से िदन एव ंिछप जाने से रािL का आगमन होता ह।ै िदनरािL क6 स�ा सम�त भमू
डल पर एक जसैी 

नहO होती। आप सभी -�0�1 )+ �$ 23�4�! �*  )+, यह बात बचपन से सनुते एव ंपढ़ते आये हI। 

आकाश म< िवचरणशील सयू/ का �काश पिृथवी के िजस भाग पर पड़ता ह,ै 5� 6�� 2� �(0 /�� 

जहाँ नहO पड़ता उस भाग पर रािL होती रहती ह।ै यह �िGया िनर!तर चलती रहती ह।ै 

पिृथवी के िजस भाग म< आप रहते हI, उस �थानिवशषे पर सूय/ िकस िदन कब उदय होगा? �4� $8 

अ�त होगा? �(0 $8 89� )*��? $8 :*;�? इसक6 जानकारी सूयDदय साधन क6 �िGया के 
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जानने से ही स9भव ह।ै जसैे घिड़य5 म< घ
टे िमनटािद का �ार9भ रािL 12 बज ेअथा/त ्म@यरािL से 

होता ह।ै उसी �कार �योितष शाW क6 घिड़य5 क6 गणना सूयDदय से �ार9भ होती ह।ै घ
टे िमनटािद 

क6 जगह �योितष म< घटी, पलािद से समय क6 गणना होती ह।ै िकसी दशे के सम�त भू-6�� 2� 

घिड़य5 का समय एक ही रहता ह,ै िक!त ु�*येक �थान पर सयूDदय एक साथ न होकर िभ!न-िभ!न 

समय पर होने के कारण �*येक�थान पर घटी-पल क6 गणना िभ!न-िभ!न समय से होगी। अतः 

सव/�थम �*येक �थान पर सयूDदय क6 जानकारी �ाY करना परमाव�यक होता ह।ै ज!मपिLका 

गिणत का �ार9भ भी सूयDदय जानने के बाद ही होता ह।ै 

सूय�दय-सूया��त साधन -  

<8 यहाँ आप सभी सयूDदय-सयूा/� त $� ��=0 $+ �1 )*�� )+? #�1 6! �>?  !�-/- 

सव/�थम ') -�0  !�-/ �$ �(0>�0 का मान �* येक पंचांग5 म< �ितिदन का अलग-< � � @� 

)*�� )+, �* 5�! �(0>�0 म< �थमतया 4 से भाग द<, तो लि-ध के घ
टा, िमनट म< सयूा/�त होता ह,ै 

सयूा/�त को AB घटें म< से घटाने पर शषे सयूDदय के घटंा, िमनट होते हI।  

-+�1- �(0>�0 = DA/DB + G = H,BI सयूा/�त काल ह[आ, 

AB घटें म< H,BI J;�'� �* AB K H/BI = G,LI सयूDदय काल ह[आ, 

सयूDदय म< सयू/म
डल के उिदत होने म< अथा/त ्पणू/म
डल िदखायी दनेे म< H िमनट लगते हI अतः 

म@य म
डल के िदखायी दनेे को सयूDदय इसी �कार सूया/�त -�00� M��)/। अपने �थान का 

सयूDदय, सयूा/�त बनाने के िलये उस �थान के अ�ांस पर बने ल\न सारणी का आ]य लेना चािहए । 

 यथा िप
डे तथा ^_ा
डे कहावत �ायः आपने सनुी होगी। इसका अिभ�ाय ह,ै �$ �-� 

�कार हमारी पृ̀ वी गोल ह,ै उसी �कार आकाशम
डल भी गोल ह।ै आकाश म< उ�र िदशा म< 

िदखलाई दनेेवाला चमक6ला तारा िजसे लोग aवुतारा के नाम से जानते हI, वह आकाशम
डल क6 

एक धरुी ह।ै आकाश म
डल क6 दसूरी धरुी धरु दि�ण म< उ�री aवु के ठीक सामने दि�णी aवु 

$) ��� )+, 

 #�! �कार गोलाकार पिृथवी के ठीक उ�र िदशा म< सुमcे पव/त एव ंदि�ण िदशा म< कुमcे  
पव/त क6 ि�थित का वण/न �योितषशाW म< िमलता ह।ै इसे आप इस �कार भी समझ सकते हI, 
आकाश�थ उ�री aवु के ठीक नीचे समुcे एव ंदि�णी aवु के नीच ेकुमcे पव/त िव�मान हI। िकसी 
भी व�ृ अथवा गोल म< 3600 अशं होते हI। गोल िब9ब म< भी 3600 अशं ही होते हI। गोलाकृित छोटी 
होगी तो उसम< अशं क6 माप छोटी तथा बड़े व�ृ (गोल) म< अशं क6 माप बड़ी होगी। िक!तु �*येक 
गोलाकार व�त ुया िब9ब म े3600 अशं ही िव�मान रहते हI। इसे जानने के िलये घड़ी का उदाहरण 
��ततु िकया जाता ह।ै आपके हाथ म< बाँधने वाली गोलाकार घड़ी म< घ
टे के �तीक 12 अ�ं  /�� 
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�*येक अ�ं  क6 दरूी म< 300 अशं अथा/त ्12 × 30=3600  अशं छोटी घड़ी म< ह ैदीवाल पर लगने 
वाली दीघा/कृित गोल घड़ी के डायल पर भी 12 अंक एव ं�*येक अकं का अ!तराल 300 )! <��$� 
ह।ै दोन5 घिड़य5 के आकार म< अ!तर होने पर केवल यह सुिनिCत ह[आ िक अंश क6 माप आकार के 
अनसुार छोटी बड़ी ह[ई, िक!त ुसभी छोटी बड़ी घिड़य5 म< कुल िमलाकर 3600 अशं ही अंिकत हI। 
इसी �कार गोलाकार पिृथवी म< 3600 अशं हI, यह आप भली भाँित समझ गये ह5ग।े घड़ी म< अंिकत 
9 एव ं3 के अशं म< रेखा िमलाते ह[ए आप पाय<ग ेिक रेखा स ेघड़ी का डायल दो भाग5 म< िवभािजत 
हो गया अथा/त ्उसके �*येक भाग क6 माप 1800  <��, 1800  <�� $O   3600  अशं के 'प म< 
िव�मान ह।ै इसी �कार उ�री aवु एवं दि�णी aवु के म@य म< पिृथवी को दो भाग5 म< िवभािजत 
करने वाली पवू/-पिCम म< गई ह[ई रेखा को भमू@य रेखा का नाम भगूोल के िवjान5 ने िदया ह।ै 
पवूा/पर'प पिृथवी को दो समान भाग5 म< िवभािजत करने वाली पूवा/पर भमू@य रेखा से अ�ांश क6 
गणना �ार9भ होती ह।ै भमू@यरेखा पर अ�ांश श!ूय माना गया ह।ै भमू@य रेखा से गोल दो भाग5 म< 
िवभािजत ह।ै उ�र क6 ओर िनर!तर बढ़ने पर उ�री अ�ांश क6 गणना म< विृA होगी और भमू@य 
रेखा से दि�ण क6 ओर बढ़ने पर दि�णी अ�ांश क6 गणना म< विृA होगी। 
 #� �कार भमू@य रेखा से भगूोल Gमशः उ�री गोलाA/ एवं दि�णी गोलाA/ म< िवभािजत 

हो गया। भमू@यरेखा से सुमcे पय/!त पिृथवी के उ�री गोलाA/ म< श!ूय से �ारंभ कर 900  <�� �$ 

उ�री अ�ांश एव ंभमू@यरेखा से दि�ण िदशा म< कुमcे पय/!त 0 से 900  अशं तक दि�णी अ�ांश 

)*�1 हI। उ�री एव ंदि�णी अ�ांश िमलकर 900  + 900  =1800  अशं एक गोलाई के आधे भाग क6 

माप िसA ह[ई। ऊपर नीचे गोलाAm म< िमलाकर 3600  अशं ह[ए। अब आप भली �कार समझ गये 

ह5ग े िक अ�ांश हमेशा उ�र एव ं दि�ण िदशा म< ि�थत होते हI। इनक6 संnया दोन5 गोलाAm म< 

<�=$�> 900 या इस से कम ही होगी। उ�र गोलाA/ म< उ�री अ�ांश, एव ं दि�ण गोलाA/ म< 

दि�णी अ�ांश कहलाय<गे। 

अ�ांश:- उ�री अथवा दि�णी aवु से PI अशं के अ!तर पर िनर�दशे ह ै । उसस ेउ�र तथा 

दि�ण �थान को िदखाने के िलए ितरछी रेखाओ ंjारा अ�ांश का अकंन मानिचL म< िकया गया ह।ै 

अ�ांश5 के अ!तर के jारा दोन5 दशे5 का दि�णो�र अ!तर जाना जाता ह।ै िनर�देश पर गयी ह[ई 

रेखा को िवषवु� रेखा कहते हI। उससे उ�र दशे5 के अ�ांश उ�र तथा दि�ण दशे5 के अ�ांश 

दि�ण रहते हI। 

 इसी �कार भगूोल म< 0ीनिवच (इगंलै
ड) नामक �थान से गोलाकार पिृथवी पर िनर!तर पवू/ 

एव ंपिCम िदशा म< पथृक् पथृक् अ0सर होने पर पवूo एव ंपिCमी रेखांश5 क6 गणना क6 जाती ह।ै 00  

�1 1800  अंश पवूo रेखांश एवं 00  �1 1800  पिCमी रेखांश5 का योग व�ृ के 3600  अंश5 के योग के 

8��8� )* -��� )+, -* (1� '� 0��-0ाम आिद िजस रेखांश पर ि�थत होते हI उन �थान5 का वह 
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रेखांश कहलाता ह।ै िक!हO दो दशे या �थान5 के रेखांश5 का अ!तर रेखांशा!तर अथवा देशा!तर 

$) ��� )+, 

देशा�तर 

स9पणू/ भभूाग के दो ख
ड हI िजनका नाम ह ै पवूo गोलाध/ और पिCमी गोलाध/। ल!दन ि�थत 

0ीनिवच श!ूय दशेा!तर पर मानकर सभी दशे5 के अ!तर िनिCत िकये गये हI । आकाश क6 तरह भ-ू

6�� $* 6! DHI ख
ड5 म< िवभp िकया गया ह ै। इस �कार श!ूय से AQI अशं तक पवूo गोलाध/ 

�4� AQI से श!ूय अशं तक पिCमी गोलाध/ ह ै। कुछ अ!य दशे5 के साथ भारतदेश भी पूवo गोलाध/ 

$1  HQ �1 PH अशं तक बसा ह[आ ह ै। एक दशेा!तर म< L िमनट का अ!तर पड़ता ह,ै <�� DHI x 

L = ALLI िमनट म< HI $� 6�� �('� �* BL .'� , ')! BL घटें म< पृ̀ वी का qमण सयू/ $1  

चार5 ओर हो जाता ह ै।  

 इन अ�ांश एव ंरेखांश क6 जानकारी सयूDदय साधन म< महrवपणू/ भिूमका ��ततु करती ह।ै 

िजसका िव�ततृ िववरण आपको आग ेउपल-ध होगा। 

सम�त पिृथवी पर भमू@यरेखा क6 जो ि�थित ह ैवह पवू/-पिCम म< गई ह[ई ह।ै इस भमू@य रेखा को 

���Oवत ्रेखा भी कहा जाता ह।ै यह रेखा िवषवुि�न क6 भी �तीक ह।ै इस रेखा पर ि�थत �थान5 पर 

सदवै िदनरािL का मान तुsय होता ह।ै अथा/त ्भमू@य रेखा पर ि�थत या उसके समीप�थ �थान5 पर 

�ितिदन 12 घ
टे का िदन एव ं12 घ
टे क6 रािL होती ह।ै यह रेखा 0 श!ूय अ�ांश क6 �ोतक ह।ै 

इस रेखा पर पड़ने वाले सभी 0ाम-नगरािद �थान5 का अ�ांश 0 श!ूय रहगेा। भमू
डल पर पूव/-पिCम 

म< खOची गई भमू@य रेखा से सम�त पिृथवी उ�र-दि�ण िदशा म< दो भाग5 म< िवभािजत ह।ै िजसे 

Gमशः उ�री गोलाA/ एव ंदि�णी गोलाA/ कहा जाता ह।ै उ�री गोलाA/ म< भमू@यरेखा से उ�रिदशा 

म< िजतने हटते जाय<ग,े उतने ही अ�ांश म< विृA होती जायगी। इसी �कार भूम@य रेखा से 

दि�णीगोलाA/ म< दि�ण िदशा म< िजतने हटते जाय<ग,े उतनी ही विृA दि�णी अ�ांश5 म< होगी। दोन5 

�* �Am म< अिधकतम 900 अंश ही अ�ांश होते हI।  

जसैा िक पवू/ म< बतलाया ह[आ ह,ै िक भमू@य रेखा पर सदवै ठीक पवू/ िब!द ुपर सयू/ के उदय होने एव ं

पिCम िब!द ुपर अ�त होने के कारण �ितिदन िदनरािL का मान बराबर अथा/त् 12 घ
टे का िदन एव ं

12 घ
टे क6 रािL होती ह।ै यहाँ अ�ांश श!ूय होने के कारण भमू@य रेखा पर ि�थत �थान5 को िनर� 

अथा/त ्अ�ांशरिहत कहा जाता ह।ै भमू@यरेखा से उ�र दि�ण गोलाA/ म< अ�ांश वाले �थान5 को 

सा� अथा/त ्अ�ांश सिहत �थान कहा जाता ह।ै सा� �थान5 पर केवल सायन सयू/ के मषेरािश 

�वशे करने वाले िदन अथा/त 21 माच/ तथा सायन सूय/ के तलुारािश �वेश करने वाले िदन 23 
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िसत9बर को ही िदनरािL बराबर होते हI। अ!य िदन5 म< उ�र-दि�ण 'पी चर उ*प!न होने के कारण 

�(0-रािL के मान5 म< tास-विृA होती रहती ह।ै उ�री गोलाA/ म< 21 माच/ से िदन के मान म< Gमशः 

विृA एव ंरािL के मान म ेtास होना �ार9भ हो जाता ह।ै इस �कार 22 जनू को सबसे बड़ा िदन एव ं

सबसे छोटी रािL होती ह।ै पुनः सायन सयू/ के कक/ रािश म< �वशे (22 जनू) से Gमशः िदन का tास 

एव ं रािL म< विृA �ार9भ होकर 22 िसत9बर को पुनः िदनरािL बराबर हो जाते हI। सायनसूय/ के 

तलुारािश म< �वशे करने पर (22 िसत9बर से) िदन के मान म< !यनूता एव ंरािL के मान म< विृA �ार9भ 

हो जाती ह।ै इस �कार सायन मकररािश म< सूय/ के �वशे काल तक (22 िदस9बर तक) यह Gम 

चलता रहता ह।ै 22 िदस9बर को सबसे छोटा िदन एवं सबसे बड़ी रािL होती ह।ै 22 िदस9बर से 21 

माच/ तक िदन म< विृA एव ं रािL म< tास का Gम चलता रहता ह।ै 21 माच/ अथा/त् सायनसयू/ के 

मषेरािश म< �वशे करने पर िदनरािL पुनः बराबर हो जाते हI। इसके िवपरीत दि�णीगोलाA/ म< 

समझना चािहए। वहाँ सा� दशे5 म< 21 माच/ को िदनरािL बराबर होकर िदन के मान म< tास एव ंरािL 

मान म< विृA होते ह[ए 22 जनू को सबसे छोटा िदन एव ंसबसे बड़ी रािL हो जाती ह।ै 22 जनू से 

Gमशः िदन के मान म< विृA एव ंरािLमान म< tास �ार9भ होकर पुनः 23 िसत9बर को िदनरािLमान 

बराबर हो जाते हI। 23 िसत9बर से 22 िदस9बर तक िदन म< विृA तथा रािL म< tास होता रहता ह।ै  

22 िदस9बर को सबसे बड़ा िदन एव ंसबसे छोटी रािL होती ह।ै 22 िदस9बर से िदन छोटा एवं रािL  

बड़ी होना �ार9भ होकर 21 माच/ को पुनः िदनरािLमान बराबर हो जाता ह।ै इस �कार दोन5 गोलाAm  

म< िदन रािL मान5 म< tास-विृA को िवपरीत Gम से जानना चािहए। दोन5 गोलाAm म< 660 <�� 

अ�ांश तक लोग रहते हI। इससे आग ेबफ/  आिद अिधक पड़ने से वहाँ ब�ती नहO हI। अतः 660  

अ�ंांश तक के ही सयूDदय सयूा/�त साधन पर ही �काश डाला जायगा। 660  अ�ांश सेआग ेिदन 

रािL के मान5 म< अिधक अ!तर आ जाता ह।ै कहO 2 माह-4 माह तथा उ�री, दि�णी aवु�थान या 

पिृथवी पर समुcे, कुमcे पर 6 माह का िदन एव ं6 माह क6 रािL होती ह।ै भारतीय पर9परा म< सुमcे पर  

(1��� /�� कुमcे पर रा�स िनवास करते हI। दवेताओ ं के िदन म< रा�स5 क6 रािL होती ह।ै और 

रा�स5 के िदन म< दवेताओ ंक6 रािL होती ह।ै इसम ेकोई आCय/ क6 बात नहO ह।ै 21 माच/ से 22 

िसत9बर तक अथा/त ्सायन मेषरािश से सायनक!यारािश तक सूय/ उ�री गोलाA/ म< एव ं23 िसत9बर  
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से 20 माच/ तक अथा/त ्सायनतलुारािश से सायन मीनरािश तक सूय/ दि�णी गोलाA/ म ेqमण करता  

ह।ै िचL के मा@यम से उ�री-दि�णी अ�ांश5 क6 जानकारी ��तु� )+ ,  

िचL नं. 1 म< पवू/-पिCम म< गहरे रंग से भमू@यरेखा को बतलाया गया ह।ै इस रेखा पर �ितिदन 

िदनरािLमान बराबर होते हI। 21 माच/ से 23 िसत9बर तक सूय/ उ�र गोल म< रहने के कारण वहां के 

िनवािसय5 को सूय/ के दश/न अिधक समय होने से उ�री गोलाA/ म ेिदन के मान म ेविृA एव ंरािL के 
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मान म< tास होता ह।ै 23 िसत9बर से 21 माच/ तक सूय/ दि�णी गोलाA/ म< रहने के कारण दि�णी 

गोलाA/वािसय5 को सूय/ के दश/न अिधक समय होने से िदन के मान म< विृA एव ंरािL के मान म< tास 

होता ह।ै िचL दखेने से अ�ांश क6 ि�थित क6 जानकारी एवं िदनरािL के मान म< tास विृA का 

कारण समझ म< आ �'� )*��,  

िचL म< िदखलाई गई अ�ांश रेखाऐ ंभमू@यरेखा के समाना!तर हI। भमू@य रेखा से दोन5 गोलाAm म< 

100  -100  अंश5 क6 समान दरूी पर अ�ांश रेखाऐ ंि�थत ह।ै िचL के दोन5 गोलाAm म< 900 -900  

अिंकत िकये ह[ए हI। 

एक अ!य �कार से भी अ�ांश क6 �*य� जानकारी क6 जा सकती ह।ै भूम
डल के िकसी भी �थान 

पर खलेु मदैान म< दरू तक चार5 ओर xिy डालने पर एक गोल घरेा िदखलाई दतेा ह।ै जहाँ पर धरती 

S� .$�श िमले ह[ए िदखलाई दतेे ह।ै उस घरेे को ि�ितज कहते हI। �थान भदे से यह ि�ितज 

िभ!न-िभ!न �थान5 पर िभ!न-िभ!न होता ह।ै ि�ितज के ऊपर के खलेु आकाश म< िव�मान 0ह-न�L 

x�य होते हI। ि�ितज के नीचे आकाश�थ, िब9बािद अx�य होते हI। 

भमू@य रेखा पर अ�ांश श!ूय होता ह।ै अतः भमू@य रेखा पर पड़ने वाले िकसी भी �थान पर कोई 

zयिp रािL म< aवुदश/न करे, तो उ�री एव ंदि�णी दोन5 aवु ि�ितज से सटे ह[ए िदखलाई द<ग।े िनर� 

से िभ!न िकसी भी सा� �थान पर दोन5 aुव5 के दश/न कभी भी नहO ह5गे। सा� दशे5 म< िकसी एक 

aवु के ही दश/न होते हI। वह भी ि�ितज से ऊपर आकाश म<, न िक ि�ितज से संल\न। उ�र aवु के 

दश/न से उ�री गोलाA/ एव ंदि�णaवु के दश/न से दि�णी गोलाA/ म< xyा क6 ि�थित का पता चलता 

ह।ै aवुतारा ि�ितज स ेिजतने अशं ऊपर उठा ह[आ होता ह,ै उतना ही उस �थान का अ�ांश होता ह।ै 

दसूरा aवु अ�ांश तsुय अशं पर ि�ितज के नीच ेचले जाने से अx�य हो जाता ह।ै इसिलये �योितष 

के 0!थ5 म< aवु क6 उ!नित (ि�ितज से उठाव) तुsय ही अ�ांश क6 प#रभाषा बतलाई गई ह।ै 

�"ुवताराया उ!नित�ताव!तोऽ�ांशाः।� 

अभीy �थान का िकतना अ�ांश ह?ै इसक6 �*य� जानकारी �ाY करने के िलये रािL म< िकसी 

निलका (पाइप) के िछ{ म< aवुदश/न का �यास िकया जाय। िछ{ jारा aवु दश/न होते ही उस 

निलका को भिूमपर ल9ब'प यिyका (लकड़ी या लोह ेक6 राड़) पर ि�थर कर दनेे पर निलका को 

अपने सरलमाग/ म< नीचे क6 ओर बढ़ाकर पिृथवी से सटा िदया जाय, तो इस �कार एक िLभजु 

िनमा/ण होगा। इस िLभजु म< निलका पिृथवी पर जहा ँ लगी ह ै उस कोण तsुय ही उस �थान का 

अ�ांश होगा। आपलोग5 को यह तो पता होगा ही िक िकसी भी िLभुज के तीन5 कोण5 का योग 2 

�>$*� <4�� 1800  अंश होता ह।ै यिyका निलका एव ंभिूम से उ*प!न िLभजु म< यिyका पिृथवी 
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पर ल9ब 'प ह।ै अतः पिृथवी एव ं यिyका से उ*प!न कोण 900  <��, $� )+, �1� 0� $� /�� 

यिyका से उ*प!न aवुो!मखु ऊपर का कोण तथा निलका एव ंभिूम से िनिम/त नीचे का कोण दोन5 का 

'*� 900  अशं ही होगा। यहाँ पर नीचे का कोण अ�ांश तsुय ह।ै यिद नीचे का कोण िनमा/ण न कर< 

तो भी aवुो!मखु कोण क6 (चाँदा आिद उपकरण क6 सहायता से) माप अंशािद को 900  अशं म< स े

J;� (101 2� �1� अशंािद नीचे के कोण का मान अथा/त् अ�ांश क6 सटीक जानकारी पर �ाY क6 जा 

�$�! )+, 
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िचL म< aवुतारा ि�ितज के ऊपर आकाश म< उ�र िदशा म< िदखलाई द ेरहा ह ै
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'� = 23�4�! =���  <8 = 2* ! 0� $�, xyा भतूल पर खड़ा होकर ब िब!द ु पर xिy jारा 
0� $� के िछ{ म< aवुतारा के दश/न करने पर निलका को अय = यिy पर िटकादतेा ह।ै अब निलका 

को नीचे क6 ओर सरलरेखा म< बढ़ाने पर निलका स िब!द ुपर भिूम को �पश/ कर रही ह ैइस �कार ∆ 
अ य स एक िLभजु िदखलाई द ेरहा ह।ै िजसम< यिy से भतूल पर िनिम/त कोण 900  <�� $� )+ �1� 

�< + �स दोन5 का योग 900 अशं सिुनिCत ह।ै �अ कोण क6 चाँदा से माप नापने पर 600  <�� 

$� >�0 .'�, 6T�  2� 801 �स कोण क6 माप 300  अशं ह।ै यही अ�ांश कोण ह।ै अतः 
Uaवुताराया उ!नित�ताव!तोऽ�ांशाःV कथन �*य� िसA हो गया। 
यिद निलका को भतूल क6 ओर न बढ़ाय<, केवल निलका jारा िछ{ म< aवु दश/न करके उस निलका 
को यिyका पर इस �कार रख<, िक यिy एव ंभतूल से उ*प!न कोण समकोण अथा/त ्900  <�� $� 
बने। तब निलका एव ंयिy से बनने वाले ऊपर के कोण क6 माप लेकर 900  अशं म< से घटाने पर जो 

>�0 .'1��, वही अ�ांश होगा। यहाँ पर ऊपर के �अ क6 माप 600  <�� )+, 900 - 600  = 300  
अ�ांशकोण का मान ~ात हो गया। 
अ�यास-1 
लघु)रीय 
+ 

1. हमशेा िदनरािL बराबर कहाँ ह5ग?े 
2. भमू@यरेखा का दसूरा नाम �या ह?ै 
3. अिधकतम अ�ांश िकतने होते हI? 
4. बह.िवक/पीय 
+ - 

1. 300  अ�ांश वाले �थान5 को कहा जाता ह।ै 
($) िनर� दशे (@) सा�दशे     (�) िनरq दशे (J) पवूा/पर �दशे 
2. उ�री गोलाA/ म< सबसे बड़ा िदन दि�णी गोलाA/ म< सबसे छोटा िदन िकस िदन होता ह?ै 
($) 22 माच/ (@) 23 िसत9बर  (�) 22 -T0       (J) 22 िदस9बर 
3. सा� दशे5 म< िदनरािL बराबर वष/ म< िकतनी बार होता ह?ै 
($) /$ 8�� (@) (* 8��       (�) �!0 8��       (J) M�� 8�� 
4. समुcे एव ंकुमcे के म@य क6 दरूी �या होती ह?ै 
($) 900   (@) 1800      (�) 2700        (J) 3600 

0र1 �थान3 क� पूित5 क�िजए - 

 1. ि�ितज से aवुतारा क6 ऊँचाई..............................तुsय होती ह।ै 
 2. िLभजु के तीन5 कोण5 का योग...........................अंश होता ह।ै 
 3. िकसी व�ृ म< कुल.............................................अंश होते हI। 
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िनब�धा�मक �� 
1.  भमू@य रेखा क6 ि�थित से गोलाAm म< िदनरािL zयव�थापर एक िनब!ध िलिखए। 
2.  अ�ांश का प#रचय दतेे ह[ए निलकाय!L का वण/न क6िजए। 
3.  अ�ांश एव ंरेखांश का सैAाि!तक प#रचय दीिजये।  
1.4 मु�यभाग ख�ड दो 

 

�����	 -  

 �ाचीन काल म< भारत वष/ का म@य �थान उ�जियनी मानकर उसी �थानसे 0ह गिणत के साधन क6 

�था थी । उ�जियनी और उ�र एव ं दि�णी aवु पर जाने वाली दि�णो�र रेखा को भारत क6 

म@यरेखा मानते थे और उससे अपना �थान िजतने योजन पूव/ या पिCम पड़ता था, उन योजन5 पर से 

दशेा!तर सं�कार लाने क6 िविध 0!थ5 म< िमलती ह ैऔर �मखु नगर5 के अ!तर योजन भी िलख ेह[ए 

िमलते हI। पर!त ुइस रीित के अनुसार भारत के बाहर के दशे5 का गिणत करने म< बाधा पड़ती थी । 

अतः अ!य माग/ का सहारा <8 � '� -�01  �� )+, इस समय आधिुनक िवjान दो दशे5 के पवूा/ पर 

अ!तर को जानने के िलये रेखांश5 का उपयोग करते हI। इसके िलये 0ीनवीच को �ार9भ �थान मान 

कर मानिचL (न�से) म< खड़ी (दि�णो�र) रेखाओ ंका अंकन िकया जाता ह ै । ये रेखाय< दस दस 

अशं5 के अ!तर पर �ाय: रखी जाती हI। 

इन रेखाओ ंके jारा रेखांश का ~ान िकया जाता ह।ै भगूोल के दो भाग मानकर 0ीनवीच से पवू/ म< 

AQI अशं एव ंपिCम म< AQI अशं िचिLत रहते हI।  

उपयोग गिणत के िलए मह*व का ह।ै दो �थान5 के पूवा/पर अ!तर को जानने के िलये उनके �1@���* 

का अ!तर करे। उस अशंा*मक अ!तर को चार से गणुा कर01 2� �>�0;��( �>' .�� )+ S� 

अ!शा*मक अ!तर को दश से गणुा करने पर पलािद समय बनता ह।ै गिणत एव ंzयवहार क6 सिुवधा 

के िलये �*येक दशे के म@य �थान िनयत कर िदये हI। यिद दशे अिधक बड़ा (अमे#रका, 'स आिद) 

)+, �8 5�$1  (*-तीन म@य �थान माने गए हI। और 0ीनवीच से उसका समया!तर अिधकतर घ
टे 

िमिनट म< िदया जाता ह।ै मIने पाठक5 क6 सिुवधा के िलये उस अ!तर को अंश कला म< भी िदया ह।ै 

0ीनवीच से पिCम दशे5 का अ!तर केवल घ
टे िमिनट म< िदया ह ै। उसे अंशा*मक बनाना अभीy हो 

�* 5�1 AG �1 �O�� $�01 2� <�� $ � 80 -�येगा । जसैे अपने दशे का अ!तर घं. G,DI )+ , <�� 

AGQB , DI अशंािद ह[आ। इसी �कार अंशािद अ!तर को AG �1 6�� दनेे पर घटंा िमिनट बन<ग< । 
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(G/DI) = WG/LGI 

रेखाश5 का भारतीय �योितष पर9परा म< पवूा/पर'प दशेा!तर जानने का �कार इस �कार बतलाया 

�'� )+- 

  य/लङ्को9जियनी पुरोप0रकु:�े;ािददेशान ्�पृशत।् 

  सू;ं  मे:गतं  बुधैिन5गिदता  सा  म@यरेखाभुवः।। 

 XY $�, उ�जनै, बागलकोट इ*यािद �थान5 का �पश/ करती ह[ई समुcे-कुमcे के म@य तक एक रेखा 

क6 कsपना क6 गई ह।ै यह रेखा भिूम क6 म@यरेखा सम�त भमू
डल को पवू/-पिCम'प दो भाग5 म< 

िवभािजत कर दतेी ह।ै अभीy 0ाम-नगर या दशे के समीप गजुरती ह[ई भमू@य रेखा पवूा/पर 'प म< 

अभीy �थान से पवू/ या पिCम म< होती ह।ै रेखा से अभीy �थान पूव/ अथवा पिCम होने पर दशेा!तर 

सं�कार करने का िवधान पर9परागत 'प से �योितष के 0!थ5 म ेबतलाया गया ह।ै 0ह5 म< दशेा!तर 

सं�कार अथवा दशेा!तर घटी का सं�कार �योितषिवषयक िसAा!त 0!थ5 तक ही इसका �चलन 

सीिमत ह।ै भारतवष/ म< उ�जनै से समय क6 गणना क6 जाती थी। 

 वत/मान म< िव�zयापी िनयम के अ!तग/त 0ीनिवच (इगंलै
ड) नामक �थान श!ूय रेखांश पर 

ि�थर माना गया ह।ै 0ीनिवच से पूव/ रेखांश व पिCम रेखांश क6 गणना क6 जाती ह।ै 0ीनिवच स े

1800  पवू/ क6 ओर पवूo रेखांश तथा पिCम क6 ओर 1800  पिCम रेखांश मानकर िव� म< सभी 

जगह याि!Lक घिड़य5 का समय िनधा/#रत िकया गया ह।ै यह तो आप भली-भाँित जानते हI, िक सयू/ 

पवू/िदशा म< उदय होकर पिCमिदशा म< अ�त होकर दसूरे िदन अथा/त ्लगभग 24 घ
टे बाद पनुः पवू/ 

म< उिदत हो जाता ह।ै इस तरह सूय/ को पिृथवी क6 एक प#रGमा अथा/त् 3600  प#रqमण करने म< 24 

घ
टे अथवा 24×60=1440 िमनट का समय लगता ह।ै सूय/ के उदय होने पर ही िदन का �ार9भ 

होता ह।ै अतः पवूo रेखांश िजतना बढ़ता जायगा वहां पर पहले सयूDदय के होने से िदन का �ार9भ 

पहले तथा पिCमी रेखांश वाले �थान5 पर सयू/ के बाद म< उदय होने के कारण िदन का �ार9भ पी:1 

ही होगा। पवूo रेखांश एव ंपिCमी रेखांश वाले दशे-नगर आिद �थान5 पर िकतना आग ेपीछे समय 

�)1��, #�$� �0'> ') )+ 3600  के प#रqमण म< 1440 िमनट zयतीत होते हI ? तो 1 अंश म< िकतना 

�>'  �1��? 

1440/3600    = 4 िमनट अतः यह िसA ह[आ, 0ीन िवच स ेपवूo रेखांश संnया को 4 से गणुा करने 

2� �-�01 �>0;, सैिक
ड �ाY ह5ग,े उतना समय 0ीनिवच से आग ेरहगेा पिCमी रेखांश संnया को 4 

से गिुणत करके �ाY िमनट, सैिक
ट 0ीनिवच से पीछे का समय होगा। इसी िनयम से सम�त िव� म< 
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समयिनधा/रण िकया गया ह।ै सुिवधा क6 xिy से �*येक देश म< पड़ने वाले रेखांश5 म< से िकसी एक 

�थान के रेखांश पर िनिCत समय को उस दशे का मानक (�टे
डड/) समय िनधा/#रत कर िदया जाता 

ह।ै यह अ!तर 150 अथा 7 पूणा�क 1/20   के अ!तर पर सभी दशे5 म< �ायः िनिCत ह।ै �*येक दशे के 

>�0$ समय म< 1 घ
टे अथवा 30 िमनट का अ!तर होता ह।ै 

 जसैे भारतवष/ का मानक समय 820 /30। पवूo रेखांश पर एव ंपािक�तान का 750  पवूo 

रेखांश पर ि�थर िकया गया ह।ै अतः 820/30  × 4 = 328िम./120सै. = 330िम. = 5 घ
टा 30 

िमनट 0ीनिवच से आग ेयाि!Lक घिड़य5 म< भारतीय �टै
डड/ समय होगा। िजस समय 0ीन िवच क6 

घिड़य5 म< रािL के 12 बज<ग ेउस समय भारतीय घिड़य5 म< �ातः 5 घ./30 िम. बज<ग।े पािक�तान म< 

750 × 4 = 300 िमनट अथा/त ्5 घ
टे 0ीन िवच से समय आग ेरहगेा। पािक�तान क6 घिड़य5 म< 

�ातः 5घ.ं 00िम. समय होगा। पािक�तान एवं भारतवष/ म< भी आधे घ
टे यािन 30 िमनट का अ!तर 

होगा। यह अ!तर 820 /30 /�� 750  का अ!तर 70/30, × 4= 30 िम. के बराबर िसA ह[आ। पिCमी 

�1@��� 750  पर अम#ेरका का समय िनिCत िकया गया ह।ै पिCमी रेखांश होने से 75 × 4 = 300 

िम. = 5 घ
टे 0ीन िवच से अम#ेरका का �टे
डड/ समय पीछे ह[आ। 0ीनिवच क6 घिड़य5 म< िजस 

समय रािL के 12 बज<ग,े उस समय अम#ेरक6 घिड़य5 म< 5 घ
टे पीछे अथा/त् शाम के 7 बज रह ेह5ग।े 

0ीनिवच म< रािL 12 बज े के समय भारत का मानक समय 5घ./30िम. आग े तथा अम#ेरका का 

�!0��M से 5 घ
टा पीछे ह।ै अतः उस समय शाम के सात बज े (अम#ेरका) तथा भारत म< �ातः 

5/30 बज ेका अ!तर, 5 + 5/30 =10घ./30िम. होगा। अथा/त ्भारतीय �टे
डड/ समय अम#ेरका से 

10घ./30िम. आग ेरहगेा। यही भारत तथा अमे#रका के म@य दशेा!तर होगा । इसी �कार अ!य दशे5 

के �टै
डड/ समय के िनयामक पूव/ एव ंपिCम के रेखांश5 क6 जानकारी भौगोिलक न�श ेआिद से 

अथवा भारतीय कु
डली िव~ान आिद से एटलस एव ंपंM���िद jारा �ाY क6 जा सकती ह ै , /$ 

<�� = 4 �>0;, पवूo रेखांश म< आग े(+) पिCमीरेखांश म< पीछे (-) समझना चािहए। िक!हO दो दशे5 

के िनयामक रेखांश5 के अ!तर को रेखांशा!तर अथवा दशेा!तर भी कहा जाता ह।ै 

1.5 मु�य भाग ख�ड तीन देशा!तर -  

दो दशे5 के िनयामक रेखांश5 के अ!तर को 4 से गणुाकर �ाY घ
टे िमनट ही उन दोन5 दशे5 का 

दशेा!तर कहलायेगा। यह दशेा!तर पवू/ म< धन तथा पिCम म< ऋण ही सदवै मानना चािहए। यिद दोन5 

दशे5 के िनयामक रेखांश एक ही िदशा के (पवूo रेखांश अथवा पिCमी रेखांश) के ह5ग े तो �ाY 
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अ!तर ही दशेा!तर कहलायेगा। यिद दोन5 दशे5 के िनयामक रेखांश िभ!न िदशा म< ि�थत ह5ग ेतो 

50$� '*� $�$1  4 �1 �Oणा करने पर �ाY घ
टािमनटािद दशेा!तर होगा , 

 जसैे भारत का िनयामक रेखांश पवू/िदशा म< 820/30। एव ंअमे#रका का िनयामक रेखांश  

पिCम िदशा म< 750/00 )+, <�� ')�Z 2� 820/30, + 750/00 = 1570/30 ह[आ , 4 �1 �O�� $�01 

2� 1570 /30 × 4 = 628 �>./120�+. = 630�>0ट = 10 घ.ं/30िम. भारत अम#ेरका दोनो दशे5 

का दशेा!तर िसA ह[आ। अम#ेरका क6 घिड़य5 म< 10घ./30िम. जोड़ने पर भारत का �टै
डड/ समय 

~ात होगा। भारत के समय म< 10घ./30िम. घटाने पर अम#ेरका का समय ~ात होगा।  

 1 अशं = 4 िमनट के िहसाब से �*येक दशे के िनयामक रेखांश5 को 4 से गणुा कर जो 

घ
टा-िमनट सैिक
ड �ाY ह5, उतना ही 0ीनिवच �थान क6 घिड़य5 से समय का अ!तर �ाY िकया 

जाता ह।ै पवूo रेखांश5 म< यह अ!तर 0ीनिवच से पहले का एव ंपिCमी रेखांश5 का समय 0ीनिवच से 

बाद का होता ह।ै दो दशे5 के िनयामक रेखांश5 के अ!तर को 4 से गणुाकर �ाY घ
टे िमनटािद को 

स9बि!धत दशे5 का दशेा!तर कहते हI। जसैे भारतवष/ का पूवo िनयामक रेखांश 820-30, )+ , /�� 

जापान का पवूo िनयामक रेखांश 1350/00, )+, 135 × 4 = 540 िम. = 4 घ
टे 0ीनिवच से आग े

ह।ै तथा भारत का पूवo �1@��� 820-30 × 4 = 328-120 = 330िम. = 5 घ
टे 30 िम. आग ेह।ै 

0ीनिवच से जापान का दशेा!तर 9 घ
टे एव ंभारत का 0ीनिवच से दशेा!तर 5 J�.-30�>. )+ । 9 घ
टे 

K 5 J.-30�>. = 3 J�.-30िम. जापान और भारत का दशेा!तर ह।ै इसको इस �कार समझ सकते हI। 

-�2�0 $� मानक रेखांश पवूo 1350-00, 6��� >�0$ �1@��� 820 -30। दोन5 का अ!तर 135-820-

30, = 520-30। रेखांशा!तर 520-30 , .'� 4 �1 �O�� $�01 2� 520 -30 × 4 = 208-120 = 

210िम. = 3 घ
टे 30 िमनट जापान एव ं भारत का दशेा!तर ह।ै भारत एवं जापान दोन5 दशे5 के 

�0'�>$ �1@��श पवूo ह।ै अतः दो दशे5 के मानक रेखांश एक िदशा म< होने से दो दशे5 के मानक 

रेखांश5 के अ!तर को 4 से गणुा करके दशेा!तर क6 जानकारी होती ह।ै िभ!न िदशा के मानक रेखांश5 

के योग को 4 से गणुा करके �ाY घ
टािमनटािद दो दशे5 का दशेा!तर होता ह।ै जसैे पेc (1� $� 

पिCमी िनयामक रेखांश 750 ह।ै भारत का पवूo िनयामक रेखांश 820-30। ह।ै िभ!न िदशा म< दो दशे5 

का मानक रेखांश5 का योग िकया 750 + 820 -30 = 1570 - 30  #�$* 4 �1 �O�� $�01 2� 1570-

30 × 4 = 628-120 = 630 िम. = 10घ.ं 30िम. पेc तथा भारत के बीच दशेा!तर िसA ह[आ। इसे 

इस �कार भी समझा जा सकता ह।ै पेc 0ीनिवच से पिCमी रेखांश 750 × 4 =300 िम. = 5 घ
टे 

एव ंगीनिवच से भारत पूवo रेखांश 820 -30 = 5J�.-30िम. दोन5 का योग करके 5+5-30=10J�. 

30िम. पेc एव ं भारत का दशेा!तर होगा। िजस समय पेc म< घिड़याँ �ातः 6 बजाय<गी उस समय 
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भारतीय याि!Lक घिड़य5 म< 10घं. 30िम. आग ेअथा/त ्शाम के 4 बजकर 30 िम. का समय होगा। 

दो दशे5 के अ!तर को दशेा!तर कहते हI।  

�पAाथ5 तािलका 
�तुत है -   

 

अBयासाथ5 
+- 2 

1. पवूo रेखांश5 म< िक!हO दो �थान5 का अ!तर (म@या!तर) 20 िम. 8 सै. हो तो रेखांश5 का 
अ!तर �या होगा? 
2. दो िभ!न िदशा म< ि�थत दशे5 के िनयामक रेखांश5 से सोदाहरण दशेा!तर ~ात करने क6 
���= 8� �#/, 
3. भारतवष/ का िनयामक रेखांश 820/30 तथा भवुने�र का रेखांश 850/50 ह ै तो अ!तर 
(म@या!तर) �या )*��? तथा �टै
डड/ समय म< सं�कार �या होगा? 



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   19 
�

4. ������;0 $� �0'�>$ �1@��� 750  पिCम ह,ै 6���!' �0'�>$ �1@��� 820 /300  पवू/ ह।ै  
यिद वािशगंटन म< रािL के 10.00 बज ेहI, तो उस समय भारतीय घिड़य5 का समय िन9निलिखत म< से 

�या होगा? 

($) �ातः 8.30  (@) रािL 8.30 

(�) रािL 10.30  (J) ��'� 5.00 

देशा!तर साधनः- दशेा!तर दो �कार का होता ह।ै पूवा/पर तथा दि�णो�र । पवूा/पर रेखांश5 के 

अ!तर jारा लाया जाता ह।ै अभीy तथा अपने नगर के रेखांश5 के अ!तर को L �1 �O�01 2� 

�>�0;��( )*��, <201 0�� �1 <6!y नगर पवू/ रहने से धन तथा पिCम रहने से ऋण होता ह।ै 

दि�णो�र अ!तर चर से साधा जाता ह।ै िजस तारीख का ज!म हो उस तारीख पर से Gांित सा#रणी 

jारा Gाि!त लेनी चािहए तथा अ�ांश सा#रणी पर से अभीy तथा अपने नगर के अ�ांश जानकर चर 

सा#रणी jारा अ�ां� �4� Gाि!त पर से अपने B नगर5 का चर लाकर दोन5 का अ!तर चरा!तर होगा। 

#�$� =0-ऋण इस �कार होगा । 

(A) अपने नगर के अ�ांश से अभीy नगर के अ�ांश अिधक तथा उ�रा. Gाि!त हो तो चरा!तर धन 

अ!यथा ॠण होगा । 

1.6 �����	 - 

 सम�त भगूोल िवषवुद ्रेखा अथवा भमू@यरेखा से उ�री दि�णी गोलाAm म< िवभािजत हो 

जाता ह।ै उ�रीगोलाA/, म< उ�री अ�ांश एव ंदि�णी गोलाA/ म< दि�णी अ�ांश होते हI। अ�ांश5 क6 

�विृ� (�ार9भ) भमू@यरेखा से होती ह।ै xyा भमू@य रेखा के िकसी �थान पर ि�थत होकर उ�र-

दि�ण िदशा म< ि�ितज से सटे ह[ए दोन5 aवु5 के दश/न कर सकता ह।ै भमू@यरेखा से िभ!न िकसी भी 

गोलाA/ म< ि�थत होकर xyा िकसी एक ही aवु (उ�री अथवा दि�णी) के दश/न कर सकता ह।ै और 

वह भी ि�ितज से उठा ह[आ। िजस aवु के दश/न xyा को ह5ग ेxyा उसी िदशा के अ�ांश म< ि�थत 

ह।ै ि�ितज से िजतने अंश ऊपर उठा ह[आ aवु िदखलाई दगेा। उतना ही xyा के �थान का अ�ांश 

होगा इसी �कार 0ीनिवच (इगंलै
ड) नामक �थान से उ�र-दि�ण म< गई ह[ई किsपत रेखा से पिृथवी 

को पवू/ एव ंपिCम कपाल के 'प म< िवभािजत िकया गया ह।ै 0ीनिवच से रेखांशो क6 �विृ� होती ह।ै 

पवू/कपाल (गोलाA/) म< पवूo रेखांश, एव ंपिCमी कपाल (गोलाA/) म< पिCमी रेखांश होते हI। पवू/ 

िदशा म< समय 0ीनिवच आगे रहता ह।ै पिCमिदशा म< पीछे, अथा/त ्बाद म< 10 <�� = 4 �>. $1  

िहसाब से दो दशे5 के िनयामक रेखांश5 का अ!तर 4 से गणुाकर िमनटा*मक समय का अ!तर अथा/त् 

दशेा!तर ~ात होता ह।ै एक िदशा म< ि�थत दो रेखांशो का अ!तर 4 से गणुा करने पर दशेा!तर होता ह।ै 
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िभ!न-िभ!न िदशा के रेखांशो का योग 4 से गणुा करने पर िभ!न िदशा म< ि�थत दशे5 का दशेा!तर 

�ाY होता ह।ै यहाँ दशेा!तर का सं�कार पवू/ िदशा म< धना*मक एव ंपिCमिदशा म< ऋणा*मक ही रहता 

)+, 

1.7 पा�रभािषक श! दा����� �  

अ�ांश K  या9 यो* तर व*ृ त म< सम� थान और aवु� थान के अ! त� $* [अ�ांश\ $)�1 )+, यह अ� 

स9 बि!धत अशं होता ह,ै  

������ K  यह पवूा/पर अ! त� )*�� )+,  

देशा! त� -  � व(1� �1 �1@�(1शीय अ! तर को दशेा! त� $)�1 )+,   

धनाC म� K धन िच� वाला  

ऋणाC म� K ऋण िच� वाला 

याF यो)र K उ�र और दि�ण 

पूवा5पर K पवू/ और पिCम  

1.8 अ�या�-��" के उ$र 

लघु)रीय 
+  

1. जहाँ श!ूय अ�ांश हो, अथवा िनर��थान5 पर। 

2. ���O�( �1@� 

3. 900  <�� 

बह.िवक/पीय 
+ 

1. (@) 2. (�) 3. (@) 4. (@) 

0र1 �थान3 क� पूित5 - 

1. (अ�ांश)     2. (1800)       3. (3600) 

िनब!धा*मक �45 के उ�� - पाठ्य साम0ी के आधार पर िदये जाय<। 

अBयास- 2 
+3 के उ)र 

                  �>.  �+. 

1. 21 K 08     = 50 K 17  

    4  

2. (िभ!न िदशा म< ि�थत िनयामक रेखांश5 का योग करके, 4 से गणुा करने पर जो घ
टा, �>0; 

�ाY ह5ग ेवही दोन5 दशे5 का दशेा!त होगा। जसैे पूवoिनयामक रेखांश 750  एव ंपिCमी रेखांश 450  
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#0 (*0* $� '*� = 750 + 450 =1200 , 1200  × 4= 480 िमनट = 8 घ
टा दोन5 दशे5 का 

दशेा!तर समय होगा। यह समय पिCम दशे के िलये धन, एव ंपवू/ के दशे के िलये ऋण होगा) 

      850  - 50 

3.   -   820 -30   

     + 3-20 

          × 4 

                  13-20 अ!तर (म@यमा!तर), �टै
डड/ समय म< 13 िम. 20 सै. धन होगा।  

4. (क) �ातः 8.30 

1.9 सहायक पाठ्यसाम+ी  

1. गोल प#रभाषा  

2. भारतीय कु
 डली िव~ान  

3. � योितष रह� य  

4. केशवीय जातक पAित  

5. खगोल िव~ा0  

6. अवा/चीनं � योितिव/~ान  

1.10 िनब� धा� मक �- न  

1. अ�ांश एव ंरेखांश को प#रभािषत करते ह[ए उदाहरण सिहत साधन क6िजय,े  

2. दशेा! तर से � या ता* पय/ ह ै। � योितष म< दशेा! तर का योगदान ह ै� पE ट क6िजय,े 

3. अ�ांश एव ंदशेा! त� $� ����!' िव� लेषण क6िजये। 

4. रेखांश से � या ता* पय/ ह?ै  

5. गिणत � योितष म< अ�ांश, रेखांश एव ंदशेा! तर क6 भिूमका पर �काश डािलये।   
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���� - 2  �ाि�त एवं चर 
ान  
 

���� ������  

2.1 �� ता�0�  

2.2 उ��े य  

2.3 Gाि!त एव ंचर ~ान  

2.4 चर ~ात करने क6 िविध 

2.5 अ� यास �� न  

2.6 ������  

2.7 पा#रभािषक श- दा� !  

2.8 सहायक पाठ्यसाम0ी  

2.9 िनब! धा* मक �� न  
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2.1 ��तावना 

        �� त�ु #$�% BAJY(N)-202 के �थम ख
 ड क6 िjतीय इकाई से स9 बि!धत ह।ै इस इकाई 

का शीष/क )+ K Gाि!त एव ंचर ~ान। इससे पवू/ क6 इकाई म< आपने गिणत � योितषा! तग/त अ�ांश, 

रेखांश एवं दशेा! तर का अ@ ययन कर िलया ह।ै अब आप उसी Gम म< Gाि!त एव ंचर का ~ान �ा� त 

करने जा रह ेहI। 

व� त�ु: गिणत � योितष म< Gाि!त का स9 ब! ध सूय/ से ह।ै सयू/ नाड़ी व�ृ से िकतना उ�र या दि�ण 

अ! तर पर ि�थत ह ैउसी का नाम ह ैK Gाि!त। गिणतीय रीित से [M�\ सदवै अहोराLव�ृ म< होता ह।ै 

0हसाधन क6 िGया म< Gाि!त एवं चर का ~ान भी परमाव� य$ )+,  

अत: आइए हम सभी Gाि!त एव ंचर के िविभ! न िसAा! त5 को यहाँ जानने का �यास करते हI।      

2.2 उ�े�य 

• आप इस इकाई के अ@ययन से उ�र-दि�ण गोल एव ंउ�र-दि�ण िदशा क6 Gाि!त से पूण/प#रिचत 

हो सक< ग।े 

• िजस �कार उ�री एव ंदि�णी अ�ांश दो �कार के होते हI। उसी �कार सूय/ क6 Gाि!त भी उ�र-

दि�ण के भदे दो �कार क6 होती ह।ै 

• उ�री अ�ांश म< उ�राGाि!त होने से िदनमान म< विृA एव ंरािLमान म<  tास होता ह।ै दि�णाGाि!त  

म< दि�णी अ�ांश वाले �ेL5 म< िदनमान म< विृA एव ंरािLमान म< tास होता ह।ै अ�ांश एव ंGाि!त 

के िभ!न िदशाओ ंम< होने क6 ि�थित म< सदवै िदनमान म< tास एवं रािLमान म ेविृA होती ह।ै यह 

#$�% �(0-रािLमान म< tास-विृA के कारण से आपको प#रिचत करायेगी। 

• अ�ांश-Gाि!त दोन5 उपकरणो क6 सहायता jारा चरसाधन क6 जानकारी से आप सपु#रिचत हो 

सक< ग।े 

• �(0-रािL मान म ेtास-विृA म< चरसं�कार �मखु भिूमका अदा करता ह।ै 

• कब िदन बड़ा और रािL छोटी होती ह?ै अथवा िदन छोटा और रािL कब बड़ी होती ह?ै इसक6 

-�0$��! .2$* 6 !-भाँित �ाY हो जायगी। 

• इकाई के अ@ययन के बाद आपको चर-��=0 $रना तथा िदनरािL म< tास विृA का ~ान 

ह�तामलकवत ्हो जायगा , 

• सयूDदय साधन म< चरसं�कार �मखु भिूमका अदा करता ह।ै 
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2.3 .ाि�त एवं चर 2ान 

 िजस �कार भमू@य रेखा से िवभािजत भगूोल उ�र-दि�ण भेद से दो भाग5 म< िवभािजत हो 

जाता ह।ै ठीक उसी �कार आकाश (खगोल) भी नाड़ीव�ृ से उ�र, दि�ण िदशा म े दो भाग5 म< 

��6��-� )+, 

भिूम पर उ�र-दि�ण िदशा के भदे से अ�ांश5 क6 जानकारी पवू/ म< दी जा चकु6 ह।ै आप अ�ांश5 से 

पणू/प#रिचत हो चकेु हI। उ�री-दि�णी गोलाAm म< सयू/ क6 ि�थित के jारा आपलोग Gाि!त से भली-

भाँित प#रिचत हो सक< ग।े 

मषेािद 12 रािशय5 म< रहते ह[ए दीवाल घड़ी के पे
डुलम क6 तरह सयू/ मषे से क!यारािश तक 6 

रािशय5 म< नाडी व�ृ (िवषवुj�ृ) से िनर!तर उ�र क6 ओर बढ़कर पनुः नाडीव�ृ पर लौटता ह।ै यह 

ि�थित 21 माच/ से 22 िसत9बर तक रहती ह।ै 23 िसत9बर स,े मीन रािश पय/!त सयू/ Gमशः दि�ण 

िदशा म< बढ़ता ह[आ पनुः लौट कर 21 माच/ को नाड़ी व�ृ पर आ जाता ह।ै 

पनुराविृ� के 'प म< आप इसे इस �कार भी समझ सकते हI- 

सायन मषे �वशे (21 माच/ के लगभग) काल पर (नाड़ी व�ृ पर) सयू/ क6 Gाि!त श!ूय होती ह।ै 21 

माच/ से सायन मषे, �3�, िमथनु रािश म< सयू/ िनर!तर उ�र िदशा म< बढ़ता ह[आ नाडी व�ृ से उ�र क6 

_� �-�0� );�� )+, उतनी ही उ�राGाि!त बढ़ती रहती ह।ै सायनिमथुनरािश के अ!त (21 जनू के 

लगभग) म< सयू/ अिधकतम 320/27, $1  लगभग नाडीवतृ से उ�र जाता ह।ै पनुः सायन कक/  �वशे 

काल (22 जनू) से वािपस लौटकर धीरे धीरे 22 िसत9बर (सायन क!या रािश क6 समािY) तक नाड़ी 

व�ृ पर आ जाता ह।ै तलुारािश के �ार9भ (23 िसत9बर) को Gाि!त श!ूय होकर सयू/ दि�णी गोलाA/ 

म< �वशे कर जाता ह।ै उ�र क6 भांित सायन-�O �-विृCक एव ं धनरुािश म< (23 िसतबर से 21 

िदस9बर तक) सयू/ क6 दि�णाGाि!त अिधकतम 230 /27। तक होती ह।ै सायन मकर �वेश से सायन 

क!या!त तक (22 िदस9बर से 20 माच/ तक) दि�णाGाि!त घटती रहती ह।ै सायन तलुा�वशे (21 

माच/) को Gाि!त पनुः श!ूय हो जाती ह।ै परेू वष/ यह Gम चलता ही रहता ह ै-  
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आप िचL के मा@यम से Gाि!त का बोध भली �कार कर सकते हI। खगोल के म@य पवू/-पिCम म< 

गया ह[आ िवषवुद ्व�ृ आकाश म
डल को उ�री-दि�णी गोलाA/ के 'प म< दो भाग5 म< िवभािजत 

करता ह।ै नाडीव�ृ (िवषवुद ् व�ृ) पर सयू/ �ितवष/ सायन मषेएवं सायनतलुारािश �वशे के समय 

(21-22माच/ एव ं22-23 िसत9बर को) आता ह।ै नाडीव�ृ पर सयू/ क6 Gाि!त 0 श!ूय रहती ह।ै 21 

माच/ से �ितिदन उ�रिदशा क6 ओर अ0सर होता ह[आ सयू/ िवषवुद व�ृ से िजतना हटता जायगा, 

5�01 )! <��-कला उ�रा Gाि!त म< विृA होती जायगी। 21 जनू को यह सवा/िधक दरूी िवषवुद ्से 

बनाता ह।ै 21 जनू को कक/  रेखा को �पश/ करते ह[ए सयू/ क6 परम Gाि!त 230/26/39 )*�! )+, 

(�ाचीन काल म< यह परम Gाि!त 240  अशं मानी गई थी) �योितषशाW के �ायः सभी मानक0!थ5 

म< परमGाि!त के 240  होने का उsलेख िमलता ह।ै िक!तु आजकल वधेjारा सयू/ क6 परमGाि!त 

230/26/39 उपल-ध ह।ै सयू/ 21 जनू से नाडी व�ृ क6 ओर लौटना �ार9भ करते ह[ए 22-23 

िसत9बर को िवषवुद ् व�ृ पर आने के साथ Gाि!त 0 श!ूय हो जाती ह।ै 23 िसत9बर से सूय/ 

दि�णगोलाA/ म< �वशे करके दि�ण िदशा म ेअ0सर होता ह[आ 21 िदस9बर के लगभग मकर रेखा 

को �पश/ करता ह।ै तब भी सूय/ क6 परमािधक दि�णाGाि!त 230/26/39 होती ह।ै (�ाचीनकाल म< 
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') 6! 240 अंश थी) 22 िदस9बर से सयू/ क6 दि�णाGाि!त म< tास �ार9भ होता ह,ै 21 माच/ को 

नाडीव�ृ पर सूय/ के �पश/ करने के कारण Gाि!त पुनः 0 अंश पर आजाती ह।ै यह Gम पूरे वष/ इसी 

��) M �� �)�� )+, 

सं�ेप म< 21 माच/ से 21 जनू तक Gमशः 0 से 230/26/39 तक उ�रा Gाि!त उपचीयमान होती ह।ै 

21 जनू को कक/  रेखा से सूय/ दि�णामखुी होकर अपचीयमान उ�रा Gाि!त के साथ 23 िसत9बर 

को िवषवुद ्व�ृ के �पश/ करत ेही 0 श!ूय Gाि!त पर आ जाता ह।ै 23 िसत9बर से दि�णगोलाA/ म< 

�वशे करके उपचीयमान दि�णाGाि!त के साथ 21 िदस9बर तक मकर रेखा को �पश/ करते ही 

परमGाि!त 230/26/39 �ाY कर लेता ह।ै मकर रेखा को �पश/ करने के पCात ्सयू/ उ�रािभमखुी 

होकर अपचीयमान दि�णाGाि!त के साथ पुनः 21 माच/ को नाडी व�ृ पर आ जाता ह।ै  

• 21 माच/ से 22 िसत9बर तक सूय/ उ�गोल म< रहता ह।ै  

• 23 िसत9बर से 20 माच/ तक सूय/ दि�ण गोल म< रहता ह।ै  

• 21 माच/ से 20 जनू तक उपचीयमान उ�राGाि!त होती ह।ै  

• 21 जनू से 22 िसत9बर तक अपचीयमान उ�राGाि!त होती ह।ै  

• 23 िसत9बर से 21 िदस9बर तक उपचीयमान दि�णाGाि!त )*�! )+,  

• 22 िदस9बर से 20 माच/ तक अपचीयमान दि�णाGाि!त होती ह।ै  

सयू/ 21 जनू से दि�णायन (कक/  रेखा से लौटने पर) एव ं22 िदस9बर से (मकर रेखा से लौटने पर) 

उ�रायण �ार9भ हो जाता ह।ै गिणतीय �िGया jारा सू�म Gाि!त का साधन िLकोणिमित क6 

�)�'�� �1 �$'� -� �$�� )+, 

उदाहरणाथ/ - 6 जलुाई 2012 शGुवार को िव�ापीठ पंM��� म< �पy सयू/ = 2/200/20/20 �4�  

केतक6 अयनांश = 240/00/53 ह।ै �पy सयू/ म< अयनांश जोड़ने पर सायन सयू/ = रा�यािद सयू/   

                                                                                          2/200/20/20 

                                                               <����(     + 240 /00/53      

                                                                               3-14-21-13                     

                                                                                     रा�यािद सायन सयू/ 

रािश संnया को 30 से गणुा कर अशंािद सायन सयू/ = 1040 /21/13 सिुवधा क6 xिy से अंशािद 

को दशमलव म< प#रणत करने पर = 1040, 3537 = अशंािद सायन सयू/ ह[आ। साइि!टिपफक 

कैलकेुलेटर (संगणक) क6 सहायता स,े स�ूमGाि!त का साधन अनुपात jारा िकया जाता ह-ै 900  
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अशंक6 �या अथा/त ् िL�या (नोट-यहाँ पर िL�या का मान 1 होता ह)ै म< परमGाि!त�या (�या 

23.4442) �ाY होती ह।ै तो अभीy सायन सूय/ क6 �या (�या 1040.3537) म< �या? 

= परमGाि!त�या  ×  सायनसयू/भजु�या 

  िL�या 

= Gांित�या = �या (23.4442) × �या (104.3537)  
    1 

= .385436219 = अभीy Gाि!त�या । कैलकुलेटर jारा चाप लेने पर = 220.6708 = 220 अंश 
40। कला अभीy Gाि!त। Gाि!तसा#रणी म< 6 जुलाई को Gाि!त 260/40 िलखी ह[ई ह।ै िLकोणिमित 
से प#रिचत लोग बगरै सा#रणी के कैलकुलेटर (संगणक) क6 सहायता से सू�म Gाि!त �ाY कर सकत े
हI। सामा!यलोग Gाि!तसा#रणी म< अभीy िदनाङ्क क6 Gाि!त लेकर आग ेचर साधन क6 �िGया 
स9प!न कर सकते हI। जसैा िक आप जान चुके हI ि�ितज के ऊपर ि�थत सयूा/िद 0ह5 के िब9बो का 
दश/न होता ह।ै ि�ितज के नीचे ि�थत िब9ब5 का दश/न नहO होता। �*येक �थान का ि�ितज िभ!न-
िभ!न होने के कारण एक समय पर सभी िब9ब सभी �थान5 पर िदखलाई नहO द ेसकत ेहI। िजतने 
समय सयू/ का दश/न होता रह ेउतने समय का िदन, सयू/ के िदखलाई न दनेे पर रािL क6 प#रभाषा भी 
आपलोग जानते ही हI। िकसी भी व�ृ (गोल) के आधे भाग म< 1800  अशं अथवा 30 घटी अथा/त ्
12 घ
टे होते हI। िचL के मा@यम से �पy िदखलाई द े रहा ह,ै �$ िवषवुद ् व�ृ पर सयू/ रहने क6 
ि�थित म< (21 माच/ और 23 िसत9बर को) उ�री अ�ांश वाल5 के ि�ितज अथवा दि�णी अ�ांश 
वाल5 के ि�ितज म< ठीक आधे भाग म< अथा/त् 12 घ
टे सयू/ के दश/न होने से 12 घ
टे का िदन एव ं
12 घ
टे क6 रािL होती ह।ै िनर�दशेीय ि�ितज म< �ितिदन 12 घ
टे का िदन एव ं12 घ
टे क6 रािL 
होती ह।ै उ�र एव ं दि�णी ि�ितज के अ!दर उससे या कम समय सूय/ के िदखलाई दनेे पर 
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िदनरािLमान म< tास विृA िदखलाई दगेी। 21 माच/ से 22 िसत9बर तक सूय/ के उ�री गोलाA/ म< रहने 
क6 ि�थित म< िचL म< उ�री अ�ांश वाल5 के ि�ितज म< िनर� ि�ितज के आधेभाग + M� + M� , 
तsुय सयू/ दश/न होने से िदनमान म< विृA तथा रािLमान म< tास �पy िदखलाई द ेरहा ह।ै उसी समय 
(21 माच/ से 22 िसतबर) दि�णि�ितज व�ृ के अ!तग/त द द। भाग म< ही सयू/ का दि�ण अ�ांश 
वाल5 को दश/न हो रहा ह।ै जो िक आधेव�ृ से बह[त कम ह।ै अतः िसA ह[आ िक सयू/ के उ�र गोल 
म< रहने पर दि�ण अ�ांश वाले �थान5 पर िदन का मान 12 घ
टे से !यनू एव रािLमान 12 घ
टे से 
अिधक होता ह।ै इसी �कार दि�णी गोलाA/ म< (23 िसत9बर से 21 माच/) सयू/ के जाने पर दि�णी 
अ�ांश पर िचL म< नीचे 12 घटें +M� + चर। अथा/त ्12 घ
टे से अिधक समय का िदन एवं 12 
घ
टे से कम समय क6 रािL �पy िदखलाई द ेरही ह।ै उसी समय (23 िसत9बर से 21 माच/) उ�र 
अ�ांश वाले �थान5 के ि�ितजव�ृ का अsपभाग केवल स स। भाग पर ही सूय/ का दश/न हो रहा ह।ै 
अतः दि�णी गोलाA/ म< सयू/ के ि�ितज काल म< उ�र -  
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अ�ांश वाले �थान5 पर िदन म< tास एव ंरािL मान म< विृA �पy िदखलाई द ेरही ह।ै  

भमू@यरेखा (िवषवुद ्रेखा) स ेिजस �कार पिृथवी उ�र-दि�ण गोलाA/ म< िवभािजत ह।ै आकाश म< 

िवषवुद ्रेखा से ठीक ऊपर िवषवुद ्व�ृ (नाड़ी व�ृ) क6 कsपना क6 गई ह।ै नाड़ी व�ृ पर सयू/ सायन 

मषेािद एव ंसायन तलुािद पर आता ह।ै सायन मषेरािश म< �वशे के समय (21 माच/) रहता ह।ै नाडी 

�3� पर Gाि!त श!ूय रहती ह।ै नाडीव�ृ से सयू/ उ�र गोल म< �वशे करके िनर!तर उ�र क6 ओर बढ़ता 

रहता ह।ै नाडीव�ृ को अितGा!तकर िजतना उ�र िदशा म< सूय/ हटेगा। उतनी ही Gाि!त होगी। सायन 

मषे �वेश काल से सायन िमथुनरािश के अ!त (21 माच/ से 21 जनू तक) सयू/ उ�र िदशा म< बढ़ता 

जायगा। नाडी व�ृ से िजतने अशं-कला दरू होगा। त�sुय ही Gाि!त होगी। 22 जनू से (सायन कक/  

�वशे काल से) उ�र गोल म< रहते ह[ए भी सयू/ लौटते ह[ए दि�ण िदशा क6 ओर अ0सर हो जाता ह।ै 

सायन कक/  से सायन क!या रािश पय/!त रिव क6 Gाि!त अपचीयमान होते ह[ए श!ूय पर आ जाती ह।ै 

22 िसत9बर के बाद 23 िसत9बर से अथा/त् सायन तलुारािश �वशे से सयू/ दि�ण गोलाA/ म< �वशे 

करके िनर!तर दि�ण िदशा क6 ओर अ0सर होता ह।ै 23 िसत9बर से दि�णा Gाि!त �ार9भ होकर 

=0O ���� $1  अ!त (21 िदस9बर) तक िनर!तर दि�णा Gाि!त सवा/िधक होती ह ै सायन 

मकररािश�वेश अथा/त ् 22 िदस9बर से मीन रािश के अ!त तक यािन 20 माच/ तक 

दि�णगोल�थसयू/ क6 Gाि!त अपचीयमान होकर श!ूयतक आजाती ह।ै 21 माच/ से पनुः सयू/ क6 

Gाि!त श!ूय होकर उ�रगोलाA/ क6 ओर सयू/ बढ़ता ह।ै वहाँ से सयू/ क6 उ�राGाि!त पनुः �ार9भ हो 

जाती ह।ै इस �कार 21 माच/ से 21 जनू अिधकतम उ�राGाि!त 22 जनू से 22 िसत9बर तक 

अपचीयमान उ�राGाि!त एव ं23 िसत9बर से दि�णाGाि!त का �ार9भ हो जाता ह।ै Gाि!त भ(े �1, 

अ�ांश क6 तरह सयूDदय काल भी �भािवत होता ह।ै अ�ांश-Gाि!त एक िदशा म< होने से सूयDदय 

जsदी एव ंिदनमान म< विृA तथा िभ!न िदशा म< अ�ांश Gाि!त होने से दरे से सयूDदय एव ंिदनमान म< 

tास होता ह।ै 

आशा ह ैआपलोग िचL के मा@यम से िदनरािL के tास-विृAमान म< चर क6 भिूमका से प#रिचत हो 

गये ह5ग।े 

2.4 चर 2ात करने क3 िविध- 

�*येक �थान का ि�ितजव�ृ पथृक्-पथृक् होने स े�*येक �थान पर सयूDदय िभ!न-िभ!न समय पर 

होना अव�य9भावी ह।ै सयूDदय होने पर िदन का �ार9भ एव ंसयूा/�त होने पर िदन क6 समािY तथा 

रािL का �ार9भ होकर पुनः दसूरे िदन सयूDदय तक रािL क6 समािY एवं िjतीय िदन का �ार9भ होता 
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ह।ै िभ!न-िभ!न समय म ेसयूDदय होने से िविभ!न �थान5 पर धूप घड़ी का समय भी पथृक् पथृक् होता 

)+ , 

सामा!य 'प से िजस �थान पर जब भी सयूDदय होता ह।ै उस �थान पर धूप घड़ी (सयू/घड़ी) का �ातः 

6.00 बज ेका समय �थलू म@यममान से होता ह।ै म@या� (िदन के आधे भाग) म< �थानीय 12 बज े

सयूा/�त पर शाम के 6.00 बजे तथा रािLमान के आधे भाग पर रािL के 12 बज ेमाना जाता ह।ै इस 

समय को �थानीय म@यम समय (LMT) के नाम से जाना जाता ह।ै िक!तु जसैा िक आप जान चकेु 

हI। िकसी भी समयमान से सा� दशे5 म< �ितिदन 6.00 बज ेसूयDदय नहO होता। इसम< चर क6 �मखु 

भिूमका होती ह।ै सम�त भारतवष/ उ�री गोलाA/ म< ि�थत होने से भारतवष/ के �*येक �था0 2� 31 

माच/ से 22 िसत9बर तक िदन बड़ा और रािL छोटी होती हI। अतः इन िदन5 6.00बज ेपवू/सयूDदय  

तथा सायं 6 बज े बाद सयूा/�त होने पर ही िदन बड़ा और रािL छोटी हो सकती हI। सामा!यतया 

म@यमसयूDदय �ातः 6.00 बज ेऔर म@यम सयूा/�त शाम 6.00 बज ेके िब!द ुको चलायमान करने 

वाले इस समयसं�कार को ही चर (िवचिलत करने वाला) सं�कार कहते हI। 

इसका ~ान िकसी भी �थान के अ�ांश तथा उस िदन क6 Gाि!त के जानने के बाद ही हो सकता ह।ै 

िकसी नगर का अ�ांश िकसी न�श,े /; �, �मखु पंM��� आिद के jारा ~ात िकया जा �$�� )+, 

चर बोधक सा#रणी (आग ेदी ह[ई ह)ै म< अभीy अ�ांश एव ंअभीy Gाि!त के कोyक5 से चरिमनटािद 

�ाY होते हI। सा#रणी म< िनरवयव अ�ांश (केवल अशंमाL) एव ं िनरवयव Gा!*यंश (केवल 

अशंमाL) िदये गये हI। अभीy नगर का अ�ांश सावयव (अंश-कला*मक) तथा अभीy िदनाङ्क क6 

सावयव Gाि!त (अशं-कला*मक) हो तो आग ेपीछे के अ�ांश Gाि!त के कोyक5 से अनुपात jारा 

!यनूािधक करके स�ूम िमिनट सैिक
ड के 'प म< चर �ाY िकया जा सकता ह।ै अ!यथा केवल 

िनरवयव अ�ांश एव ंGाि!त से सा#रणी jारा �ाY चर िमिनट सैिक
ड से भी काम चलाया जा सकता 

)+, िक!त ुयह चरमान कुछ �थलू होगा। 

िLकोणिमित क6 जानकारी हो तो संगणक (कैलकेुलेटर) क6 सहायता से स�ूम चर क6 जानकारी �ाY 

क6 जा सकती ह।ै अ�ांश क6 �पश/�या × Gाि!त �पश/�या = चर�या होती ह।ै इसका चापां� 

बनाकर 4 से गणुा करने पर िमिनट सैिक
डा*मक चर �ाY िकया जा सकता ह।ै यह सू�मतम चर 

होता ह।ै संगणक का उपयोग न करने वाले लोग चर का ~ान िन9न �कार से भी कर सकते हI। 

अ�ांश × Gाि!त × 2   =  लि-ध  = िमिनट सैिक
डा*मक चर ।  

             25 
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-)�� पर अ�ांश अंश कला म< हो और Gाि!त भी अंशकला म ेहो तो सिुवधा क6 xिy से 30 , $ � 

के कम होने पर कलाका*याग करके 30 से ऊपर होने पर अि0म अंश मानकर अथवा अ�ांश-

Gाि!त दोन5 ही कला*मक ह5 तो दोन5 के कलामान को जोड़कर िकसी एक म< अंक विृA कर ऊपर 

$1  िनयम से चर क6 जानकारी �ाY क6 जा सकती ह।ै िक!तु यह �कार �थलू ह।ै इस �कार से चर म< 

1-2 िमनट का नग
य अ!तर आता ह।ै अ�ांश एव ंGाि!त अिधक होने पर अ!तर अिधक भी हो 

�$�� )+, 5(�)�� - िदनांक 16 जलुाई 2012 को ह#रjार म< चर ~ात करना अभीy ह।ै ह#रjार का 

उ�री अ�ांश 290/56 ह।ै Gाि!त सा#रणी म< 16 जलुाई को उ�राGाि!त 210/20 दी ह[ई ह।ै Gम से 

तीन5 �कार से चरसाधन �दिश/त ह-ै 

(1) संगणक jारा - अ�ांश�पश/�या × Gाि!त�पश/�या = चर�या, M�2 × 4 = M��>0; 
सैिक
ट = 0.575799907 × 0.390554085 = चर�या (0.224881006) चाप बनाया चाप = 
12.99588101, चाप को 4 से गणुा करने पर = 51.98352403 यह िमनटा*मक दशमलव म< 
अभीy चर �ाY ह[आ , #�$* �>0;-सैिक
ड म< संगणक क6 सहायता से परवित/त करने पर 51 
िमनट 59 सैिक
ड अभीy चर �ाY ह[आ। यह स�ूम ह।ै  

(2) इसी उदारण को वगरै संगणक के िदये ह[ए सLू के अनसुार दखे<। 

अ�ांश × Gाि!त × 2  =   290/56 × 210/20 × 2   
      25              25 
(यहां अ�ांश एक Gाि!त दोनो ही अशं कला म< हI) अतः अ�ांश 290/56। के �थान पर 300 अंश 
एव ंGाि!त 210   
/200  के �थान पर केवल 210  अशं लेकर िकया �दिश/त ह ै- 
30 ×21 × 2    =  6 ×21 × 2  = 252  = M� 50 �>0; 50 सेके
 ड �ा� त ह[आ ।  
       25                        5               5  
यह कुछ �थलू ह,ै िक!त ुअपनाया जा सकता ह।ै 

(3) सा#रणी jारा अ�ांश 300  एवं Gाि!त 210  के म@य को�क म ेचर 51 िम. 13 सै. ह।ै यह 

भी �थलू ह।ै 

अब सा#रणी म< अनुपात jारा स�ूम चरसाधन का �यास �दिश/त ह।ै अ�ांश म< Gाि!त क6 चरकला 

िमलाने पर अ�ांश क6 पणू/ संnया 300  मान ली। Gाि!त 210 -16 �) �% , 300  अ�ां� $1  ��>01 

Gाि!त 210  $1  0!M1 M��>0; 21 �>. 13 �+. 220  Gाि!त को�क म< 53िम. 57 सै. ह।ै दोन5 का 

अ!तर 53िम.-57�+. - 51�>.-13�+. = 2�>.-44सै. = 164सै.  अब अनपुात िकया 10 अंश अथा/त् 

60 कला म< 164 सै. क6 विृA ह ैतो 16 कला म< �या? 



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   33 
�

 164 × 16  = 656  = 44 सेके
 ड  

      60           15  

= 44 �+. 210  Gाि!त से �ाY चर म< जोड़ने पर 51िम.+ 13�+. + 0�>. - 44 �+. = 51�>. - 57�+. 

चर �ाY हो गया कैलकुलेटर jारा �ाY 51 िम. 59 सै. के लगभग तुsय ही ह।ै 

अतः सा#रणी के उपयोग से सामा!य जन सू�मास!न चर �ाY कर सकते ह।ै सा#रणी उपल-ध न होने 

क6 ि�थित मे �थूल चर भी �ाY करके काय/ चलाया जा सकता ह।ै यह अ!तर 1-2 िमनट तक नग
य 

�)�� )+, स�ूम चर क6 जानकारी चर सा#रणी jारा �ाY क6 जा सकती ह।ै सा#रणी jारा �ाY चर 

कैलकेुलेटर jारा चर �ािY के तsुय ही िसA होता ह।ै सम�त भारत वष/ म< चर (िमिनट 

सैिक
डा*मक) को उ�राGाि!त म< 6 बज ेम< घटाने एवं दि�णा Gाि!त म< 6 बज ेम< जोड़ने पर �थानीय 

म@यममान से (धपू घड़ी का) सयूDदय अभीyनगर का �ाY हो जाता ह।ै िक!तु यह धपूघड़ी $� 6! 

�थानीय म@यम मान से �ाY होता ह।ै (सूयDदय साधन म< इसका िवचार िव�तार पूव/क िकया जायगा) 

2.5 अ�यासाथ� �� - 

बह.िवक/पीय 
+: 

1. उ�रा Gाि!त का �ार9भ कब होता ह?ै 

 ($) 22 िदस9बर (@) 21 -T0 

 (�) 21 माच/ (J) 23 िसत9बर 

2. भारतवष/ म< िदन का मान छोटा और रािL का मान बड़ा कब से कब तक  

            )*�� )+, 

 ($) 23 िसत9बर से 20 माच/  (@) 23 िसत9बर से 21 िदस9बर 

 (�) 22 िदस9बर से 20 माच/ (J) 21 माच/ से 20 जनू 

3. भारत म< सबसे बड़ा िदन कब होता ह?ै 
 ($) 22 िदस9बर   (@) 21 -T0 
 (�) 23 िदस9बर  (J) 21 माच/ 
बोध
+: 

4. अपचीयमान दि�णाGाि!त का �ार9भ कब होता ह?ै 
5. सदवै िदनरािL का मान बराबर कहाँ होता ह?ै 
6. 30 अ�ांश वाले �थान पर िदनरािL बराबर कब होते हI? 
7. सा#रणी के िबना चर ~ातकरने का सरल सूL बतलाइए। 
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8. संगणक jारा स�ूम चर साधन का सLू �या ह?ै 
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2.6 �����	 

अ�ांश एव ंGाि!त के दो दो भदे होते हI। अ�ांश भी उ�रदि�णभदे से दो �कार का होता ह।ै इसी 

�कार सयू/ क6 Gाि!त भी उ�रदि�ण के भदे से दो �कार क6 होती ह।ै इन दोन5 उपकरण5 क6 

�)�'�� �1 Mर का ~ान होता ह।ै अ�ांश एव ंGाि!त दोनो एक ही िदशा के ह5 तो अ�ांश वाले 

गोलाA/ म< िदनमान बड़ा एव ं रािLमान छोटा होगा। उ�र अथवा दि�ण के अ�ांश होने पर िभ!न 

िदशा क6 Gाि!त होने क6 ि�थित म< िदन का मान छोटा एवं रािL कामान बड़ा होगा। िक!तु 21 माच/ 

तथा 23 िसत9बर को दोन5 गोलाAm म< सभी सा� देश5 म< िदन-रािL मान बराबर अथा/त् 12 घ
टे का 

िदन एव ं12 घ
टे क6 रािL होगी। िनर� देश अथा/त् 0 अ�ांश वाले �थान5 पर चर क6 उ*पि� न होने 

अथा/त ्चराभाव के कारण �ितिदन िदनरािLमान बराबर होते हI। िनर�दशे म< परेू वष/ भर �ितिदन 12 

घ
टे का िदन एव ं12 घ
टे क6 रािL होती ह।ै 

 सयूDदय, सयूा/�त, िदनमान ~ात करने म< चर क6 �मखु भिूमका रहती ह।ै चरसाधन म< 

अ�ांश एव ंGाि!त ये दो उपकरण होते ह।ै इनक6 सहायता से ही चर का ~ा0 �$'� -� �$�� )+, 

अBयासाथ5 
+3 के उ)र 

1. (�) 21 माच/ 

2. ($) 23 िसत9बर से 20 माच/ 

3. (@) 21 -T0 

4. 22 िदस9बर 

5. श!ूय अ�ांश पर अथा/त ्िनर� दशे म<। 

6. 21 माच/ और 23 िदस9बर 

7. अ�ांश × Gाि!त × 2  =  M� �>. �+. 

  25 

8. अ�ांश �पश/�या × Gाि!त�पश/�या  =  चर�या, M�2 80�$� M�2 × 4 = M� �>. �+., 

2.7 पा�रभािषक श� दा
��  

�� � �रुाLव*ृ त म< उ! म
 डल और ि�ितज व*ृ त के अ! तर को चरख
 ड  कहते ह ै। चरख
 ड क6 � या 

को चर� या $)�1 )+ ,  

Hाि!त � सयू/ नाड़ीवतृ से िकतना उ* तर एव ंदि�ण भाग म< ह,ै इसका ~ान करने पर जो हम< �ा� त 

होता ह ैउसे  Gाि!त कहते ह ै। 
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2.8 सहायक पाठ्यसाम&ी  

गोल प0रभाषा � चौख9 भा िव�ा भवन  

भारतीय कु� डली िवJान � >!c� �  �)>�� ��> _?�, चौख9 भा सरुभारती �काशन  

सूय5िसKा! त �  किपले� वर शा� L, �ो0 रामच! { पा
 डे'  

िसKा! त ������� � आचाय/भा� क�:,  �;$� - 2�0 स* यदेव शमा/ 

2.9 िनब� धा� मक �- न  

1. Gाि!त एव ंचर को प#रभािषत करते ह[ये सोदाहरण साधन क6िजय,े   
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���� - 3 म( यमा� त�, वेला� तर एवं � प* टा� त�  
 

���� ������  

3.1 �� ता�0�  

3.2 उ��े य  

3.3 मnु य 6�� :  म@ यमा! त�  

3.4 वेला! त�  

3.5 � पE टा! त�  

3.6 ������  

3.7 पा#रभािषक श- दा� !  

3.8 स! दभ/ 0! थ �TM!  

3.9 सहायक पाठ्यसाम0ी  

3.10 िनब! धा* मक �� न  
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3.1 ��तावना 

�� त�ु #$�% BAJY(N)-202 से स9 बि!धत ह।ै इस इकाई का शीष/क ह-ै म@ यमा! त�, वलेा! त� /�� 

� पE टा! तर। इसके पवू/ क6 इकाई म< आपने Gाि!त एव ंचर का ~ान �ा� त $� � '� )+, .#/ <8 

म@ यमा! त�, वलेा! तर एव ं� पE टा! तर का अ@ य'0 $��1 )+,  

एक दशे म< � टै
 डड/ एवं � थानीय समय का अ! तर म@ यमा! तर कहलाता ह।ै � थानीय म@ य> �>' 

और � पE ट समय का अ! त� $*  [वलेा! त�\ कहा जाता ह।ै इसी �कार धूप घड़ी के म@ य> S� 

� टै
 डड/ समय के अ! तर को � पE टा! त� $)� -��� )+,  

.#/ हम सभी इस इकाई म< म@ यमा! त�, वलेा! तर और � पE टा!तर स े संबंिधत अ! य -�0$��!'�Z 

�ा� त करते हI।   

3.2 उ5े-य 

 #� इकाई के अ@ ययन के प� चात् आप जान ल<ग ेिक K  

• म@ यमा! त� �$�1 $)�1 )+,  

• वलेा! त� क6 प#रभाषा � या )+,  

• � पE टा! त� � या )+,  

• म@ यमा! त� एव ंवलेा! तर का गिणतीय प� � या )+, 

• � पE टा! त� का गिणत � योितष म< � या '*�(�0 )+,  

3.3 मु7यभाग : म9 यमा� त�  

म@यमा!तर - -+�� �$ .2$* ���(� )+, िक 0ीनिवच नामक �थान पर श!ूय रेखांश ि�थर करके 

श!ूय रेखांश से 1800  पवू/ िदशा म< तथा 1800  पिCम िदशा म< रेखांश िनधा/#रत िकये गये हI। भगूोल 

(\लोब), मानिचL अथवा �योितष क6 �चिलत पु�तक5, पचाङ्ग5 आिद के jारा �*येक दशे के 

िनयामक (�टै
डड/) रेखांश तथा दशे के अ!दर �थानीय रेखांश5 क6 जानकारी �ाY हो जाती ह।ै 

एक दशे के िनयामक रेखांश (िजस पर स9बि!धत दशे क6 घिड़य5 का समय िनिCत होता ह)ै तथा 

उस दशे के अ!तग/त िकसी भी भ-ूभाग पर ि�थत अभीy नगर के रेखांश5 के अ!तर को 4 से गिुणत 

�ाY िमनट-सैिक
ड को म@यमा!तर कहा जाता ह।ै �य5िक 0ीनिवच से �*येक दशे म< �0'�>$ 

रेखांश पर ही ि�थर क6 ह[ई याि!Lक घिड़य5 से सम�त काय/ zयवहार स9बि!धत दशे म< होता ह।ै 

िक!त ुनगर िवशषे के रेखांश से िनधा/#रत रेखांश 'पी �त9भ िजतना आग ेपीछे होता ह ै। चतगुु/िणत 
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रेखांशा!तर से �ाY िमनटािद समय म@यमा!तर $) ��� )+, ') िनधा/#रत �त9भ से अभीy नगर पूव/ 

म< होने से म@यमा!तर धना*मक एव ंपिCम�थ नगर5 का म@यमा!तर ऋणा*मक होता ह।ै 

 दो दशे5 के रेखांशा!तर से �ाY समय को दशेा!तर तथा एक दशे के अ!दर नगर िवशषे के 

रेखांश एव ंिनयामक रेखांश के अ!तर से �ाY समय को म@यमा!तर क6 सं~ा दी गई ह।ै �*येक दशे के 

िनयामक रेखांश �त9भ पर ि�थत समय �टै
डड/ तथा उस दशे के अ!दर ि�थत �थान के रेखांश पर 

�ाY समय �थानीय समय होता ह।ै 

 अब आप पणू/तया समझ गये ह5ग,े िक दो दशे5 के िनयामक रेखांश5 का अ!तर (अंश-$ � 

म<) तथा 4 से गणुा करने पर िमिनट सैिक
ड म< दशेा!तर ~ात िकया जाता ह।ै ठीक उसी �कार एक 

दशे क6 भौगोिलक सीमा के अ!तग/त ि�थत िकसी नगर-0ाम के रेखांश5 से स9बि!धत दशे के 

िनयामक रेखांश का अ!तर करके 4 से गणुा करने पर अभीy 0ाम-नगर का घ
टे िमनट, सैिक
ड म< 

जो अ!तर आयेगा वह म@यमा!तर कहलाता ह।ै यह म@यमा!तर िनयामक रेखांश (िजस पर उस दशे 

क6 याि!Lक घिड़य5 का समय िनधा/#रत ह)ै से पूव/ िदशा म< अभीy नगर होने से धन तथा िनयामक 

रेखांश म< पिCम िदशा म< अभीy नगर होने से ऋणा*मक होता ह।ै  

रेखांश के �करण म< इस िवषय पर �काश डाला गया ह,ै जसैा िक आप लोग5 को िविदत ह,ै �$ 

0ीनिवच (ल!दन) पर रेखांश श!ूय ि�थर िकया ह[आ ह।ै 0ीन िवच अथा/त ्श!ूय रेखांश से पवू/ एवं 

पिCम िदशा म< रेखांश5 क6 गणना क6 गई ह।ै 0ीनिवच से पूव/िदशा म< ि�थत दशे5 म< पहले सयूDदय 

होने से िदन का �ार9भ एव ंयाि!Lक घिड़य5 म< समय पहले माना जायगा। पिCम िदशा के रेखांश5 पर 

ि�थत दशे5 का समय 0ीनिवच के बाद ही माना जायगा। वो दशे 0ीनिवच से िकतने पवू/ रेखांश 

अथवा पिCम रेखांश पर ि�थत हI ? 1 <�� = 4 �>. $1  �)��8 �1 जो भी घ
टे िमनट �ाY ह5, 5�0� 

ही 0ीनिवच से त�त ्दशे5 का �टै
डड/ समय पवू/ म< आग ेतथा पिCम म< पीछे माना जायगा। 

िव�zयापी िनयम के अनुसार �*येक दशे के सम�त भ-ूभाग म< िकसी एक �थान के रेखांश पर 

स9बि!धत दशे का मानक (�टे
डड/) समय िनधा/#रत िकया गया ह।ै वह �टे
डड/ समय उस दशे के 

सम�त भ-ूभाग पर एक ही माना जाता ह।ै उस दशे के �*येक भाग म< याि!Lक घिड़य5 म< एक ही 

समय रहगेा। उस दशे का सम�त zयवहार एक ही समय से िनयि!Lत होगा। इस �कार �*येक दशे का 

234$Y -पथृक् समय िनधा/#रत िकया गया ह।ै दो दशे5 के िनधा/#रत रेखांश5 के अ!तर को 4 से गणुा 

करके स9बि!धत दशे5 का दशेा!तर होता ह।ै 

िकसी भी देश म< िनधा/#रत रेखांश का मानक समय एक �थान का होता ह,ै स9बि!धत दशे के सम�त 

6T-भाग पर उसी �टै
डड/ समय का �योग होता ह।ै िक!तु धपू घड़ी का समय या लोकल (�थानीय) 
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समय दशे के �*येक नगर 0ाम आिद का समय रेखांश िभ!न-िभ!न होने से पथृक-234$ )*�� )+, 

िनधा/#रत (�टै
डड/) रेखांश एव ं अभीy नगर के रेखांश5 के अ!तर को 4 से गणुा करके �ाY 

िमनटा*मक स9बि!धत दशे के अ!दर म@यमा!तर कहलाता ह।ै �थानीय म@यम समय और �थानीय 

�पy समय के अ!तर को ही वलेा!तर कहते हI। म@यमा!तर एवं वलेा!तर दोन5 के धन या ऋण 

सं�कार से ही �पyा!तर �कट होता ह।ै 

िकसी भी दशे के अ!दर धूप घड़ी के समय म< िभ!न-िभ!न �थान5 पर सयूDदयकाल िभ!न-िभ!न होने 

से �थानीय समय म< अ!तर आता ह।ै रेल-वाययुान आिद के प#रचालन म< सिुवधा रह े इस कारण 

�*येक दशे म< िकसी रेखांश पर ि�थर िकया ह[आ समय परेू दशे के िलये मानक (�टै
डड/) माना जाता 

ह।ै वही समय परेू दशे क6 घिड़य5 म< सभी �थान5 पर एक ही रहता ह।ै �थान भदे स ेघिड़य5 के समय 

म< अ!तर नही रहता। इसिलये िनयामक (िनिCत िकये ह[ए) रेखांश के समय को दशे का मानक या 

�टे
डड/ समय कहा जाता ह।ै सभी याि!Lक घिड़याँ उस मानक (�टै
डड/) समय को ही �दिश/त 

करती हI। उसी से स9बि!धत दशे का सम�त काय/zयवहार चलता ह।ै 

सम�त भारतवष/ का भ-ूभाग पवूo रेखांश5 पर ि�थत ह।ै भारतवष/ का िनयामक रेखांश 820  <�� 30 

$ � )+ , -* िक 0ीनिवच से 5घ.ं 30िम. आग े(+) ह।ै भारतवष/ के अ!तग/त िकसी 0ाम-0�� .�( 

का रेखांश मानिचL आिद jारा ~ात करके 820/30 (िनयामक रेखांश) से अभीy नगर $1  �1@��� $� 

अ!तर कर<। अ!तर (शषे) अंश कला को 4 से गणुा करने पर Gमशः िमनट, सैिक
ट �ाY ह5ग े, �)! 

अभीy नगर का म@यमा!तर कहलायेगा। यिद अभीy �थान का रेखांश 820/30 से !यनू हो तो यह 

म@यमा!तर ऋणा*मक होगा। यिद अभीy�थान का रेखांश 820/30 �1 अिधक हो तो अभीy रेखांश 

�1 820 /30 $* J;�$� �1� $* 4 �1 �O�� $�01 2� �>0;, सैिक
ड �ाY ह5ग।े वह म@यमा!तर 

धना*मक होगा। 

उदाहरण जसैे िदsली नगर का रेखांश 770 13 )+ #�$* 820 /30 म< से घटाने पर 820 /30-770 /30 

= 50 /17 अ!तर �ाY ह[आ। इस अ!तर को 4 �1 �O�� $�01 2� (50/17 × 4 = 20�>./68�+. = 21 

िम. 08 सै.) िदsली का म@यमा!तर �ाY ह[आ। िदsली का रेखांश 770 /13, 820 /30 �1 $> )*01 $1  

कारण म@यमा!तर ऋणा*मक िसA ह[आ। 

िjतीय उदाहरण- कोलक�ा का रेखांश 880/23। ह।ै इसम< से िनयामक रेखांश 820/30, J;�01 2� 

(880 /23,-820  /30 = 5053।) रेखांशा!तर 50/53 $* 4 �1 �O�� $�01 2� (50/53 × 4 = 

20िम./212सै. = 23िम./32सै.) 23 िम. 32 सै. म@यमा!तर �ाY ह[आ यहाँ पर कोलकाता का 

�1@��� �0'�>$ �1@��� 820/30) से अिधक ह।ै अतः कोलकाता िनयामक रेखांश से पूव/ म< िसA 
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)*01 $1  $���, वहाँ का म@यमा!तर धना*मक ह[आ। इसी �कार पवूo रेखांश वाले �थान5 म< सव/L 

म@यमा!तर का ~ान कर लेना चािहए। यहाँ िनयामक रेखांश से अिधक रेखांश (पवू/) होने पर 

म@यमा!तर धन एव ंिनयामक रेखांश से !यनू रेखांश (पिCम) होने पर म@यमा!तर ऋणा*मक होगा। 

इसके िवपरीत पिCम रेखांश वाले दशे5 म< 0ीनिवच से 4 िमनट �ित अंश को दर से समय म< tास 

होता चला जाता ह।ै जसैे िकसी दशे का पिCमी िनयामक रेखांश 450 अशं पर �टै
डड/ समय िनिCत 

�$'� �'� )+, <�� 45 × 4= 180 �>0; = 3 घ
टे �ाY ह[ए। इन 3 घ
ट5 को 0ीन िवच के �टे
डड/ 

समय म< घटाने पर अभीy िनयामक रेखां�  (450) दशे का �टै
डड/ समय होगा। अथा/त् यिद 

0ीनिवच म< रािL के 12 बजे ह5ग े तब अभीy दशे क6 घिड़य5 म< रािL के 9 बज<ग।े दो दशे5 के 

रेखांशा!तर का समय दशेा!तर कहलाता )+, 

पिCम रेखांश पर ि�थत नगर5 के म@या!तर का ~ान करते समय िजन अभीy नगर5 का रेखांश, 

िनयामक रेखांश से कम होगा (िनयामक रेखांश से पवू/ िदशा म< होने के कारण) उन नगर5 का 

म@यमा!तर धना*मक होगा। (जबिक पूव/ रेखांश नगर5 म< िनयामक रेखांश से कम होने पर म@यमा!तर 

ऋणा*मक होता) िनयामक रेखांश से पिCम रेखांश अिधक होने पर (िनयामक रेखांश से पिCम 

िदशा म< होने के कारण) उन नगर5 का म@या!तर ऋणा*मक होगा। 

इस म@या!तर के ऋण-धन सं�कार म< �ायः बिुA qिमत हो जाती ह।ै इसके िलये एक िसAा!त सदवै 

�मरण रखना चािहए िक िनयामक रेखांश (िकसी भी दशे के िलये �टै
डड/ समय का िनधा/#रत 

रेखांश) से पवू/ िदशा म े ि�थत नगर5 का म@यमा!तर धन एवं पिCमिदशा म े ि�थत नगर5 का 

म@यमा!तर ऋण होता ह।ै चाह ेिनयामक रेखांश पवूo हो अथवा पिCमी। िनयामक रेखांश से अभीy 

0�र का रेखांश (�यादा या कम) पवू/ म< ि�थत होने पर धना*मक तथा पिCम िदशा म< ि�थत होने पर 

ऋणा*मक सं�कार करना चािहए। 

इस �कार पिCम रेखांश के नगर5 का िनयामक रेखांश उ�रो�र पिCमिदशा म< बढ़ता ह ै । अथा/त ्

�0'�>$ �1@��� �1 $> �1@����� � 0�� �0'�>$ रेखांश से पवू/ िदशा म< तथा िनयामक रेखांश से 

अिधक रेखांश वाला नगर िनयामक रेखांश से पिCम िदशा म< ही होगा। इस िसAा!त के अनुसार 

िनयामक रेखांश से पवू/ िदशा म< अभीy नगर क6 ि�थित म< म@या!तर धना*मक एवं पिCम िदशा म< 

ि�थत नगर का म@यमा!तर ऋणा*म$ )*��, 

पवू/ रेखांश पर ि�थत नगर5 का रेखांश िनयामक रेखांश से कम होने पर म@यमा!तर ऋणा*मक तथा 

अिधक होने पर धना*मक होता ह।ै �य5िक िनयामक रेखांश से कम रेखांश वाला नगर पिCम म< तथा 

अिधक रेखांश वाला नगर पवू/ म< िसA ह[आ। 
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जसैे भारतीय नगर5 म< म@यमा!तर ~ात करने के उदाहरण - 

��� �� ��� पूवL-������     ������ ������    अ!तर अंशकला म@यमा!तर 
                                                                ��.  ��. 

<->1�             740  -42�     820 -30      70  -48 ×  4 = -31-12 
अयो@या             820  -14    820 -30      00  -16 × 4  = - 1- 4 
.���             780 -5                820  -30      40  -25 × 4 = -17- 40 
उ�जनै            750 -43                 820 -30     60 - 47 × 4 = - 27- 8 
कलक�ा 880  -24     820  -30      50  -54 ×4   = + 23-36 
�d��             790  -30                 820  -30      30 -00 × 4 = -12-00 
�'�            850  -1                 820 -30     20  -31, × 4 = +10-4 
-e02O�            820  -44                 820 -30      00-14 × 4 = +0-56 
(1)��(T0           780 -4                820  -30,      40-26, × 4 = -17-44 
ह#रjार           780 -13                 820 -30        40-17 × 4 = -17-8 
पिMमी रेखांश वाले नगर3 के म@यमा!तर िनकालने के उदाहरण - 
नगर का नाम  पिMमी-������           ������ ������   अ!तर ��� � �        म@यमा!तर 
                                                                                     ��. ��. 

0ीनिवच    00-0                      00-0              0-0 × 4                 =   0- 0 
ल!दन            30-12                     00-0               3-12 × 4    = -12-48 
लास एि!जलस     1180 -17                   1200 -0             1- 43 × 4              = + 6-52 
������;0            770 -04                  750  -00               2-04 × 4    
=  -8-16 
��$��*             900 -0                   870  -38               2-22 × 4               =  9-28 
!ययूाक/             740 -0               750  -00               1-00 × 4               = + 4-00 
मिै�सको िसटी      990  -1                    900 -0               9-01 × 4               = 
-36-04 
)*0* T T            1560  -0              1500  -0               6-00 ×                 
= -24-00 

3.4 वेला�तर 

 म@यमसमयमान व �पyसमयमान का अ!तर ही वलेा!तर कहलाता ह।ै �थानीय, �थलू 

म@यममान से �ितिदन �*येक �थान पर सूयDदय �ातः 6 बज ेम@या� 12 बज ेएव ंसयूा/�त शाम के 6 

8-1 )*�� )+ , M� सं�कार करने पर �थानीय सयूा/दय समय आता ह ैवह भी म@यम होता ह ै। िक!त ु
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�पyमान से �ितिदन 6 बज ेसे आग ेपीछे सूयDदय, 12 बज ेआग ेपीछे म@या� एव ंशाम 6 बज ेसे 

आग ेपीछे सयूा/�त होता ह ै। इस आग ेपीछे के अ!तर को ही वलेा!तर कहा जाता ह।ै �ाचीनकाल म< 

�योितष के 0!थ5 म< इसका कहO भी उsलेख �ाY नहO होता। इस अ!तर का 0ह5 म< सं�कार सव/�थम 

भ�कराचाय/ ने िसAा! त  िशरोमिण नामक अपने 0!थ म< उदया!तर नाम से िकया ह।ै उदया!तर 

सं�कार के आिवEकता/ भा�कराचाय/ ही माने जाते हI। उदया!तर सं�कार ही वलेा!तर सं�कार कहा 

जाता ह।ै परवतo िवjान5 ने वलेा!तर को काल समीकरण क6 सं~ा दी ह।ै ए��ो#रसच/-यरूो कलक�ा 

jारा �कािशत इि
डयनएपफेमरीज (अ0ंेजी पंM���) म< �पy म@या�काल अथा/त् (APPARENT 

NOON) के समय �थानीय म@यम समय का उsलेख िकया ह।ै �पy म@या�काल �थानीय दोपहर 

के 12 बज े का �ोतक ह।ै इसको उदाहरण jारा समझने के िलये 15 िसत9बर 1996 के 

�पyम@या�काल (।चचंतमदज छववद) के समय �थानीय म@यम समय 11 घ
टा 55 िमनट 10 

सैिक
ड का उsलेख िकया गया ह।ै इसका अथ/ यह ह[आ िक �पy म@या� व म@यम म@या� के बीच 

म< 4 िमनट 50 सैिक
ड का अ!तर ह।ै इसको ही वेला!तर िमनट सैिक
ड कहते हI , ')�� 2� 12 8-01 

म< 4 िम. 50सै. क6 दरे ह।ै अतः वलेा!तर धन होगा। 

!"��� #!�$�� - 15 j���! 1996 $* 5�! /2j1 >�!ज म< �पy म@या� काल म< 

�थानीयम@यमसमय का मान 12 घ
टे 14 िमनट 11 सैिक
ड िलखा ह।ै इसका अथ/ ह[आ िक 

�पyम@या� व म@यम म@या� का अ!तर 14 िमनट 11 सैिक
ड ह।ै अथा/त ्�पyम@या� काल 14 
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िमनट 11 सैिक
ड पवू/ हो चकुा ह।ै अतः वलेा!तर सं�कार k� )*��, 

 
 

म@यम सयूDदय व �पyसयूDदय का जो अ!तर होता ह।ै वही म@यम म@या� व �पyम@या� का अ!तर  

होता ह।ै अतः उदययोर!तरम ्उदया!तरं कहा गया ह।ै वलेा!तर का अथ/ भी वलेा अथा/त् समय का 

अ!तर (भदे) होता ह।ै वलेा श-द म@यम व �पy सयूDदय काल के अ!तर का �ोतक ह।ै इन दोन5 का 

अ!तर काल ही वलेा!तर कहलाता ह।ै वIकटेश बाब ूकेतकर रिचत 0ह गिणत मािलका म< उदया!तर 

साधन करने क6 सा#रणी दी गई ह।ै उस सा#रणी jारा िजसिदन िजतने िमनट सैिक
डा*मक उदया!तर 

िसA होता ह।ै उस िदन वलेा!तर भी त*समक� िमनट सैिक
डा*मक �ाY होता ह।ै वषm म< कहO 

कहO। िमनट से कम अथा/त् केवल सैिक
डा*मक नग
य अ!तर ही �ाY होता ह।ै अतः वेला!तर व 

उदया!तर म< अिभ!नता �वीकार कर 0ह गिणत मािलका के jारा उदया!तर सा#रणी का िनमा/ण कर 

वलेा!तर (उदया!तर) सा#रणी संल\न क6 गई ह।ै  

3.5 �प;ा�तर 
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 म@यमा!तर एव ंवलेा!तर दोन5 के धना*मक एव ंऋणा*मक �व'प से आप प#रिचत हो चुके 

हI। इन दोन5 के आपस म< सं�कार से �पyा!तर क6 उ*पि� होती ह।ै इन दोन5 म< सं�कार बीजगिणत के 

�0'>�0O��� �$'� -��� )+, �धनण5योर!तर��% ���&� अथा/त ्म@यमा!तर एव ंवलेा!तर के िमनट 

सैिक
ड िलखने के पवू/ धन अथवा ऋणिच� जसैा भी हो, अव�य लगाना चािहए। यिद दोन5 के 

िच�5 म< भदे हो तो अिधक िमनट वाले म< से कम िमनट संnया घटाकर अिधक िमनटवाले िच� को 

�पyा!तर म< लगाना चािहए। म@यमा!तर व वलेा!तर दोन5 के िच� समान ह5, अथा/त ् दोन5 ही 

ऋणा*मक अथवा धना*मक ह5 तो दोन5 के िमनट सैिक
ड को जोड़कर जसैा िच� दोनो म< हो वही 

�पyा!तर म< लगाना चािहए। 

भारतीय �टे
डड/ समय (िनयामक रेखांश 820 /30।) का ज!म�थानीय धपूघड़ी से िजतने िमनट 

सैिक
ड का ऋणा*मक व धना*मक अ!तर होता ह,ै उसको ही �पyा!तर कहते हI। अ!य दशे5 म< वहा ँ

के �टे
डड/ (त�त ् देश5 के िनयामक रेखांश पर िनधा/#रत) समय और ज!म�थानीय धूपघड़ी 

(�थानीय) का अ!तर �पyा!तर होता ह।ै िक!तु यह हमशेा �मरण रखना चािहए िक �पyा!तर क6 

जानकारी म@यमा!तर एव ंवेला!तर के सं�कार से ही होती ह।ै 

 ± म@यमा!तर ± वेला!तर = ± �पAा!तर  

म@यमा!तर के धन अथवा ऋण िच!ह5 का िववचेन पूव/ म< िकया जा चकुा ह ै। वलेा!तर के धन ऋण 

िच�5 को वलेा!तर सा#रणी से ~ात करना चािहए। उसके बाद ही दोन5 के सं�कार से �पyा!तर क6 

जानकारी �ाY होगी , 

#!�$�� - 15 माच/ 2012 को िदsली, म9ुबई, कोलक�ा, चे!नई, वाराणसी म< �पyा!तर का ~ान  

एक साथ िकया जाता ह।ै ये सभी �थान भारत वष/ म< ि�थत हI। अतः इन सभी �थान5 का िनयामक 

रेखांश (�टै
डड/) 820/30 ह।ै सव/�थम �*येक �थान का म@यमा!तर ~ात करके वेला!तर के सं�कार 

से �पyा!तर ~ात करना �दिश/त िकया जा रहा ह ै- 
 Hkkjrh; 
fu;ked js[kka'k  

820@30A 

IkwohZ  
820@30A 

iwohZ  
820@30A 

iwohZ  
820@30A 

iwohZ  
820@30A 

iwohZ  
LFkku uke fnYyh eqEcbZ dksydkrk psUubZ okjk.klh 
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RkÙkr~ LFkkuh; 
js[kka'k fu;ked 

js[kka'k ls 
vUrj iwoZ es 
¼$½ if'pe es 
¼&½ 4 ls xq.kk 

djus Ikj 
eè;kUrj fe-

@lS-  

15ekpZ dk 
osykUrj fe-
@lS- 

770@13A 

&50@17A 

    x4 
&21@8 

 

&8@48 

720@50A 

&90@40A 

     

x4&38@40 

 

&8@48 

880@24A 

$50@54A 

     x4 
$23@36 

 

&8@48 

800@15A 

&2@15A 

    x4 
&9@00 

 

&8@48 

830@1A 

$0@31A 

    x4 
&2@4 

 

&8@48 

Li"VkUrj fe-
@lS- 

&29@56 &47@28 $14@48 &17@48 &6@44 

LVS.MMZ le; 
izkr% 10¾00 

10¾00¾00 10¾00¾00 10¾00¾00 10¾00¾00 10¾00¾00 

Li"VkUrj 
dk;Fkkor~ 

laLdkj fd;k 

 /kwi?kM+h 
¼LFkkuh; le;½ 

&29&56 

 

9&30&4 

&47&28 

 

9&12&32 

$14&48 

 

10&14&48 

&17&48 

 

9&42&12 

&6&44 

 

9&53&16 

इस �कार �टै
डड/ (मानक) समय म< �पyा!तर का सं�कार करने पर धपूघड़ी का (�थानीय) समय 

~ात हो जाता ह।ै अतः यह िसA हो गया िक धूपघड़ी (�थानीय) एव ं�टै
डड/ (याि!Lक घड़ी) के 

समय म< �पyा!तर तsुय अ!तर होता ह।ै �टै
डड/ समय म< �पyा!तर का यथावत् सं�कार िकये जाने 

पर धपू घड़ी (�थानीय) का समय �ाY होता ह।ै यिद धूप-घड़ी के समय को �टै
डड/ म< बदलना हो तो 

�पyा!तर सं�कार म< धन-k� �M� को बदलने के बाद ही धपू घड़ी के (�थानीय)  समय म< सं�कार 

िकया जायगा। इसका �योग आग े�टै
डड/ सूयDदय ~ात करते समय बतलाया जायगा।  

अBयास चार 

अBयासाथ5 
+ 

1. ($) �*�@2O� �1@��� 830 -24 का म@या!तर ~ात क6िजए। 
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 (@) $�02O� �1@��� 800 - 20 )+ �* म@या!तर �या होगा? 

            (�) जौनपरु का म@या!तर + �>. 5�+. )+, तो वहाँ का रेखांश �या होगा? 

            (J) दहेरादनू का म@यमा!तर-17 �>. 44 �+. )+, तो वहाँ का रेखांश �या होगा? 

 (l) जयपरु नगर का म@यमा!तर-26-32 )+, तो रेखांश �या होगा? 

2. ($) अयो@या का रेखांश 820 -14  पवूo ह ैवलेा!तर + 6=00 )+, �* 26  

                       जलुाई 2012 को �पyा!तर ~ात क6िजए , 

(@) इलाहाबाद का पवूo रेखांश 810 -54 )+, 15 माच/ 2012 को वलेा!तर -8-48 )* �* 

�पyा!तर �या होगा? 

(�) जहाँ �पyा!तर-29�>. 56�+. )*, उस िदन वलेा!तर-8-48 ह ैतो म@यमा!तर एव ंरेखांश क6 

जानकारी �ाY क6िजए। 

(J) �पyा!तर +14  �>. 48�+. )+, वलेा!तर - 8- 48 )*, तो म@यमा!तर �या होगा? 

(J) वलेा!तर -3-26 )*, �1@��� 780  -05  हो तो म@यमा!तर एव ं�पyा!तर ~ात क6िजए। 

3.6 ������ 

 िकसी भी दशे के िनयामक रेखांश पर ि�थर िकया ह[आ समय उस दशे का �टै
डड/ (मानक) 

समय कहलाता ह।ै िक!त ुस9बि!धत दशे क6 भौगोिलक सीमा के अ!दर ि�थत िकसी 0ाम-0�� $� 

रेखांश ~ात करके िनयामक रेखांश से अ!तर कर 4 से गणुा करने पर जो िमनट सैिक
ड �ाY होते हI, 

वही अभीy 0ाम, नगर का म@यमा!तर कहलाता ह।ै यह म@यमा!तर िनयामक रेखा से पवू/ म< अभीy 

�थान होने पर धन तथा पिCम म< होने पर ऋण होता ह।ै �ितिदन ठीक एक समय पर सयूDदय नहO 

होता �ितिदन के सूयDदय म< अ*यsप अ!तर होता ह।ै वह अsपा!तर ही वलेा!तर कहलाता ह।ै इसी 

को दो सयूDदय के म@य का अ!तर होने के कारण उदया!तर भी कहते हI। यह म@यम सूयDदय और 

�पy सयूDदय का अ!तर �व'प होता ह।ै वलेा!तर (उदया!तर) सा#रणी jारा अभीy िदन का 

धना*मक अथवा ऋणा*मक वेला!तर �ाY िकया जाता ह।ै म@यमा!तर एव ंवलेा!तर का सं�कार (पवू/ 

म< विण/त �कार से) करके �पyा!तर क6 जानकारी �ाY होती ह।ै �पy 'प से �थानीय एवं �टै
डड/ 

समय का अ!तर ही �पyा!तर होता ह।ै इसका उपयोग �थानीयसमय से याि!Lक घड़ी का समय तथा 

याि!Lक घड़ी के समय से �थानीय समय ~ात करने म< िकया जाता ह।ै 

अBयासाथ5 
+3 के उ)र 

�4. 1.  ($) + 3�>. 36�+. (@) -8िम. 40सI. 

 (�) 820 -44    (J) 780-4 (J) 750-52, 
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�4 2. ($) +4 �>. 56�+. (@) -11�>. 12�+. 

  (�) म@यमा!तर-21�>. 8�+. �4� �1@��� 770 -13 

(J) +23�>. 36�+.  

(J) म@या!तर - 17िम. 40सै. �पyा!तर -21�>. 6�+. 

3.7 पा�रभािषक श� दा
��  

� पP टा! त�  - म@ यमा! तर एव ंवलेा! तर के सं� कार को � पE टा! त� $)�1 )+ ,  

वेला! त� � �ितिदन के सयूDदय म< अ* यs प अ! तर को वलेा! त� $)�1 )+ ,  

म@ यमा! त� � रेखांश को चार से गणुा करने पर �ा� त िमनटािद मान को म@ यमा! त� $)�1 )+ ,  

उदया! त� � उदयो: अ! तरं  उदया! तरम ्। नाड़ीव*ृ त म< ि�थत म@ यम 0ह तथा Gाि!तव*ृ त म< ि�थत 

� पE ट 0ह के अ! तर को Gाि!त व*ृ त $)�1 )+ , 

3.8 स� दभ� +� थ ����  

1. � योितिव/~ानम ् 

2.  गोल प#रभाषा  

3. केशवीय जातक पAित  

4. भारतीय कु
 डली िव~ान  

3.9 सहायक पाठ्यसाम+ी  

सयू/िसAा! त  -  �;$� - �ो0 रामच! { पा
 डे'  

िसAा! त���*>�� K �;$� K डॉ शिpधर शमा/  

भारतीय कु
 डली िव~ान K �>c� �  �)>�� ��> _?�   

� योितष सव/� व  

ज! मपL रह� य  

3.10 िनब� धा� मक �- न   

1. म@ यमा! तर एव ं� पE टा! तर से � या ता* पय/ ह।ै सोदाहरण � पE ट क6िजये,  

2. वलेा! तर एव ंउदया! तर को प#रभािषत करते ह[य ेिव� तार से उसका वण/न क6िजय,े  

3. म@ यमा! तर एव ं� पE टा! तर का गिणतीय प� का उs लेख कर<। 

4. � पE टा! तर से � या ता* पय/ ह।ै  

5. गिणत � योितष म< वेला! तर क6 � या 6T�>$� )+,  



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   52 
�

���� - 4  सूय�दय, सूया�� त �	
 ��
��
  

���� ������  

4.1 �� ता�0�  

4.2 उ��े य  

4.3 �TयDदय साधन  

4.4 सयूा/� त /�� �(0>�0 ��=0  

4.5 अ� यासाथ/ �� न  

4.6 ������  

4.7 पा#रभािषक श- दा� !  

4.8 स! दभ/ 0! थ �TM!  

4.9 सहायक पाठ्यसाम0ी  

4.10 िनब! धा* मक �� न  
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4.1 ��तावना 

 �� त�ु #$�% BAJY(N)-202 के �थम ख
 ड क6 चौथी इकाई से संबंिधत ह,ै #� #$�% 

का शीष/क ह-ै सयूDदय, सयूा/� त /�� �(0>�0, अब तक के अ@ययन से आप भली भाँित समझ गये 

ह5ग,े िक सयूDदय होने पर ही संसार क6 सम�त गितिविधय5 का �ार9भ होता ह।ै जीव जगत् 

�ाणीमाL क6 िदनचया/ सूयDदय के आसपास सोकर उठने से ही �ार9भ होती ह।ै मानव क6 तरह 

पशपु�ी भी रािL म< सामा!य 'प से नOद के आगोश म< रहत ेहI। �ातः काल के समय पनुः िन{ा*याग 

कर �वभावानसुार सभी �ाणी, अपने अपने काय/ म< �व�ृ हो जाते हI। अतः यह िनिव/वाद 'प स े

$)� -� �$�� )+- ��सार क6 चेतना का मलू आधार सयू/ ही ह।ै 

 ज!मपLी िनमा/ण करने क6 �िGया म< सव/�थम सूयDदय ~ात करके उसके पCात ् घटी 

पला*मक मान के jारा ज!म समय का ~ान िकया जाता ह।ै िजसे इyकाल (अभीy ज!मसमय) कहा 

जाता ह।ै अतः ��तुत इकाई के वण/न से आपलोग सूयDदय सयूा/�त एव ं िदनमान-रािLमान से 

सपु#रिचत हो सक< ग।े 

4.2 उ�े�य 
 #� इकाई के अ@ ययन के प� चात् आप जान ल<ग ेिक-  

• सयूDदय �$�1 $)�1 )+,  

• भौगोिलक िभ!नता के कारण सूयDदय भी िभ!न-िभ!न समय पर पथृक् पथृक् �थान पर होता 
)+,  

• �$�! 6! 6T6�� $� सयूDदय ~ात कैस े�$'� -��� )+, 

• �(0-रािL मान छोटा बड़ा होने के कारण5 स े50$� �)! �)! .$ 0 $+ �1 �$'� -�'1��,  

• �(0>�0 �$�1 $)�1 )+,  

4.3 सूय-दय साधन  

वदे5 म< कहा गया ह-ै Uसयू/ आ*मा जगत�त�थसुCV �योितषशाW के अ@येताओ ं को सयू/ के 

उदया�त के िवषय म< जानकारी �ाY करना अिनवाय/ होता ह।ै �योितषशाW कालिव~ान शाW 

कहलाता ह।ै काल क6 गणना सूयDदय से ही �ार9भ होती ह।ै िजस �कार याि!Lक घिड़य5 म< समय 

क6 गणना रािL के 12 बज ेअथा/त् 0/0 बज ेसे �ार9भ होती ह।ै उसी �कार �योितषशाW म< घ
टे-

िमनट के �थान पर घटी-पल का �योग होता ह।ै तथा समय क6 गणना सूयDदय से �ार9भ होती ह।ै 

एक अहोराL म< िजस �कार 24 घ
टे होते हI, उसी �कार �योितषीय गणना म< एक अहोराL म< 60 
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घटी होती हI। 24 घ
टे से 60 घटी ढाई गनुी संnया ह।ै अतः यह भी िसA हो जाता ह।ै िक 2 J;! 30 

2  = 1 घ
टा, �4� 2 2  30 ��2   = 1 �>0; �>' >�0 )*�� )+, 

पवू/ क6 इकाइय5 म< अ�ांश, रेखांश Gाि!त एव ंवलेा!तर इन चार5 िवषय म<, आपको पया/Y साम0ी 

उपल-ध करादी गई ह।ै अतः चार5 िवषय5 से आप भली-भाँित प#रिचत हो चकेु हI। अब इनके �योग  

jारा भगूोल के िकसी �थान पर सूयDदय आप िनकाल सक< ग।े 

यह तो आप भलीभांित जानते हI िक उपयु/p चार5 उपकरण5 क6 ि�थित �या ह?ै पनुरावलोकन क6 

xिy से सं�ेप म< िवहगंम xिyपात से आप समझ ल<। अ�ांश भमू@य रेखा से उ�र-(ि�ण िदशा म< 

ि�थर होते हI। Gाि!त भी उ�र दि�ण दोन5 िदशाओ ंम< Gमशः बदलती रहती ह।ै इन दोन5 पदाथm म< 

अ�ांश ि�थर अप#रवत/नीय होता ह।ै �थान िवशषे क6 ि�थित िजस अ�ांश पर ह,ै वो �ितिदन वही 

रहगेी। उसम< िकसी िदन भी िक माL भी प#रवत/न कदािप संभव नहO ह।ै उ�र-दि�ण िदशा म< 

qमणशील Gाि!त क6 ि�थित �ितिदन प#रवत/नीय होती ह।ै 21 माच/ से 22 िसत9बर तक सयू/ क6 

ि�थित उ�रगोलाA/ म< रहने से उ�राGाि!त जो िक 21 माच/ से 21 जनू तक Gमशः वध/मान एव ं22 

जनू से 22 िसत9बर तक �ासो!मखु होती ह[ई श!ूय तक आ जाती ह।ै 23 िसत9बर से 20 माच/ तक 

सयू/ क6 ि�थित दि�ण गोल म< रहती ह।ै अतः दि�णा Gाि!त 23 िसत9बर से वध/मान होकर 21 

िदस9बर तक परमािधक होकर Gमशः tासो!मखु होती ह[ई 20 माच/ को पनुः Gाि!त श!ूय हो जाती 

ह।ै इस �कार Gाि!त Gाि!त का यह चG पूरे वष/ िनर!तर चलता रहता ह।ै �योितष क6 भाषा म< 

सायन मषेरािश से क!या रािश के अ!त तक उ�रा Gाि!त एवं सायन तलुारािश से सायन मीनरािश के 

अ!त तक दि�णाGाि!त होती ह।ै Gाि!त के चयापचय के साथ �ितिदन क6 Gाि!त �Gाि!त सारणीय् 

म< उपल-ध ह।ै 

अतः अ�ांश एव ंGाि!त के jारा उ�र-दि�ण स9ब!धी समय के अ!तर से सूयDदय �भािवत होता ह।ै 

सयूDदय के समय को यह उ�र-दि�ण स9ब!धी अ!तर अिधक �भािवत करता ह।ै इस सं�कार को 

चर सं�कार कहते हI। ततृीय-चतथु/ उपकरण Gमशः म@यमा!तर (रेखांशा!तर) तथा वलेा!तर हI। ये 

दोन5 उपकरण पवूा/पर िदशा म< सयूDदय के समय को !यनूािधक करके �भािवत करते हI। इनम< 

म@यमा!तर िकसी भी �थान का अप#रवत/नीय अथा/त् ि�थर होता ह।ै �य5िक िजस �थान िवशषे का 

म@यमा!तर अपेि�त होता ह।ै वह �थान ि�थर होने के कारण ि�थर ही रहता ह।ै वलेा!तर �ितिदन 

प#रवत/नशील ह।ै िवशषे िववरण का िव�तारपूव/क वण/न पवू/ म< िदया जा चकुा ह।ै इनदोन5 उपकरण5 

से पवूा/पर 'प म< समय के अ!तर से सूयDदय �भािवत होता ह।ै इनदोन5 (म@यमा!तर वलेा!त�) $1  

सं�कार से �पyा!तर क6 जानकारी होती ह।ै �ातः सूयDदय �थानीय म@यममान से 6=00बज ेउिदत 
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होता ह।ै चर सं�कार �ितिदन म@यम सयूDदय के समय को कम या अिधक करता ह।ै चर सं�कार से 

सयूDदय �थानीय (धपूघड़ी) समय म< �ाY होता ह।ै �पyा!तर सं�कार करने से सयूDदय का समय  

�टे
डड/ (याि!Lक घड़ी) समय म< �ाYः हो जाता ह।ै 

अतः �थानीय म@यमान से �ातः 6=00बज े�ितिदन सूयDदय मानकर पहले चर सं�कार करके  

�थानीय मान से (6 बज ेसे पवू/ या पCात)् सयूDदय आता ह।ै �थानीय सयूDदय के बाद �पyा!तर का  

सं�कार करने पर �टै
डड/ समय म< �पy सयूDदय का घ
टे-�>0;-सैिक
ड म< समय आ जाता ह(ै 

�अधा5िधके �पं RाSम,् अधा5/पे च �पं Cया9यम्� के �योग से सयूDदय का समय घ
टे िमनट 

म< ही पंचांग5  म< िलखा जाता ह।ै िवशषे @यान दनेे क6 बा� ') )+, िक �थानीय समय म< �पyा!तर का 

सं�कार करते समय �पyा!तर के धन या ऋण िच� को बदलकर ही सं�कार करना चािहए। �टै
डड/ 

समय को यिद �थानीय समय म< प#रवत/न करना हो, तो �पyा!तर के िच� का यथावत सं�कार कर<। 

ऐसा करते  समय �पyा!तर का िच� नहO बदलना चािहए। अ!यथा भयंकर Lिुट हो जायगी। �� 

सं�कार करने का सू;- चर सं�कार के उपकरण अ�ांश एव ंGाि!त होते हI। दोन5 उपकरण एक ही 

िदशा उ�र अथवा दि�ण के होनेपर �ातः 6=00 बज े म< चर िमटनािद को घटाने पर �थानीय 

सयूDदय का समय �ाY होता ह।ै अ�ांश एव ं Gाि!त क6 िभ!न िदशा होने पर 6=00 बज े म< चर 

िमनटािद को जोड़ने पर �थानीय सूयDदय �ाY होता ह।ै 

�पAाथ5चH � 

mÙkjh v{kka'k nf{k.kh v{kka'k 

mÙkjk ØkfUr nf{k.kkØkfUr mÙkjkØkfUr nf{k.kk ØkfUr 

Ikzkr% 6¾00cts 
& fe- lS- ¼pj½ 

Ikzkr% 6¾00cts 
$ fe- lS- ¼pj½ 

Ikzkr% 6¾00cts 
$ fe- lS- ¼pj½ 

Ikzkr% 6¾00cts 
& fe- lS- ¼pj½ 

LFkkuh; le; esa 
lw;ksZn; 

LFkkuh; le; esa 
lw;ksZn; 

LFkkuh; le; esa 
lw;ksZn; 

LFkkuh; le; esa 
lw;ksZn; 

�पAा!तर सं�कार का सू; -  

-+�� िक आप सपु#रिचत हI, िक म@यमा!तर एव ंवलेा!तर का आपस म< धन-ऋण सं�कार करने पर 

�पyा!तर �ाY होता ह।ै �थानीय समय म< �पyा!तर का िच� बदल कर सं�कार करना चािहए। 

�टै
डड/ समय से यिद �थानीय समय लाना अपेि�त हो तो सं�कार करते समय �पyा!तर का िच� न 

बदलकर कर यथावत ्सं�का� $�0� M��)/, 
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#!�$�� *���- 24 जनवरी 2012 िदsली नगर का सयूDदय साधन करना ह।ै िदsली नगर का उ�री 

अ�ांश 280 -38, �1@��� 770 -12 Gाि!त सा#रणी म< दि�णाGाि!त 190 -24 वलेा!तर 12 �>-34 

�+. k�, 

सव/�थम चर के िमनट सैिक
ड ~ात करना ह।ै इसके िलये पूव/ म< 1 कैलकुलेटर (संगणक) क6  

सहायता से 2 गिणतीय सूय/ jारा एव ं3, चरसा#रणी jारा तीन िविधयाँ बतलाई गई ह।ै तीन5 �कार से  

चर ~ात करना ��ततु ह।ै  

1. कैलकेुलेटर (संगणक) सLू-अ��पश/ × Gांित�पश/ = चर�या, M�2M�, M� × 4 = �>. �+. = 

.545972657 × .35215559 = .192267323 (चर�या) चाप लेने पर = 11.08513225, M�2 

$* 4 �1 �O�� $�01 2� 11.08513225 × 4 = 44 िम. 20 सै. �ाYचर  

2. गिणतीय सू; Tारा   - अ�ांश×Gाि!त×2 =  280 -38 × 190 -24 ×2 

                      25          25 

= M��>0;-सैिक
ड यहाँ पर सिुवधा क6 xिy से 280 -38, /�� 190 -24 म< (38,24 का योग 62 

होता ह)ै िकसी एक अकं म< एक जोड़कर गणुा करने पर कुछ �थलू चर �ाY होगा। 

29×19×2     

     25 

= M� 44�>. - 5सै. (दोनो �कार के चर म ेनग
य 15 सै. का अ!तर आया ह)ै 

3. चर सा#रणी jारा भी 290 अ�ांश एव ं190  Gाि!त (िनरवयव) अशं मानकर सा#रणी jारा 

�ाY चर 44 िम. 1 सै. आया। 

इनम< से िकसी एक �कार के चर िम. सै. लेकर सं�कार िकया  

म@यमसयूDदय �ातः  6��.-0�	.-0
�.       Gाि!त दि�णा होने एव ंअ�ांश उ�र होने  

M�             +  44-1          �1 M�  �>. �+. =0 )*��, 

�थानीय समय म< सयूDदय   6-44-1 

6���!' �0'�>$ �1@���  820 -30  पवू/ 

िदsली नगर रेखांश          -770  12   

   -5 - 18 रेखांशा!तर 

        × 4 

   -21-12  म@यमा!तर  दोन5 का एक िच� 

              -12-34  वलेा!तर  )*01 $1  $��� '*� �$'� 
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              -33-46 �पyा!तर 

�थानीय समय से �टे
डड/ समय लाने म< �पyा!तर का िच� बदल कर सं�कार िकया  

�थानीय सयूDदय          6�.-44�	.-1
�.  

िच�-�1+लगाकर �पyा!तर सं�कार    +  330 46  

िदsली का �टै
डड/ समय म< सूयDदय    7- 17-47 �वsपा!तर से 30 से अिधक सैिक
ड होने पर  

(सयूDदय �ातः 7:18 मान सकते हI।) 

इसके पवू/ �पyा!तर िनकालने के उदाहरण5 म< 15 माच/ 2012 के िदन िदsली, म9ुबई, कलक�ा, 

चे!नई एव ंवाराणसी नगर5 म< �पyा!तर िनकाले गये हI। उ!हO उदाहरण5 jारा 15 माच/ 2012 को सभी 

नगर5 म< सयूDदय साधन �दिश/त िकया जा रहा ह।ै 

िद. 15 माच5 2012 को िभ!न िभ!न नगर3 मZ सूय[दय साधन िकया जाता है 

Ukxj dk uke fnYyh EkqEcbZ dksydkrk psUubZ  Okkjk.klh 

mÙkjh v{kka'k 280&38A 

mÙkj 
180&55A 

mÙkj 
220&34A 
mÙkj 

130&41 
mÙkj 

250&20A 

mÙkj 

nf{k.kkØkfUr $20&031 $20&031 $20&031 $20&031 $20&031 

Ekè;kUrj fe- lS- &21&8 &38&40 $23&36 &9&00 $2&4 

OksykUrj fe- lS- &8&48 &8&48 &8&48 &8&48 &8&48 

Li"VkUrj &29&56 &47&28 $14&48 &17&48 &6&44 

fujo;o vadksa esa 
LFkwypj  

fe-lS- pjlkfj.kh 
}kjk izkIr 

 

$ 4&26 

 

$2&45 

 

$3&24 

 

$1&51 

 

$ 3&44 

Ekè;elw;ksZn; izkr% 
?k- fe-lS- 

pjlaLÑr 
LFkkuh;lw;ksZn; ?k-

6&0&0 

6&4&26 

6&0&0 

6&2&45 

6&0&0 

6&3&24 

6&0&0 

6&1&51 

6&0&0 

6&3&44 
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fe-lS- 

fpà cnyus ds 
ckn Li"VkUrj 
laLdkj fe- lS- 

$29&56 $47&28 $14&48 $17&48 $0&6&44 

LVS-Lkw;ksZn; le; 
?k- fe- lS- 

6&34&22 6&50&13 6&18&12 6&19&39 6&10&28 

4.4 सूया��त एवं िदनमान साधन - 

') �* .2$* ���(� )*��, िक िकसी भी �थान पर �ितिदन �थानीय म@यममान (धूप घड़ी) से  
�ातः 6:00 बज ेसयूDदयः तथा शाम 6=00 बज ेसयूा/�त माना जाता ह।ै िक!तु �ितिदन �ातः 6=00 
बज े सयूDदय एव ं शाम 6=00बज े सयूा/�त होता नहO ह।ै इसका �मखु कारण चर सं�कार ह।ै चर 
सं�कार करने पर सयूDदय-सयूा/�त का समय िवचिलत होकर !यूनािधक हो जाता ह।ै चर सं�कार के 
8�( -* �>' (6=008-1 �1 $> <4�� अिधक) आता ह।ै वह म@यम समय �थानीय (धूप घड़ी) 
सयूDदय का होता ह।ै �थानीय सूयDदय के समय (घ. िम. सै.) को 12-00 घ
टे म< से घटाने पर जो 
�ाY होता ह।ै वह समय (घ. िम. सै.) �थानीयमान (धूपघड़ी) से शाम को सयूा/�त का होता ह।ै अतः 
�थानीय सयूDदय को 12 घ
टे म ेसे घटाकर सयूा/�त का समय �ाY कर ल<। �थानीय सूया/�त के समय 
(J.-�>.-सै.) म< से �थानीय सूयDदय के समय (घ.-�>.-सै.) को घटाने पर घ
टा िमनट सैिक
ड म ेिदन 
का मान आ जाता ह।ै सूया/�त का समय म@या� अथा/त् 12 बज े के बाद शाम का होता ह ैअतः 
सयूा/�त के समय म< 12 घ
टे जोड़ कर घ
टे को रेलव ेसमय म< बना लेना चािहए। जसैे शाम 5 बजे 
को 12+5 = 17 घ
टे 7 बजे को 12+7=19 घ
टे मान<। उसको ढ़ाई (2पणूा�क1/2=5/2) �1 �O�� 
$�01 2� J;!-2 -िवपल म< िदनमान िनकलता ह।ै जसैे-30 जलुाई 2012 को ह#रjार म< सयूD(', 
सयूा/�त एव ंिदनमान ~ात करना ह।ै 
ह#रjार - उ�री अ�ांश 290 -58 पूवo रेखांश 780 -13,, उ�राGाि!त 180-28। वलेा!तर 6-00 k� 
)+, 
�थानीय म@यसयूDदय        6-0-0 
चर सा#रणी jारा �ाY चर  -43-15 
�थानीय सयूा/दय           5-16-45               
                     12-0- 0 
�था. सयूDदय  -5-16-45 
�था. सयूा/�त    6-43-15  
�था. सयूा/�त  (18)6-43-15 
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�था. सयूDदय   -5-16-45  
घ
ट5 म< िदनमान 13-26-30 
fnueku 13?ka- 26fe- 30lS- bldks <kbZ ¼5@2½ ls xq.kk djus ij 
?kVh&iy&foiy esa fnueku IkzkIr gks tk;xk & 

���
�

�
�

��

�
�32 ?kVh] 30 iy 

���
�

�

�� ¾65 Iky 

���
�

�

��  ¾ 75 foiy 

Rkhuksa bdkb;ksa dks tksM+us o 60 ls 
Hkkx nsus ij ?kVh&iy& foiy 

       32&30&0 

         $65&0 

         $0&75 

      33&36&15 fnueku 

?kVh&iy&foiy 

 33&36&15 ?kVhiykRedfnueku  

foiy dks NksM+dj fnueku 33 ?kVh 36 
iy gqvkA 

UkksV & Ikzkr% 6¾00 cts esa $pj ¾ 
LFkkuh;lw;ksZn; gksrk gS 'kke ds 
6¾00cts esa pj dk fpà cnydj 
laLdkj djus ij lw;kZLr dk le; izkIr 
gksrk gSA  

            tSls   6?ka-&0fe-&0lS- 

             pj &   43&15 

 LFkkuh; lw;ksZn;     5&16&45 

'kke ds le;               6?k-&0fe-

&0lSa- 

pj dk fpà cnydj laLdkj fd;k   
$43&15 

LFkkuh; lw;kZLr ¾    

 6&43&15 tks fd IkwoZ ds lw;kZLr rqY; 

यहाँ यह अव�य @यान रखना चािहए �थानीय सयूा/�त म< से �थानीय सूयDदय घटाकर ढ़ाई गनुा करने 

से िदनमान �ाY होता ह,ै एक जगह �थानीय और दसूरी जगह (सयूDदय-सयूा/�त) �टे
डड/ समय लेने 
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से िदनमान गलत हो जायगा। आज कल �ायः पंचांग5  म< �टै
डड/ समय म< सयूDदय, सयूा/�त एव ं

िदनमान का उsलेख होता ह।ै ;fn LVs.MMZ le; }kjk fnueku izkIr djuk gks] rks 

lw;ksZn; dh rjg lw;kZLr dk le; Hkh LVs.MMZ cukdj fnueku IkzkIr gks tkrk 

gSA nksuksa izdkj ls fnueku ,d gh vkrk gSA 

 

TkSls mnkgj.k esa &  LFkkuh;  lw;ksZn;    5?ka-

&16fe-&45lS- 
Li"VkUrj dk fpà cnydj laLdkj fd;k    $ 
23&8 
          LVs.MMZ le; esa lw;ksZn;   
5&39&53 

           12 ?k.Vs 
     LFkkuh; lw;ksZn; ?kVk;k   &5?ka-&16fe-&45lS- 
           LFkkuh; lw;kZLr     6&43&15 

 820&30A fu;ked 
js[kka'k 
&780&13A  gfj}kj dk 
js[kka'k 

  &4&17 
     x4 
 &17&8  eè;ekUrj 
 & 6&00  osykUrj 
  &23&8 Li"VkUrj 

vFkok] eè;eLFkkuh; le; esa lw;kZLr           ¾  6?ka-&0fe-&00lS- 

blesa pj dk foijhr fpà yxkdj laLdkj fd;k     $  43&15 
LFkkuh; le; es lw;kZLr  ¾  6&43&15 

bl izdkj 12 ?ka- esa ls lw;ksZn; ¼LFkkuh;½ ?kVkus ij tks lw;kZLr dk LFkkuh; 

le; vkrk gSA ogh 'kke ds 6¾00cts esa pj dk fpà cnydj laLdkj djus 

ij Hkh LFkkuh; le; esa lw;kZLr vk tkrk gSA bls LVs.MMZ cukus esa tks 

Li"VkUrj dk lw;ksZn; esa laLdkj djrs gSA ogh laLdkj LFkkuh; lw;kZLr esa Hkh 

fd;k tkrk gSA 

tSls &          lw;ksZn;   lw;kZLr 
         ?ka-&fe-&lS-     ?ka-&fe-&lS- 
LFkkuh; le;        5&16&45     6&43&15 
Li"VkUrj dk fpUg cnydj laLdkj fd;k      $  23&8         $ 
23&8  

     LVS.MZM lw;ksZn;       5&39&53         7&6&23 
LVs-le; lw;kZLr 



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   61 
�

vc vkids le{k LVS.MMZ le; esa lw;ksZn; lw;kZLr miyC/k gSaA ;gk¡ ij 

lw;kZLr esa ls lw;ksZn; ?kVkus ij Hkh ?k.VkRed fnueku izkIr gks tk;xkA 

?kVh&iy&foiy 

LVS- lw;kZLr   ¼7½  19?ka-&6fe-&23lS-                13?ka-�
�

�
�

��

�
¾ 

32&30&0 

LVS- lw;ksZn;       &5&39&53 13fe���
�

�
		�-   

1&05&0 

?k.VkRed fnueku  13&26&30 x	�
�
 15lS-���

�

�
				¾      

1&15 

<+kbZ ¼
�

�
½ ls xq.kk djus ij fnueku ¾ 33&36&15  ;ksx¼fnueku½   

33&36&15 

bl izdkj vki le> x;s gksaxs nksuks rjg ls fnueku ,d gh izkIr gqvkA 

;gk¡ ij lko/kkuhiwoZd è;ku nsus dh ckr ;g gS] LFkkuh; eè;eku izkr% 6¾00 

cts esa pj dk laLdkj djds LFkkuh; lw;ksZn; izkIr gksrk gSA mlh izdkj 

LFkkuh; eè;e eku ls 'kke 6¾00cts esa pj dk fpà cnydj laLdkj djus 

ij LFkkuh; eku ls lw;kZLr dk le; izkIr gks tkrk gSA lw;kZLr ds le; 

¼?k.Vksa es 12 tksM+dj½ esa ls lw;ksZn; ?kVkdj ?k.Vk fe- lS- esa fnueku izkIr 

gksrk gSA <kbZ ¼5@2½ ls xq.kk djus ij ?kVh iy foiy esa fnueku vktkrk 

gSA ;g è;ku j[kuk ijeko';d  gSA LVS.MMZ lw;kZLr esa ls LVs.MMZ lw;ksZn; 

gh ?kVkosaA LFkkuh; lw;kZLr esa ls LFkkuh; lw;ksZn; gh ?kVkdj fnueku yk;k 

tkrk gSA fdlh ,deku ls lw;ksZn; nwljs eku ls lw;kZLr ysus ij fnueku 

Bhd ugha vkik;sxkA bldk fo'ks"k è;ku j[ksaA 

f}rh; izdkj ls fnueku lk/ku & ,d fnujkf= esa 24 ?k.Vs vFkok 60 

?kVh gksrh  
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gSA eè;eeku ls 30 ?kVh dk fnu ,oa 30 ?kVh dh jkf= gks ldrh gSA 

vFkok 12 ?kaVs dk fnu ,oa 12 ?k.Vs dh jkf= dh dYiuk dj ysaA fnu dk 

vk/kkeku fnuk½Z dgykrk gSA vr% fnuk½Z 15 ?kVh vFkok 6 ?k.Vs dk gqvkA 

bl 6 ?k.Vs esa pj fe- lS- ds foijhr laLdkj ls fnuk)Z Kkr gks tkrk gSA 

fnuk)Z dks 2 ls xq.kk djus Ikj ?k.Vs feuV lSfd.M esa fnueku rFkk <kbZ 

¼5@2½ ls xq.kk djus Ikj ?kVh&iy&foiy esa fnueku ljyrk ls izkIr fd;k 

tk ldrk gSA tSls iwoZ ds mnkgj.k }kjk fnukad 30 tqykbZ 2012 dks gfj}kj 

esa lw;ksZn;&lw;kZLr ,oa fnueku lk/ku djuk iznf'kZr fd;k x;k gSA ;gk¡ 

dsoy pj ds ?k- fe- lS- dk fpà cnydj 6 ?k.Vs esa laLdkj djds fnueku 

lk/ku fd;k tk;xkA 

iwoZ mnkgj.k esa ml fnu dk pj & 43fe- 15lS- _.kkRed vk;k gSA 

;gk¡ pj dk fpà cnydj 6 ?k.Vs esa laLdkj djds <kbZ ¼5@2½ ls xq.kk djus 

ij fnuk/kZ rFkk nks ls xq.kk djus ij fnueku izkIr gks tk;xk & 

 

 

 

 

 

 

 

 

    6?ka-&0fe-&0lS-  
 fpà cnydj pj laLdkj     $  43&15 

     6 &43&15 
     x 2 

��
�

�
�

��

�
�32?kVh 30 Iky 

��
�� �

�
� �� �1?kVh 5 Iky 

��
�� �

�
� �� �1iy 15 

foIky 
  ?kVh&iy&foiy 

  32&30&0 

    1 &5&0 

      1&15 

rhuksa dk ;ksx ¾  33&36&15�
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      13&26&30  ?k.VkRed fnueku 
<kbZ ¼5@2½ ls xq.kk djus ij 32?k-&30iy& 0foiy ¼13 ?ka- dk <kbZ xquk½ 
   1 &  5 &  0    ¼26 feuV dk <kbZ xquk½ 
                    1 &  15   ¼30 lS- dk <kbZ xquk½ 
           33& 36 & 15  ?kVhiy esa fnueku  

     ;g fnueku iwoZ mnkgj.k ds rqY; gh gSA 

Ikzlaxo'kjkf=eku lk/ku  & 60 ?kVh dk ,d vgksjk= gksrk gSA fnueku dks 
60 ?kVh esa ls ?kVkus ij jkf=eku izkIr gks tkrk gS &   60 
      tSls fnueku    &33&36&15 
           26&23&45 jkf=eku 

;fn dsoy pj ds ?ka- fe- lS- dks <kbZ ¼5@2½ ls xq.kk djds fpà cnydj 15 

?kVh esa laLdkj djus ij Hkh fnuk½Z ,oa f}xqf.kr  djus ij fnueku vk tkrk 

gSA 

tSls _.kkRed pj & 43fe- 15lS- gSA 

bldks <kbZ ¼5@2½ ls xq.kk djus ij ¾ 1 

?kVh 48 iy 7 foiy 30 Ikzfr foiy 

¼_.kkRed pj½ 

 

 

 

 

                    
?kVh&iy&foiy&izfrfoiy 

                           15&0 & 
0 & 0 
pj dk fpà cnydj laLdkj  $1&48& 
07& 30  
                           
16&48&07&30 x 2 

           ?kVh&iy&foiy 
IkwoZrqY; fnueku ¾   
33&36&15 
60 ?kVh esa ?kVkus ij   60 
                   
&30&36&15 
      jkf=eku ¾   
26&23&45 

���
�

�
�

���

�
� ��� �30¾ 1 ?kVh 47 

iy 30 foIky 

���
�

�
�

��

�
�	37foiy 30izfrfoiy  

    ?kVh&iy&foiy&izfrfoiy 
     1& 47& 30 

         37&30 

       ;ksx ¾1& 48 &7& 30 
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33&36&15&00 

 

UkksV& i×pk³~xksa esa dsoy ?kVh ,oa iy esa gh fnueku dk mYys[k gksrk gSA 

vr% vk/ks ls T;knk iy dks Ikwjk iy ekuysaA vk/ks ls de iy dks NksM+ nsaA 

;gk¡ ij fnueku 33 ?kVh 36 Iky ¼15 foiy dks NksM+ fn;k½ ,oa jkf=eku 26 

?kVh 24 iy ¼45 foiy dks 60 ekudj iy 24 fy[ks gSa½ 

vHkhrd vkiyksxksa dks lw;ksZn; lw;kZLr ,oa fnueku fudkyus dh fof/k 
[k.M&[k.M :i esa ¼tSls&eè;ekUrj Kkr djuk osykUrj ds laLdkj ls 
Li"VkUrj dh tkudkjh izkIr djuk] pj laLdkj ls LFkkuh; le; esa 
lw;ksZn;&lw;kZLr Kkr djuk] rFkk fnueku Kkr djuk vkfn½ crykbZ xbZ gSA 
vc vkiyksxksa ds le{k ,d lkFk Hkkjrh; 5 uxjksa dk lw;ksZn; lw;kZLr ,oa 
fnueku fudkyus dh fof/k dk mnkgj.k izLrqr fd;k tk jgk gSA Hkkjo"kZ dk 
fu;ked js[kka'k 820&30A iwohZ gSA lEcfU/kr uxj ds js[kka'k ls 820&30A dk 
vUrj djds $ eè;kUrj dh tkudkjh Lo;a izkIr dj ysaA 'ks"k lHkh 
lw;ksZn;&lw;kZLr ,oa fnueku fudkyus dh fof/k&fnukad 31tqykbZ 2012 ds 
mnkgj.k }kjk izLrqr gSA bl mnkgj.k }kjk vcrd ds xf.kr dh iqujko`fÙk 
Hkh gksxhA vkidk vH;kl Hkh gks tk;xkA blizdkj vki Lo;a Hkh fofHkUu 
uxjksa dk lw;ksZn;&lw;kZLr ,oa fnueku dk fujUrj vH;kl djsaxs] rks vki 
bl izfØ;k esa fuiq.k gks tk;saxssA D;ksafd fdlh dk;Z esa fujUrj vH;kl gh 
lQyrk izkIr djus dh कंुजी gksrh gSA 
 

 
Ukxj uke vkxjk y[kuÅ UkSuhrk

y 
gfj}kj CknzhukFk 

mÙkjh 
v{kka'k 

270&11A 260&51A 290&22
A 

290&56
A 

300&44A 

lkfj.kh }kjk 
ØkfUr 

180&12A 180&12A 180&12
A 

180&12
A 

180&12A 
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fnukad 31 tqykbZ 2012 fofHkUuuxjksa dk lw;ksZn;& lw;kZLr ,oa fnueku 
lk/ku & 
LFkkuh; vFkok LVS- lw;kZLr esa ls lw;ksZn; ?kVkdj <kbZ ¼5@2½ ls xq.kk djus 

ij ?kVh&Iky&foiy esa fnueku vk tkrk gSA nksuksa izdkj ls fnueku ,d gh 

vkrk gSA foiy 30 ls vf/kd gksus ij iy dh la[;k esa 1 tksM+dj 30 ls 

¼mÙkjk½ 
js[kka'k ¼iwohZ½ 
eè;kUrj fe- 
lS- 

780&02A 

&17&52 
800&56A 

&06&16 
790&27
0 

&12&1
2 

780&08
A 

17&28 

790&32A 

&11&52 

OksykUrj 
lkfj.kh }kjk 
fe- lS-  
Li"VkUrj 
fe- lS- 

&06&00 
&23&52 

&06&00 
&12&16 

&06&0
0 
&18&1
2 

&06&0
0 
&23&2
8 

&06&00 
&17&52 

Ikzfrfnu 
LFkkuh;LFkw
y 
eè;elw;ksZn
;  
?ka- fe- lS- 

 
&6&0&0 

 
&6&0&0 

 
&6&0
&0 

 
&6&0
&0 

 
&6&0&0 

lkfj.kh }kjk 
pj laLdkj 
fe- lS- 

&37&06 &37&06 &41&2
7 

&43&1
5 

&45&02 

LFkkuh; 
lw;ksZn; ?ka- 
fe- lS- 

5&22&54 5&22&54 5&18&
33 

5&16&
45 

5&14&58 

 
12 ?ka- esa & 
LFkk- 
lw;ksZn;¾ 
LFkkuh;lw;kZ
Lr ?k- fe- 
lS- 

12&0&0 
&5&22&5
4 
6&37&06 

12&0&0 
&5&22&5
4 
6&37&06 

12&0&
0 
&5&18
&33 
6&41&
27 

12&0&
0 
&5&16
&45 
6&43&
15 

12&0&0 
&5&14&5
8 
6&45&02 
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de gksus ij foiy dks NksM+dj dsoy ?kVh&iy esa gh fnueku fy[kk tkrk 

gSA 

vHkh rd ds mnkgj.kksa esa Hkkjro”kZ ds uxjksa dk gh lw;ksZn;&lw;kZLr ,oa 

fnueku fudkyuk cryk;k x;k gSA vc dqN mnkgj.k fons'k ds tgk¡ 

mÙkj&nf{k.k v{kka'k ,oa iwoZ&if'pe es js[kka'k gSaA nksuksa izdkj ds feystqys 

mnkgj.kksa dk iz;ksx fn[kyk;k tk jgk gSA leLr Hkwe.My ij fuf'pr 

fnuk³~d dks ØkfUr ,oa osykUrj esa ns'k&fons'k esa dksbZ vUrj ugha vkrkA vr% 
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fuf'pr fnuk³~d ds ØkfUr ,oa osykUrj lkfj.kh }kjk izkIrdj] lw;ksZn; dh 

izfØ;k iznf'kZr gS lw;kZLr ,oa fnueku dh izfØ;k iwoZ cryk;s gq, fu;ekuqlkj 

vki Lo;a dj ldrs gSaA 

fn- 31 tqykbZ 2012 ØkfUr mÙkjk 180&12A osykUrj & 6fe-¾00lS- 

uksV& 1- blesa v{kka'k ,oa ØkfUr dh la[;k iw.kkZ³~d ¼fujo;o½ va'kksa esa yh 
gSA vr% pj dqN LFkwy gks ldrk gS ;gk¡ ij izfØ;k dk fnXn'kZu 
djk;k x;k gSA lw{e pj lk/ku ds fy;s lax.kd ds lw= }kjk pj 
lk/ku djuk pkfg,A vFkok lkfj.kh esa vuqikr }kjk lw{e pj 
lk/ku fd;k tk ldrk gSA 

2- if'peh ns'kksa esa izk;% vizSy ls vDVwcj rd ;kfU=d ?kfM+;ksa ¼LVS- 
le;½ dk le; 1 ?k.Vk vkxs gks tkrk gSA bldk fooj.k Hkkjrh; 
dq.Myh foKku ,oa bf.M;u ,Qsejht esa miyC/k gSA izR;sd ns'k 
ds nwrkoklksa ls Hkh bldh tkudkjh rÙkr~ ns'kksa dh fey ldrh gSA 
ftKklq ikBd vko';drkuqlkj tkudkjh izkIr dj ldrs gSaA 

fnueku ls lw;ksZn;&lw;kZLr lk/ku & 

fdlh LFkku ij tc lw;Z eè;kdk'k esa vkrk gS] rc LFkkuh; le; esa 

fnu ds 12 ctrs gSaA 12 cts ls fnuk)Zdky igys lw;ksZn; rFkk 12cts ls 

fnuk)Zdky i'pkr~ lw;kZLr gksrk gSA 

fnueku ds ?kVh&iy esa 5 dk Hkkx nsus ij lh/ks gh lw;kZLr dk le; ?k.Vs&feuV esa 
LFkkuh; le; esa vk tkrk gSA lw;kZLr ds le; dks 12 ?k.Vs esa ?kVk nsus ij LFkkuh; 
le; esa lw;ksZn; izkIr gks tkrk gSA LFkkuh; lw;ksZn; ,oa LFkkuh; lw;kZLr ds le; esa 
Li"VkUrj dk fpà cnydj laLdkj djus ij LVS.MMZ le; esa lw;ksZn; ,oa lw;kZLr izkIr 
gks tkrk gSA tSls & 31 tqykbZ 2012 ds mnkgj.k esa vkxjk dk fnueku 33 ?kVh 5 iy 
30 foiy fn[kyk;k x;k gSA fnueku esa 5 ls Hkkx yxkus ij 6?ka- 37 fe- 6 lS- LFkkuh; 
le; esa lw;kZLr IkzkIr gqvkA bldks 12 ?k.Vs esa ?kVkus ij   

12&0&0 
     lw;kZLr  6&37&6  ¼LFkk- le;½ 
     lw;ksZn;      5&22&54¼LFkk- le;½ 
    LFkkuh; lw;ksZn;    LFkkuh; lw;kZLr 
       ?k- fe- lS-  ?k- fe- lS- 
    5&22&54   6&37&6 
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fpà cnydj Li"VkUrj laLdkj   $23&52   $ 

23&52 
        5&46&46 LVS- lw;ksZn;    7&00&58 LVS- 

lww;kZLr 
   bl izdkj fnueku Kkr gksus  ek= ls gh dgha 

dk lw;ksZn;&lw;kZLr LFkkuh; ,oa LVS.MMZ le; esa izkIr 

fd;k tk ldrk gSA iwoZ ds mnkgj.k esa ls dsoy vkxjk 

dk fnueku ls lw;ksZn;&lw;kZLr iznf'kZr fd;k x;k gSA 

'ks"k y[kuÅ] uSuhrky] gfj}kj ,oa cnzhukFk ds lw;ksZn;kLr 

fnueku }kjk Lo;a fudky ldrs gSaA vH;kl ds fy;s 

ns'k&fons'k dgha ds fnueku ls LkEcfU/kr LFkkuksa dk 

lw;ksZn;kLr lk/ku djuk mi;ksxh gksxkA  

4-5 vH;klkFkZ iz'u 

5½33&5&30¼6?ka 
  30  
  3x60 
  180 
   $5 
  185¼37 fe- 
  15 
  35 
  35 
  0 
  30¼6 lS- 
   30  
    x 
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1- ¼d½ fdlh Hkkjrh; uxj dk js[kka'k 720&36A iwohZ gSA mldk 

eè;ekUrj  

D;k gksxk\ 

 ¼[k½ dksydkrk dk js[kka'k 880&23A iwohZ gS] ftlfnu osykUrj 

_.kkRed & 5&52 gks rks Li"VkUrj Kkr dhft,A 

 ¼x½ ftl Hkkjrh; uxj dk eè;ekUrj& 9fe-&00lS- gks] ogk¡ js[kka'k 

D;k gksxk\ 

 ¼?k½ eqEcbZ uxj esa fdlh fnu Li"VkUrj _.kkRed & 44&32 gSA rks 

eè;ekUrj Kkr dhft,A tcfd ogk¡ dk js[kka'k 720&50A gSA 

2- v{kka'k mÙkjh 260&51A mÙkjk ØkfUr 170 gks rks pj Kkr dhft,A 

3- fnujkf= eku leku fdl fnu vkSj fdruh ckj gksrk gS\ 

4- ftl ns'k dk fu;ked js[kka'k 450 if'pe gS] ogk¡ ftl uxj dk js[kka'k 

430&12A if'pe gks ogk¡ eè;kUrj D;k gksxk\ eè;ekUrj Kkr djds 

v{kka'k 220&54A nf{k.k] mÙkjkØkfUr 160&45 ,oa osykUrj &5&52 

_.kkRed gks rks Li"VkUrj] pj dh lgk;rk ls lw;ksZn; Kkr dhft,A 

5- LFkkuh; le; esa lw;ksZn; 6?k- 45fe- 30lS- gS] Li"VkUrj 

_.kkRed&24fe- 30lS- gS rks LVS.MMZ le; esa lw;ksZn; lw;kZLr ,oa 

fnueku Kkr dhft,A 

4-6 lkjka'k & 

Hkwxksy esa fLFkr fdlh Hkh ns'k] uxj] xzke vkfn dh fLFkfr dk vkdyu 

v{kka'k ,oa js[kka'k ds }kjk fd;k tkrk gSA v{kka'k dh fLFkfr mÙkj&nf{k.k 

fn'kk esa ,oa js[kka'k dh fLFkfr iwoZ if'pefn'kk esa gksrh gSA fdlh Hkh 

uxj&xzke dk v{kka'k ,oa js[kka'k lnSo fLFkj jgrk gSA blesa dHkh Hkh fdlh 

izdkj dk ifjorZu ugha gksrkA fdUrq ØkfUr mÙkj&nf{k.k] fn'kk esa izfrfnu 
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ifjorZu'khy gSA blh izdkj iwokZijfn'kk ls lEcfU/kr osykUrj ¼mn;kUrj½ Hkh 

izfrfnu ifjofrZr gksrk jgrk gSA mÙkj&nf{k.k ,oa iwoZ&if'pe fn'kk esa lw;Z 

dh fLFkfr lnSo ifjorZu'khy gSA vr% ØkfUr ,oa osykUrj ds ifjorZu ls 

lw;ksZn;kLr esa izfrfnu vUrj iM+rk gSA 

21 ekpZ ls 22 flrEcj rd ¼lk;u es"kjkf'k ls lk;u dU;kUr rd½ lw;Z 

lnSOk mÙkjxksy esa jgus ds dkj.k mÙkjh v{kka'k ij fLFkr LFkkuksa ij 12 ?k.Vs 

ls cM+k fnu rFkk 12 ?k.Vs ls NksVh jkf= gksuk LokHkkfod gSA blh le; 

nf{k.k xksy esa fLFkr LFkkuksa ij foijhr vFkkZr~ jkf=ekUk cM+k rFkk fnueku 

NksVk gksrk gSA 23 flrEcj ls 20 ekpZ ¼lk;urqykjkf'k ls lk;u ehukUr rd½ 

lw;Z ds nf{k.k xksy esa jgus ds dkj.k] nf{k.k xksyLFk LFkkuksa ij fnu cM+k ,oa 

jkf= NksVh gksrh gSA ml le; mÙkj xksyLFk LFkkuksa ij fnu NksVk ,oa jkf= 

cM+h gksrh gSA lw;ksZn;&lw;kZLr ,oa fnueku lk/ku djus esa ØkfUr ,oa 

osykUrj dh izeq[k Hkwfedk gksrh gSA mÙkj&nf{k.k vUrj ds fy;s v{kka'k ,oa 

ØkfUr ls pj dh mRifÙk gksrh gSA osykUrj iwokZij vUrj dh tkudkjh dk 

ladsr nsrk gSA vr% eè;ekUrj osykUrj dk laLdkj ftls Li"VkUrj dh laKk 

nh xbZ gSA og LVS.MmZ le; esa Li"V lw;ksZn; dk le; izkIr djkrk gSA 

lw;ksZn; ls gh lw;kZLr] fnueku ,oa jkf=eku lk/ku fd;k tkrk gSA vr% 

v{kka'k&js[kka'k] ØkfUr ,oa osykUrj bu pkjksa ds Kku ls ,oa muds iz;ksxfof/k 

ls gh bl bdkbZ dk y{; ¼lw;ksZn;&lw;kZLr ,oa fnueku½ fl) gksrk gSA 

vH;klkFkZ iz'uks ds mÙkj 

1- ¼d½ _.kkRed 39fe- 36lS- 

 ¼[k½ /kukRed $ 17fe- 40lS- 

 ¼x½ IkwohZ js[kka'k 800 va'k 15A dyk 

 ¼?k½ _.kkRed & 5fe- 52lS- 
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2- _.kkRed 36fe- 43lS- 

3- 21 ekpZ vkSj 23 flrEcj] o"kZ esa nks ckj 

4- eè;ekUrj /kukRed $ 7fe- 12 lS- Lik"VkUrj /kukRed $ 1fe- 20lS-  

pj /kukRed 29fe- 27lS- LFkkuh;lw;ksZn; 6?ka- 29fe- 27 lS- ¾ 6&29 

LVS.MMZ lw;ksZn; 6 ?k.Vk 28fe- 07 lS- 

5- LVS.MMZ lw;ksZn; 7?ka- 10fe-] LVS- lw;kZLr 5 ?ka- 39 fe- fnueku 26 ?kVh 

12 Iky 30 foiyA 

4.7 पा0रभािषक श\ दा%� �, �  

lw;ksZn; % & izkr%dkyhu lw;Z dh mfnr voLFkk dk uke lw;ksZn; gSA  
lw;kZLr % lk;adkyhu lw;Z dh vLr voLFkk dk uke lw;kZLr gSA  
fnuk)Z % & lkekU; rkSj ij fnu ds vk/ks Hkkx dks fnuk)Z dgrs gSA  
lw;kZLr esa 5 dk xq.kk djus ls fnueku dk eku izkIr gksrk gSA  
v{kka”k % & xksyh; jhfr ls  ;kE;ksRrj o`Rr esa leLFkku rFkk /kzqoLFkku ds 
vUrj dks v{kka”k dgrs gS A v{k lEcfU/kr va”k v{kka”k dgykrk gSA  
LFkkuh; lw;ksZn; & LFkku fo”ks’k esa gksus okys lw;Z dk mn; LFkkuh; lw;ksZn; 
dgykrk gSA  
4.8 स! दभ5 R! थ �"�.  

गोल प#रभाषा  
भारतीय कु
 डली िव~ान  
� योितष रह� य  
केशवीय जातक पAित 

4.9 सहायक पाठ्यसाम0ी   
Hkkjrh; dq.Myh foKku  
T;ksfr’k loZLo  
T;ksfrZfoKkue~  
lfp= T;ksfr’k f”k{kk  
4.10 िनब! धा* मक �� न   

1-lfof/k fnueku ls lw;ksZn; ,oa lw;kZLr lk/ku dhft;s A 
2-lw;ksZn;] lw;kZLr ,oa fnueku dks ifjHkkf’kr djrs gq;s foLrkj ls mldk 
o.kZu  dhft;s A   
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���� � 5  ���� (� था
��) समय 
ान  

���� क� �परेखा   
5.1 �� ता�0�   
5.2 उ��े य 
5.3 मnु य भाग : लोकल � थानीय समय ~ान  
5.4 M� ��=0 : �!न �कार स े 
5.5 बोध �� न  
5.6 ������  
5.7 बोध �� न5 के उ* त�  
5.8 स! दभ/ 0! थ �TM!  
5.9 िनब! धा* मक �� न  
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5.1 �� ता
��  
�� त�ु #$�% BAJY(N)-202 के �थम ख
 ड क6 पाचँवO इकाई से संबंिधत ह।ै इससे पूव/ 

क6 इकाईय5 म< .201 सयूDदय, सयूा/� त एव ंिदनमान का अ@ यन कर िलया ह ैअब आप इस इकाई म< 
 *$  (� था0!') समय का ~ान �ा� त कर<ग।े  

 *$  समय से ता* पय/ िकसी िनयत � थानीय समय से ह।ै �* येक � थान का म@ या� � था�0$ �>' 
�1 12 बज ेहोता ह।ै उस समय � टै
 डड/ ;�%> �1 (रेलव ेइ* या�( $1  �>' �1)  चलने वाली घड़ी म< 12 

बजने म< कुछ अिधक या कम समय होगा। उसी को � था�0$ तथा � टै
 डड/ टाईम का अ! तर कहते हI। 
.#/ हम इस इकाई के मा@ यम से िव� तारपूव/क लोकल या � थानीय समय का ~ान �ा� त $��1 )+,    

5.2 उ5े- य  

• v{kka'k&js[kka'k dh tkudkjh gks tkus ij LFkku fo'ks"k ij lw;ksZn; gksus ij gh 
le; dh x.kuk izkjEHk gksus ds dkj.k] LFkkuh; le; ls ifjp; djkukA 

• LFkkuh; le;] eè;e le;] Li"Vle; ds Hksn ls ifjp; djkukA 

5-3 eq[; Hkkx : लोकल � थानीय �ान  
 ;g rks vki Hkyh Hkkafr tkurs gSa fd i`fFkoh ds ftl Hkkx ij lw;Z dk 

izdk'k iM+rk gS] ml Hkkx ij fnu rFkk ftl HkwHkkx ij lw;Z dk izdk'k ugha iM+rk] ogk¡ 
jkf= gksrh gSA lw;Z ds n'kZu ls gh vFkkZr~ lw;ksZn; ls gh fnu dk izkjEHk rFkk lw;kZLr ls 
gh jkf= dk izkjHk gksrk gSA HkkLdjkpk;Z us dgk Hkh gS & ßfnua fnus'kL; ;rks·=n'kZus 
reh reksgUrqjn'kZus lfrÞA 

T;ksfr"k'kkL= ß=qV~;kfnizy;kUrdkydyukÞ vFkkZr~ =qfV ¼lwph vFkkZr~ lqbZ ls 
dey dk dkseyi= Hksnus esa ftruk le; yxrk gS] og le; =qfV dgykrk gSA ;g 
le; ekius dh NksVh bdkbZ gS½ ls izy;i;ZUr dky vFkkZr~ le; dh x.kuk djrk gSA 
vr% ;g dkyfoKku'kkL= dgykrk gSA le; dh x.kuk T;ksfr"k'kkL= dk gh fo"k; gSA 
es"kkfn }kn'kjkf'k;ksa esa lw;kZfn xzgksa ds ifjHkze.k ls gh dky dh x.kuk dh tkrh gSA tSls 
;kfU=d ?kfM+;ksa esa ckjg ?k.Vksa ds Mk;y ij ?k.Vs&fefuV&lSfd.M dh lqbZ ds ifjHkze.k 
ls O;ogkjksi;ksxh le; dh x.kuk vkt tulkekU; djrk gSA Bhd mlh izdkj vkdk'k 
ds Mk;y ij fLFkr }kn'kjkf'k;ksa ij lw;kZfn ds ifjHkze.k ls gh fnu&ekl&o"kkZfn dh 
x.kuk T;ksfr"k'kkL= esa izkjEHk ls vktrd gksrh gSA le; dh x.kuk lw;ksZn; ls gh 
izkjEHk gksrh gSA HkkLdjkpk;Z us fl)kUrf'kjksef.k xzUFk esa fy[kk gSA 

y³~dkux;kZeqn;kPpHkkuksLrL;SookjksizFkeacHkwwoA 
e/kks%flrknsfnZueklo"kZ;qxkfndkuka ;qxiRizo`fr%AA 

vFkkZr~ le; dh x.kuk dk eq[; vk/kkj lw;ksZn; gh lnSo ls ekuk x;k gSA 
fdUrq lw;ksZn; izR;sd LFkku ij ,d le; u gksdj fHkUu&fHkUu le; ij gksrk gSA vr% 
izR;sd LFkku ij le; dh x.kuk fHkUu&fHkUu le; ij gksus ds dkj.k izR;sd LFkku ij 
le; Hkh fHkUu gksxkA ftl LFkkufo'ks"k ij tks le; gksxkA og ml LFkkufo'ks"k dk 
LFkkuh; le; dgykrk gSA 
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IkwoZ ds o.kZu esa vki i<+ pqds gSa fd le; dk izkjEHk lw;ksZn; ls gksrk gSA rFkk 
lw;ksZn; izR;sd LFkku ij HkkSxksfyd fLFkfr ds fHkUu&fHkUu gksus Ikj fHkUu fHkUu le; gksrk 
gSA 

ftl LFkku ij tc Hkh lw;ksZn; gksrk gS] ml le; ml LFkku ij izkr% 
6¾00cts dk LFkkuh; le; gksrk gS] rfRod n`f"V ls ;g vR;Ur gh LFkwy le; gksrk 
gSA fdUrq blds vk/kkj ij gh laLdkj djds Li"V le; dh tkudkjh izkIr dh tkrh 
gSA vr% LFkwy :i ls lw;ksZn; gksus ij izkr% 6cts ,oa lw;kZLr ij 'kke 6¾00cts 
LFkkuh; vFkkZr~ /kwi?kM+h le; dh ifjdYiuk dh xbZ gSA ;g rks vkidks Hkyh izdkj Kkr 
gS] fd izR;sd LFkku ij lw;ksZn; fHkUu&fHkUu le; gksus ds dkj.k izR;sd LFkku dk 
LFkkuh; le; fHkUu&fHkUu gh gksrk gSA ,d gh LFkku ij izfrfnu lw;ksZn; LFkwy:i ls 
Hkh 6¾00 cts ugh gksrkA Hkweè; js[kk ¼fo"kqon~ js[kk½ tgk¡ 'kwU; v{kka'k gksrk gSA ogk¡ ij 
izfrfnu 12 ?k.Vs dk fnu ,oa 12 ?k.Vs dh jkf= gksus ds dkj.k lw;ksZn; izkr% 6¾00cts 
,oa lw;kZLr 'kke 6¾00 ekuk tk ldrk gSA fdUrq lk{k ns'kksa esa ;g dnkfi lEHko ugha 
gSA v{kka'k okys LFkkuksa ¼lk{kizns'kksa½ ij mÙkj&nf{k.k v{kka'k ,oa mÙkj&nf{k.k ØkfUr ¼tks 
fd izfrfnu cnyrh gS½ ds dkj.k vR;Ur LFkwy:i ls Lohdkj fd;k x;k LFkkuh; 
lw;ksZn; dk le; Hkh ¼izkr% 6¾00 cts½ pj laLdkj ds dkj.k U;wukf/kd gks tkrk gSA ,d 
xksy esa v{kka'k ,oa ØkfUr gksus ij izkr% 6¾00cts ds igys fHkUu&fHkUu fn'kk ds xksy ,oa 
ØkfUr gksus ij izkr% 6¾00cts ds ckn lw;ksZn; gksrk gSA og Hkh /kwi?kM+h dk ¼LFkkuh;½ 
le; gksrk gSA pj laLÑr lw;ksZn; dk le; Hkh LFkkuh; eè;e le; gksrk gSA LFkkuh; 
eè;ele; ¼pjlaLÑr½ esa ;fn osykUrj dk laLdkj dj fn;k tk;A rks og LFkkuh; 
¼/kwi?kM+h½ Li"V le; gks tkrk gSA 
tSLks 7 vxLr 2012 dks fnYyh uxj esa LFkkuh; le;kuqlkj lw;ksZn; Kkr djuk gSA 

fnYyh v{kka'k 280&39A mÙkj] js[kka'k 770&13A iwohZ] mÙkjkØkafr 160&22A 

osykUrj 5&36 _.k  

LFkkuh; lw;ksZn; ?k- fe- lS- 
vfr LFkwy 6&0& 0 
 pj    & 36&35   
LFkkuh;eè;e  5&23&25 
le; esa lw;ksZn; izkr% 5?k- 23fe- 25lS- LFkkuh; lw;ksZn; eè;eeku ls  

dsoy osykUrj dk fpà cnydj laLdkj djus ij 

Li"VLFkkuh;  le; esa lw;ksZn; IkzkIr gksxkA Li"VkUrj dk 

fpà cnydj laLdkj djus Ikj LVS.MMZ le; esa lw;ksZn; 

izkIr gks ldsxkA 

tSls eè;eLFkkuh; lw;ksZn;      5&23&25 
fpà cnydj osykUrj laLdkj    $ 5&36   
LFkkuh; Li"V le; esa lw;ksZn;   5&29&01 

 5&23&25 LFkk- e- lw-m- 
 $ 26&44 Li- laLdkj ¼fpà cnydj½ 
 5&50&09 LVS- lw;ksZn; 

¼pj lkfj.kh }kjk 290 v{kka'k ,oa 160 ØkfUr LoYikUrj ls ekuus 
ij½ v{kka'k ,oa ØkfUr nksuksa ,d gh nf'kk esa gksus ls pj fe-lS-
_-½

&21&8 eè;ekUrj 
& 5&36 osykUrj 
&26&44 Li"VkUrj 
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vFkok LFkkuh; Li"V lw;ksZn; es dsoy eè;ekUrj dk fpà cnydj 

laLdkj djus ij Hkh LVs.MMZ le; esa lw;ksZn; izkIr gksrk gSA vr% fl) gks 

x;k fd izkr% 6¾00cts lw;ksZn; dk vk/kkjHkwr vR;UrLFkwy dky gksrk gSA pj 

laLdkj djus ij eè;eeku ls LFkkuh; lw;ksZn; dk le; vkrk gSA LFkkuh; 

¼eè;e½ lw;ksZn; esa dsoy osykUrj dk fpà cny dj laLdkj djus ij 

LFkkuh; ¼Li"V½ lw;ksZn; le; gqvkA LFkkuh; eè;e lw;ksZn; esa Li"VkUrj dk 

laLdkj djus ij LVS.MMZ le; esa lw;ksZn; dk dky ¼le;½ vkrk gSA vFkok 

LFkkuh; Li"V lw;ksZn; le; esa fpà cnydj dsoy eè;ekUrj dk laLdkj 

djus ij LVS.MMZ le; esa lw;ksZn; vk tkrk gS& tSls Åij ds mnkgj.k esa 

LFkkuh; Li"V le; ds lw;ksZn; esa fpà cnydj dsoy eè;ekUrj laLdkj 

fd;k & 

LFkkuh; Li"V lw;ksZ(; le;       ¾ 5&29&01 
fpà cnydj eè;ekUrj laLdkj          ¾ $ 21&08 

                                   5&50&09 
LVS.MMZ le; esa lw;ksZn; ;g iwoZ ds LVS.MMZ le; ds rqY; gh gSA    
bl mnkgj.k }kjk LFkkuh; le; ls LVS.mMZ le; esa lw;ksZn; izkIr djus dh 

fof/k crykbZ xbZ gSA vc fdlh Hkh le; LFkkuh; ¼/kwi?kM+h dk½ le; fdlh LFkku fo'ks"k 
ij Kkr djuk gks rks] ;kfU=d ?kfM+;ksa ds le; }kjk LFkkuh; le; Kkr fd;k tk 
ldrk gSA 

fo'o dh ;kfU=d ?kfM+;ksa dk lEk; xzhufop ls js[kka'kksa dh x.kuk ds vk/kkj ij 
fu;fU=r fd;k x;k gSA bldk foLr`r fooj.k igys gh cryk;k tk pqdk gSA ;g Hkh 
vki tkurs gSa] fd Hkkjro"kZ dk ekud ¼LVS.MMZ½ le; 820&30A js[kka'k ij fLFkj fd;k 
x;k gSA Hkkjro"kZ esa fdlh LFkku dk /kwi?kM+h dk vFkkZr~ LFkkuh; le; Kkr djuk gks rks 
;kfU=d ?kM+h ds le; esa ml LFkku ds eè;ekUrj dk laLdkj 820&30A ls de gksus ij 
_.k vf/kd gksus ij /ku djds LFkkuh; eè;ele; vk;sxkA mles osykUrj dk fpà 
cnydj laLdkj djus ij Li"V LFkkuh;le; ¼/kwi?kM+h dk½ Kkr gks tk;xkA tSls iwoZ ds 
mnkgj.k esa 7 vxLr 2012 ds fnu LVS.MMZ le; esa lw;ksZn; dk le; 5&50&09 vk;k 
gSA ml le; LFkkuh; le; D;k gksxk\ tkuus ds fy;s LVS.MMZ le; esa dsoy 
eè;ekUrj dk ;Fkkor~ laLdkj djus ij LFkkuh; le; Kkr gks tk;xkA   

     5&50&09 
    eè;kUrj  & 21&08   

                          5&29&01 LFkkuh; le; 
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;fn LVS.MMZ le; esa Li"VkUrj dk ;Fkkor~ laLdkj fd;k tk; rks LFkkuh; 
¼/kwi?kM+h dk½ eè;e le; vk tkrk gSA 
 TkSls LVS.MMZ le;  5&50&09 
  Li"VkUrj  & 26&44 
 LFkkuh; eè;ele;      5&23&25 
;g lw= è;ku j[ksa & LVS- le; $ eè;ekUrj ¾ LFkkuh; ¼Li"V½ le; 
   LVS- le; $ Li"VkUrj  ¾ LFkkuh; eè;e le;  
iwohZ js[kka'kksa esa fu;ked js[kka'k ls de js[kka'k okys LFkkuksa ij eè;ekUrj _.k 
rFkk vf/kd js[kka'k okys LFkku Ikj eè;ekUrj /ku gksrk gSA if'pe js[kka'k ds 
fu;ked js[kka'k ls vf/kd js[kka'k mÙkjksÙkj if'pe gksus ds dkj.k fu;ked 
js[kka'k ls vf/kd js[kka'k okys uxjksa dk eè;ekUrj _.kkRed ,oa fu;ked 
js[kka'k ls de js[kka'k okys uxjksa esa fu;ked js[kka'k ls iwoZ esa gksus ds dkj.k 
eè;ekUrj /kukRed gksrk gSA iwohZ ,oa if'peh js[kka'kksa esa eè;ekUrj fudkyus 
esa foijhr fu;e ykxw gksrk gSA vr% eè;ekUrj fudkyus esa lko/kkuh 
vko';d gSA 
 Cykd dk izeq[k 'kh"kZd ßlw;ksZn;Þ lk/ku gSA Cykd ds vUrxZr fu/kkZfjr 
6 bdkb;ksa esa lw;ksZn; lk/ku esa mi;ksxh midj.kksa dk ifjp; ,oa muds 
mi;ksx djus dh fof/k ls vkidks ifjfpr djk fn;k x;k gSA vUr esa iqu% 
,d ckj iqujko`fÙk ds :i esa vkids le{k mnkgj.k izLrqr djds of.kZr fo"k; 
ls la{ksi esa vkidks ifjfpr djk;k tk jgk gSA fnukad 9 vxLr 2012 dks 
gfj}kj esa lw;ksZn;&lw;kZLr&fnueku LFkkuh; ,oa LVS.MMZ ¼ekud½ le; esa 
iznf'kZr gSA 
gfj}kj & mÙkjh v{kka'k 290&56A iwohZ js[kka'k 780&08A ¼eè;ekUrj&17fe-&28lS-½  

   mÙkjkØkfUr  150&48A osykUrj & 5&12 ¼_.k½ 
Hkkjro"kZ dk ekud js[kka'k   820&30A iwohZ 
gfj}kj dk js[kka'k    &780&081 iwohZ 

         &4&22 js[kka'kkarj 
            x 4  - 

fu;ked js[kka'k ls de js[kka'k gksus ds dkj.k eè;ekUrj _.k &16&88 ¾ 17 
fe- 08lS- 

5-4 pjlk/ku % rhu izdkj ls & 
izFke izdkj ¼1½ lax.kd ¼dSydqysVj½ }kjk & v{kLi'kZT;k x 

ØkfUrLi'kZT;k¾ pjT;k ¾ -575799907 × -282971477 ¾ -16293495 ¾ 
pjT;k] pki ysus ij ¾ 9-377292498 vk;k] ¼4 ls xq.kk djus ij n'keyo esa 
fe-½ 37-50916999 ¼lax.kd }kjk izkIr fe- lS-½ ¾ &37fe- 30lS- 33 
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izfrlSfd.M pj IkzkIr gqvkA ;g lw{e Ikzdkj gSA ;gk¡ ij 33 izfr lS- dks Ikw.kZ 
la[;k ekudj pj & 37 fe- 31 lS- ekuk tk;xkA 
pj izkIr djus dk f}rh; Ikzdkj ¼2½ xf.krh; IkzfØ;k }kjk  

v{kka'k x ØkfUr x 2  ¾  pj ¼fefuV½ 
    25 

¾ 
��

�
���

�
���

�
�	


�
��

��
 dSydqysVj }kjk xqf.kr djus ij ¾ &37 fe- 50lS- 

¼yxHkx cjkcj½ 
¼3½ lkfj.kh esa v{kka'k 300 rFkk ØkfUr 160 iw.kZ la[;k ekuus ij pj & 
38fe&07lS- 
rhuksa Ikzdkj ls pj esa dqN lSfd.Mksa dk gh ux.; vUrj izkIr gqvk gSA 
lkfj.kh esa Hkh dykvksa lfgr vuqikr }kjk IkzkIr pj lax.kd ds cjkcj gh 
vk;sxkA D;ksafd lkfj.kh fuekZ.k Hkh lax.kd }kjk gh fd;k x;k gSA lax.kd 
vFkok lkfj.kh ds miyC/k u gksus ij f}rh; izdkj ¼xf.krh; izfØ;k½ ls izkIr 
pj dqN LFkwy gksrk gS] fdUrq og vUrj Hkh ,d ;k nks fefuV ls T;knk ugha 
gksrk] v{kka'k ,oa ØkfUr vf/kdre gksus ij vf/kd vUrj Hkh vk ldrk gSA 
fdUrq dke pyk;k tk ldrk gSA 

                   ?k- fe- lS- 
LFkwy lw;ksZn; le;      6&0& 0 

Lkax.kd }kjk izkIr pj    & 37&30 
LFkkuh; eè;e lw;ksZn;   5&22&30 

Li"VkUrj laLdkj fpUg Cknydj  $ 22&40 
           Lkw;ksZn;   5&45&10 

LVS.MMZ le; esa 

v{kka'k ,oa ØkfUr nksuksa ,d 
gh fn'kk ¼mÙkj½ esa gksus ls pj 
laLdkj _.kkRed gqvk 
eè;ekUrj & 17fe-&28lS- 

osykUrj  &    5&12 
Li"VkUrj &   22&40 

Ekè;e lw;ksZn;le; esa dsoy osykUrj dk fpà cnydj laLdkj djus ij 

Li"Veku ls LFkkuh; ¼/kwi?kM+h½ le; esa lw;ksZn; izkIr gksrk gS& 

  LFkkuh;eè;e lw;ksZn;     ¾  5&22&30 
  fpà cnydj osykUrj laLdkj      $ 5&12 
  LFkkuh; Li"V lw;ksZn; le;       5&27&42 
¼Li"VkUrj laLdkj jfgr½ LFkkuh; eè;e le; ds lw;ksZn; dks 12 ?k.Vs esa 

?kVkus ij LFkkuh; le; ls lw;kZLr izkIr gks tkrk gSA 

       12 &0&0 
LFkk- e- lw- m-  & 5&22&30 
LFkk- e- lw- vLr-   6&37&30 
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LFkkuh;lw;kZLr & LFkk-lw- m- ¾ fnueku ¼?ka-&fe-½ <+kbZ ¼5@2½ ls xq.kk 

djus ij fnueku ?kVh&iy&foiy esa vk tkrk gSA 

LFkk- lw;kZLr  6¼18½&37&30 
LFkk- lw;ksZn;  &5&22&30 

     13&15&00 ¼fnueku 
?k.Vk&feuV lS-½ 

                  x 2½ 
¼5@2½ ls xq.kk djus ij 
                     33&7&30  
fnueku ?kVhiykRed 

 
 

LVS.MMZ lw;ksZn; dh rjg LFkkuh; Lkw;kZLr esa Li"VkUrj dk fpà cnydj 

laLdkj djus ij LVS- lw;kZLr izkIr gksrk gSA LVS.MMZ le; ds lw;kZLr es ls 

LVS.MMZ lw;ksZn; ?kVkdj ¼5@2½ ls xq.kk djus Ikj Hkh fnueku ?kVhiykRed 

vkrk gS tSls& 

    LFkkuh; lw;kZLr 6&37&30 
fpUÉ cnydj Li"VkUrj laLdkj   $22&40 

      LVS.MMZ lw;kZLr 7&00&10 
      LVS.MMZ lw;kZLr  ¼19½7&00&10 
       LVS.MMZ lw;ksZn;    &5&45&10 

        13&15&00 ¼5@2½ <+kbZ ls xq.kk 

djus ij  

         33&7&30 fnueku ?kVh iykRed 

A 

;gk¡ ;g vko';d gS] fd 

lw;kZLr&lw;ksZn; dk vUrj djrs le; 

LFkkuh; vFkok LVS.MMZ le; esa gh ysa\ 

13
�

�
�

��

�
� 32 ?kVh 30 iy  

15
�

�
�

��

�
� 37 iy 30 foiy  

?k- Ik- fo- 
32&30&0 
  $37&30 

;ksx    33&07&30 fnueku 

13
�

�
�

��

�
� 32 ?kVh 30 iy 

15
�

�
�

��

�
� 37 iy 30 foiy 

?k- Ik- fo- 
32&30 

     $37&30 
;ksx  33&07&30 fnueku 
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lw;kZLr&lw;ksZn; esa ,d dk LVS.MMZ 

le; vkSj nwljs dk LFkkuh; le; ysus 

Ikj fnueku Bhd ugha vk;sxkA 

5-5 vH;klkFkZ iz'u 

1- pjlaLÑr lw;ksZn; esa fdldk laLdkj djus ij LVS.MMZ le; esa 

lw;ksZn; izkIr gksrk gS\ 

2- LVS.MMZle; ls LFkkuh;Li"Vle; izkIr djus ds fy;s fdldk laLdkj 

fd;k tkrk gSA 

3- LFkkuh;eè;e le; dks LFkkuh;Li"Vle; esa ifjofrZr djus ds fy;s 

fdl laLdkj dh vko';drk gksrh gS\ 

4- fdlh LFkku dk iwohZ js[kka'k 760&10A gS] ogk¡ ;fn lw;kZLr dk LVS- 

le; 'kke 7¾15 gS] rks Li"V LFkkuh; ¼yksdy½ le; D;k gkskxk\ 

5- tgk¡ dk eè;ekUrj 21 fe- 8 lS- gS] ;kfU=d ?kM+h esa nksigj 12¾00cts 

gksa] rks ml le; LFkkuh; le; D;k gksxk\ 

5-6 lkjka'k & 

izR;sd LFkku dk /kwi?kM+h dk vFkkZr~ LFkkuh; ¼yksdy½ le;] lw;ksZn; 

fHkUu&fHkUu le; ij gksus ds dkj.k fHkUu&fHkUu gksrk gS eè;kà ds le; Bhd 

12 ctrs gSaA fdUrq yksdy le; izR;sd LFkku dk fHkUu gksus ds dkj.k Bhd 

eè;kà ds le; lHkh LFkkuksa ij fHkUu fHkUu le; ij eè;kà gksrk gSA ;g 

le; gh yksdy ¼LFkkuh;½ le; dgykrk gSA LFkkufo'ks"k ij eè;kà ds le; 

/kwi?kM+h ds vuqlkj 12¾00 gh ctsaxsA fdUrq ;kfU=d ?kfM+;ksa esa 12 cts ls de 

;k T;knk le; gksxkA LFkkuh; Li"Vle; vkSj ;kfU=d?kfM+;ksa ds le; esa 

eè;ekUrjrqY; vUrj gksrk gSA 
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;fn LFkkuh; le; Kkr djuk vHkh"V gks] rks ;kfU=d ?kfM+;ksa esa 

eè;ekUrj dk /ku ;k _.k ;Fkkor~ laLdkj djus ij yksdy ¼LFkkuh;½ le; 

izkIr gks tkrk gSA fdUrq pj laLÑr LFkkuh; le; esa lw;ksZn; izkIr djus ds 

ckn] mlesa Li"VkUrj dk fpà cnydj laLdkj djus ij gh LVS- le; IkzkIr 

gksrk gSA ;fn pj laLÑr lw;ksZn; le; esa fpà cnydj dsoy osykUrj 

laLdkj djus ij LFkkuh; ¼yksdy½ Li"Vle; izkIr gks tkrk gSA 

5.7 बोध �- न" के उ� त�  

1- pjlaLÑr lw;ksZn; esa Li"VkUrj dk fpà cnydj laLdkj djus ij 

LVS.MMZ le; esa lw;ksZn; dk le; izkIr gks tkrk gSA 

2- LVS- le; esa dsoy eè;ekUrj dk ;Fkkor laLdkj djus ij LFkkuh; 

Li"Vle; izkIr gks tkrk gSA 

3- fpà cnydj dsoy osykUrj dk laLdkj djus ij LFkkuh; eè;e le; 

LFkkuh; Li"Vle; gks tkrk gSA 

4- 760&10A js[kka'k Ikj eè;ekUrj 25 fe- 20lS- _.k gqvk vr% LVS- 

lw;kZLr le; 7¾15 esa ls 25 fe- 20lS- ?kVkus ij ?kM+h dk le; 

   ?ka- fe- lS- 
   7&15&0 
         &25&20 
  LFkkuh; Li"V le;  6&49&40  
       

 ?ka- fe- lSa- 
5- ?kM+h dk le;   12&0&0 
       Ekè;ekUrj        &21&8 

LFkkuh; Li"V le;   11&38&52  
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5-8 lUnHkZxzUFk lwph 

1- ¼v½ dsrdj osadVs'k ¼ckiwth½ ¼1969½ 

 ¼c½ 1969 ¼f}rh;ko`fÙk½ 

 ¼l½ izdk'ku & xzgxf.krekfydk 

¼n½ izdk'kd & egkjk"Vª lkfgR; o laLÑfr e.My] lfpoky; 

eqEcbZ&32 

¼;½ izdk'ku dk LFkku & 'kkldh; eqnz.kky; rFkk xzUFkkxkj] ukxiqj 

2- ¼v½ dsrdj osadVs'k ¼1930½ 

 ¼c½ 1930 

 ¼l½ dsrdh xzgxf.kre~ 

¼n½ vk;ZHkw"k.k eqnz.kky; iq.;iru ¼iwuk½ 

¼;½ iq.;iru ¼iwuk½ 

3- ¼v½ lEiknd&la'kks/kd&eSfFky ia- dfiys'oj 'kkL=h ¼c½ 1946 

 ¼l½ lw;Zfl)kUr ¼vk"kZ½ 

¼n½ izdk'kd&t;Ñ".knkl&gfjnkl xqIr] pkS[kEck laLÑrlhfjt 

vkfQl] fo|kfoykl izsl cukjl flVhA 

 ¼;½ cukjl ¼okjk.klh½ 

4- ¼v½ HkkLdjkpk;Z ¼la'kks/kd e-e-ik- ckiwnso 'kkL=h½ 1986  

¼l½  fl)kUrf'kjksef.k% 

¼n½ t;Ñ".knkl&gfjnklxqIr pkS[kEck laLÑrlhfjt vkfQl] 

fo|kfoykkl izsl] xksiky efUnj ds mÙkj QkVd] cukjl flVhA 

¼;½ cukjl ¼okjk.klh½ 

5- ¼v½ e-e-ik- 'kekZ] ia- dY;k.knÙk lEor~ 2069 lu 2002 

¼l½ T;ksfr"kih;w"k 
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¼n½ osnekrk xk;=h VªLV 'kkfUrdqUt] gfj}kj 

¼;½ gfj}kj 

6- ¼v½ vks>k ehBkyky fgEerjke  

¼c½ 1985 ¼prqFkkZo`fÙk½ 

 ¼l½ Hkkjrh; dq.Myh foKku 

 ¼n½ nsof"kZ Ikzdk'ku Mh- 3@40 ehj?kkV okjk.klh  

 ¼;½ okjk.klh 

7- ¼v½ 'kekZ ia- lR;nso  ¼c½ 2005 ¼f}rh; laLdj.k½  

¼l½ c`gn~Hkkjrh; dq.Myh foKku 

¼n½ txnh'k laLÑr iqLrdky;] >kykfu;ksa dk jkLrk] fd'kuiksy 

cktkj]  

8- ¼v½ tSu foey izlkn ¼c½ 2002   ¼l½  T;ksfr"kh; xf.kr ,oa 

[kxksy        

          'kkL= 

 ¼n½ ve`r tSu] ,YQk ifCyds'ku 2640] jks'kuiqjk] ubZ lM+d 

fnYyh&6 

 ¼;½ fnYyh 

9- ¼v½ fueZypUæ ykfgjh  ¼c½  1995   ¼l½ ykfgjht bafM;u 

,IkQsejht 1996 

 ¼n½ ,e- ds- ykfgjh ,LVªks fjlpZ C;wjks dksydkrk&9- 

5.9 िनब� धा0 मक �� न   

1. लोकल � थानीय समय ~ान से आप � या �>?�1 )+ , �*(�)�� � �@'1,  

2. चर साधन क6िजय,े 

3. गिणत � योितष म< लोकल समय का � या मह* व )+,  
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6.1 �� ता
��  
 TkSlk fd ekud 'kCn ls gh fofnr gksrk gS] fd ;g le; ekuk gqvk 

vFkkZr~ O;ogkj pykus ds fy;s dkYifud le; Lohdkj fd;k gqvk gSA 

LVS.MMZ 'kCn dk Hkh ;gh vfHkizk; gS] tks fd lHkh LFkkuksa ij ,d tSlk le; 

gksA fdlh Hkh ns'k ds izR;sd LFkku ij pkgs nwjh fdruh Hkh gks] ;kfU=d 

?kfM+;ksa esa ,d gh le; lwfpr gksxkA tcfd /kwi?kM+h ds le; esa fofHkUu 

LFkkuksa ij lw;ksZn; fHkUu&fHkUu le; gksus ds dkj.k le; Hksn gksuk fuf'pr 

gSA vkt ds izxfr'khy ;qx es jsy&ok;q;ku] nwjn'kZu vkfn ds l´~pkyu esa 

,d:irk ds vfrfjDr nSufUnu thou esa le; dh tkudkjh ix&ix ij 

LkHkh ds fy;s ijeko';d gSA vkfndky ls le; dh tkudkjh] vkdk'kLFk 

xzg&u{k=ksa vkfn ds }kjk gh dqN fo'ks"kK yksxksa dks gh gksrh FkhA le;ekid 

?kVh;U=] fHkfÙk ;U=] ukMhoy; ;U= vkfn dk mYys[k T;ksfr"k'kkL= esa 

feyrk gSA dVksjh ds vkdkj esa rk¡cs ds Ikk= ds ry esa fNnz djds tydq.Mh 

esa NksM+us ij tc ik= ikuh ls Hkjdj tydq.Mh esa Mwc tkrk Fkk] rc ,d 

?kVh ¼le;ekid bdkbZ vFkkZr 24 feuV½ dk le; gksrk FkkA bl izdkj 

vgksjk= esa 60 ?kVh ekih tkrha FkhaA bldh NksVh bdkbZ iy ¼24 lSfd.M½ dk 

Hkh iz;ksx e`rHkk.M ¼fefV~Vh ds ?kV dk fupyk Hkkx½ esa fNnz djds ty esa 

Mwcus ds le; dks ikuh;iy dgk x;kA 'kuS% 'kuS% le;ekid bdkbZ ?kVh 

vFkkZr~ ?kM+h ds uke ij le;ekid ;U= ¼;kfU=d izpfyr ?kM+h½ dk vkfo"dkj 

gqvkA vkt tulkekU; ds fy;s ;g vfuok;Z vko';drk gSA blds oxSj ,d 

iy Hkh tulkekU; O;ofLFkr ugha jg ldrkA vr% ekud ¼LVS.MMZ½ le; dh 

O;ofLFkr tkudkjh ls vki Ikfjfpr gks ldsaxsA 

6.2 उ��े य  

• Ekkud ¼LVS.MMZ½ le; fu/kkZj.k izfØ;k ls ifjp;A 



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   85 
�

• Ekkud ¼LVs.MMZ½ le; ds izkFkfed LFkku dk ukeA 

• fu;ked js[kka'kksa ls ifjp;A 

• 1 va'k ¾ 4 fe-] iwoZ fn'kk esa /kukRed ,oa if'pe fn'kk esa _.kkRedA 

• fu;ked js[kka'k ij fu/kkZfjr le; iwjs ns'k dk ekud ¼LVs.MMZ½ le;A 
6.3  ekud ¼LVS.MMZ½ le; 

HkkSxksfyd fLFkfr dh lgh tkudkjh ds fy;s v{kka'k o js[kka'k dk 

iz;ksx fd;k tkrk gS v{kka'k&js[kka'k ds fo"k; esa iwoZ bdkbZ;ksa es i;kZIr izdk'k 

Mkyk tk pqdk gSA ftl izdkj v{kka'k dh x.kuk ¼mÙkj nf{k.k½ fo"kqon~js[kk 

vFkkZr~ 'kwU; v{kka'k ls dh tkrh gS] Bhd mlh Ikzdkj js[kka'k dh x.kuk ¼iwoZ 

if'pe½ Hkh 'kwU; js[kka'k ls dh tkrh gSA og 'kwU; js[kka'k xzhufop ¼baxyS.M½ 

esa fLFkj fd;k gqvk gSA xzhufop ls iwoZif'pe :i esa leLr Hkwxksy dks ,d 

js[kk ls yiVus dh vo/kkj.kk dh xbZ gSA ;g js[kk xzhufop ls xzhufop rd 

gh vkrh gSA Hkwxksy ds 3600 va'kksa dks iwoZ fn'kk esa 1800 rFkk if'pe fn'kk esa 

1800 va'kksa esa foHkkftr fd;k x;k gSA xzhufop ¼'kwU; js[kka'k½ ij baxyS.M dh 

;kfU=d ?kfM+;ksa dks fLFkj fd;k gqvk gSA xzhufop ds le; dks O;ogkj esa th- 

,e- Vh ¼G.M.T½ ds uke ls tkuk tkrk gSA th- ,e- Vh- dk eryc 

xzhufop ehu Vkbe vFkkZr~ xhufop dk eè;e le; gSA xzhufop ls iwoZ ,oa 

if'pe fn'kk esa tks ns'k fLFkr gSa mu ns'kksa esa O;ogkj djus ds fy;s iwjs ns'k 

ds HkwHkkx ij fdlh ,d LFkku ds js[kka'k dk le; lEcfU/kr ns'k ds leLr 

HkwHkkx ij ,d gh ekuk tkrk gSA ml ns'k dh ?kfM+;ksa dk le; fu;ked 

js[kka'k ds vk/kkj ij gh fLFkj fd;k tkrk gSA Hkys gh ml ns'k dk HkwHkkx 

foLr`r gksus ds dkj.k fofHkUu LFkkuksa dk js[kka'k fHkUu&fHkUu gks] ftl js[kka'k 

ij lEcfU/kr ns'k dk le;fu/kkZfjr gksrk gS] mls tksu ¼ZON½ dgk tkrk 

gSA fu;ked js[kka'k ij vk/kkfjr le; dks ml ns'k dk LVS.MMZ le; dgk 

tkrk gSA O;ogkj esa bldks vaxzsth esa tksuy ehu Vkbe ¼Z.M.T.½ dgrs gSA 
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bl Ikzdkj leLr Hkwe.My ij fLFkr vusd ns'kksa] izns'kksa dks tksUl esa 

foHkkftr djds Hkwe.My ds lHkh ns'kksa dk LVS.MMZ ¼ekud½ le; fuf'pr 

fd;k x;k gSA 

 ;g js[kka'kh; vUrj ¼tksuy fMQjsal½ nks ns'kksa ds eè; 70&30A vFkok 
150 va'k dk j[kk x;k gSA vFkkZr~ 7½ x 4 ¾ 30 fe-] 150 x 4 ¾ 60 fe- 1 
?k.Vk tSls Hkkjr o"kZ dk fu;ked js[kka'k 820&30A iwoZ gS caxykns'k dk 
fu;ked js[kka'k 900 iwoZ rFkk ikfdLrku dk fu;ked js[kka'k 750 iwoZ gSA 
vFkkZr~ Hkkjr dh ;kfU=d ?kfM+;ksa esa ftl le; izkr% 10¾00ctsaxs]  ml le; 
Hkkjr ls IkwoZ gksus ds dkj.k caxykns'k dk LVS.MMZ le; izkr% 10¾30 gksxkA 
,oa ikfdLrku Hkkjro"kZ ls if'pe esa gksus ds dkj.k ogk¡ dk LVS.MMZ le; 
izkr% 9¾30 gksxkA 
 Tkks ns'k foLr`r HkwHkkx esa QSys gq, gSaA mu ns'kksa ds fu;ked js[kka'k 
,d ls vf/kd Hkh gksrs gSaA tSls la;qDr jkT; vesfjdk esa 3&4 tksUl gSa] ogk¡ 
Ikf'peh js[kka'k 750] 900] 1050 rFkk 1200 fu;ked js[kka'kksa ij la;qDr jkT; 
vesfjdk dh ;kfU=d ?kfM+;ksa dk le; fu/kkZfjr fd;k x;k gSA ogk¡ ij ,d 
jk"Vª esa Hkh HkkSxksfyd iwoZ&if'pe dh nwjh ds dkj.k 3&4 LVS.MMZ ¼ekud½ 
le; fu/kkZfjr fd;s x;s gSaA 

blh izdkj NksVs&NksVs nsk'kksa ds iM+kSlh cM+s jk"Vªksa ds lkFk mu NksVs 
ns'kksa dk LVS.MMZ ¼ekudj le; fu/kkZfjr dj fn;k tkrk gSA tSls& Hkkjro"kZ 
ds ekud ¼LVS.MMZ½ le; dk gh Ikz;ksx] y³~dk] uSiky] HkwVku vkfn ns'kksa esa 
fd;k tkrk gSA buns'kksa ,oa Hkkjro"kZ dh ;kfU=d ?kfM+;ksa dk le; ,d gh 
jgrk gSA vFkkZr~ bu NksVs ns'kksa dk LVS.MMZ le; Hkkjrh; LVS.MMZ fu;ked 
js[kka'k 820&30A gh gSA mudk vkSj Hkkjr dk LVS.MMZ le; ,d gh gSA 

oLrqr% le; dh x.kuk dk eq[; vk/kkj lw;Z gh gSA lw;Z iwoZ fn'kk esa 
mfnr gksdj Ikf'pe fn'kk esa vLr gksrk gSA lw;ksZn; gksus ij gh fnu dh 
izo`fÙk rFkk vLr gksus ij fnu dh lekfIr gksdj jkf= dk izkjEHk gks tkrk gSA 
blh vk/kkj ij IkwoZ esa fLFkr LFkkuksa ij lw;ksZn; igys gksus ds dkj.k le; dk 
izkjEHk igys rFkk if'pe fn'kk esa vofLFkr LFkkuksa ij le; dk izkjEHk ckn esa 
ekuk x;k gSA IkwoZ&If'pe ds le;kUrj dks O;ofLFkr djus ds fy;s xzhufop 
¼baXyS.M½ uked LFkku dks 'kwU; js[kka'k ij fLFkj djds 1800 rd xzhufop ls 
iwoZ fn'kk esa iwohZ js[kka'k ,oa xzhufop ls if'pe fn'kk esa 1800 rd if'peh 
js[kka'kksa dh vo/kkj.kk dh xbZ gSA leLr fo'o ds HkwHkkx ij xzhufop ls 
fu;fU=r le; gh O;ogkj esa yk;k tkrk gSA xzhufop ds le; dks th-,e-Vh- 
¼G.M.T.½ vFkkZr~ xzhufop ehu Vkbe dgk tkrk gSA iwoZ vFkok if'pe 
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js[kka'kksa esa 70&30A vFkok 15 va'kksa ds vUrjky esa vFkkZr~ 30 feuV vFkok 
1?k.Vk ds vUrjky ij tksUl ¼fu;ked js[kka'k½ Lohdkj fd;s x;s gSaA bu 
fu;ked js[kka'kksa ¼tksUl½ ij gh leLr HkwHkkx ij le;fu/kkZfjr fd;k x;k gSA 
D;ksafd ;g le; izR;sd LFkku dk LFkkuh; le; ugha gSA vr% bldks ekud 
le; ;k LVS.MMZ le; dgk tkrk gSA ftl ekud le; dks ftl ns'k ds 
fy;s ekuk x;k gSA og ml ns'k dk ekud ¼LVS.MMZ½ le; gksrk gSA ml ns'k 
ds leLr HkwHkkx ij ogh le; O;ogkj ds fy;s fuf'pr gksrk gSA lEcfU/kr 
ns'k dh ?kfM+;k¡ mlh ij fu/kkZfjr dh tkrh gSA ¼LVS.MMZ½ le; lEcf/kr ns'k 
ds tksu ij vk/kkfjr tksuy le; ¼Z.M.T.½ dgykrk gSA fdUrq ;g le; 
Hkh 1 va'k ¾ 4 fe- ds vk/kkj ij ekuk x;k gSA bldk foLr`r fooj.k 
eè;ekUrj&osykUrj ,oa Li"VkUrj bdkbZ esa foLrkjiwoZd mnkgj.k lfgr 
cryk;k x;k gSA mlds vè;;u ds i'pkr~ vki bl ekud ¼LVS.MMZ½ le; 
ls iw.kZ ifjfpr gks pqds gksaxsA 
6.4 अ� यास �- न  

1- 750 if'peh fu;ked js[kka'k dk LVS.MMZ le; xzhufop ls fdruk 
vUrfjr gksxk\ tc xzhufop dk LVS- le; fnu ds 12¾00 cts gksxkA 
ml le; 750 fu;ked js[kka'k dk le; D;k gksxk\ 

2- xzhufop dh ?kfM+;ksa esa lk;a 5¾00 cts gSa ml le; ftl ns'k esa 
LVS.MMZ le; jkf= ds 10¾00 cts gSa] rks ml ns'k dk ekud js[kka'k 
D;k gksxk\ 

3- 1200 if'peh js[kka'k okys ns'k esa xzhufop ls le; esa fdruk vUrj 
gksxk\ baxyS.M esa jkf= ds 10¾00 ctsaxs rc 1200 if'peh js[kka'k okys 
ns'k dh ?kfM+;ksa esa fdrus ctsaxsA 

4- Hkkjr dh ?kfM+;ksa jkf= ds 12¾00cts gSaA ml le; xzhufop ¼baXyS.M½ 
dk LVS.MMZ le; D;k gksxk\ 

5- baXyS.M dh ?kfM+;ksa esa izkr% 10¾00cts dk le; gS] rks 1500 iwohZ js[kka'k 
okys ns'k dh ?kfM+;k¡ fdruk le; cryk;saxh\ 

6.5 ������  
 Xkzhufop ¼baXyS.M½ dks 'kwU; js[kka'k ij fLFkj djds iwohZ ,oa if'peh 
js[kka'kks ds Hksn ls 3600 va'kksa dks foHkkftr fd;k x;k gSA 1800 iwohZ js[kka'k 
,oa 1800 if'peh js[kka'k gSaA bu js[kka'kksa dks Hkh tksUl ¼ZONES½ esa 
foHkkftr fd;k x;k gSA buesa de ls de 70&30A vFkok 150 dk vUrj j[kk 
x;k gSA ftl ns'k ds HkwHkkx ij tksuy js[kka'k x.kuk esa vkrs gSaA lEcf/kr 
ns'k dk ekud ¼LVS.MMZ½ le; mlh tksu ij fuf'pr dj fn;k tkrk gSA 
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ogh tksuy le; ml ns'k dk LVS.MMZ le; gksrk gSA lEcf/kr ns'k ds 
leLr HkwHkkx ij ogh ekud ¼LVS.MMZ½ le; O;ogkj esa yk;k tkrk gSA 
vH;klkFkZ iz'uksa ds mÙkj 

1- if'pe js[kka'k gksus ls 3 ?k.Vs xzhu fop ls ihNs gksxkA izkr% 9¾00 
ctsA 
2- 750 iwohZ js[kka'kA 
3- 8 ?k.Vs] nksigj ds 2 ctsaxsA 
4- 'kke ds 6 ?ka- 30 fe-A 
5- jkf= ds 8¾00ctsA 
6.6 पा�रभािषक श! दा���  

� टै� डड5 समय – जो समय सभी � थान5 पर एक जैसा हो । या दूसरे श- द5 म< िनयामक रेखांश पर 

आधा#रत समय को उस द�े  का � टै
 डड/ समय कहते ह ैअं0ेजी म< इसे ही G.M.T $)� -��� )+ ,  

Rीनिवच – 0ीनिवच एक � थान का नाम हI जो इ\ं लै
 ड (लंदन) म< ि�थत ह ै।  
समया! त� K समय का अ! त�  
सूय[दय K �ात:कालीन सयू/ का �*य� दश/न  
�%8���� K >�00� 
िवषुव वृC त K नाड़ी व�ृ  
*.09�0:.0 K 0ीनवीच का मानक समय  
�%;��*< K 8n;0�  

 
6.7 स� दभ� +� थ ����  

1. केशवीय जातक पAित  
2. �*ल प#रभाषा  
3. � योितष रह� य  
4. िसAा! त���*>��  
 
6.8 सहायक पाठ्यसाम+ी  
   
� योितष सव/� व  
भारतीय कु
 डली िव~ान  
� योितष रह� य  
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� योित/गिणत कौमदुी  
सयू/िसAा! त  
 
6.9 िनब� धा� मक �- न  

1. मानक � टै
 डड/ समय को प#रभािषत करते ह[ये िव� तार से उसका वण/न क6िजय,े  
2. मानक � टै
 डड/ समय का गिणतीय िव� लेषण कर<। 
3. गिणत � योितष के अनुसार मानक समय क6 � या 52'*���� )+,  
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���� - 1 नतो� नत काल 5ान  

इकाई क� �परेखा 

1.1  ��तावना  

1.2 उ��ेय  

1.3  नतो! नत काल प#रचय  

   1.3.1 नतो! नत काल क6 प#रभाषा एवं � व'प  

   1.3.2 नतो! न� $�  $� �+Aाि!तक िववचेन  

   1.3.3 नतो! न� $�   का मह*व 

1.4  ������ 

1.5  पा#रभािषक श-दावली 

1.6 अ�यास �45  $1  5* त� 

1.7  स!दभ/ 0!थ सचूी 

1.8  सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम0ी 

1.9  िनब!धा*मक �4 
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1.1  ��तावना  

�� ततु इकाई � योितष शा� L $1  नतो! न< ��  ~ान से संबंिधत ह।ै इससे पूव/ क6 इकाईय5 

म< आपने कु
 डली िनमा/ण के अ! तग/त 0हसाधन से संबंिधत िवषय5 का अ@ य'0 �$'� )*��, 0� 

एव ंउ! नत काल क6 आव� य$ता 0हसाधन के Gम म< होती ह।ै  इस इकाई म< आप नत एवं उ! न� 

काल ~ान को �ा� त कर<ग<,  

� योितष शा� L म< कु
 डली िनमा/ण �िGया म< जब हम दशम भाव साधन करते हI तो सायन सूय/ jारा 

ल\ न ��=0 क6 िविध से ही दशम ल\ न � पE ट िकया जाता ह ै। अ! तर यह हI िक � वोदय मान के � था0 

पर लंकोदय मान का �योग करते ह ैऔर सूयDदय से इE टकाल के � था0 2� �<��  का �योग 

करते ह ै। व� ततु: सैAाि!तक xिyकोण से म@ या! ह रेखा से इE ट के अ! त� $* �< $)�1 )+ , 0� $* 

आ\ं लभाषा म< Meridian distance कहते ह।ै म@ या! ह �1@� = दशम � था0, ��� $1  52� $� 

� था0 =  (*2)�। व� ततु: नत श- द का अथ/ होता ह ैK झकुा ह[आ, 

इस इकाई के अ@ ययन के प� चात आप जान ल<ग े िक नत एवं उ! न< काल � या )+  �4� #0$�  

�योग $)n �$'� -��� )+ ,  

1.2 उ5े-य  

इस इकाई का उ��े य पाठक5 को नत एवं उ! नत काल का बोध कराने से ह ैतथा � योितष शा� L $1  

अ@ ययन के अ! तग/त कु
 डली िनमा/णािद �िGया म< उपयु/� त िवषय5 को स9 यक् 'प से समझाने के 

� / )+ K  

िनिF लिखत �प से आप Hमश: इस इकाई के उ�े� य3 �� ��G ��<� $� �  

1. इसके अ@ ययन के प� चात आप बता सक< ग< िक नत एव ंउ! नत काल � या )+,  

2. 0� /�� उ! नत काल का � या मह* व )+,  

3. नत एव ंउ! नत का �योग कहॉ K $)n )*�� )+,  

4. 0ह� पE टीकरण म< इसका � या '*�(�0 )+,  

5.  (�>6�व साधन म< इसका � या मह* व )+,  

6. कु
 डली िनमा/ण �िGया म< इसका उपयोग कहॉ K $)n )+,  

1.3 नतो� नत काल प�रचय �  

0ह5 क6 यथाथ/ ि�थित िकस भाव म< िकस �कार क6 ह ैइसके � पE टीकरण के िलये भाव साधन क6  
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आव� यकता होती ह ै। जैसे ल\ न ��=0 �$'� -��� )+ उसी �$�� 6�� $� 6! ��=0 �$'� -��� 

)+। ल\ न ��=0 $�01 $ 52���� (�> 6�� ��=0 $�0� 2l�� )+ , (�> ��=0 $�01 $1  � '1 2) 1 

0� ��=0 $�  10� M��)'1 ,  0� ��=न म@ या! ह �1@�  �$'� -��� )+,  

1.3.1 नतो� नत काल क3 प�रभाषा एवं � व>प  

                 म@ या! ह ���� �� इP ट के अ! त� �� �< �$<� $�(  0� को आं\ लभाषा म<  

Meridian distance कहते ह ै। म@ या! ह �1@� = दशम � थान, िसर के उपर का � था0 = (*2)� ,  

नत 2 �कार का होता ह ैK पवू/नत एव ंपिCम ।   

पूव5नत K म@ या! ह रेखा के इसी पार अथा/त् अA/ रािL से म@ या! ह तक का इE ट हो तो पूव/ नत  होता 

)+ ,  

पिMम नत K म@ या! ह के उस पार अA/रािL तक इE ट हो तो पिCम नत होता ह ै । म@ या! ह �1 

अA/रािL के समय म< सदा 30 घडी का अ! तर रहता ह ै� य5�$ 2T�� �(0>�0 60 Jl! $� )*�� )+ , 

उ! न� <A/रािL के � थान से म@ या! ह �$ ��0� -��� )+ ,  

पूव5 उ! न< = अA/रािL से म@ या! ह तक इE ट हो तो पूव/ नत होता ह ै।  

पिMम उ! न< = म@ या! ह से अA/रािL तक इE ट हो तो अA/रािL से अ� त � थान पर स ेहोते ह[ए जो 

अतंर म@ या! ह �$ नापा जाता ह ैउसे पिCम उ! न� $)�1 )+ ,   

� पषट 'प से समझने के िलए म@ या! ह से अA/रािL � थान तक एक रेखा  खOच लीिजए । ठीक िसर 

के उपर म@ या! ह होता हI, उसे दशम � थान भी कहते ह ै। अपने पैर के नीचे अA/रािL का � था0 )*�� 

ह ैउसे चतथु/ � थान कहते ह ै। इस �कार रेखा खOचने से 2 िवभाग हो जाते ह ै। वह िवभाग जो ल\ न 

पवू/ क6 ओर पडता ह,ै पवू/ नत ह ैऔर जो िवभाग अ� त पिCम क6 ओर पडता ह ैवह पिCम नत ह ै।  

िदन और रािL के कारण �* य$े $1  2 ��6�� )* -��1 )+ ,  

िदन मZ  -  

      1. िदवा पवू/ 0� = सयूDदय से म@ या! ह �$  

2.  िदवा पिCम नत = म@ या! ह से सयूा/� त �$  

राि; मZ �  

1. रािL पिCम नत = सयूDदय के उपरांत अA/रािL  तक 

2. रािL पवू/ नत = अA/रािL के उपरांत सयूDदय तक  

नतो! न< ��  �� ��Kाि!तक िववेचन �  

िदवा पूव5 नत = िदन मZ म@ या! ह के पूव5 इP ट ��  $� = िदनाK5 � िदन गत घटी अथा5त ्इP ट  
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िदवा पिMम नत = िदन मZ म@ या! ह के प� चात ्इP ट $� = िदनाK5 � �!� ��I J:. �� 

इP ट िदनाK5  

राि; पिMम नत = राि; मZ म@ य राि; के पूव5 का इP ट��  $� = �!नाK5 + राि; गत घटी 

या इP ट िदनाK5  

राि; पूव5 नत = अK5राि; के प� चात ्का इP ट $� = िदनाK5 + राि; शेष घटी या िदनाK5 

+ 60 घडी इP ट  

सयूDदय से सयू/ अ� त तक के समय को िदनमान कहते ह ै। िदनमान को आधा करने से िदनाA/ 

)*�� )+ , �(नाA/ का समय म@ या! ह दशम � थान पर सूय/ आने पर होता ह ै। सयूDदय स ेइE ट$�  

तक िजतना समय होता ह,ै उसे इE ट $)�1 )+ ,  

�!� �< J:. = िदन म< जो इE ट )* ,  

�!� ��I J:. = िदनमान म< इE ट J;�01 2� �(0>�0 $� -* �>' 8M�� )+ , �(0>�0 $* 60 

घटी म< से घटाने से रािLमान होता ह ै। रािLमान का आधा रािL अA/रािL होता ह ै। 

राि; का इP टकाल हो तो इP ट � �!���� = राि;गत घटी  

अK5राि; के बाद का इP ट $� = 60 J:. � इP ट = राि; शेष घटी ।  

दशम साधन करने के िलए म@ या! ह से इE टकाल तक अ! त� 0�2 के उपरो� त �कार से िनकाला 

जाता ह,ै चाह< यह दरूी म@ या! ह से पवू/ क6 ओर हो, चाह े पिCम क6 ओर ह5, म@ या! ह �1 

अA/रािL तक जहॉ कहO भी इसके भीतर इE टकाल हो उस इE टकाल तक नापा जाता हI ।    

अB यास 
� न - 1   

1.1  िनF निलिखत 
� न3 �� उC तर दZ �  

1. L�<M  का  शाि\दक अथ5 होता है ।  

$. लेटा ह[आ  ख. झकुा ह[आ  ग. सोया ह[आ घ. दौडता ह[आ  

2. �< �$<� $� �  

$. म@ या! ह से इE ट तक  ख. खम@ य  से इE ट तक  ग. सूयDदय से इE ट तक  घ. सयूा/� त �1 

इE ट �$  

3.  अK5राि; से म@ या! ह तक इP ट $� <�, $�<� $� (  

$. पवू/ नत    ख. पिCम नत   ग. म@ य नत  घ. म@ या! ह 0�   

4. सूय[दय के उपरांत अK5राि;  तक होता है ।  

$. पवू/ नत   ख. पिCम नत  ग. म@ य नत   घ. इनम< से कोई नही  
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5. नत को आ\ं लभाषा म< कहते ह ैK  

$. Meridian distance   @.  Upper distance  �. Lower distance  J. 

Meridian  

    ��8� �  

पूव5 िदवा नत = िदन म< म@ या! ह से पहले और सयूDदय के उपरा! त जो इE ट )* �) �(�� पूव5 

�< $) ��� )+ , #�1 �0$� 01 के िलए सयूDदय के उपरांत िजतना इE ट ह[आ हो िदनाA/ 

म@ या! ह काल म< से घटाओ ंतो म@ या! ह क6 दरूी इE टकाल से िनकल आयेगी । इसी दरूी को पवू/ 

0� $)�1 )+ ,  

1. >�0� �$ �(0>�0 = 32� / 0� ह ै िदनाA/ 16/0 ह[आ । रािLमान 60 घटी K �(0>�0 32 K 

0 = 28 घटी । रािL अA/ 14 / 0 ह[आ। यिद अपना इE ट 10  घटी हI तो यह इE ट म@ या! ह 

या िदनाA/ के पहले का हI तो िदनाA/ 16 K 0,  - इE ट 10 K 0 = 6 J;! �1� �)� , ') 6 

घटी िदवा पवू/ नत ह ै। इसका अथ/ यह ह[आ िक म@ या! ह होने म< 6 घटी शेष ह ै।   

2. िदवा पिCम नत = िदन म< म@ या! ह के उपरांत का सयूा/� त तक का इE ट$�  )* �* �(�� 

पिCम नत होता ह ै । यहॉ @ यातz य हI िक म@ या! ह से इE ट$�  �$�0! (T� )+ #�$1  � '1 

इE टकाल म< से िदनाA/ घटा दो तो म@ या! ह क6 दरूी िनकल आयेगी ।  

जसैे इE ट 20 घटी  ह ै। उपरो� त िदनाA/ 16 घटी हI तो इE ट से िदनाA/ घटाया इE ट K िदनाA/ 

= 4 J;! = यह िदवा पिCम नत ह[आ अथा/त ्म@ या! ह 20 K 0 K 16 K 0 पिCम को 4 

घटी इE ट .�1 M � �'� )+ ,  

इसको इस �कार भी िनकाल सकते ह।ै इE टकाल 20 घटी िदनमान 32 घटी हI तो िदनमान 

K इE ट = 12 घटी िदन क6 शषे घटी ह[ई । िदन क6 शषे घटी को िदनाA/ म< से घटा दनेा 

िदनाA/ 16 / 0 K �(0 �1� J;! 12 /0  = 4 घटी । यही पिCम नत ह[आ । िजसका अथ/ 

यह हI िक म@ या! ह से इE ट$�  4 J;! .�1 (T�! 2� M � �'� )+ ,  

3. राि; पिMम नत = सयूा/� त होने के उपरा! त और अA/रािL के बीच का इE ट$�  )* �* 

िदनाA/ म< रािL गत घटी जोड दो तो पिCम क6 और म@ या! ह से इE टकाल क6 दरूी िनकल 

.'1�! ,  

जसैे रािL का इE ट $�  40 घटी हI िदनमान 32 घटी हI तो गत रािL घटी इE ट K �(0>�0 J. 

2. K  40 -0-32-0 = 8 K 0 = रािL गत घटी ह[ई । अथा/त ्सयूा/� त के उपरा! त 8 J;! S� 

जाने पर इE ट �> �� )+ ।  गत रािL घटी 8 K 0 + िदनाA/ 16 -0 = 24 J;! )*�� )+ , ')n 
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24 घटी पिCम नत ह[आ ।  इससे �गट ह[आ िक पिCम क6 ओर म@ या!ह से 24 J;! S� 

इE टकाल गया ह ैअथा/त ्म@ या! ह से इE टकाल क6 दरूी 24 घटी ह ै।  

इसे इस �कार भी िनकाला जा सकता हI िक इE ट म< से िदनाA/ घटा दो तो रािL का पिCम 

नत िनकल आयेगा । इE ट K िदनाA/  40- 0-16 K 0 = 24 घटी ह[ई । यही रािL का पिCम 

नत ह[आ । वा� तव म<  िदवा पिCम नत और रािL पिCम नत िनकालने को एक ही रीित ह ै। 

M�ह ेिदन का इE ट हो वह पिCम नत ही कहलाएगा । दोन5 एक ही हI यहॉ केवल समझाने के 

िलये िदन और रािL का भदे करके उदाहरण दकेर समझाया  ह ै।  

4. राि; पूव5नत K अA/रािL के उपरा! त सयूDदय तक का इE टकाल हो तो रािL पूव/ नत होता ह ै

। िदनाA/ म< रािL क6 शषे घटी जोड दो तो म@ या! ह से  पूव/ क6 ओर इE टकाल क6 दरूी 

�0$  .'1�! ,  

जसैे इE ट 50 घटी ह ै। अब रािL क6 शषे घटी िनकालनी ह ैअथा/त् रािL िकतने घटी और 

8M! )+ ') -�001 $* 60 घटी म< से इE ट घटाने स ेरािL को शषे घटी िनकल आती ह ै। 60 

J;! K इE ट  50 J;! = 10 घटी रािL शषे रही ।      

#से िदनाA/ म< जोडा 16 िदनाA/ + 10 रािL शेष घडी = 26 घटें  यह रािL का पवू/ नत ह[आ 

। अथा/त ्इE ट से म@ या! ह 26 घटी क6 दरूी पर ह ै।  

अA/रािL के उपरा! त म@ या! ह तक कहO भी इE ट हो तो पूव/ नत ही कहलाता ह ै। अपना इE ट अA/रािL 

$1  उपरा! त ह ैइससे पवू/ नत कहलाया । या िदनाA/ + 60 J;! K इE ट = पवू/ नत । िदनाA/ अs प )*01 

से इE ट नहO घटता  इससे 60 जोडकर इE ट$�  J;�0� 2l�� )+ , -+�1 16- 0  50 K 0 = 16 + 60 

K 50 = 76 K 50 = 26 घटी पवू/ नत ह[आ । नत के मnु य 2 ही भदे हI पवू/ नत और पिCम नत, 

िजनका काम पडता ह ैऔर मnु य 2 ही रीित नत िनकालने क6 ह ै।  

1. पवू/ नत = िदनाA/ K इE ट, इE ट न घटे तो िदनाA/ म< 60 जोडकर घटाना  

2. पिCम नत = इE ट K िदनाA/  

नत समझाने के िलये ही उपर 4 भदे करके समझाये हI । दशम साधन करने के िलये इसी नतकाल क6 

आव� यकता पडती ह ै। पवू/ नत हो तो भ�ु त �कार से, पिCम नत  हो तो भो\ य �कार से नत को इE ट 

मानकर लंकोदय पर से ल\ नवत ्िGया करने से दशम भाव � पE ट )*�� )+ ,  
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उ! न< -   

दशम भाव साधन करने के िलये कभी उ! नत का भी आव� य$�� 2l -��! )+ । उ! नत � या )+ , 

उ! न� = 30 J;! K 0�  

30 घटी म< से नत घटा दनेे स ेउ! नत होता ह ै । म@ या! ह और अA/रािL म< सदा 30 घटी का अंतर 

रहता ह ै। जसैा नीचे बताये उदाहरण से �गट होगा ।  

िदन   रा;     दोन3       म@ या! ह   अK5   दोन3   म@ या! ह  सं@ या  अK5राि; का                 

म@ या! ह 

मान   मान   का योग   िदनाA/     रािL    का योग    इE ट       इE टिदनमान   इE ट �(0>�0     S� 

रािL अA/    + अA/रािL      के इE ट म< ��<�   

31    29      60       15 ,,      14 ,,     30      15 ,,       31    31+ 14 ,,   = 45,,          30  

32    28     60     16         14        30       16          32       32 + 14     =  46           30  

33    27     60     16 ,,     13 ,,     30      16 ,,        33       33 + 13 ,,    = 46 ,,       30  

म@ या! ह म< दशम भाव का � थान जहॉ होता हI वहO िदनाA/ होता हI और अA/रािL म< चतुथ/ भाव का 

� थान जहॉ  होता ह ैवहॉ ं  रािL अA/ होता ह ै। उपर िदनमान के 3 उदाहरण दकेर बतलाये गये हI । 

�(0>�0 31 घटी हI तो रािL अA/रािL का इE ट 45 ।। होता ह ै। इस अA/रािL के इE ट म< से िदनाA/ 15 

,, J;! J;�'� �* �1� 30 घटी ही रहती ह ै। इस �कार म@ या! ह और अA/रािL के बीच सदा 30 J;! 

का अ! त� �)�� )+ ,  

म@ या! ह से इE टकाल क6 दरूी को नत कहते ह,ै और अA/रािL से इE ट क6 दरूी को उ! नत कहते हI । 

िजस  �कार नत म@ या! ह से अA/रािL तक नापा जाता ह ैउसी �कार उ! नत अA/रािL से म@ या! ह �$ 

का इE ट $� <��� 0�2� -��� )+ , #�! $��� 30 घटी म< से नत घटी पल घटा दनेे से उ! नत क6 घटी 

2  . -��! )+ ,         
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1.3.3 नतो� न� ���  का मह�व 

नतो! नत काल का मह* व � योितष शा� L म< कु
 डली िनमा/ण �िGया के साथ साथ सैAाि!तक 

िववचेन करने म< भी ह ै। दशम भाव साधन करने के िलए नत एवं उ! नत काल का ~ान परमाव� य$ 

ह ै। �ाचीन आचायm ने नतो! नत काल ~ानाथ/ कहा ह ैK  

9वं लंकोदय5भु5` तं भोa यं शो@ यं N .�O <�<P (  

पूव5प� चा! नताद! यत ्
ाa वC त!��� ;%�<P ,,   

ल\ न साधन के अनसुार ही लंकोदय मान व नतकाल jारा सायन सूय/ से दशम  साधन करना चािहए  

िदनाA/ से लेकर राLयध/ से पूव/ तक का  इE ट काल हो, अथा/त् ज! म �>' P.M �कट िकया गया  

)* �* पिMम �< होता ह ै। इसके अित#र� त समय का इE टकाल हो  अथा/त् ज! म�>' $* A.M म< 

अिभz य� त �$'� �'� )* �* पूव5नत )*�� )+ , 

1.4 �����	    

        � योितष शा� L के � क! धLय म< गिणत � क! ध के अ! तग/त  तथा गोलीय  ~ानाथ/ नत एव ंउ! न� 

काल का ~ान परमाव� यक ह ै। िदनमान के आधा िदनाध/ होता ह,ै तथा रािLमान का आधा राLयध/ 

होता ह ै।  इसी दोन5 के आधार पर हम �< /�� उ! न< काल का ~ान �ा� त $��1 )+ , �(0>�0 >1 

राLयध/ जोडने से िमbमान होता ह ै। िदनाध/ घडी को इE टकाल म< से घटा ल< । शषे यिद 30 J;! �1 

कम हो तो शेष ही पिCम नत होता ह ै। यिद शेष 30 J;! �1 <�=$ )* �* 5�1 60 म< से घटाने पर 

पवू/ नत होता ह ै। सारांशाथ/ म@ या! ह काल से लेकर ज! म समय तक क6 दरूी नतकाल ह ै। म@ या! ह �1  

िजतने घडी पहले ज! म हो वह पवू/नत और िजतने घटी बाद म< ज! म हो वह पिCम नत ह ै।   

1.5 प�रभािषक श! दा���  

�<��  K म@ या! ह रेखा से इE ट के अ! त� $* �< $)�1 )+ ,  

उ! न< ��  K 30 घटी म< से नत घटा दनेे से उ! न� $�  )*�� )+ ,  

म@ या! ह ���� K जो  पृ̀  वी के ठीक म@ य �1 )*$� �O-��! )+ ,   

िमbमान -   �(0>�0 + रा�यध/ = िम]मान     

अB यास 
� न �  2  

1. नत काल से आप � या �>?�1 )+ ,  

2. उ! नत काल � या )+ ,  
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3. िम]मान � या )+ ,  

4. नत एव ंउ! नत काल साधक सूL � या )+ ,  

5. नतो! नत काल का सैAाि!तक  िववचेन क6िजय े,  

1.6 अ7 यास �� न8 के उ0 त� � 

अB यास 
� न3 के उC तर सं� या � 1   

1. @ 2. $ 3. $ 4. @ 5. $ 

अB यास 
� न3 के उC तर सं� या K 2   

1. नत श\ द का शाि\दक अथ5 होता है � झुका ह.आ । ����!' ���1M0 $1  .=�� 2� 

म@ या! ह रेखा से इE ट के अ! त� $* �< �$<� $� (  नत को आ\ं लभाषा म<  Meridian 

distance कहते ह।ै म@ या! ह �1@� = दशम � थान, िसर के उपर का � था0 = (*2)� , 0� 2 

�कार का होता ह ैK पवू/नत एव ंपिCम पूव5नत K म@ या! ह रेखा के इसी पार अथा/त् अA/ 

रािL से म@ या! ह तक का इE ट हो तो पूव/ 0�  )*�� )+ ,  

2. उ! न� = 30 J;! K 0� , 30 घटी म< से नत घटा दनेे से उ! नत होता ह ै । म@ या! ह S� 

अA/रािL म< सदा 30 घटी का अतंर रहता ह ै। उ! नत का अथ/ होता ह ैK उठा ह[आ ।  

3. िदनमान म ेराLयध/ जोडने से िमbमान होता ह ै। िनर�ािद दशे5 म< सदवै िम]मान 45 घटी 

)*�� )+ ,   

4. िदवा पवू/ नत = िदन म< म@ या! ह के पवू/ इE ट $�  )* = िदनाA/ K िदन गत घटी अथा/त ्इE ट  

िदवा पिCम नत = िदन म< म@ या! ह के प� चात ्इE ट )* = िदनाA/ K िदन शषे घटी या इE ट 

िदनाA/  

रािL पिCम नत = रािL म< म@ य रािL के पवू/ का इE ट$�  )* = िदनाA/ + रािL गत घटी या 

इE ट िदनाA/  

रािL पवू/ नत = अA/रािL के प� चात ्का इE ट )* = िदनाA/ + रािL शषे घटी या िदनाA/ + 

60 घडी इE ट  

5. पूव5 िदवा नत = िदन म< म@ या! ह से पहले और सयूDदय के उपरा! त जो इE ट )* �) �(�� 

पूव5 नत $) ��� )+ , #�1 �0$� 01 के िलए सयूDदय के उपरांत िजतना इE ट ह[आ हो 
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िदनाA/ म@ या! ह काल म< से घटाओ ंतो म@ या! ह क6 दरूी इE ट$�  �1 �0$  .'1�! , #�! 

दरूी को पवू/ नत कहते ह ै।  

>�0� �$ �(0>�0 = 32� / 0� )+  �(नाA/ 16/0 ह[आ । रािLमान 60 घटी K �(0>�0 32 K 

0 = 28 घटी । रािL अA/ 14 / 0 ह[आ। यिद अपना इE ट 10  घटी हI तो यह इE ट म@ या! ह 

या िदनाA/ के पहले का हI तो िदनाA/ 16 K 0,  - इE ट 10 K 0 = 6 J;! �1� �)� , ') 6 

घटी िदवा पवू/ नत ह ै। इसका अथ/ यह ह[आ िक म@ या! ह होने म< 6 घटी शेष ह ै।   

िदवा पिCम नत = िदन म< म@ या! ह के उपरांत का सयूा/� त तक का इE ट$�  )* �* �(�� 

पिCम नत होता ह ै । यहॉ @ यातz य हI िक म@ या! ह से इE ट$�  �$�0! (T� )+ #�$1  � '1 

इE टकाल म< से िदनाA/ घटा दो तो म@ या! ह क6 दरूी िनकल आयेगी ।  

जसैे इE ट 20 घटी  ह ै। उपरो� त िदनाA/ 16 घटी हI तो इE ट से िदनाA/ घटाया इE ट K िदनाA/ 

= 4 J;! = यह िदवा पिCम नत ह[आ अथा/त ्म@ या! ह 20 K 0 K 16 K 0 पिCम को 4 

घटी इE ट .�1 M � �'� )+ ,  

इसको इस �कार भी िनकाल सकते ह।ै इE टकाल 20 घटी िदनमान 32 घटी हI तो िदनमान 

K इE ट = 12 घटी िदन क6 शषे घटी ह[ई । िदन क6 शषे घटी को िदनाA/ म< से घटा दनेा 

िदनाA/ 16 / 0 K �(0 �1� J;! 12 /0  = 4 घटी । यही पिCम नत ह[आ । िजसका अथ/ 

यह हI िक म@ या! ह से इE ट$�  4 J;! .�1 (T�! 2� M � �'� )+ ,  

रािL पिCम नत = सयूा/� त होने के उपरा! त और अA/रािL के बीच का इE ट$�  )* �* 

िदनाA/ म< रािL गत घटी जोड दो तो पिCम क6 और म@ या! ह से इE टकाल क6 दरूी िनकल 

.'1�! ,  

जसैे रािL का इE ट काल 40 घटी हI �(0>�0 32 घटी हI तो गत रािL घटी इE ट K �(0>�0 J. 

2. K  

40 -0-32-0 = 8 K 0 = रािL गत घटी ह[ई । अथा/त ्सयूा/� त के उपरा! त 8 J;! S� -�01 

पर इE ट िमलता ह ै।  गत रािL घटी 8 K 0 + िदनाA/ 16 -0 = 24 J;! )*�� )+ , ')n 24 

घटी पिCम नत ह[आ ।  इससे �गट ह[आ िक पिCम क6 ओर म@ या!ह से 24 J;! S� 

इE टकाल गया ह ैअथा/त ्म@ या! ह से इE टकाल क6 दरूी 24 घटी ह ै।  

इसे इस �कार भी िनकाला जा सकता हI िक इE ट म< से िदनाA/ घटा दो तो रािL का पिCम 

नत िनकल आयेगा । इE ट K िदनाA/  40- 0-16 K 0 = 24 घटी ह[ई । यही रािL का पिCम 

नत ह[आ । वा� तव म<  िदवा पिCम नत और रािL पिCम नत िनकालने को एक ही रीित ह ै। 
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M�ह ेिदन का इE ट हो वह पिCम नत ही कहलाएगा । दोन5 एक ही हI यहॉ केवल समझाने के 

िलये िदन और रािL का भदे करके उदाहरण दकेर समझाया  ह ै,  

रािL पवू/नत K अA/रािL के उपरा! त सयूDदय तक का इE टकाल हो तो रािL पूव/ नत होता ह ै। 

िदनाA/ म< रािL क6 शषे घटी जोड दो तो म@ या! ह से  पूव/ क6 ओर इE टकाल क6 दरूी िनकल 

.'1�! ,  

जसैे इE ट 50 घटी ह ै। अब रािL क6 शषे घटी िनकालनी ह ैअथा/त ्रािL िकतने घटी और 

8M! )+ ') -�001 $* 60 घटी म< से इE ट घटाने स ेरािL को शषे घटी िनकल आती ह ै। 60 

J;! K इE ट  50 J;! = 10 घटी रािL शषे रही ।      

इसे िदनाA/ म< जोडा 16 िदनाA/ + 10 रािL शेष घडी = 26 घटें  यह रािL का पवू/ नत ह[आ 

, अथा/त ्इE ट से म@ या! ह 26 घटी क6 दरूी पर ह ै।  

अA/रािL के उपरा! त म@ या! ह तक कहO भी इE ट हो तो पूव/ नत ही कहलाता ह ै। अपना इE ट अA/रािL 

के उपरा! त ह ैइससे पवू/ नत कहलाया । या िदनाA/ + 60 J;! K इE ट = पवू/ नत । िदनाA/ अs प )*01 

से इE ट नहO घटता  इससे 60 जोडकर इE ट$�  J;�0� 2l�� )+ , -+�1 16- 0  50 K 0 = 16 + 60 

K 50 = 76 K 50 = 26 घटी पवू/ नत ह[आ ।  

नत के मnु य 2 ही भदे हI पवू/ नत और पिCम नत, िजनका काम पडता ह ैऔर मnु य 2 )! �!�� 0� 

िनकालने क6 ह ै।  

पवू/ नत = �(0�A/ K इE ट, इE ट न घटे तो िदनाA/ म< 60 जोडकर घटाना  

पिCम नत = इE ट K िदनाA/  

1.7 स�दभ� +�थ सूची 

      1. � योितष सव/� व K डॉ सरेुशच! { िम]  

2. सिचL � योितष िश�ा K 8�8T �  c�$O �  

3. भारतीय � यो��� K >!c� �  _?�  

4. ज! मपL z यव� था K �!����> ?�   
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5. तािजकनीलक
 ठी K नीलक
 ठ दवै~  

1.8  सहायक/ उपयोगी पाठ्यसाम+ी  

1.         �योितष सव/�व    

2. सिचL �योितष िश�ा  

3. तािजकनीलक
ठ 

4. भारतीय कु
डली िव~ान 

5. �योितष रह�य  

6. ज!मपLzयव�था   

7. �योितष �विेशका  

1.9 िनब� धा� मक �- न -  

1.  नतो! नत काल को प#रभािषत करते ह[ए उसक6 सैAाि!तक िववचेन क6िजय,े  

2.  नतो! नत काल के साधक सूL5 का लेखन करत ेह[ए उदाहरण सिहत � पE ट कर<,  

3.  � वकिsपत नत का साधन क6िजये। 

4.  � योितषशा� L म< नतो! नत क6 उपयोिगता िसA क6िज'1,   
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���� - 2  दशम ल� न ���
  

इकाई क� �परेखा 

2.1  ��तावना  

2.2 उ��ेय  

2.3   दशम ल\ न साधन प#रचय  

   2.3.1 दशम ल\ न क6 प#रभाषा एव ं� व'प  

   2.3.2 (�>, चतथु/ साधनोदाहरण  

   2.3.3 �ाचीन िविध से दशम साधन  

2.4  (�> ल\ न ��=0 : - भ�ु त /�� भो\ य �!�� �1  

2.5     ������  

2.6  पा#रभािषक श-दावली 

2.7 अ�यास �45  $1  5* त� 

2.8  स!दभ/ 0!थ सचूी 

2.9  सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम0ी 

2.10  िनब!धा*मक �� न  
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 2.1 ��तावना  

            �� त�ु #$�% दशम लa न ��=0 �1 ��8��=� )+, #��1 पवू/ क6 इकाइ/य5 म< आपने !�� 

लa न साधनाथ/ नत एव ंउ! नत काल का ~ान कर िलया ह,ै तदनसुार यहॉ हम दशम ल\ न ��=0 $� 

िववचेन कर<ग,े  

            लगतीित लa न�P। उदय ि�ितज व*ृ त Gाि!त व*ृ त म< पवू/ िदशा म< जहॉ ं� पश/ करता हI उस े

लa न $)�1 )+। उ@ व/ िदशा म< जहॉ ि�ितज व*ृ त Gाि!त व*ृ त म< � पश/ करता हI, उसे दशम लa न 

$)�1 )+। सायन सयू/ jारा ल\ न साधन क6 िविध से ही दशम ल\ न � पE ट �$'� -��� )+। अ! तर यह हI 

िक � वोदय मान के � थान पर लंकोदय मान का �योग होगा और सूयDदयात ्इE टकाल के � था0 2� 

नतकाल का �योग होता ह,ै  

��ततु अ@याय म< दशम ल\ न ��=0  कैसे िकया जाता ह ैइसका िव�तृत िववचेन िकया जा रहा ह।ै  

2.2 उ5े-य  

इस इकाई का उ��ेय 0ह5 के �पyीकरण के अ!तग/त दशम ल\ न ��=0 $� 8*= $��01 �1 )+, 

िन9निलिखत 'प म< उ��ेय5 का िववचेन Gमशः इस �कार ह ै.. 

1. दशम ल\ न  �या ह?ै इसका ~ान कर सक< ग।े 

2. दशम ल\ न ��=0  के िलए िविभ!न उपकरण5 का ~ान �ाY कर सकते ह।ै 

3. दशम ल\ न  $� ��=0 $+ �1 �$'� -��� )+? इसका ~ान कर पाय<ग<। 

4. दशम ल\ न ��=0 िकस �कार से िकया जाता हI, इसका गिणतीय िववचेन कर पाय<ग।े 

5. दशम ल\ न ��=0 $1  �*लीय प�5 का ~ान कर सक< ग<,  

6.  दशम ल\ न के मह* व को समझ पाय<ग<,  

7.  दशम ल\ न साधन के िविभ! न पहलओु ंपर �काश डाल पाय<ग<, 

2.3 दशम ल9 न प�रचय  

2.3.1 लaन प0रचय 9%� ��8�  :  -  
लगतीित लa न�P, �* !' �!ित से उदयि�ितज व*ृ त Gाि!त व*ृ त म< पवू/ िदशा म< जहॉ ं� पश/ करता 

ह,ै उसे ल\ न $)�1 )+। ि�ितज व*ृ त म< पिCम िदशा म< जहॉ ं� पश/ करता ह,ै उसे स� तम ल\ न, <=* 
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िदशा म< चतथु/ और उ@ व/ िदशा म< !�� ल\ न $)�1 )+, �-� �>' का ल\न बनाना चाह< 5� �>' 

के �पyसयू/ म< त*काल अयनांश यpु कर< तो उसक6 सायन सं~ा होती ह,ै उस रा�यािद सायनाक/  म< �1 
���� $� *याग करके जो अशंािदक फल रह ेउसको भpु कहते ह,ै उस भpु $* DI <��* म< $> 
$� (101 �1 �1� $* <���िद भो\य फल कहते ह,ै  �(0! त� जो रािश दरू क6 थी उसम< एक िमलाकर 
त*प#रिमत रािश $1  5(' से भpु अथवा भो\य $* �O�� $�$1  �!� DI $� 6�� (1, तब Gम से भpु 
काल अथवा भो\य $�  के पल होते हI। तदन!तर अभीy घिडय5 के पल करके उसम< भो\यकाल $1  
2  J;��1 -* �1ष रह ेउसम< िजस 5(' �1 �O�� �$'� 4� 5��1 .�1 के िजतने पला*मक उदय घट 
सक<  उतने घटाव<, 2!:1 से जो पलािदक शषे रह< उनको तीस संn या �1 �O�� $�1 �8 -* �O�0 j  )* 
उसम< जो उदय घट नहO सका हो उसका भाग द,े  तब जो अंशािद ल-ध हो उसम< मषेरािश �1  1$� 
�-�0! ���� का उदय घटा हो उतनी रािश यpु कर< तब जो अकं आव< उनम< <'0��� J;�'1 �8 -* 
�1� �)1 वह अभीy काल क6 रा�यािद ल\न होती ह,ै  
जो भो\यकाल थोडा हो अथा/त् इyघटी पल5 म< नहO घटै तो इyघटी 2  $* �!� DI से गणुा कर< 
अन!तर सायनसयू/ के रा�यदुय �1 6�� (1, 6�� (101 �1 जो अशंािदक ल-ध िमल< उनको सयू/ म< यpु 
कर द<। संयpु $� (101 �1 )! ल\न �पy हो जाता )+ और रािL $1  ���> ल\न साधन हो तो �पy सयू/ म< 
H रािश यpु करना। अन!तर पवू/रीित�माण ल\न बनाना M��)'1, पर!त ुअभीyकाल रखते समय जो 
इyकाल हो उसम< िदनमान कम करके जो शषे रह ेवहO अभीy रखना M��)'1,   
लaनसाधनोदाहरण 

�पy सयू/ रा�यािद II,Q,GB,GG म< अयनांश BB,GQ,G। को यpु िकया तब A,A,GA,II ') 
सायनरिव ह[आ रािश A को छोडकर भpु अशंािद A,GA,II $* DI म< J;�'� �* BQ,P,II ') 
भो\यांश ह[ए । अब सायनाक/  वषृरािशका ह ैतो �3�����$1  5(' BGA से भो\यांशािद BQ,P,II $* 
�O���('� ( S� ��2  � �ितिवपलको HI �1 M|��('� ) �* WIHG,DP,II ह[ए । इनम< DI $� 
6�� �('� 6��  101�1 BDG,DA,AQ सयू/के भो\यपलािद अंक ह[ए, ये इyकाल I,BI �1 <�=$ हI, 
इस कारण पला*मक !यनू इyकाल BI $* DI �1 �O�� �$'� �8 HII ह[ए, यहां सायन सयू/ 
�3�����$� )+ #� $��� �3�����$1  5(' BGA $� HII म< भाग लगाया तब अशंािद लि-ध ह[ई B 
<�. D $. BG िव. इसको �पyिवम< यpु िकया �8 ��. I रा�यािद H,AA,AH,BI यह सYभाव �पy 
ह[आ,  
दशमसाधनाथ5 नता���  

जो ठीक म@या� म< ज!म हो तो ता*कािलक सयू/ दशमभाव होता ह ैऔर जो ठीक म@यरािLसमय 
इyकाल हो तो ता*कािलक �पy सयू/ चतथु/ भाव )*�� )+,   
रािLशषे घटीपल म< िदनाध/ घटीपल यpु करै तो रािL का पवू/ 0� )* S� रािLगत घटीफल म< िदनाध/ 
J;! 2  यpु कर< तो रािL का पिCम 0� )*�� )+ तथा िदनाA/ घटी j  म< अभीy घटी पल घट -�01 
से िदनका पवू/नत और अभीyकाल म< िदनाध/ घट -��+ �* �(0 $� 2� 0� )*�� )+, अथा/त् अध/रािL 
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पय/!त अथवा म@या� पय/!त $1  6!�� का इyकाल हो तो पवू/नत और उपरा!त से पिCम 0� )*�� )+, 
सायनाक/  के भpुकाल वा भो\यकाल $*  XY $*(' से ल\नवत ् साधन कर< �4� पवू/नत म< ऋण 
िGया से और पिCम 0� म< धन िGयावत् दशम साधन करै अथा/त् पवूDp �!�� से सायनाक/  $1  
भpुकाल व भो\यकाल को 0हण कर अंशािदक5 $* (�> 6�� �पy $�01 के अथ/ लंकोदय रािश 
�माण से गणुा कर< S� �!� DI संn या �1 6�� (1$�  2 ��( को 0हण कर< िफर उन भpु वा भो\य 
पला*मक अकं5 को पवू/नत होय तब पवू/नत को इyकाल कsपना $�$1  5�! स< सयू/ के भpुकाल $* 
शोधन कर< और संपणू/ शषे िGया ऋण ल\न $1  �>�0 $र<  और जब पिCमनत हो तो पिCम 0� $* 
इyकाल मानकर उसी से सयू/ के भो\यकाल $�  शोधन कर<, अ!य सब िGया धन ल\न $1  �>�0 
$�01 �1  (�> भाव िसA होता ह ैनत $* �!� संn या म< हीन करने से उ!नत )*�� )+,  
 2.3.2 !�� चतुथ5 ;�% ��8��!�$��  -  

ल\न ��=0 $1  �!�� �1 (�> 6�� ��=0 �$'� -��� )+ $1 �  61( #�0� )! )+ �$, ल\न ��=0 म< 
�वदशेोदय ल\न का �माण िलया जाता ह ैऔर दशम ��=0 म< लंकोदय $� �माण िलया -��� )+ 
और इyकाल के �थान म< नत वा उ!नत काल क6 घटी पल $� 0हण ह।ै तहां ल\नसाधन $1  5(�)�� 
म< भो\यांश5 से ल\नसाधन का Gम (शा/या )+, अब भpुांश5 2� �1 (�> ��=0 $� 5(�)�� 
िलिपबA करते हI, ता*कािलक सायनाक/  IA,A,GA,II /$ A ���� $* :*l$� <����( A,GA,I 
भpु ह[य,े #0$*  �$*('! �3� ���� $1  5(' �1 �O�� �$'� तो पलािद ह[य,े GGD,P,II इसम< DI 
$� 6�� �('�, 6�� (101 �1 AQ,BQ,AQ यह सयू/ के भpु पलािद, <�$ ह[ए। इनको पवू/नत AG,LD 
क6 पला*मक संnया PLD म< घटाया तो PBL,DD,LB शषे रह े। इसम< वषृ �1 2!:1 क6 रािश मेष $1  
 �$*(' >�0 BWQ >!0 $1  BWQ $O� 6 $1  BPP उदय5 $* J;�'� �* HP,DD,LB शेष रह े। इसम< 
>$� $� 5(' DID नहO घटता, #� $��� �1� HP,DD,LB $* DI �1 �O�� $� �('� �8 
B,QH,GA,II ह[ये। इसम< अशAु मकर $1  >�0 DID से भाग िदया तो ल-ध अंशािद H,LP,H ह[ये 
')�� k� ल\न के िGया से दशम साधन िकया ह ै इस कारण अशुAोदय मकर क6 संnया मषे �1 
दशवO ह ैतो दशरािश म< घटा'� �* P,BD,AI,GL ह[ए इसम< अयनांश5 $* J;�'� �* P,I,AB,LP 
यह रा�यािद �पy दशम भाव ह[आ , (�> म< H रािश यpु िकया तो D,IAD,LP यह चतथु/ 6�� 
ह[आ ।   
8���! ;�% ��8�  

ल\नको चतथु/ भावम< घटाने �1 -* �1���क हो उनम< छः का भाग द ेअथा/त् ल\न व चतथु/ $1  <��� $� 
ष�ांश ( छठा भाग ) ल< । वह ष�ांश रा�यािद ल\न म< जोड़ द ेतो ल\न क6 िवराम ���= S� =0 6�� 
क6 आरंभ संिध होती ह ै, 5� ���= म< ष�ांश यpु करने से धन भाव �फुट होता ह ैधन भावम< ष�ांश 
-*l (101 �1 =0 6�� क6 िवराम ( समािY ) संिध और ततृीय भाव क6 .��6 ���= )*�! )+ , 5� 
���= म< ष�ांश यpु कर< �* �3�!' 6�� )*�� )+ �j� �3�!' 6�� म< ष�ांश यpु कर< �* �3�!' 6�� 
क6 िवराम संिध और चतथु/ भाव क6 आरंभ ���= )*�! )+ S� �3�!' 6�� क6 संिध म< एक जोड द< 
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तो वह चतथु/ भाव क6 िवराम ���= )*�! )+, �3�!' 6�� म< दो जोड दनेे से पंचम भाव �फुट होता ह ै। 
िjतीय 6�� क6 संिध म< तीन जोड़ (101 �1 2�M> 6�� क6 संिध होती ह,ै =0 6�� म< चार युp करन< �1 
:c� 6�� )*�� )+ , ल\न क6 संिध म< पांच यpु कर< तो #रप ु6�� क6 संिध होती ह ै । संिध सिहत 
ल\नािदक भाव5 म< छः B रािश संयpु $�01 से सYम आिद $1  सब भाव सि!ध सिहत होते हI ,  
8���!;�%��8��!�$��   

ल\नरा�यािद II,AA,AH,BI चतथु/भाव रा�यािद D,II,AB,LP चतथु/ म< ल\नको घटाया अथा/त ्
ल\न चतथु/ $� <��� B,AQ,GH,LP इसम< H $� 6�� �('� अथा/त ् ष�ांश िनकाला तो 
II,AD,P,BG यह अकं रा�यािद ( ष�ांश सं~क ) ह[ए । इस ष�ांशको ल\नम< यpु िकया तो 
II,BL,BG,LG यह ल\नक6 िवराम और धन भावक6 आरंभ संिध ह[ई । इसम< ष�ांश जोड िदया तो 
IA,W,DG,AI ') =0 6�� ह[आ । इसम< ष�ांश यpु िकया तो A,BI,LL,DG यह धन भावक6 
िवरामसंिध ह[ई #सी �कार पूवDp रीितसे बारह5 भावका �पy चG िलखा ह ै । सो चGम< दखेकर 
संपणू/ भाव5का साधन करना भली भाँित समझ  10� M��)'1 ,  
;�%�R� S .  

���=, 0ह इनम< जो अिधक हो उसम< कमतीको हीन करके अथा/त् भावतsुय 0ह होय तो पणू/फल BI 
िव�ा दतेा ह ैतथा 0) 6���1 $>�! )*' �* 0हम<से आरंभसंिध कम करना. एव ं0ह भावम< अिधक 
होय तो िवरामसंिधम<से 0ह कम करना अथा/त ्समीपवतo संिध और 0हका अतंर करना । िफर शषे 
अथा/त ्अतंरको बीसने गणुा करै तदनंतर उसम< भाव और संिधके अतंरसे भागलेबे, 6��  101�1 -* 
<����( j  �>लै उसीको िवंशोपक कहा ह ैअथा/त ्इतने िव�ा यह 0ह फल दगेा   
�%���N�� T �!�$��  

सयू/रा�यािद II,Q,GB,GG �0O6�� II,AA,AH,BI �1 $> )+ #� $��� सयू/म<से आरंभ संिध 
अथा/त ्समीपक6 संिध AA,BL,BG,LG को घटाया अथा/त ्<��� �$'� �* �1� <����( AL,BW,AI 
�)1 , #0$* BI �1 �O�� �* BQP,D,BI ') भा�य ह[आ, <8 �0O6�� II,AA,AH,BI और इसक6 
���= AA,BL,BG,LG का अ!तर िकया �* �1� <����( AH,GI,DG �)1 ') 6�-$ -�0*. 6�� 
लेनेके अथ/ भा�य भाजकको HI से गणु िदया तो भा�य AILIHII ह[आ और भाजक HIHDG 
ह[आ इससे भाग लेनेपर ल-ध AW,P यह सयू/का िवंशोपका*मक पल भया अथा/त ् तन ु ( ल\न ) 
भावम< सयू/का AW,P िव�ा बल जानना. इसी �कार च!{मा आिदका िव�ा बलसाधन कर< ,   M�. A, 
��. >�. AH } ��. 8O=. B } ��. 83. Q॥ िव. शGु. AH ��. ��0 Q॥ राह[. AD। िव�ा केतु AD। िव�ा 
8  �> � ,   
अBयास 
+ �  

 िनFनिलिखत 
+3 का एक श\द मZ उ)र दZ -  

1. ल\ न �$�1 $)�1 )+ , 

2. गोल म< दशम ल\ न $)n � )*�� )+  ,  
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3. दशम ल\ न साधनाथ/ सव/�थम � या ��=0 �$'� -��� )+  ,  

4. � वोदय का � या ता* पय/ ह ै ,  

5. अयनांश का � या अथ/ ह ै  , 

2.3.3 
ाचीन िविध मZ दशम साधन �  

सायन सयू/ jारा ल\ न साधन क6 िविध से ही दशम ल\ न � � E ट �$'� -��� )+। अ! त� ') )+ �$ 

� वोदय मान के � थान पर लंकोदय मान का �योग होग और सूयDदयात ् इE टकाल के � था0 2� 

नतकाल का �योग करना होगा। �िGया िबs कु  �)! )*�!। इस पAित jारा ल\ न � (�> ��=0 

करने वाले लोग5 को ये � लोक अव� य � म�� �@0� M��)'1 K  

तC काले सायनाक5 � य  भु` तभोa यां����R��<P (  

� वोदयाC खािaन  ल\ धं यद् भु` तं भोa यं रवे� C य*�<P ((  

इP टनाड़ी पलेB य� च गतगF याि!नजोदयान ्।  

शेषं खfया हतं भ` तमशुKेन  लवािदकम ्।।  

अशुKशुKभे  हीनयु` तनुg य5�������P ((  

ता* कािलक सूय/ म< अयनांश िमलाकर सायन सयू/ होता ह।ै सायन सूय/ के भ�ु त या भो\ यांश5 को 

सायन सयू/ क6 रािश के � वोदय मान से गणुा कर<। तब गणुनफल  म< 30 का भाग दनेे से लि-ध भो\ य 

या भ�ु त $�  )*�! )+। इस भो\ य भ�ु त काल को इE टकाल के पल5 म< से घटाकर  जो शेष रह,े उसम< 

से आग ेक6 रािशय5 के � वोदय मान को घटाते जाय<। जब न घटे तो शषे को 30 से गणुाकर अशAु 

����>�0 �1 6�� दनेे से लि-ध अशं कलािद होती ह,ै उस अशं कला के पहले अशAु  रािश म< से 

एक घटाकर रखने से सायन ल\ न व उसम< से अयनांश घटाने पर िनरयण ल\ न )*�� )+,  

2.4 दशम ल@ न �� ! � भुA त एवं भो@ य ���� ��  

एवं लंकोदय5भु5` तं भोa यं शो@ यं N .�O <�<P (  

पूव5प� चा! नताद! यात ्
ाa वC त!���  ;%�<P ((  

इसी �कार लंकोदय व नतकाल jारा सायन सूय/ स ेल\ न ��=नवत ्दशम ल\ न ��=0 $�0� M��)'1, 

@ यातz य हो िक पिCम नत हो तो भो\ यांश5 jारा �ा� त भो\ य काल से एवं पवू/ नत हो तो भ�ु त �कार 

से िGया करनी चािहये ।  

भु` त �.�< �� !�� ��8� �� #!�$�� 

माना िक सयू/ -  5,180,0,0 ह ैिजसका भ�ु त 2  166,48 )+, �4� <'0��� K 23,41,26  । पवू/ 

नत होने से भ�ु त रीित से साधन कर<ग े। भ�ु त रीित होने से सूय/ के भ�ु तपल को पवू/नत से घटाकर 
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िव'A Gम से रािशयॉ ंघटाने के उपरा! त अशAु रािश से शेष के अंश पल बनाकर अशAु रािश से 

घटाकर सायन दशम ल\ न िनकाल<ग े। 

                  N  �%. 

पवू/ नत        240। 0 

क! या भ�ु त  166,48   

                   73,12 

 �$*(' ���) 299  - अशAु  

��'0 ���)  -    4,220,39,20  

<'0���    -      - 23,41,26    

                      3,28,57,54 

#�!� '1  �0�'0 (�> 6��  

रा� या�($ -  3,280,57,54  

73,12 × 30    = 2196  = 70,20,40  

िसंह 299 अशAु    299 K ���) $� >�0  

73,12  

×  30  

2196,0  

 2196   =  7,20,40 

  299  

   5 ,0, 0, 0  

   0,7,20,40  

   4,220,39,20 ��'0 (�> 6��  

भोa य �.�< �� !�� ��8� �  

इE ट K 12।। घटी ह ैिदनाA/  16।। घटी ह ै। िदनाA/ 0 न घटने से इE ट म< 60 घटी जोड़ने से 72।। ह[आ 

। इसम< से िदनाA/ 16।। घटी घटाया तो 56 घटी = 3360 पल ह[ये । माना िक सायान सूय/ 5,18,0,0 

ह ैिजसका क! या भो\ य 2  111,12 )+ ,  

                         2  0 ��0  

दशम का इE ट        3360,0 
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क! या भो\ य            111,12   

                         3248,48  

�O � �1 >!0 �$ 6 ����  = 1800 

>1� �1 �>4O0 �$ 3 ���� = 1448 K 48  

                                      900 K 0  

                                     548 K 48  

                            कक/    323  

                                     225-48  

          िसंह अशAु रािश     299   

225 , 48 × 30  =  6774  

       299               299 

225,48  

×    30  

 6774 ,0   = 220,39,20  

    299  

 

= 4,220,39,20 रा� या�($ >�0>Y ��'0 (�>,            

2.5 �����	  

ज! मकु
 डली िनमा/ण म< अथवा गिणत � योितष म< दशम ल\ न का ~ान परमाव� य$ )+। दशम ल\ न 

साधन का गिणतीय प� इस अ@ याय म< आप कर चुके ह।ै दशम ल\ न $1  ��=0 $� �!�� �>?01 �1 

.प कु
 डली िनमा/ण �िGया म< द� हो सकते ह,ै तथा � योितष म< ओर गित पा सकते ह ै। गोलीय 

रीित से भी दशम ल\ न का ~ान �ा� त कर सकने म< आप सफल हो सकेग< । इस इकाई का उ��े य )! 

उपयु/� त िवषय5 का स9 यक् अ@ य'0 $��01 �1 4�, .�� )+ 2�c$ �� #� इकाई के अ@ य'0 $1  

प� चात ्दशम ल\ न एव ंउसक6 साधन िविध को भली K भॉित समझ सकेग<,  

2.6 पा�रभािषक श! दा��� -  

लa न � उदय ि�ितज व*ृ त Gाि!त व*ृ त म< पवू/ िदशा म< जहॉ ं� पश/ करता ह,ै उसका नाम ल\ न )+,  

दशम लa न - उ@ व/ िदशा म< जहॉ ि�ितज व*ृ त Gाि!त व*ृ त म< जहॉ � पश/ करता ह,ै 5�$� 0�> (�> 

ल\ न )+,  
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�< � म@ या� रेखा से इE ट के अ! त� $* �< $)�1 )+,  

उ! न< � 30 J;! K 0� = उ! न�,  

चतुथ5 लa न -  अध: िदशा म< ि�ितज व*ृ त Gाि!त व*ृ त म< जहॉ � पश/ करता ह,ै 5�$� 0�म चतथु/ 

ल\ न $)�1 )+,   

अ�यास ��  का उ$र -   

1.लगतीित लa न�P   2. उ@ व5 िदशा मZ  3. नत एवं उ! न< ��8� 4. � व!��.� #!� ���  5. 

अयन सF बि!धत अंश    

2.7 स�दभ� +�थ सूची 

1. �योितष सव/�व - डॉ सरेुश च!{ िम] 

2. सिचL �योितष िश�ा - 8!0/ 0c�$O �  

3. भारतीय कु
डली िव~ान - पि
डत मीठालाल िहमंतराम ओझा 

4. �योितष सव/�व - चौख9भा �काशन  

5. ज!मपLzयव�था -  चौख9भा �काशन  

6. तािजनीलक
ठी - नीलक
ठ दवै~ 

2.8 सहायक/उपयोगी पाठयसाम+ी 

1. �योितष सव/�व    

2. सिचL �योितष िश�ा  

3. तािजकनीलक
ठ 

4. भारतीय कु
डली िव~ान 

5. �योितष रह�य  

6. ज!मपLzयव�था   

7. �योितष �विेशका  

2.9 िनब�धा�मक �� - 

1. दशम ल\ न को प#रभािषत करते ह[ये उसका � पE ट 'प से साधन कर<,  

2. भ�ु त एव ंभो\ य �कार से दशम ल\ न का साधन क6िजय,े   

3. (�> ल\ न $� सैAाि!तक ���1M0 कर<।  
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���� - 3  ष� ठांश 
ान िविध  

इकाई क� �परेखा 

3.1 ��तावना  

3.2 उ��ेय  

3.3 षE ठां� प#रचय 

          3.3.1  षE ठां� ��=0   

          3.3.2  षE ठांश ~ान िविध  

3.4 ������ 

3.5 पा#रभािषक श-दावली 

3.6 अ�यास �� न5  $1  उ* त� 

3.7 स!दभ/ 0!थ सचूी 

3.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम0ी 

3.9 िनब!धा*मक �4 
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3.1 �� ता
��  

            �� ततु इकाई चतथु/  ख
 ड क6 ततृीय  इकाई LषP ठांश Jान िविधM  से सि9 ब ! ध� �1 )+, 

इससे पवू/  क6  इकाईय5  म< आपने पलभा, चरख
 ड /�� <'0�����( $� ~ान �ा� त  $�  � '� )+, 

यहॉ षE ठांश क6 चचा/ करते ह ैऔर साथ ही षE ठांश ~ान  क6 िविध भी �� तु� �$'� -� �)� )+,  

षP ठांश का अथ5 है � UV, ���( jादश भाव के अ! तग/त षE ठांश ~ान िकया जाता ह ै। jादश भाव  

साधन के अ! तग/त षE ठांश का �यो� )*�� )+,       

कु
 डली िनमा/ण �िGया म< ल\ न एक मह* वपूण/ िह� सा )+, ल\ न $1  .=�� 2� )! )> -��$ $� 

फलादशेािद कत/z य कर पाते ह ै। इस इकाई के अ@ ययन से पाठकगण षE ठांश का ~ान �ा� त कर<ग,े  

 3.2 उ5े- य �  

इस इकाई का उ��ेय ज! मकु
 डली िनमा/णाथ/ 9 योितषशा� ;ो` त षP ठांश Jान िविध $� 8*= 

$��01 �1 )+, #� इकाई के अ@ ययन के प� चात् आप जान सकेग< िक K  

• ल\ न � या )+,  

• ल\ न $� ��=0 $+ �1 )*�� )+,  

• ल\ न5 के �कार िकतने ह,ै  

• ज! मांग चG � या )+,  

• ज! मांग चG िनमा/ण िकस �कार िकया जाता ह,ै  

3.3 षB ठांश  प�रचय  

             षE ठ का शाि-दक अथ/ होता ह ैK छ:  और अशं का अथ/ ह ैK भाग या िह� सा। अथा/त्  
छठे भाग को षE ठां� $)�1 )+। अब �� न 5c�� )+ �$ �$�$� :c� 6�� ~ तो इससे पवू/ क6 
इकाईय5 म< आपने ल\ न और चतथु/ भाव का ~ान िकया ह।ै यहॉ षE ठांश क6 प#रभाषा के अ! तग/त 
आप  जान िलिजये क6 ल\ न और चतथु/ भाव के अ! त� $* [षP ठां�M $)�1 )+,    

षE ठांश को समझने के िलये jादश भाव को भी समझना होगा अत: ससि!ध jादश भाव का 
अ@ य'0 हम प� चात ्क6 इकाई म< करेग<,   
भाव5 के सामिूहक नाम भी हI - जसैे के!{, 2�j�, आपोि�लम और िLकोण आिद , �थम, चतथु/, 
सYम एव ंदशम भाव को 'के!{' $)� -��� )+, (T��1, पांचव<, आठव< और \यारहव< �थान को '2�j�' 
कहते हI ,  �!��1, :c1, नव< और बारहव< भाव को 'आपोि�लम' कहते हI तथा �4>, 2�M> S� 0�> 
6�� $* 'िLकोण' कहते हI। तीसरे, छठे और दसव< भाव को '52M'', :c1, आठव<, � बारहव< भाव  
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$* 'िLक', दसूरे व आठव< भाव को '>��$' �4� �!��1, :c1 � \यारहव< भाव को 'िLषडाय' कहते हI।  
भाव �पy करने क6 जो �चिलत रीित ह ैउसके अनुसार ल\न �1 (�> 6�� $* �पy िकया जाता ह।ै 
दशम भाव म< छः रािश जोड़ने से चतुथ/ भाव �पy हो -��� )+,  

3.3.1 ष* ठां� ����  
चतुथ5 मZ से लaन को घटा कर उसे छः से भाग देने पर जो षjांश $�<� $�, उसे ल\न म< 

जोड़ने पर �थम भाव को सि!ध, सि!ध म< पनुः ष�ांश -*9ने पर िj�ीय भाव, िjतीय भाव म< ष�ांश 
× B को जोड़ने से तीसरा भाव तथा तथा पांचवां और छठा भाव �पy करने के िलए तीस अंश5 म< 
�1 ष�ांश $* J;�$� -* �1� 8M�� )+, उसे जोड़ते हI। भाव �पy करने क6 यही रीित आज 6! 
�चिलत ह।ै इस रीित से कोई भी भाव समान अंश5 (DI अंश) म< नहO आता, जबिक �*येक भाव 
$* �>�0 <�� $� )*0� M��)/, (T��! 8�� ') )+ �$ $*% 6! 0ह, जो कंुडली म< चौथे भाव का 
<�=2�� )*�� )+, भाव �पy करने म< वह 2��M�1 '� �!��1 6�� $� <�=2�� 80 -��� )+,  
इसिलए आज भाव �पy करने क6 जो प#रपाटी चल र)! )+, वह ठीक नहO ह।ै भारत म< इस रीित का 
�चार अरब और िम� आिद दशे5 से ह[आ। फिलत िवकास के लेखक �वगoय पं. रामचरन ओझा ने 
िलखा ह ै िक भाव साधन क6 जो पAित  आज भारत म< �चिलत ह ैवह मसुलमानी मतानसुार ह,ै 
ऋिष�णीत नहO ह ै, 'िसKा!त तkव िववेक' म< इसका पणू/तया ख
डन िकया गया ह।ै जिैमनी सूL म< 

रािशय5 क6 दशा दी गयी )+ । भाव �पy क6 इस �णाली को मनाने से िकसी रािश क6 दशा दो बार 
.'1�! तो िकसी के एक बार भी नहO आयेगी , 'सवl भावा लaनांशसमाः' अथा/त् सभी भाव ल\न 

के अशं5 के समान ह5, ऐसा नहO हो सकेगा। सभी शाWकार5 ने ल\न के बाईसव< {Eेकाण को मारक 
$)� )+, 2� ') �6! ��6� )* �$�� )+ जब अyम भाव ल\न के अशंािद के बराबर हो । आचाय/ 
���)�>�)� 01 6! उपयु/p बात कही ह।ै इससे यह िसA होता ह ैिक भाव �पy करने क6 यह �!�� �) 
शAु नहO ह।ै आष/ वचन5 के अनसुार ल\न �पy म< एक-/$ ���� जोड़ने से भाव �पy (jादश भाव) 
हो जाते हI। ल\न �पy के बराबर सभी रािशय5 के भाव म@य मानने क6 प#रपाटी रही थी।  भाव म@य 
से प!{ह अशं पवू/ भाव �ारंभ तथा भाव म@य से प!{ह अशं पCात भाव समाY होता )+, 
जब िकसी भाव म< कोई 0ह होता ह ै तो पूण/ फल �दान करता ह।ै जसैे वषृभ ल\न के BI <�� 
(A/BI) उिदत ह[ए तो िमथनु के BI अशं पर 0ह िjतीय और कक/  के BI अंश पर 0ह ततृीय भाव 
का फल करेगा। इसी �कार आग ेभी समझना M��)/ , 
षjांश यं;- ष�ांश यंL स�ाट यंL का ही एक िह�सा ह।ै यह वलयाकार यंL स�ाट यंL के आधार से 

पवू/ और पिCम िदशाओ ंम< च!{मा के आकार म< ि�थत ह।ै यह यंL भी 0ह5 न�L5 क6 ि�थित और 
अशं का ~ान करने के िलए �यpु होता था , 
िजस कंुडली का भाव �पy करना हो सबसे पहले उसके ल\न के अशं िनकाल िलये जाते हI तथा 
इसी �कार कंुडली के दशम भाव के अशं िनकाले जाते हI। ल\न के अशं को िनरयण पAित म< �थम 
भाव का म@य माना जाता ह ैऔर दशम भाव के अशं को दशम भाव का म@य िब!द ुमाना जाता ह।ै  
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षP ठां� क� प0रभाषा �  

थम भाव मZ से !�� ;�% म@य को घटा कर तथा 6 �� ;�� ����  *� ��� W<� 

है वह 
थम और सnम भाव के T.� �� LषjांशM �$ �<� $�( इस ष�ांश को दशम भाव म@य 

म< 6 8�� -*9�1 हI तो दशम से �थम भाव तक के �ारंभ, अतं और म@य ~ात होते हI तथा इन मान5 
म< 6 रािश जोड़ दतेे हI तो चतथु/ से सYम भाव के बीच भाव के म@य, �ारंभ एव ंअतं �ाY होते हI। 
अब सYम से दशम भाव के म@य ष�ांश ~ात करने के िलए दशम व �थम भाव के ष�ांश के मान 
$* 30 Degree म< से घटा देते हI। इस ष�ांश को सYम भाव म@य म< 6 बार जोड़ते हI तो सY> �1 
दशम के बीच भाव �पy हो जाते हI। इन भाव �पy म< यिद 6 रािश जोड़ दतेे हI तो चतुथ/ से �थम के 
बीच भाव �पy हो जाता ह।ै इस गणना के उपरांत �*येक 0ह का 0ह �पy करते हI तथा 0ह �पy 
करने के उपरांत 0ह5 के अशं के अनसुार भाव5 को आधा� >�0$� '�( $O� l ! म< 0ह5 को �थािपत 
िकया जाए तो जो कंुडली िनिम/त होती ह ैउसे चिलत कंुडली कहते हI। यिद 0ह5 के िलए भाव5 को 
आधार न मानकर िसफ/  रािश ही आधार मानी जाए और कंुडली म< 0ह �थािपत िकये जाएं तो ल\न 
$O� l ! 80�! ह।ै एक रािश का िनधा/#रत >�0 300 होता ह ैपरंत ुएक भाव का मान आव�यक नहO 
�$ 300 ही हो। अतः कुछ 0ह समान रािश म< होते ह[ए भी िभ!न भाव5 म< ि�थत हो सकते हI। 
उदाहरण के िलए माना िकसी 0ह $1  <�� 6 ��. 40 हो तथा छठे भाव का �ारंभ 6 ��. 50 �4� <�� 7 
��. 30 हो तो ल\न कंुडली के अनसुार 0ह तलुा रािश म< ि�थत होगा तथा भाव के अनसुार 0ह 
चिलत कंुडली म< पंचम भाव म< ि�थत होगा। इस �कार यहां qम क6 ि�थित उ*प!न होती ह ैिक 0ह 
कैसे फल दगेा। ल\न $O� l ! $1  <0O��� j  (1@0� M��)/ '� M� � $O� l ! $1  .=�� 2�, ')�� 
') �पy कर दनेा आव�यक ह ैिक 0ह क6 रािश तो तुला ही रहगेी लेिकन भाव पंचम )*��, <�� 
0ह इस आधार पर फल दगेा िक 0ह के तुला रािश म< ि�थत होने पर कैसा �भाव रहता ह ैपरंत ुफल 
पंचम भाव के ही दगेा �य5िक 0ह पंचम भाव म< ि�थत ह।ै अथा/त यिद 0ह को मंगल माना जाए तो 
)> ') देख<ग ेिक मगंल और तलुा रािश के �वामी शGु के म@य कैसा संबंध ह ैजो िक शLतुा का 
संबंध �थािपत करता ह ैतथा शGु शभु 0ह ह ैऔर मगंल एक पाप 0ह ह ैअथा/त मगंल और शGु का 
संबंध ठीक नहO होगा। ऐसे म< मंगल अशभु फल दगेा S� �) <�O6 j  :c1 6�� $1  0 )*$� 
2�चम भाव के हांग।े इसम< कुछ िवjान5 का यह मानना ह ैिक मगंल चिलत कंुडली म< क!या म< चला 
जाएगा अतः हम< बधु S� >��  $1  8!M ��8�= >�0$� 2�M> 6�� $� j  $)0� M��)/, -* �$ 
� � )*��, �य5िक 0ह �पy को दखे< तो 0ह तलुा रािश म< ही ि�थत ह।ै केवल भाव प#रवत/न होने से 
रािश प#रवत/न नहO होता ह।ै कुछ लोग5 का मानना ह ैिक 0ह छठे भाव का ही फल दगेा �य5िक 0ह 
ल\न कंुडली म< छठे भाव म< ि�थत ह ैऔर व ेलोग चिलत कंुडली को मह*व नहO दतेे। व ेमानते हI िक 
0ह का रािश म< होना ही भाव का भी िनधा/रण करेगा, -* �$ गलत ह।ै वा�तव म< छठे भाव का �ारंभ 
)! �O � ���� $1  50 से �ारंभ होता ह ैतथा 0ह �O � ���� $1  40 पर ि�थत ह ैजो िक पंचम भाव ह।ै 
इस �कार यिद हम भाव और रािश के अतंर को ठीक स ेसमझ सके तो 0ह क6 ि�थित और उसके 
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j  $* कहने म< कोई भी संशय नहO होगा। इसके अित#रp कुछ लोग5 का मानना यह भी ह ैजो 0ह 
संिध म< चले जाते हI व े0ह िनिEGय हो जाते हI। जबिक वा�तव म< ऐसा नहO होता ह।ै वा�तव म< संिध 
�या होती ह ै? ज!म कंुडली म< संिध ऐसा �थान होता ह ै जहां पर ल\न कंुडली के अनुसार रािश 
�>�0 )* 2���O M� त कंुडली के अनसुार भाव प#रवित/त हो ऐसी ि�थित म< ि�थत 0ह भाव संिध म< 
कहलाता ह।ै अतः ऐसा 0ह जो भाव संिध म< ि�थत होता ह ैन तो वह िनिEGय होता ह ैऔर न ही 
रािश प#रवत/न करता ह ैबिsक वह िसफ/  भाव प#रवत/न करता ह।ै ऐसे 0ह को िनिEGय कैसे मान 
�$�1 हI। यह सारा िवचार िनरयण पAित को आधार मानकर िकया गया ह ैिजसम< िक ल\न के अंश 
को �थम भाव का म@य माना जाता ह ैजब िक पाCा*य पAित के अनुसार ल\न के अंश को �थम 
भाव का म@य न मानकर �थम भाव का �ारंभ माना जाता ह ैतथा इसी के आधार पर भाव �पy 
�$'� -��� )+ । इस �कार िनरयण पAित और पाCा*य पAित को @यान से देखा जाए और भाव को 
300 $� >�0� -�/ �* 6�� �पy म< 150 का अतंर आ जाता ह।ै इस �कार िनरयण पAित और 
पाCा*य पAित के चिलत चG म< अतंर आ जाता ह।ै यह अतंर इसिलए आता ह ै�य5िक िनरयण 
2Aित म< िजस समय वा�तिवक सूयDदय होता ह ैउसी को ही सयूDदय समय माना जाता ह ैजबिक 
पाCा*य पAित म< यह माना जाता ह ैिक वा�तिवक सयूDदय से लगभग एक घटें पवू/ ही सयूDदय हो 
-��� )+, ') /$ लंबी बहस का िवषय ह ैअतः िवjान5 म< मतभदे होना �वाभािवक ह ै�$ सयूDदय 
$� �>' �$�1 >�0� -�/ , 6�� S� ����'�� < � - 2 होती हI । िकसी भी भाव का �ारंभ व अतं 
आव�यक नहO ह ैिक रािश के �ारंभ व अतं के समान हो अथा/त िकसी भाव का �ारंभ व अतं एक 
���� $1  म@य म< से �ारंभ होकर दसूरी रािश के म@य म< हो । यिद ल\न $O� l ! � M� � $O� l ! 
बनायी जाए तो िन9न �कार बनेगी। जसैा िक िचL से �पy ह ै िक �थम भाव म@य जो िक ल\न 
$) ��� )+ �3� रािश म< ि�थत ह ैअथा/त िनरयण पAित के अनुसार ल\न वषृ रािश का होगा।  1�$0 
पाCा*य पAित के अनसुार �थम भाव �ारंभ ही कंुडली का ल\न $) ��� )+, इसके अनुसार ल\न 
मषे बनता ह।ै संल\न िचL म< मगंल जो िक तलुा रािश म< �दिश/त िकया गया ह ै ल\न कंुडली के 
अनसुार तलुा रािश म< होने के कारण छठे भाव म< ि�थत होगा जबिक पंचम भाव म< होने के कारण 
M� � कंुडली म< पंचम भाव म< होगा। अथा/त इसका ता*पय/ यह ह ैिक रािश तुला )*�!  1�$0 6�� 
पंचम होगा। कई बार मन म< संदहे आता ह ैिक चिलत कंुडली म< पंचम भाव म< होने के कारण मंगल 
क!या रािश म< ह ैतो यह लोग5 का qम ह ैिक भाव बदलने से रािश प#रव/तन हो जाता ह,ै -8�$ ��� 
नहO होता। रािश तलुा )! �)1गी लेिकन भाव म< ि�थित छठे म< न होकर पंचम भाव म< होगी। अथा/त 
जब मंगल क6 दशा चलेगी तो मंगल तलुा रािश म< रहते ह[ए पंचम भाव के फल दगेा। पाCा*य पAित 
के अनसुार �थम भाव का �ारंभ ही ल\न कहलाता ह ैऔर �थम भाव का �ारंभ मषे रािश से ह ै
अथा/त पाCा*य पAित के अनसुार चिलत कंुडली म< ल\न मषे होगा । इस �कार सभी 0ह5 क6 
ि�थित पाCा*य पAित के ल\न म< लगभग 150 8(  -��! )+,  
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बोध �- न : -  

1.षE ठांश का शाि-दक अथ/ ह ैK  
क.  साठवॉ िह� सा   ख. षE ठ    ग.  छठॉ िह� सा  घ. कोई नहO 
2. के! { �1 8*= )*�� )+ K  
$.  1,4,7,10   @.  2,5,8,11  �.  3,6,9,12 J. 1,4,8,12  
3. चतथु/ ल\ न म< से ल\ न $* J;�$� 5�1 :: 6�� (101 2� .............. )*�� )+, 
क. स� तमांश    ख.  नवमांश    ग.  षE ठांश   घ. jादशांश  
4. भाव5 क6 संn या �$�0! )+ ,  
$. 10     @.  12    �. 8    J. 9  
5. 300  =  ~ 
$. 1 ����    @.  2 ����    �.  3 ����     J.  4 ����    
 
महिष/ पराशर ने एक रािश को 16 �कार के मापक5 पर िवभािजत िकया ह।ै इन सभी वगm को िमला 
$� [षोडश वग/\ क6 सं~ा दी गयी ह।ै इन वगm म< सबसे बड़ा वग/ �वयं ज!म, '� ���� (30 <��) $* 
>�0� �'� )+ �4� �T�� U�:� वग5 षP ट���, '� ��c��� 6�� (30 कला) होता ह।ै इन वगm को 

अ0ंेजी म< [िडवीज!स\ कहा जाता ह।ै वग/ कंुडली बनाने के िलए �*येक वग/, '� @�l $* /$ ���� 
मान िलया जाता ह।ै इस �कार ज!म, या 0ह वग/ म< एक रािश 30 अशं क6 मानी जाती ह,ै तो षy्यंश 
म< 30 कला क6 एक रािश मानी जाती ह;ै अथा/त ्एक रािश के 60व< भाग को एक रािश मान िलया 
-��� )+, #� ��0� $1  अनसुार रािश को िजतने वगm म< बांटा जाता ह,ै 5�0! )! �O0! ����'�� >�0! 
जाती हI; अथा/त ्12 रािशय5 क6 उतनी ही बार आविृ� मानी जाती ह,ै -+�1 नवांश वग/ म< 12×9 = 
108 ���'��, ष�ांश म< 12×60 =720 ����'�� (60 आविृतयां) वगm म< 0ह क6 ि�थित से 0ह का 
8 �8  -�0� -� �$�� )+, ज!मपLी बनाने से यह पता चल जाता ह ैिक जातक के ज!म लेने के 
�>' $e0 �� 0ह िकस ि�थित म< था । 0ह5 क6 ि�थित के पCात उनके बलाबल का ~ान �ाY करत े
हI, �य5िक 0ह5 के बलाबल के आधार पर ही उनके jारा दये फल िक ि�थित से अवगत हो सकते हI। 
0ह5 के बल को जानने के िलए ही षोडश वग/ साधन िकये जाते हI। वग/ साधन के पCात 0ह क6 
शिp, उसके �भाव और उसक6 कारकता को जान लेते हI। एक 0ह िजतने अिधक से अिधक वगm 
म< अपनी उ�च/मलू िLकोण/ �व/ िमL रािश म< होगा, �) 5�0� )! �O6 S� 8 ! >�0� -��� )+, 
इसके िवपरीत अिधक से अिधक शLु नीच/Gूर रािश वगD म< ि�थत 0ह अशभु और िनब/ल माना 
जाता ह।ै महिष/ पराशर के अनुसार रािश के वग/ िवभाजन का एक और �मखु उ��ेय ह ै। िविभ!न 
वग/, >�0� -!�0 $1  < �-अलग प�5 के अ@ययन हतेु, �भावी उपकरण हI, जसैे यिद �वयं के 
�O@ का अ@ययन करना हो, तो ज!मकंुडली के ज!म ल\न से िवचार करना चा�)/ , '�( संपि�, 
पृ̀ वी, ->!0, >$�0 .�( <M  �4� �*0� M��(!, cपया आिद चल संपि� $� ��M�� $�0� )+, 
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�*, ज!मकंुडली के साथ-��4, होरा ल\न का अ@ययन भी आव�यक ह।ै होरायां व ै संपदािदकम।्। 
उसी �कार भाई-8�=O, 6��0! $1  �O@-(O�@ $� अ@ययन, ��M�� $�0� )*, �*, -!मकंुडली के 
��4-��4, {Eेकाण वग/ का अ@ययन भी आव�यक ह।ै ।। {Eेकाण ेqातजृ ंबंध ुसौnयं िविच!*यम।्। 
चतथुा�श से भा\य एवं िश�ा का अ@ययन करना चािहए ।। तयृा/से भा\य िचंतनम।्। यिद पLु-पौL 
आिद प#रवार का िवचार करना हो, �*, ज!मकंुडली के साथ-��4, सYमांश कंुडली का भी अ@ययन 
आव�यक ह।ै ।। �या*सYांश ेसंतित पLुपौLी।। नवमांश से Wी का आचरण, �वभाव, चेyा एव ं�कृित 
दखे ेजाते हI।। जातक 0ंथ5 के अनसुार [[0T0� 0����1 त ुकलL सौnयम।्।\\ नवांश से कलL (प*नी) 
�O@ $� 2T�� 2�� M �� )+, नवांश का मह*व सनुार क6 कसौटी क6 भांित ह।ै सुनार कसौटी पर कस 
कर सवुण/ के खरेपन क6 जांच करता ह।ै दवै~ नवांशगत 0ह ि�थित का गंभीर अ@ययन कर के 0ह5 
के वा�तिवक बलाबल एव ंकंुडली क6 शिp का ~ान करता ह।ै कोई भी �O6��O6 '*�, ज!मकंुडली 
क6 अपे�ा, 0���श कंुडली म< शभु होने पर अिधक �O6, <�O6 )*01 2� <�=$ <�O6 $)� 
जाएगा। कोई भी यो\य �योितषी 0ह फल िनण/य के समय नवांश क6 उपे�ा नहO कर सकता। @यान 
�)1, अ*यंत �बल राजयोग भी अशp, या िनEफल हो जाता ह,ै यिद वह योगकारक 0ह नवांश म< 
नीचािद दोषयpु हो। इसके िवपरीत यिद मnुय ल\न कंुडली कुछ दोषयpु भी )*, िकंत ुदोषजनक 0ह 
नवांश कंुडली म< सधुरा हो, तो मnुय कंुडली बह[त बल पा जाती ह।ै नवांश कंुडली तो वा�तव म< 
ज!मकंुडली का मcेदडं ह।ै यिद नवांश कंुडली म<, 0!M��� $1  $���, 0ह िनब/ल ह5, तो वह zयिp 
उ!नित नहO कर सकता, भले ही ज!मकंुडली म< 0ह �बल ह5। बह[धा दखेन< म< आता )+ �$ �$�! 
zयिp क6 कंुडली म< िविशy राजयोग पड़ा ह[आ ह,ै 2���O 5�$� जीवन िगरी ह[ई हालत म< ही गजुरता 
ह।ै ऐसे ही िकसी क6 कंुडली म< अिधसंnय 0ह, या िविशy 0ह नीच के हI, परंत ु दखेने म< व े
महाभा\यवान हI। इसका कारण नवांशगत 0ह5 क6 प#रि�थित ह,ै �य5िक फलादशे कथन म< नवांश 
कंुडली और वगD�म का भी 0ह भाव म< िवशेष मह*व ह।ै नवांश कंुडली के �80� j �(1� $�0� 
लंगड़े क6 दौड़ के समान ही ह,ै �य5िक िवशषे िवचार5 म< ज!मकंुडली से भी अिधक मह*व नवांश 
कंुडली का होता ह।ै �वो�चे नीचांश के दःुखी नीये �वो�चांश के सुखी। �वांश े वगD�म े भोगी 
��-'*�! भिवEयित।\\ जसैे ज!मकंुडली म< कोई 0ह अपनी उ�च रािश का ह ैऔर वही 0ह नवांश 
कंुडली म< नीच रािशगत ह,ै तो उसक6 रािशगत उ�चता िनरथ/क ह।ै नवांश क6 ि�थित को दखेते ह[ए 
वह 0ह नीच ही समझा जाएगा। इसके िवपरीत यिद कोई 0ह ज!मकंुडली म< नीच�थ ह ैऔर वही 0ह 
नवांश कंुडली म< उ�च का )+, तो उसका नीच*व भगं हो जाता ह।ै वह 0ह उ�च सxश फल�द रहगेा। 
$*% भी 0ह ज!मकंुडली के बरेु से बरेु �थान म< बैठा हो, �$� �O �) '�( <20! उ�च रािश के नवांश 
म<, या अपनी �वरािश के नवांश म< ह,ै तो वह जाग'क होता ह ैतथा उ�म फल देता ह।ै िमL 0ह का 
रािश के नवांश म< होने पर वह �व�नाव�था म< होता ह ैऔर म@यम फल दतेा ह।ै यिद 0ह अपनी नीM 
���� $1  नवमांश म<, अथवा शL ुरािश के नवमांश म< होता ह,ै तो वह सYु होता ह ैS� <�O6 j  
(1�� )+, #�� / j �(1� $��1 �>', ज!म ल\न के साथ-��4, 0�>��� 2� ��M�� $�0� 
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आव�यक ह।ै चं{ और गcु का वगD�म होना राजयोग�द ह।ै शGु भी, वगD�मी हो कर, �O6 S� 
उ�म भा\य योग बनाता ह।ै ल\न का वगD�मी होना िवशेष लाभ�द ह।ै वगD�म ल\नगत चं{, '� 
�वनवांश गत चं{मा को शभु सौभा\य�द कहा गया ह।ै शभु 0ह िकंवा पाप 0ह भी वगD�म ि�थित म< 
शभु फल�द ही िसA होता ह।ै वगD�म ल\नेश यिद वG6 हो, साथ ही आ*मकारक 0ह के साथ हो, 
�* 5�1 <�=$ 8 �� ! /�� ]ेय�कर समझना चािहए। इस �कार, 0ह ि�थित को xिy म< रखते ह[ए, 
भिवEय कथन म< आCय/जनक 'प से सफलता िमलती ह।ै यह अनुभतू ह।ै य�य �ेL�य यो भागो 
व*यंश�तद ्बला!मतः। अवल�त�य दौब/sय ेम@यमे म@यमः �मतृः ।। िजस रािश का जो नवांश ह,ै 
�) 5� ���� $1  8  �1 <�=$ 8 ! होता ह।ै रािश क6 दबु/लता से नवांश भी तदन'ुप िनब/ल होता 
)+, '�( ���� म@यम बली हो, तो नवांश भी म@यम बली होता ह।ै इस बात का फलादशे म< सव/L 
@यान रखना चािहए। नवांश ेनाथे �वलव े�वमादौ शभु ि�Lाढये शभु योग हीने �ा�नोित राममतुलाम 
व�यं नरो िबनायासमपाप 'पाम।्। नवांशषे अपने नवांश म< हो, अथवा अपनी �वरािश उ�च 
{Eेकाणािद म< हो, �O6 0ह5 से यpु हो, <�O6 ��8�= �1 ��)� )*, तो पcुष अतलु गणुवती, उ�म 
�वभाव वाली, �O�दर Wी को, िबना प#र]म के ही, �ाY करता ह।ै क< { ेतदा/शऽेिy समा!त#रy िLकोणगे 
त*विमते िववाहः। नवांश ल\ने खल खटे यpेु जाया लव ेवा न िववाह सौnयम।। इस �कार दांप*य 
-!�0 $1  संबंध म< केवल ज!मकंुडली (िबना नवांश कंुडली) से िलया गया िनण/य अपणू/ )! >�0� 
जाता ह।ै स9मान, यश और �िसिA, कोई बड़ी सम�या, �-�$� <201 -!�0 �1 ��8�= ��6� )*, 
#0$� ��M�� [(�>���\ $O� l ! �1 $�0� M��)/, jादशांश कंुडली से माता-िपता क6 ि�थित तथा 
�O@, (O�@ $� ��M�� $�0� M��)/, ।। �याद ्jादशांश ेिपतमृातसृौnयम।्। इसी �कार यिद सुख-(O@ 
$� �4� ��9!, >*;� .�( ��)0 $� ��M�� $�0� )*, �* [�*l����\ $O� l ! �1 ��M�� $�0� 
चािहए। जातक 0ंथ5 के अनसुार: ।। सखुाऽसखु�य िव~ानं वाहनानां िविच!*यम।्। िवशांश कंुडली से 
52��0� क6 िसिA-अिसिA का िवचार करना चािहए। ,, 52��0�' िव~ानं सा@यं िवशंित भाग के 
िविच!*यम\्\।। इसी �कार यिद िव�ा क6 �ािY-अ�ािY का िवचार करना हो, तो चतिुव�शांश कंुडली 
�1 करना चािहए। सYिवंशांश से अपने बलाबल का िवचार तथा िLशांश कंुडली से अ#रy (कy, 
�*�) .�( $� ��M�� $�0� M��)/, @�1���� म< भले, 8O�1, �O6, <�O6 $� ��M�� $�0� M��)/, 
[[अ�वदेांश\ �4� [ष�यांश\ म< संपणू/ सम�याओ ंका िवचार करना चािहए। सं�ेप म< महिष/ पराशर 
के अनसुार िविभ!न वगm के अ@ययन का उ��ेय िन9नानसुार ह:ै वग/ सं. नाम वग/ उ��ेय 1. ज!म गहृ 
(1), या �वयं 2. )*�� ��2(�, बिृA 3 {Eेकाण 6�%-6��0! �O@ 4. चतथुा�श भा\य एव ं िश�ा 5. 
सYांश पLु-पौLािद 6. 0���� कलL सखु (दांप*य जीवन) 7. (�>��� रा�य एव ं zयवसाय 8. 
jादशांश मनोकां�ा और वाहन सखु 9. �*l���� मनोकां�ा और वाहन सखु 10. ������� व~ैा�0$ 
उपलि-धयां 11 चतथु/ िवशंांश शिै�क उपलि-धयां 12. 6��� (सY िवशंांश) शिp एव ंदभुा/\य 13. 
िLशांश अ#रy एव ं Wी च#रL 14. �वददेांश शभुाशभु प#रणाम 15. अ�वदेश् िमि]त फल 16 
षy्यंश zयवसाय म< शभुाशभुता उपयु/p सभी षोडश वगm का साधन �4� #0$1  .=�� 2� j �(1� 
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करना कyसा@य ह।ै इसिलए, महिष/ पराशर सिहत, �ाचीन �योितिव/द5 ने मह*व के आधार पर 
षड्वग/, सYवग/, '� <�=$ �1 <�=$ दशवग/ म< फलादेश करना ही उिचत तथा पया/Y माना ह।ै षड 
वग/: षडवग/ के अतंग/त ज!म 0ह, )*��, {Eेकाण, 0����, jादशांश, िLंशांश सि9मिलत िकये जाते हI। 
सY वग/: षडवग/ म< सYांश वग/ सि9मिलत करने से सYवग/ बन जाते हI। दश वग/: सYवग/ म< दशमांश, 
षोडशांश और ष�यांश सि9मिलत करने पर दशवग/ बन जाते हI। सामा!यतः वग/ साधनरिहत 
ज!मकंुडली $* [ज!मा��\ कहा जाता ह।ै परंत ुउपयु/p वगm सिहत ज!मपLी को, वग/ संnयानसुार, 
सYवगoय, या दशवगoय ज!मपLी कहा जाता ह।ै �योितष िवjान पराशर क6 16 वग/ कंुडिलय5 क6 
zयव�था म ेएक वग/ कंुडली दशमांश ह।ै यह रािश के दसव< भाग के िवभाजन के आधार पर िनधा/#रत 
क6 गयी ह।ै िजस �कार रािश चG म< दशम भाव को कम/ �ेL, nयाित एव ंzयवसाय का भाव >�0� 
�'� )+, उसी �कार दशमांश कंुडली पणू/ 'प से जीवन के कम/�ेL, nयाित आिद का �ितिनिध*व 
करती ह।ै यह एक मह*वपणू/ वग/ कंुडली ह।ै सभी यह जानने क6 िज~ासा रखते हI िक भिवEय म< 
समाज म< उसका �तर �या )*��? एक जातक को अपने कम/ एव ं �यास5 jारा �ाY zयिpगत 
उपलि-धय5 को एव ं अपनी महेनत से �ाY जीवन �तर, .', पदो!नित, 2(��0�� $* (�>��� 
कंुडली दशा/ती ह।ै यिद ज!मकंुडली म< दशम भाव म< �भ*ुवशाली ि�थित हो और, (�>��� $O� l ! 
/�� /$�(���� $O� l ! $1  ��4-��4, नवांश म< भी ि�थित ]े� हो, तो ऐसा जातक संबंिधत 0ह क6 
(��, अतंद/शा म< सफलता के िशखर को छूता ह।ै एकादशांश भा\य से �ाY सफलता ]े�ता को 
दशा/ती ह।ै 60 के दशक के िवjान शषेाि{ अ�यर ने वग/ कंुडिलय5 पर अनेक शोध िकये थे। �ाचीन 
0ंथ5 म< विण/त एव ंअपने शोध के आधार पर उ!ह5ने, कंुडिलय5 के फल कथन हते,ु अनेक िसAांत 
�ितपािदत �$'1, िजनम< �मखु 10 िनयम िन9न िलिखत हI: - नैसिग/क शभु 0ह (गcु, शGु, 8O= /�� 
चं{मा) 12, 1, 2 भाव म< ह5, तो शभु फल दतेे हI। नैसिग/क पापी 0ह (शिन, >�� , सयू/, राह[ और 
$1 �O) <�O6 j (�'$ )*�1 हI। - वग/ कंुडली म< 0ह5 का रािश प#रवत/न अपना िवशषे मह*वपूण/ 
�थान रखता ह।ै योगकारक 0ह वग/ कंुडली म< जीवन भर शभु फल दतेे हI, ���1�$� <20! >)�(�� 
एव ंअतंद/शा म<। वग/ कंुडली के ल\न को िजतने �यादा 0ह दखेते हI, 5�0� )! -!�0 $� ��8��=� 
प� सफल एव ंशभु फलदायक )*�� )+, जसैे िकसी क6 नवांश कंुडली के ल\न को �यादा 0ह दखेते 
ह5 (या अ!य �कार से �भािवत करते ह5) तो उतना ही उसका ववैािहक -!�0 �j  )*��, - वग/ 
कंुडली म< ल\न एव ंचं{मा दोन5 को समान मह*व द ेकर अ@ययन �$'� -�0� M��)/, - '�( ���� 
कंुडली एव ंवग/ कंुडली म< कोई 0ह - ल\न /$ )! )*, तो जीवन के उस प� िवशषे के िलए उस 
0ह/ल\न को वगD�म माना -�0� M��)/, - वG6 0ह को सब वग/ कंुडिलय5 म< िपछले भाव म< ि�थत 
मान कर भी अ@ययन करना चािहए। - िकसी भी वग/ कंुडली म< मगंल छठे भाव म< ]े� फल दतेा ह,ै 
�य5िक यह ल\न पर xिy डालता ह।ै - भाव के �वामी के संबंध म< केवल ल\नेश का ही िवचार िकया 
-��� )+, - वग/ कंुडली का अ@ययन सदवै ल\न कंुडली के साथ ही करना चािहए। जीवन के प� 
���1� $1  � / वग/ कंुडली ल\न कंुडली से आग ेह।ै - l!-10 (दशमांश वग/ कंुडली) म< भाव5 का 
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फल कथन िन9न िलिखत िवचार5 के अनसुार िकया जाता ह,ै ��� िवjान5 का मत ह:ै डी-10 
(दशमांश) क6 ल\न रािश एव ंदशम भाव क6 रािश को काय/ रािश कहा गया ह।ै दशमांश वग/ कंुडली 
म< ल\न के बाद दशम भाव को सबसे मह*वपणू/ माना गया ह।ै इसम< ि�थत 0ह अपनी दशा म< 
��-'*� (1�1 हI। िjतीय भाव अथ/ भाव ह।ै इससे ष� एवं दशम भाव िLकोण म< हI। ष� भाव नौकरी 
$� /�� (�> 6�� राजयोग/ nयाित का माना गया ह।ै अyम भाव को सेवा िनविृ�/पैतकृ धन का 
6�� $)� �'� )+, �3�!' 6�� .�2�� $1  �थानांतरण एव ंjादश भाव लंबी दरूी के �थानांतरण का 
>�0� �'� )+, 0�> भाव उ�च अिधकारी एव ंपंचम भाव अधीन�थ लोग5 का माना गया ह।ै क< { एवं 
िLकोण शभु �थान माने जाते हI। उदाहरण: अब, िवषय को और �पy करने )1�O, वा�तिवक जीवन 
क6 ज!मकंुडिलय5 क6 चचा/ कर<ग।े ये कंुडिलयां भारत के पवू/ �धानमिंLय5 क6 हI। उदाहरण 1: 2��l� 
जवाहर लाल नेहc ज!म �(0��$: 14-11-1889 ज!म समय: 11: 30 सायं (एल. एम. टी) ज!म 
�थान: # �)�8�( 1947 म<, दशे क6 �वतंLता के बाद, यह भारत के �धानमLंी बने S� .-!�0 
�धानमLंी रह।े इनके जीवन म< मगंल क6 महादशा जनू 1946 �1 आरंभ ह[ई थी। दशमांश म< मगंल 
दशम भाव म< िद\बली एव ंल\नेश ह।ै ल\न कंुडली म< भी वह दशम भाव को दखे रहा ह।ै राह[ दशमांश 
म< jादश भाव म< तलुा रािश म< ह।ै िकंत ुइसका �वामी शGु, िjतीय भाव म< ि�थत हो कर, सYम भाव 
म< ि�थत गcु से रािश प#रवत/न कर रहा ह।ै इस रािश प#रवत/न स ेगcु शGु का फल द ेरहा ह।ै यह गcु 
ल\न को पणू/ xिy से दखे रहा ह।ै ल\न कंुडली म< भी राह[ बधु क6 रािश म< ह ैएव ंबधु, चतथु/ भाव म< 
8+c $�, दशम भाव पर xिy डाल रहा ह।ै इस �कार ल\न एवं दशमांश दोन5 चG5 म< लगभग सभी 
0ह5 का �भाव होने से वह अित लोकि�य नेता रह।े उदाहरण 2: ]ीमती इिंदरा गांधी ज!म िदनांक: 
19-11-1917 ज!म समय: 11:11 रािL ज!म �थान: इलाहाबाद �धानमिंL*व काल: 22-1-1966 
�1 24-3-1977 �4� 14-1-1980 �1 31-10-1984 तक गcु क6 महादशा नवबंर 1954 �1 0��8� 
1970 �$ तथा शिन क6 महादशा नवबंर 1970 �1 0��8� 1989 तक रही थी। गcु, वG6 होने $1  
$���, <201 �2: 1 घर म< �थािपत माना जाएगा। दशमांश म< गcु, ल\नेश )* $�, ल\न से दशम 
भाव पर पणू/ xिy डाल रहा ह।ै दशमांश म< शिन, उ�च $� )* $�, ल\न पर xिy डाल रहा ह।ै 
दशमांश क6 उपयु/p बली ि�थित के कारण ये भारत क6 शिpशाली नेता एवं �धानमLंी, गcु और 
शिन क6 >)�(�� म<, रहO। इस �कार दखेते हI िक मानव के कम/�ेL/zयवसाय से संबंिधत .$ 0 
$1  � /, रािश चG के साथ-��4, दशमांश चG का भी स�ूम अ@ययन �$'� -�0� M��)/, -!�0 
म< कम/ �ेL म< उ!नित /अवनित एव ंराजयोग का दशमांश कंुडली �ितिनिध*व करती ह।ै इसी �कार 
�+���)$ -!�0 $1  �O@/(O�@, �j ��, िवफलता एव ंसमय आिद का नवांश कंुडली पणू/ 'प स े
�ितिनिध*व $��! )+, <�� #�$�, ���� $O� l ! $1  ��4-��4, ववैािहक प� के आकलन हते,ु 
गभंीरता से अ@ययन िकया जाना चािहए। वसैे भी वग/ कंुडिलय5 म< डी-9 �8�1 मह*वपूण/ $O� l ! )+, 
इस �कार पाते हI िक जीवन के िविभ!न ��5 के स�ूम अ@ययन के िलए संबंिधत वग/ कंुडली का 
िवशेष मह*व ह।ै पराशर jारा �थिपत 16 वगm के बाद जोड़ी गयी 4 वग/ कंुडिलयां इस Gम म< ���1� 
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िवचारणीय हI। केवल रािश कंुडली से भावी संभावनाओ ंके सही आकलन म< पणू/ सफल नहO हो 
सकते। जीवन म< अनेक बार अ�*यािशत उतार-Md�� /�� उथलपथुल आता ह।ै इसके पवूा/नमुान के 
� / /$�(�1� (l!-11) का अव�य अ@ययन करना चािहए। महिष/य5 ने जब इन िनयम5 क6 रचना 
क6 थी, 5� �>' ��6��'� <20� भिवEय जानने क6 इतनी जsदी �$�! $* 0 4!, �-�0! .- 
)+, 5� �>', ज!मकंुडली िनमा/ण के साथ-��4, अ!य िविभ!न वगm क6 गणना क6 जाती थी, -* 
बह[त ही महेनत का काय/ था। उस गणना के आधार पर फल कथन िकया जाता था। उ!ह< अपना 
भिवEय के िलए �योितषी क6 सलाह लेनी पड़ती थी और इसी कारण �योितषी को रा�य का आ]य 
�ाY था। आज प#रि�थितयां बदल चकु6 हI। आज अमीर5 क6 संnया असंnय ह ैतथा उ!ह< हर पल 
अपने भिवEय को बेहतर बनाने क6 िफG लगी रहती ह।ै संभवतया इसी कारण �योितिषय5 का काय/ 
भी काफ6 बढ़ गया ह ैतथा उ!ह< रा�य के आ]य क6 आव�यकता भी नहO ह।ै �यो-�य5 अमीरो क6 
संnया बढ़ती जाएगी, *य5-*य5 �योितिषय5 के पास भीड़ बढ़ती जाएगी। कारण �पy ह।ै धन क6 
बढ़ती इ�छा मनEुय को लगातार असरुि�त करती जा रही ह।ै �योितष काय/ म< विृA के कारण इस 
िव�ा ने भी आधिुनक िव~ान क6 दने कं�यटूर का सहारा िलया और बह[त ही किठन गणनाए,ं �80� 
�(>�� 2� -*� l� 1, कं�यटूर से तैयार होकर, ि�ंटर स ेछपकर, साफ और �पy ��!$1  �1 ��>01 .01 
लगO। आज ि�थित यह ह ैिक �योितष के गिणत भाग को सीखने क6 आव�यकता नहO रह गयी ह।ै 
इस �कार उस बचे ह[ए समय का सदपुयोग यिद िवjान करना चाह<, �*, फिलत �योितष म< वगm का 
�)! 52'*� $�1 �*, �;!$ j $40 �$'� -� �$�� )+, 2���O 2�1��0! ') 6! )+ �$ �-�0! 
जsदी भिवEय -�001 �� 1 $* )*�! )+, उससे भी अिधक जsदी भिवEय बताने वाल5 क6 होती ह।ै 
केवल ल\न कंुडली िदखा कर भिवEय पछूना तथा केवल ल\न कंुडली के आधार पर )! j �(1� 
करना दोन5 प�5 के िलए िववशता सी बन चुक6 ह,ै जबिक वा�तिवकता यह ह ैिक यिद अधरूा काय/ 
कर<ग,े तो उसका प#रणाम भी अधूरा ही िमलेगा। अतः कुछ धैय/ धारण कर के वगm का सही उपयोग 
अव�य करना चािहए, ���$ j  $40 म< अिधक स*यता आए और इस शाW पर सबका िव�ास 
बना रह।े एक श-द और कहना चाह<ग ेिक िजस �कार षोडश ऋृं गार से यpु, भरपरू यौवन को �ाY 
षोडशी प*नी का पित के िबना िकसी मूsयांकन क6 कोई साथ/कता नहO रह जाती, ठीक उसी �कार 
से षोडश वग/ के अलंकार से यpु ज!मपिLका क6, चिलत चG $1  �80�, कोई साथ/कता नहO रह 
पाती। िबना चिलत चGेण, यथोpं भावजं j >Y । ना#रयौवन स9�ाYं,2��)!0� '4� 6�1�,, 6�� 
क6 पिुy से ही फलादशे क6 ओर �व�ृ होना चािहए। िजस भाव के अंश पणू/ ह5, तो पणू/ फलादशे 
5� 6�� $* �> 1��, 6�� $1  ����> )*01 2�, या tास होने पर उस भाव का फल भी नy हो जाता 
)+, ऐसा ~ानी जन5 ने कहा ह।ै भाव �कृतौ िह फल�कृितः पणू/ फलI भाव समाशकेष ु tासः 
Gमादभाव िवराम काले, फल�य नाशः किथतो मिुन!{�:।। 
8���! भाव साधन मZ षP ठां�  

ल\ न को चतथु/ भाव म< घटाने �1 -* �1���$ )*, उनम< छ: का भाग द ेअथा/त ्ल\ न व चतथु/ के अ! त�  
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का षE ठांश 0हण कर< । वह षE ठांश रा� यािद ल\ न  म< जोड़ द ेतो ल\ न क6 िवराम संिध और धन भाव 
क6 आरंभ संिध होती ह ै। उस संिध म< षE ठांश  य�ु त करने से धन भाव � फु; )*�� )+ , =0 भाव म< 
षE ठांश  जोड़ दनेे से धन भाव क6  िवराम संिध और ततृीय भाव क6 आरंभ संिध होती ह ै। उस संिध 
म< षE ठांश य�ु त $�01 2� �3�!' 6�� )*�� )+, िफर ततृीय भाव म< षE ठांश य�ु त $�01 2� �3�!' 6�� 
क6 िवराम संिध और चतथु/ भाव क6 आरंभ संिध होती ह ै ओर ततृीय भाव संिध म< एक जोड़ द ेतो 
वह चतथु/ भाव क6 िवराम संिध होती ह ै । ततृीय भाव म< जोड़ दनेे से पंचम भाव � फु; )*�� )+ , 
िjतीय भाव क6 संिध म< तीन जोड़नेसे पंचम भाव संिध होती ह ै  , धन भाव म< चार य�ु त $�01 �1 
छठा भाग होता ह ै। ल\ न क6 संिध म< पॉच य�ु त करने पर #रप ुभाव अथा/त ्षE ठ भाव क6 संिध होती 
ह ै। संिध सिहत ल\ नािदक भाव5 म< छ: - छ:  रािश संय�ु त करने से स� तम आिदक सब भाव सि!ध 
��)� )*�1 )+ ,    

3.5 �����	  

  इस इकाई के अ@ ययन के प� चात् आपने जान िलया होगा िक ज! मकु
 डली िनमा/ण म< ल\ न 
और दशम ल\ न के प� चात ्भाव साधन म< षE ठांश क6 आव� य$�� )*�! )+, षE ठ का शाि-दक अथ/ 
)*�� )+ K छ:  और अशं का अथ/ ह ैK भाग या िह� सा। अथा/*   छठे भाग को षE ठां� $)�1 )+, <8 
�� न 5c�� )+ �$ �$�$� :c� 6��~ तो इससे पवू/ क6 इकाईय5 म< आपने ल\ न और चतथु/ भाव का 
~ान िकया ह।ै यहॉ षE ठांश क6 प#रभाषा के अ! तग/त आप  जान िलिजये क6 ल\ न और चतुथ/ भाव 
के अ! त� $* [षP ठां�M $)�1 )+,    

षE ठांश ~ान के िबना आप सि!ध सिहत jादश भाव को नहO समझ सकते। ल\ न और चतथु/ का 

अ! तर षE ठां� )*�� )+, <त: षE ठांश के िलये ल\ न और चतथु/ का ~ान होना  आव� य$ )+,  #��1 

पवू/ के  इकाईय5  म< आप ल\ न और चतथु/ से प#रिचत हो चकेु ह।ै इस इकाई म< इन दोन5  के आधार 

पर षE ठांश का ~ान कराया गया ह।ै षE ठांश ~ान क6 िविध को � पE ट�'� �>?�0� )!  #� #$�%  

का �थम उ��े य ह।ै  आशा ह ैपाठक गण इस इकाई के अ@ ययन के प� चात ्षE ठांश ~ान एव ंउसका  

��=0 ���= $* 6 ! K भॉित समझ सकेग<।  

3.6 पा�रभािषक श! दा��� -  

षP ठ  �  ::  

���  -  भाग या िह� सा  

के! o  �  1,4,7,10   

N�X�  � 2,5,8,11   
ि;कोण  -  5,9  
ि;षडाय K 3,6,11 
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आष5 वचन -  k�� �M0  
उपरा! त K बाद म<  
����� K <'0 ��)�  
पा� चाC य - पिCम  
िनिPHय K 5(��!0  

बोध ��"  के उ$र -   

1. �    

2. $   

3. �   

4.  @  

5.  $     

3.7 स�दभ� +�थ सूची 

1. �योितष सव/�व - डॉ सरेुश च!{ िम] K ��जन पि-लकेश! स  

2. सिचL �योितष िश�ा - 8!0/ 0c�$O � K चौख9 भा �काशन , ������!  

3. भारतीय कु
डली िव~ान - पि
डत मीठालाल िहमंतराम ओझा 

4. ज!मपLzयव�था -  चौख9भा �काशन  

5. तािजनीलक
ठी - नीलक
ठ दवै~ 

3.8 सहायक/उपयोगी पाठयसाम+ी 

1. �योितष सव/�व    
2. सिचL �योितष िश�ा  
3. तािजकनीलक
ठ 
4. भारतीय कु
डली िव~ान 
5. �योितष रह�य  
6. ज!मपLzयव�था   
7. �योितष �विेशका  

3.9 िनब�धा�मक �� - 

1. षE ठांश से आप � या समझते ह ै। � पE ट क6िजये ।   

2. भाव5 म< षE ठांश क6 � या आव� य$�� )*�! )+ ,   
3. षE ठांश ~ान िविध का िव� तारपूव/क उs लेख क6िजये ।   
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���� � 4   ससि�ध भाव साधन 

इकाई क� �परेखा 

4.1 ��तावना  

4.2 उ��ेय  

4.3 6��  प#रचय 

          4.3.1  ससि!ध भाव साधन   

          4.3.2  jादश भाव साधन    

4.4 ������ 

4.5 पा#रभािषक श-दावली 

4.6 अ�यास �� न5  $1  उ* त� 

4.7 स!दभ/ 0!थ सचूी 

4.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम0ी 

4.9 िनब!धा*मक �4 
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4.1 �� ता
��  

            �� ततु इकाई चतथु/ ख
 ड क6 चतथु/ इकाई Lससि!ध भाव साधनM से सि9 ब ! ध� �1 )+, 

इससे पवू/  क6  इकाईय5  म< आपने पलभा, चरख
 ड /�� <'0���, षE ठां� का ~ान �ा� त  $�  � '� 

)+। यहॉ ससि!ध भाव  क6 चचा/ करते ह ैऔर साथ ही उसक6 िनमा/ण िविध भी �� त�ु $��1 )+, 

भाव5 क6 संn या 12 )+। jादश भाव क6 सि!ध सिहत साधन [ससि!ध Tादश भावM $) ��� )+,   

कु
 डली िनमा/ण �िGया म< ल\ न एक मह* वपूण/ िह� सा )+, ल\ न $1  .=�� 2� )! )> -��$ $� 

फलादशेािद कत/z य $� 2��1 )+। इस इकाई म< ससि!ध jादश भाव का उदाहरण �� तु� �$'� -� �)� 

)+,  

 4.2 उ�े� य �  

इस इकाई का उ��ेय ज! मकु
 डली िनमा/णाथ/ 9 योितषशा� ;ो` त ससि!ध भाव साधन $� 8*= 

$��01 �1 )+, #� इकाई के अ@ ययन के प� चात् आप जान सकेग< िक K  

• भाव  � या )+,  

• jादश भाव  $� ��=0 $+ �1 )*�� )+,  

• सि!ध � या  )+,  

• ससि!ध jादश भाव का साधन िकस �कार िकया जाता ह,ै  

• ससि!ध jादश भाव का मह* व � या )+,  

4.3 Dादश भाव प�रचय  

           ज!मकु
डली म< बनने वाले को�क5 को [6��\ कहा जाता ह।ै कु
डली म< बारह को�क 
अथा/त ्भाव होते हI। इन को�क5 को भाव, 6�0, �थान तो कहते ही हI, ��4 )! #0�1 ��M�� $�01 
वाले िवषय5 के नाम पर भी इनका 0�>$�� $� �('� जाता ह।ै जसैे �थम भाव को ल\न, �0O, 5(' 
या ज!म, िj�ीय भाव को धन, कुटु9ब या कोश, �!��1 6�� $* �)-, पराGम,चतथु/ 6�� $* �O@, 
पंचम भाव को िव�ा या सुत भाव, षE ठ भाव को #रपु या ऋण भाव,  स� त> 6�� $* -�'�, अE ट> 
भाव को  म*ृ य ु , 0�म भाव को भा\ य , दशम भाव को  कम/ भाव ,  एकादश भाव म< आय भाव, 
jादश भाव को  z य' 6��  आिद भी कहते हI।  
�थम भाव से लेकर jादश भाव पय/! त jादश भाव होते ह,ै 6��  के अिधपित 0ह को भावशे कहते 
हI। जब हम आयेश कह<ग ेतो \यारहव< �थान पर जो रािश ह,ै   
उसका �वामी आयेश होगा। मान ल< िक \यारहव< �थान पर िसंह रािश का अिधपित सूय/ ह ैतो यहाँ  
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आयेश का अथ/ सयू/ होगा ,  
ससि!ध Tादश भाव �  

सषडभे  लa नखे  जायातुयp लa नोनतुय5त:(  
षP ठांशयु` तनु: सि!धरRे  षP ठां���*��<P((  
;य: सस! ध�� ;�%�  षP ठांशोनैकयु` सु��<P(  
अRे ;य:  षडेवं ते भाध5यु` ता: N��Y�N I:((  
��:�  ;�%समे  पूणq फलं सि!धसमे तु खम(्(  

अ! व�:  - �थमल\ न  =  दशमल\ ने ,  ��;Y61 = ष�ािशय�ु ते, तदा जायातयु� = स� तमचतथु/भावौ 

6��:, (अथा/त ् ल\ नं ष�ािशय�ु तं  स� त>6��:। दशमल\ नं ष�ािशय�ु तं  तदा चतथु/भावो भवित।)  
ल\ नोनतयु/त: = �थमल\ नहीनचतथु/भावात्,  षE टां�'O$Y  �0O: = ल\ नशोिधतचतथु/भाव� य  षE ठां�10 
य�ु तं ल\ नं , तन:ु सि!ध = ल\ नसि!ध: � या�Y, ��*�0े षE ठांशयोजनात ् सस! धय: Lय: = 
�सि!धधनसहजसखुभावा: � य:ु, अथा/त ्  ल\ ने  षE ठांशयोजननेन ल\ नसि!ध:। ल\ नस! धौ  
षE ठां�'*-010  =06��:। धनभाव े  त* षE ठांशयोजनेन धनसि!ध:। धनस! धौ  त* षE ठां�'*-0010 
�)-6��:। सहज ेषE ठांशयोजननेन सहजसि!ध: । सहजस! धौ  षE ठां�'*-010 �O@6��: ,#�� , <4 
पंचमािदभावसाधनम�ु य�1 K षE ठांशोनैकय�ुसुखात ् = षE ठांश  एकराशौ  िवशो@ य: , शषे ं  य�ने  
'O$Y  = य�ु तं, �O@� = चतुथ/भावो यो भवित त� मा�Y , अ0े  = चतथु/भावा* प�1 , Lय: = 
चतथु/पंचमषE ठभावा:  भवि!त । एवं ल\ नात्  षड्भावा: िसAयि!त, �1 = षट्  ल\ नािदषE टा! त6���: , 
भाध/य�ु ता: = ष�ािशय�ु ता:, �(� 2�1 = स� तमािदjादशा! ता: , <�2 �;Y 6���  -���:, 6���>1 = 
0ह,े पणू/ जातकतािजको� तफलं  सम0ं  भवित। सि!धसम ेखेटे खं  = श!ू यं  j � 6��!��,  
अथ5 K ल\ न म< छ: रािश -*901  �1 स� त>6��  )*�� )+। दशम ल\ न म< छ: रािश जोड़ने से चतथु/ भाव 

)*�� )+। अब चतथु/  भाव म< ल\ न  को घटाकर शषे का षE ठां�  80�0�,  उसको ल\ न म< -*901 �1 
ल\ न क6 सि!ध ह[ई। उसम< िफर षE ठां�  -*901 �1 =0 6��, धन भाव म< वही षE ठां�  -*901 �1 =0 
क6 सि!ध बनी, िफर उसम< षE ठां� -*901  �1 �)- 6�� 80�, िफर उसम< षE ठां� -*901  �1 
सहजसि!ध होगी। िफर षE ठांश  जोड़ने से चतथु/ भाव ह[आ। तन,ु =0, सहज ये तीन भाव ह[ये। चतथु/ 
भाव तो  ~ात  ही  ह,ै  
अब उसी षE ठांश  को एक रािश म< घटाकर शषे को चतुथ/ 6�व म< जोड़ा, तो चतथु/ भाव  क6 सि!ध 
ह[ई, िफर उसम< वही शषे को जोड़ा  तो पंचम भाव ह[आ। िफर उसम< वही शषे $* -*9�  2�M> 6�� 
क6 सि!ध ह[ई। िफर उसम< शेष  को जोड़ा तो षE ठभाव ह[आ। िफर उसम<  वही शेष को जोड़ा, �* 
षE ठभाव  क6 सि!ध  ह[ई । षE ठभाव  क6 सि!ध म< उसी को जोड़ा तो स� त> 6�� 80�, यहॉ स� त> �* 
~ात ही था, #�� '1 '1 5,6,7 �!0 6�� 801। यहॉ यिद शेष जोड़ने से स� त> 6��, पवू/िसA  स� त> 
के तsु य ह[आ  तो ठीक हI, नहO तो अशAु समझना M��)'1 , �8 2O0: -*90� M��)'1,  



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   128 
�

इस �कार ये छ: भाव  म< छ: - छ:  रािश जोड़ने स े शषे छ: जाया म*ृ य ु धम/ कम/ आय z य' '1 6�� 
हो जाय<ग।े 
#!�$�� �  

�थमल\ न  - 3।27।7।4 इसम< छ:  रािश जोड़ा, तो स� त> 6��  9,27,7,4 ह[आ और दशम ल\ न 
0।24।42।11 म< छ: रािश जोड़ा तो चतथु/ भाव  6।24 ।42।11 ह[आ । अब K  
3,27,7,4  #� �थम ल\ न को  चतथु/भाव  6।24।42।11 म< घटाया तो शषे बचा 2।27।35।7 इसका      
                               षE ठां�     0,14,35,51 �1� 1 �)�,  
                   ल\ न        3,27, 7 , 4     
जोड़ने से ल\ न सि!ध        4,11,42,55  
िफर षE ठां�-*901 �1 =0 6��          4,26,18,46 
एव ंषE ठांश जोड़ने से धन सि!ध         5,10,54,37  
एव ंषE ठां� -*901 �1 �)- 6��        5,25,30,29   
षE ठांश  का शेष म< अधा/िधक 0हण से िफर षE ठांश जोड़ने से सहज सि!ध -  6,10,6,20  
इसम< िफर षE ठां� -*901 2� �O@6�� -  6,24,42,11  
यहॉ यह जोड़ा ह[आ चतथु/भावगिणतागत चतुथ/भाव से िमल गया, c!$ )+ , <8 5� 
षE ठांश0।14।35।51 को 30 अशं म< घटाया शषे 0।15।24।9 यहॉ एक िवकला का षडंश ऋण शेष 
)+, अत: चतथु/ � थान म< एक घट जायेगा । अधा/िधक िनयम से इस षE ठां� $* K  

00,15,24,9  
06,24,42,11  

चतथु/ भाव म< जोड़ा, तो सखु भाव क6 सि!ध ह[ई         07।10।06।20  
िफर उस शेष को जोड़न< से सुत भाव   07,25,30,28  
िफर उस शेष को जोड़ने से सुत सि!ध   08,10,54,37  
िफर उस शेष को जोड़ने पर #रपु भाव   08,26,18,46  
पनु: उस शषे को जोड़ने पर #रप ुसि!ध   09,11,42,55  
�j� 5� �1� $* -*901 2� -�'� 6��   09,27,7,4  
यह सषडभ ल\ न $1  �>�0 )* �'�, इसिलये गिणत ठीक ह ै। अब इन छ: ससि!ध भाव5 म< छ: छ: 
जोड़ने पर शषे छ: भाव हो जाय<ग े।  
िन9 निलिखत चG म< आप अवलोकन कर स सि!ध jादश भाव के गिणतीय प� को समझ स$�1 )+ ,  

�0O  D BW W L सि!ध  L AA LB GG 
=0  L BH AQ LH सि!ध G AI GL DW 

�)-  G BG DI BP सि!ध H AI H BI 

�O@  H BL LB AA सि!ध W AI H BI 
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�O�  W BG DI BQ सि!ध Q AI GL DW 

#रप ु Q BH AQ LH सि!ध P AA LB GG 
-�'�  P BW W L सि!ध AI AA LB GG 

म*ृ य ु AI BH AQ LH सि!ध AA AI GL DW 

धम/  AA BG DI BP सि!ध II AI H BI 

कम/ II BL LB AA सि!ध A AI H BI 

.'  IA BG DI BQ सि!ध B AI GL DW 

z य'  IB BH AQ LH सि!ध D AA LB GG 

 
अथ भावकु� डली चHम ्�  

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6�� कु
 डली म< 0हिनवेश िवचार पहले कु
 डली िलखकर उसम< तनु, =0, �)-,�O@, �O�, #रप,ु 
-�'�, म*ृ यु, धम/, कम/, आय एव ंz यय ये jादश भाव5 के नाम िलखकर िवचारना िक कौन 0ह िकस 
खाने म< होगा ~ -  
यथा सयू/ II,AB,GW,GI , तो दिेखये धम/ भाव क6 सि!ध II,AI,H,BI इससे  सयू/ अिधक ह,ै 
और कम/ भाव II,BL,LB,AA से ! य0ू )+, इसिलये कम/ भाव ही पड़ा  । च! {>� Q,G,DP,DD )+ 
')n ') �O� 6�� �1 <�=$ , सतुसि!ध से ! यनू ह ैइसिलये सुतसि!ध म< 29� ,  
<4 >��  A,BB,AD,GD )+, यह भावचG दखेने स ेकम/सि!ध स ेआग ेआय भाव के अ! द� 29�, 
इसिलये आय भाव म< मगंल ह[आ ।  

 =0 z य'  
 �O  
 �)- �0O  .'  
��0 >�0 
 �T0 ��0  
 �O@  कम/  
 
�O� -�'�  $1 �O  धम/  
 ग'ु 8O=  
 M�0 #रप ु म*ृ य ु 
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8O= AA,BD,GP,IP )+, यह म*ृ य ुके सि!ध से आग ेऔर धम/ भाव के अ! दर पडा इसिलये धम/ भाव 
म< बधु ह[आ ।  
एव ंग'ु II,IB,LP,Q यह धम/ 6�� �1 <�=$, तथा उसक6 सि!ध स े! यून ह ै। इसिलये धम/ क6 
सि!ध म< पड़ा । शGु IA,BQ,AP,AW )+, ') .' 6�� �1 <�=$, आय भाव क6 सि!ध से ! यू0 )+,   
इसिलये आय क6 सि!ध म< शGु पड़ा । 
��0 II,AI,GG,AD )+ , यह धम/ क6 सि!ध से अिधक कम/ भाव से ! यू0 )+ , #�िलये कम/भाव म< 
29� ,  
राह[ IH,II,G,GI )+, ') �)- 6�� �1 <�=$, उसक6 सि!ध से ! यनू ह ैइसिलये सहज सि!ध म< 
� @� ,  
$1 �O II,II,G,GI , यह धम/भाव  से अिधक  , उसक6 सि!ध से ! य0ू )+, अत: सि!ध म< पड़ा । 
>O4)� Q,G,DL,AB )+, यह सतु सि!ध म< पड़ी ।  
�Z ;�%� थRहफल- 

खेटे सि!धTया! त:� थे  फलं तsावजं भवेत ्।  
$.��Yिधके िTसि!धB यां  भावे पूवा5परे फलम ्।।  

अथ5- आर9 भसि!ध और िवराम सि!ध के बीच म< 0ह को रहने से उस भाव का फल दतेा ह ै। यिद  

आर9 भ  सि!ध स े  0ह कम हो तो पूव/भाग का फल,  '� ����म सि!ध स े अिधक 0ह हो तो 
अगलेभाव म< रहने का फल  देता ह ै।   
उदाहरणाथ5 यहॉ  ससि!ध भावचG  म<  सूय/ II,AB,GW,G ह ै। यह आर9 भ  सि!ध  धम/भाव क6 

सि!ध II,AI,AI,II �1 <�=$ )+, और िवराम सि!ध कम/भाव क6 सि!ध  A,AI,AI,II से ! य0ू 
)+ #�� '1 c!$ K c!$  कम/भाव म< रहने का जो फल ह ैउसको द<ग े। यहॉ शिन आय  क6 सि!ध स े
! यनू   ह ै इसिलये आय भाव  का फल  द<ग,े ऐसे ही बधु म*ृ य ु  भाव  के  सि!ध  से अिधक ह,ै 
इसिलये  धम/भाव के फल द<ग े ।   
ल\ न को चतथु/ भाव म< घटाने से जो शषेांक हो, उनम< छ: का भाग द ेअथा/त ्ल\ न व चतथु/ के अ! त�  
का षE ठांश 0हण कर< । वह षE ठांश रा� यािद ल\ न  म< जोड़ द ेतो ल\ न क6 िवराम संिध और धन भाव 
क6 आरंभ संिध होती ह ै। उस संिध म< षE ठांश  य�ु त करने से धन भाव � फुट होता ह ै। धन भाव म< 
षE ठां�  -*9 (101 �1 =0 6�� क6  िवराम संिध और ततृीय भाव क6 आरंभ संिध होती ह ै। उस संिध 
म< षE ठांश य�ु त $�01 2� �3�!' 6�� )*�� )+, िफर ततृीय भाव म< षE ठांश य�ु त $�01 2� �3�!' 6�� 
क6 िवराम संिध और चतथु/ भाव क6 आरंभ संिध होती ह ै ओर ततृीय भाव संिध म< एक जोड़ द ेतो 
वह चतथु/ भाव क6 िवराम संिध होती ह ै । ततृीय भाव म< जोड़ दनेे से पंचम भाव � फु; )*�� )+ , 
िjतीय भाव क6 संिध म< तीन जोड़नेसे पंचम भाव संिध होती ह ै  , धन भाव म< चार य�ु त $�01 �1 
छठा भाग होता ह ै। ल\ न क6 संिध म< पॉच य�ु त करने पर #रप ुभाव अथा/त ्षE ठ भाव क6 ���= )*�! 
ह ै। संिध सिहत ल\ नािदक भाव5 म< छ: - छ:  रािश संय�ु त करने से स� तम आिदक सब भाव सि!ध  
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��)� )*�1 )+,   

बोध �- न �  

1. ज! मकु
 डली म< बनने वाले कोE ठक5 को � या $)� -��� )+ K 
क.  कु
 डली   ख. भाव    ग.  रािश  घ. न�L  

      2.  भाव5 क6 संn या �$�0! )+ K  
            $.  12    @. 14    �.  16  J. 18 
      3. -�'� 6�� �$� 6�� $* $)�1 )+ K 
            क.  पंचम भाव    ख. षE ठ भाव    ग.  स� तम भाव   घ. अE ट> 6��  
      4. ल\ न म< छ: रािश जोड़ने पर होता ह-ै 
            $.  2�M>6��    ख. स� तम भाव   ग.  अE ट> 6��   J. 0�> 6��  
      5. ज! मकु
 डली म< पंचमभाव  को भी कहा जाता ह ै
            क.  #रप ुभाव    ख. कम/ भाव     ग.  आय भाव   घ. सुत भाव   

4.4 ������  

#� इकाई के अ@ ययन  के प� चा�Y .2 01 -�0� �$ - ल\ न को चतथु/ भाव म< घटा01 �1 -* 
�1���$ )*, उनम< छ: का भाग द ेअथा/त ्ल\ न व चतथु/ के अ! तर का षE ठांश 0हण कर< । वह षE ठां� 
रा� यािद ल\ न  म< जोड़ द ेतो ल\ न क6 िवराम संिध और धन भाव क6 आरंभ संिध होती ह ै। उस संिध 
म< षE ठांश  य�ु त करने से धन भाव � फु; )*�� )+ , धन भाव म< षE ठांश  जोड़ दनेे स ेधन भाव क6  
िवराम संिध और ततृीय भाव क6 आरंभ संिध होती ह ै। उस संिध म< षE ठांश य�ु त $�01 2� �3�!' 
6�� )*�� )+, िफर ततृीय भाव म< षE ठांश य�ु त करने पर ततृीय भाव क6 िवराम संिध और चतथु/ भाव 
क6 आरंभ संिध होती ह ै ओर ततृीय भाव संिध म< एक जोड़ द ेतो वह चतुथ/ भाव क6 िवराम संिध 
होती ह ै। ततृीय भाव म< जोड़ दनेे से पंचम भाव � फुट होता ह ै। िjतीय भाव क6 संिध म< तीन जोड़नेसे 
2�M> 6�� ���= )*�! )+  , धन भाव म< चार य�ु त करने से छठा भाग होता ह ै। ल\ न क6 संिध म< पॉच 
य�ु त करने पर #रप ुभाव अथा/त ्षE ठ भाव क6 संिध होती ह ै। संिध सिहत ल\ नािदक भाव5 म< छ: - 
छ:  रािश संय�ु त करने से स� तम आिदक सब भाव सि!ध सिहत होते ह ै। अत: ससि!धjादशभाव  
का वण/न � पE ट ह[आ ।    

4.5 पा�रभािषक श! दा��� -  

सt त�  � ����n  

��8N�<  -  >�� $  
;�%��  � भाव के � वा>!   
W���  �  आय का � वा>!   
षuािशयु` त  - छ: रािश य�ु त  



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   132 
�

लa ना<P � ल\ न �1  
भाध5यु` ता: - ष�ािशयु� त  
चतुथाqश -  चतथु/ अशं 
��I � बचा ह[आ  
��: � 0ह  
पूव5भाग � 2) 1  $�  6��  
धम5भाव- कु
 ड !  $1  0�> 6��  
�म5 भाव � कु
 ड ! $� (�> 6��    

4.6  अ� यास ��"  के उ$र -   

1.  @     

2.  $  

3.  �   

4.  @   

5.  J    

4.7 स�दभ� +�थ सूची 

1. �योितष सव/�व - डॉ सरेुश च!{ िम] K रंजन पि-लकेश! स  
2. सिचL �योितष िश�ा - 8!0/ 0c�$O � K चौख9 भा �काशन , ������!  
3. भारतीय कु
डली िव~ान - पि
डत मीठालाल िहमंतराम ओझा 
4. ज!मपLzयव�था -  चौख9भा �काशन  
5. तािजनीलक
ठी - नीलक
ठ दवै~ 

4.8 सहायक/उपयोगी पाठयसाम+ी 

1. �योितष सव/�व    
2. सिचL �योितष िश�ा  
3. तािजकनीलक
ठ 
4. भारतीय कु
डली िव~ा0 
5. �योितष रह�य  
6. ज!मपLzयव�था   
7. �योितष �विेशका  
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4.9 िनब�धा�मक �� - 

1. सि!ध से आप � या समझते ह ै। � पE ट क6िजये ।   

2. jादश भाव से � या ता* पय/ ह ै । िलिखये  ।   
3. ससि!ध jादश भाव का िव� तारपूव/क  वण/न  क6िजये ।    
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���� � 5 चिलत च� िनमा�ण  

इकाई क� �परेखा 

5.1 ��तावना  

5.2 उ��ेय  

5.3 ल\ न प#रचय 

          5.3.1  ल\ न ��=0   

          5.3.2  ज! मांग चG िनमा/ण िविध  

5.4 ������ 

5.5 पा#रभािषक श-दावली 

5.6 अ�यास �� न5  $1  उ* त� 

5.7 स!दभ/ 0!थ सचूी 

5.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम0ी 

5.9 िनब!धा*मक �4 
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5.1 �� ता�!�  

            �� ततु इकाई चतथु/  ख
 ड क6 पंचम इकाई [चिलत चH िनमा5णM से सि9 ब ! ध� �1 )+, 

इससे पवू/  क6  इकाईय5  म< आपने पलभा, चरख
 ड /�� <'0�����( का ~ान �ा� त  $�  � '� )+, 

')n M� त चG िनमा/ण क6 चचा/ करते ह,ै  

ज! मकु
 डली के अनसुार ही चिलत चG का भी िनमा/ण होता ह।ै jादश भाव साधन के अनुसार हम 

चिलत चG म< 0ह5 को ि�थत करते ह।ै   

कु
 डली िनमा/ण �िGया म< चिलत चG  एक मह* वपूण/ िह� सा )+, ससि!ध jादशभाव  के आधार पर  

हम चिलत चG का िनमा/ण कर पाते ह ै। इस इकाई म< चिलतचG िनमा/ण का उदाहरण �� तु� �$'� 

-� �)� )+,  

 5.2 उ5े- य �  

इस इकाई का उ��ेय कु
 ड ! िनमा/ण �िGया म< ज! मकु
 डली िनमा/णाथ/ चिलत चH $� 8*= 

$��01 �1 )+ , #� इकाई के अ@ ययन के प� चात् आप जान सकेग< िक K  

• चिलत चG  � या )+,  

• चिलत चG  का साधन कै�1 )*�� )+,  

• चिलत चG  के �कार िकतने ह,ै  

• कु
 डली म< चिलत चG का � या 52'*� )+,  

• M� त चG का गिणतीय प� � या )+,  

5.3 चिलत चH प0रचय  

          ससि!ध jादश भाव5 के � पE ट रा� यािद व 0ह5 के � पE ट रा� यािद क6 तलुना करके चिलत या 
6�� $O 
 डली का िनमा/ण िकया जाता ह।ै ल\ न कु
 डली या च! { कु
 डली से हम< यह पता चलता ह ै
िक इE ट समय म< 0ह िकस रािश म< ि�थत ह,ै जबिक चिलत कु
 डली से शषे 0) क6 स9 य$Y   6�� 
ि�थित का ~ान होता ह।ै चिलत कहने का ता* पय/ यह ह ै िक K इसम< 0ह5 क6 ि�थित चल, 
M �'>�0 )*�! )+, �@�$ �$�! )+ , <�: चिलत चG कहना साथ/क सं~ा ह,ै  
भाव � या )+~ पवू/ के अ@ याय म< कहा जा चुका ह ैिक िकसी भाव क6 िपछली  सि!ध के रा� यांश5 से  
 1$�  अगली  सि!ध के रा� यांश5  के भीतर  यिद 0ह � पE ट पड़ता  हो तो  उ� त 0ह उसी भाव  म<  
>�0� -��� )+। जब 0ह� पE ट  के रा� यािद  सि!ध  के  रा� या�(  $1   8��8�  )*, ���1��'� <��   
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सा9 य  ह5, कलाओ ं  म< समानता हो या न हो, तभी  0ह सि!ध  म< माना जाएगा । जब 0ह� पE ट  
आर9 भ  सि!ध से कम हो तो िपछले भाव म< तथा िवराम सि!ध से अिधक हो तो  अगले भाव  म< 
� @� -�'1��,  
चिलत कु
 डली  वा� तव  म< भाव कु
 ड ! )+, अत: उसम< ज! म ल\ न��Y  ����  �TM$ <�$ � @01 
$1  8-�/  $1 �  /$, (* , तीन आिद  भाव सचूक रोमन अंक  या �0 िjत0�3 .�(  6��  �TM$ 
आ��र िलखना  ठीक  अिधक  रहगेा । @ या0  ��@'1,  भाव चिलत केवल भाव ि�थत  माL  का 
ही �ोतक ह,ै न  िक रािश ि�थित का यिद कोई 0ह चिलत म< अगली या िपछली सि!धय5  के आर K 
2��  6! M �  जाए तो उससे  0ह  क6 रािश ि�थित नहO बदलती ह ै। हमारे उदाहरण  का  चिलत 
चG िन9 नां�$� )+ K 
 
 
      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

उदाहरणाथ/ माना िक यिद सूय/� पE ट 4,270,50 ह ै। ल\ न कु
 डली म< वह \ यारहव< भाव म< ह ै। अब 

भाव � पE ट चG  म< दखेा िक एकादश भाव  3।280,58,40 से �ार9 भ )*$� 4,280,4,00 � $ )+ , 

सयू/ � पE ट उ� त दोन5  सि!धय5 के म@ य होने से एकादश भाव म< ही सूय/ िदखाया गया ह ै इसी �कार 

सब 0ह5 को सम?  10� M��)'1 ,  

;�%X  �%%�� ��  ���� �  

6�� म@ य िकसी भी भाव का िशखर ह ै। उस पर बैठा ह[आ 0ह उस भाव का पणू/ फल दतेा ह ैतथा 

#=� K उधर  रहने से उस भावफल म< आनपुाितक कमी आ जाती ह ैतथा इधर K 5=�  �)01 �1 5� 

भावफल म< आनपुाितक कमी आ जाती ह ै । कहा गया ह ै िक सि!ध पर पहॅचु कर 0ह सव/था 

फलरिहत  हो जाता ह।ैअथा/त ्सि!धगत  0ह िकसी भी  भाव का फल  नहO दतेा ह ै। इस बात  को  

 AB 
  ग'ु, शGु  
 D A सयू/0 8O=  
राह[  AA 
 
 ��0  L AI 
 

G W >�0 P 

 H M�  Q $1 �O  
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याद  रखने  के  िलये िन9 निलिखत � लो$ $* -�00� M��)'1 K  

Rह: सि!धTया! त: � थ: िदशे)sावजं फलम(्  

भावांशतु/ ये सF पूणq  ! यूनािध` येY�RN�<<:(( 

आरF भस! धे:  �ीणांश: पूव5भावे  Rहो मत:(  

िवरामादिधकांश� तु  
थतेYिRमभावजम(्(  

स! धे� तु/ यांशक:  खेट:  सदा  सि!धगतो  भवेत(्  

तु/ यC वं  ��िशलवयोिव5चायq  न कलाC म��P((  

;�%��8NC यं सव5;  भावम@ या�R���<:(  

�%;�दC वे  सदा  Jेयं रािशचHाvथाHमम ्।। 

भावचHे तु  Jातg या   ���नां  भावसंि�थित:(  

रािशि�थित� तु  िवJेया ज! मलa न
माणत:((  

;�%������8पC यं   सकलखगभावसंि�थितं चािप(  

JाC वा   �%TR8���%�  भावांगे  फलं  िविनद5� य�P(( 

0ह � पE ट  चG  िलखते समय यिद  अवसर हो  तो 0ह5 के न�L चरण  भी िलख दनेा चािहय, 

िक! त ु0ह5 क6  वG6  मागo  ि�थित तथा उदया� त अव� य � @0� M��)'1 ,    

��� �� न �  

1. M� � से ता* पय/ ह ैK  

           क.चलना  ख. 0ह5 का चलना  ग. िखसकना  घ. कोई नहO  

      2.   चिलत कु
 ड ! $* 6! $)� -��� )+ K  

           क. चल कु
 डली   ख. भाव कु
 डली   ग. नवमांश कु
 डली   घ. {Eे काण कु
 ड !  

      3.   चिलत कु
 डली के िनमा/ण का आधार ह ैK  

           क. भाव  ख. jादश भाव  ग. स सि!धjादश भाव   घ. कोई नहO  

      4. खगानां से ता* पय/ ह ैK  

          क. खग     ख. 0हाणां    ग. रािशनां    घ. न�Lाणां  

      5. चिलत कु
 डली म< 0ह5 क6 ि�थित होती ह ैK  

          क.चलायमान   ख. ि�थर   ग.  म! द गित   घ. ती  गित  
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5.5 �����	  

          इस इकाई के अ@ ययन  के प� चात् आपने  जाना िक चिलत कहने का ता* पय/ यह ह ैिक K 
इसम< 0ह5 क6 ि�थित चल, M �'>�0 )*�! )+, �@�$ �$�! )+ , अत: चिलत चG म<  0ह5 क6 
ि�थित चलायमान  होती  ह,ै  
जब 0ह� पE ट  के रा� यािद  सि!ध  के  रा� या�(  $1   8��8�  )*, ���1��'� अशं  सा9 य  ह5, 
कलाओ ं म< समानता हो या न हो, तभी  0ह सि!ध  म< माना जाएगा । जब 0ह� पE ट  आर9 भ  सि!ध 
से कम हो तो िपछले भाव म< तथा िवराम सि!ध से अिधक हो तो  अगले भाव  म< िलखा जायेगा ।  
चिलत कु
 डली  वा� तव  म< भाव कु
 ड ! )+, अत: उसम< ज! म ल\ न��Y  ����  �TM$ <�$ � @01 

$1  8-�/  $1 �  /$, (* , तीन आिद  भाव सचूक रोमन अंक  या �0 िjत0त ृआिद  भाव  सचूक 

आ��र िलखना  ठीक  अिधक  रहगेा । अत: पाठकगण इस इकाई म< चिलतचGिनमा/ण को समझ 

जायेग<,  

5.6 पा�रभािषक श! दा��� -  

िनमा5णाथ5 � िनमा/� $1  � '1  

�� <  - 0ह5 क6 ि�थित चल  

रा� यं�  � ���� $� <��  
लa न%<P -  ल\ न $1  �>�0  
उ@ व5  - 52�  
;�%X  � 6�� $� j  
;�%��� � 6�� $� <��  
��:: - 0ह  
�%TR8�: -  �O=! -0   

 

अ� या�  ��"  के उ$र -   

1.   @   

2.   @   

 3.   �   

4.   @    

5.   $   
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5.7 स�दभ� +�थ सूची 

1. �योितष सव/�व - डॉ सरेुश च!{ िम] K रंजन पि-लकेश! स  

2. सिचL �योितष िश�ा - 8!0/ 0c�$O � K चौख9 भा �काशन , ������!  

3. भारतीय कु
डली िव~ान - पि
डत मीठालाल िहमंतराम ओझा 

4. ज!मपLzयव�था -  चौख9भा �का�0  

5. तािजनीलक
ठी - नीलक
ठ दवै~ 

5.8 सहायक/उपयोगी पाठयसाम+ी 

1. �योितष सव/�व    
2. सिचL �योितष िश�ा  
3. तािजकनीलक
ठ 
4. भारतीय कु
डली िव~ान 
5. �योितष रह�य  
6. ज!मपLzयव�था   
7. �योितष �विेशका  

5.9 िनब�धा�मक �� - 

1. चिलत चG  से आप � या समझते ह।ै � पE ट क6िजय,े   

2. चिलत चG का साधन  क6�-'1,   
3. ज! मकु
 डली म< चिलत चG क6 आव� यकता पर �काश डािलये। 
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���� -1 न$% से दशा िनण�य 

���� ������ 

1.1   �� ता�0� 

1.2   उ��े य  

1.3   न�L प#रचय 

1.4   न�L से दशा िनण/य 

1.5   ������ 

1.6   2�� 6�िषक श- दा� ! 

1.7   बोध �� न5 के उ�र  

1.8   सहायक पाठ्यसाम0ी  

1.9   िनब! धा* मक �� न   
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1.1 �� ता�!�  

            �� ततु इकाई पंचम ख
 ड क6 �थम इकाई [न�; से दशा िनण5यM से सि9 ब ! ध� �1 )+, 

इससे पवू/  क6  इकाईय5  म< आपने ससि!धjादश भाव तथा  चिलतचG िनमा/णािद का ~ान �ा� त  

$�  � '� )+। यहॉ न�L  से दशा िनण/य क6 चचा/ करते ह,ै  

� योितष के मह* वपणू/ आधार5 म< एक आधार न�L ह।ै जातक के जीवन म< उसक6 ि�थित ~ानाथ/ 

न�L5  को आधार मानकर  गिणतीय िविध  jारा दशा  का साधन  करते ह,ै   

कु
 डली िनमा/ण �िGया म< चिलत चG  एक मह* वपूण/ िह� सा )+, ससि!ध jादशभाव  के आधार पर  

)> चिलत चG का िनमा/ण कर पाते ह।ै इस इकाई म< चिलतचG िनमा/ण का उदाहरण �� तु� �$'� 

-� �)� )+,  

 1.2 उ5े- य �  

इस इकाई का उ��ेय कु
 ड ! िनमा/ण �िGया म< ज! मकु
 डली िनमा/णाथ/ न�; से दशा िनण5य $� 

8*= $��01 �1 )+, #� इकाई के अ@ ययन के प� चात् आप जान सकेग< िक K  

• न�L  � या )+,  

• न�L �1 (��  $� ��=0 $+ �1 )*�� )+,  

• दशा   के �कार िकतने ह,ै  

• दशा चG का � या  52'*� )+,  

• दशा  का गिणतीय प� � या )+,  

1.3  न�E एवं दशा िनण�य  

           दशा का अथ/ ह ैK ि�थित। � योितष शा� L म< दशा मुn यत: तीन  �कार क6 कही गई ह ैK 
एक िवशंो* त�! (��, दसूरी अE टो* त�! (�� �4� �!��! '*��0! (��, दशा का ~ान न�L5 पर ही 
आधा#रत होता ह।ै ज! मकु
 डली  म< 0ह5 का जो भी शभुाशभु फल होता ह,ै वह उन 0ह5 क6 
दशा! तद/शाओ ं म< जातक को �ा� त )*ता ह।ै यह एक सामा! य �0'> )+। दशाओ ंके अनेक �कार 
�ाचीन जातक शा� L5 म< बताये गए हI। लेिकन z यवहार म< दखेा गया ह ैिक सभी दशाओ ंम< से भी 
िवशंो* त�!, अE टो* त�! � '*��0! दशाओ ं का अिधक �चार ह।ै इनम< भी िवंशो* त�! (�� �8 
दशाओ ंम< ]ेE ठ )+,  
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न �रतीित न�Lम।्  �रित अथा/*  M ��।  जो चलता नहO , िजसम< गित नहO वो  न�L ह।ै अि�नी  
�1 �1��!  पय/! त  27  न�L होते  ह।ै  भसूापे� न�L5  क6  गित मानी गई ह।ै न�L ~ान से ज! म  
न�L का  ~ान  कर  कृि�कािद  न�L से गणना करते ह['1 (��_ � $� ��=0  �$'� -��� )+,  
पराशर  �ो� त  �6! दशाओ ं म< न�L दशा तथा उनम< भी िवंशो* तरी  दशा सव/]ेE ठ  )+, $ e  

पाराशरी दशा क6 �िसिA के साथ-साथ किलयगु म< िवंशो* तरी  को  ही �* य� j  (101 �� !  

8��'�  �'�  )+, '4�  -  

कलौ  
C य� फलदा दशा िवंशोC तरी � मृ<�( 

अP टोC त�.  � ��RाSा   मारकाथq  िवच�णै:(( 

साथ ही लघपुाराशरी म< � पE ट�'� [दशा िवशंो* तरी  चाL 0ा¡ा नाE टो* त�! >��\ कहकर िवशंो* त�!  

(��  को सव/ दशा िशरोमिण बताया ह,ै  

न�;  से दशा साधन िविध �  

<�6�-�Y ��)� 27  न�L5  म< कृि�का  से ज! म न�L तक गणना कर ल<।  त* संn या  म< 9  $� 6�� 

द<  तो  शषे िन9 नो� त Gम से िवंशो* तरी  दशेश होते हI  -  

Rहा  सूय5  च! o  ���   राह.  गु�  ���  TR8  �� <R  शुH  
!�� 
वष5  

H AI W AQ AH AP AW W BI 

      

अथा/त ् 1 शषे बचे तो सयू/,  2 �1� बचे तो च! {>�,  5 शेष बचे  तो ग'ु व 0 शषे बचे तो शGु क6 

दशा होती ह ै। त* प� चात ्उ� त Gम से दशाऍ होती ह ै।  

चG  jारा � पE ट ह ैिक सयू/ क6 6 वष/,  च! {मा क6 10 वष/ , मगंल क6 7 वष/, राह[ के 18 वष/ , ग'ु 

के 16 वष/, शिन के 19 वष/,  बधु के 17 वष/, $1 �O $1  7 वष/ तथा शGु के 20 वष/ क6 दशा होती ह ै। 

$O   �> �$� 120  वष/ क6 िवशंो* तरी महादशा होती ह ै।  ज! म के च! { न�L  � वा>! �1 ') (�� 

�ार9 भ )*�! )+,   '4� K  

कृि)कातिxरावृC या  दशेशा:  � यु: Hमागता:(  

Hमो Jे��  � �� ;[ रा जीवािक5 Jा:  िशखी  भृगु:((  

रस िद` सt त व� वे��   I�S������%���<:(  

बो@ या: सt तदश सt त नखा: सूया5िदवC स��:((  
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� पP टाथ5 चH  -  

!���  सूय5  च! o  ���   राह.  गु�  ���  TR8  �� <R  शुH  
ज! म 
न�;  

कृि�का  �*�)
�!  

>3�0 आ{ा/  2O00 पEु य  � ले��   >J�  2T0 
j�0 

ज! म 
न�; 

50j�0 ह� त  िचLा  � वा�! ����0 <0O0  � य0े >T 0 2T0
��0 

ज! म 
न�; 

50��0 ]व
�  

=�0
E ठा  

��0 2T06�0 506�0  �1��! अि�
0!  

6�
�!  

वष5  H AI W AQ AH AP AW W BI 
 

िचL jारा � पE ट )+ �$ �$� - िकस न�L म< िकसक6 दशा होगी  तथा उसक6 आयु  िकतनी  होगी ।  

दशा का भु` त भोa य Jान   - ज! म न�L के jारा पहली िवशंो* तरी दशा का ~ान करके उन  दशा 

वषm  म< से िकतने वष/ ज! म समय भो\ य ह5ग,े यह Lैरािशक या अनुपात jारा ~ा� �$'� -��� )+, 

आप  यह अनपुात इ� छानसुार  � पE ट च! {मा से या भयात भभोग से कर सकते हI ।  � पE ट च! {>� �1 

सािधत दशा भ�ु त व भो\ य अिधक �ामािणक माना जाता ह ै।    

दशा के �चार का �ेL- 

�ायोिगक तौर पर वत/मान म< िवंशो* तरी दशा का �चार दशे के पूवD* त� 6��, राज� थान एव ंदि�ण 

म< ह।ै जबिक अE टो* तरी दशा का �चार �ाय: गुजरात और उ* तराख
 ड म< दखेा जा रहा ह ै । 

आजकल  तो �ाय:  सव/L िवंशो* तरी   का �चार हो गया हाै जहॉ  अE टो* तरी  दशा �चिलत ह ैवहॉ  

भी िवशंो* त�! $� ही �ाधा! य  दखेा जाने लगा । योिगनी दशा का �चलन पव/तीय �ेत,्  पहाड़  क6 

तराई का �ेL ,  िस! ध,  पंजाब  आिद  म< अिधक ह ै।  आजकल सामा! यत:  सव/L इसका �चार  

(1@� -� �)� )+ ,  

दशा +हण करने के िवषय  मG शा� Eी�  �� �! �  

1. मानसागरी  म< उs लेख िमलता ह ैिक ज! म यिद श�ु लप�  म< हो तो अE टो* तरी  दशा 0हण 

करे और  यिद कृE णप�  म< ज! म )* तो िवशंो* तरी दशा 0हण कर<,  

2. न�L  के आधार  पर िवशंो* तरी  दशा 0हण करना चािहये ऐसा कुछ िवjान5 का मत ह,ै  

3. कृE ण प� म<  िदन  म< और श�ु लप�  म< रािL  म< ज! म हो तो िवंशो* तरी  दशा  0हण करनी 

चािहये ओर कृE णप� क6 रात तथा श�ु लप�  के िदन म< ज! म हो तो अE टो* तरी दशा 0हण 

$�0! M��)'1,  
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4. कुछ िवjान5 का मत ह ैिक गजुरात , पंजाब तथा िस! ध ुपव/त के �दशे  म< अE टो* त�! S� 

अ! यL िवशंो* तरी  दशा 0ा¡ ह।ै  

अE टो* तरी  दशा म< न�L  का आर9 भ  आ{ा/ से होता  ह,ै  

बोध �� न : -  

1. िवशंो* तरी महादशा म< िकतने वषm क6 दशाओ ंक6 चचा/ ह,ै  

     $.  20   @.  40   �.  60  J.  120  

2. दशा का शाि-दक अथ/ होता )+,  

      क. आय ु ख. ि�थित  ग. शभु  घ. ददु/शा  

3. न�L5 क6 संn या �$�0! )+ K  

      $.  25   @.  26   �.  27  J. 28 

4.  िवशंो* तरी दशा क6 गणना  िकस न�L से आरंभ करते ह ै।  

      क.  कृि�का    ख.  रोिहणी    ग.  अि�नी   घ.  भरणी   

5. ��0 $� दशा वष/ होता ह ैK  

      $.  20   @.  19   �.  16  J.  7  

 6. ग'ु क6 दशा वष/ होता ह ैK  

      $.  6   @.  7   �.  10  J.  16 

7. बधु क6 दशा वष/ होता ह ैK  

      $.  17   @.  7   �.  20  J.  6  

 

1.5 �����	  

           इस इकाई के अ@ ययन के प� चा�Y .201 जान िलया ह ै िक दशा का ~ान न�L5 पर ही 
आधा#रत होता ह।ै ज! मकु
 डली  म< 0ह5 का जो भी शभुाशभु फल होता ह,ै वह उन 0ह5 क6 
दशा! तद/शाओ ं म< जातक को �ा� त होता ह।ै यह एक सामा! य �0'> )+। दशाओ ंके अनेक �कार 
�ाचीन जातक शा� L5 म< बताय ेगए हI। लेिकन z यवहार म< दखेा गया ह ैिक सभी दशाओ ंम< से भी 
िवशंो* त�!, अE टो* तरी व योिगनी दशाओ ं का अिधक �चार ह ै । इनम< भी िवंशो* त�! (�� �8 
दशाओ ंम< ]ेE ठ ह।ै न �रतीित न�Lम।्  �रित अथा/*  चलित।  जो चलता नहO , िजसम< गित नहO वो  
न�L ह।ै अि�नी  से रेवती  पय/! त  27  न�L होते  ह।ै  भसूापे� न�L5  क6  गित मानी गई ह।ै  
न�L  ~ान   स े ज! म  न�L का  ~ान   कर  कृि�कािद न�L से गणना करते ह[य ेदशाओ ंका साधन  
�$'� -��� )+,  
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1.6 पा�रभािषक श! दा��� -  

!��  �  ि�थित   

न�;  - अि�नी से लेकर रेवती पय/! त  
िवंशोC त�.  � 120 वष/ क6 दशा    
अP टोC त�.  � 108 वष/ क6 दशा  
�����. -   36 वष/ क6 दशा  
भूसापे� K पृ̀  वी के सापे� 
कृि)कािद- कृि�का हो आिद म< िजसके  
���� K ��0�!  

ाचीन  - 2O��0� 

�O6��O6 K �O6 S� <�O6   

बोध ��"  के उ$र -   

1. J    
2. @   
3. �   
4. $  
5. @  
6. J  
7. $    

1.7 स�दभ� +�थ सूची 

1. �योितष सव/�व - डॉ सरेुश च!{ िम] K रंजन पि-लकेश! स  

2. सिचL �योितष िश�ा - 8!0/ 0c�$O � K चौख9 भा �काशन , ������!  

3. 6�रतीय कु
डली िव~ान - पि
डत मीठालाल िहमंतराम ओझा 

4. ज!मपLzयव�था -  चौख9भा �काशन  

5. तािजनीलक
ठी - नीलक
ठ दवै~ 

1.8 सहायक/उपयोगी पाठयसाम+ी 

1. �योितष सव/�व    
2. सिचL �योितष िश�ा  
3. तािजकनीलक
ठ 
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4. भारतीय कु
डली िव~ान 
5. �योितष रह�य  
6. ज!मपLzयव�था   
7. �योितष �विेशका  

1.9  िनब�धा�मक �� - 

1. दशा से आप � या समझते ह ै। � पE ट क6िजय,े   

2.  न�L �$�1 $)�1 )+, 50$1  0�> � �@'1,   
3.  न�L से दशा  साधन क6िजय,े   
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���� - 2   िवंशो(री दशा�अ� तद�शा साधन  

 

���� ������ 

 2.1    ��तावना 

2.2    उ��ेय 

2.3      दशा प#रचय   

          2.3.1   िवशंो* तरी दशा क6 प#रभाषा व � व'प  

            2.3.2 िवंशो* त�! j   

2.4     ������ 

2.5     पा#रभािषक श-दावली 

2.6     अ�यास �45  $1  5* त� 

2.7     स!दभ/ 0!थ सचूी 

2.8     सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम0ी 

2.9     िनब!धा*मक �� न  
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2.1 
�तावना 

       �� ततु इकाई चतथु/ ख
ड दशाफल िवचार के �थम इकाई [िवंशोC त�. !��X M शीष/क से 

��8��=� )+ , सामा! यत: ज! म कु
 डली म< 0ह5 का जो भी शभुाशभु फल होता ह,ै वह उन 0ह5 क6 

दशा! तद/शाओ ंम< जातक को �ा� त )*�� )+,   

दशा का शाि-दक अथ/ होता ह ैK ि�थित। [� [ N�����.!��M के अनसुार किलयगु म< िवशंो* त�! 

दशा का िवशषे मह* व )+। अभीE ट काल म< िकसी जातक के ि�थित का शुभाशभु ~ा0 (�� $1  

.=�� 2� �$'� -��� )+,       

इससे पवू/ क6 इकाईय5 म< आपने ल\ न, रािश, न�L, भाव, 0ह� पE ट, फलादशे कम/, कारकािद िवषय5 

का िव� ततृ अ@ य'0 $� � '� हI। यहॉ हम इस इकाई म< िवंशो* * री (�� ��=0 /�� 5�$1  j �(1� 

स9 बि!धत िवषय5 का अ@ ययन िव� तार पवू/क कर<ग,े    

2.2  उ5े- य  

इस इकाई के अ@ययन के प� चा< WN- 

1. (��  को प#रभािषत करने म< समथ/ हो सक< ग।े 

2. िवशंो* त�! (�� के महrव को समझा सक< ग।े 

3. िवशंो* त�! (�� $� िन'पण करने म< समथ/ ह5ग।े 

4. िवशंो* * री (�� का �व'2 वण/न करने म< समथ/ ह5गे। 

5. िवशंो* * री (�� �1 j �(1���( को िन'िपत करने म< समथ/ ह5ग।े 

2.3 िवंशो� तरी दशा प�रचय -    

सम� त चराचर �ािणय5 के जीवनकाल म< उनका कौन सा समय शुभ ह,ै अथवा कौन सा 

समय अशभु हI, इसका िववके � योितष शा� L के उस अभीE ट कालाविध म< �चिलत (�� � 

>)�(�� $1  .=�� 2� )*�� )+। ज! माXY � चG म< 0ह5 क6 जो शभुाशभु फल क6 ि�थित होती ह,ै 

वही फल उन 0ह5 क6 दशा! तद/शाओ ंम< जातक को �ा� त )*�� )+। िवशंो* तरी दशाओ ंका �चलन 

िव! @ य से उ* तर िदशाओ ं के �ा! त5 म< ह।ै दशाओ ं के स9 ब! ध म< आचाय5 N���� �� 

वृहC पराशरहोराशा� ; के दशा@ याय म< �ितपािदत िकया ह ैK  

दशा: बह.िवधा� तासु मु� या िवंशोC त�. �<�(  

कैिMदP टोC तरी कैिMत ्किथता षोडशोC त�.((  

Tादशा\ दोC तरी िव
 दशा पyचोC त�. <Z�(  
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!�� शतसमा तTत ्चतुराशीितवC स��((  

िTसt तितसमा षिAसमा षट्ि;ंशवC स��(  

न�;ाधार0रका� चैता: किथता: पूव5सू0रिभ:,,   

अथा/त ्दशा के अनेक भदे ह,ै पर! त ुउनम< भी मnु य (�� िवंशोC त�.� (�� )+, जो सव/साधारण के 

� / �)�$��! )+। अ!य िवjान5 ने अE टो* तरी, षोडशो* तरी, jादशो* त�!, 2£चो* तरी, शताि-द, 

चतरुशीितसमा, िjस� तितसमा, षिyसमा, षट्िLंश* समा आिद ये सभी ज! मन�Lाधा#रत दशाओ ंक6 

चचा/ क6 हI,  

/�� M  K  

�Z �� !�� चHदशा 
ो` ता मुनी� व��:(  

कालचHदशा चाY! या मा! या सव5दशासु या((  

!��YZ ��Nया5या  ि�थरा� या च दशा िTज(  

के! oाvा च दशा Jेया कारकािदRहोsवा((  

z{Rहािbत�ा5vा दशा 
ो` ता <R �� ���<P(  

मा� डूक� च दशा नाम तथा शूलदशा � मृ<�((  

योगाध5जदशा िव
 |a द�� � <<: N��P(  

ि;कोणा� या दशा नाम तथा रािशदशा � मृ<�((  

Nyच� व�!�� िव
 िवJेया योिगनीदशा( 

!�� �N� डी तथांशी च नैसिग5कदशा तथा(( 

उपयु/� त �सXY � के अनसुार दशाओ ंम< कालदशा, चGदशा ह ैतथा सभी दशाओ ंम< मा! य कालचG 

(�� $)! �'! )+। इनके अित#र� त चरदशा, ि�थरदशा, के! {दशा, कारकदशा एव ं^_0हदशा भी 

$)! �% )+, िकसी ने म
 डूकदशा, शलूदशा, योगाध/दशा, x\ दशा, िLकोणदशा, रािशदशा, 

2£च� वरदशा, योिगनीदशा, िप
 डदशा, नैसिग/क दशा, अE टवग/ दशा, स! @ या (��, 2�M$ (�� /�� 

अ! य तारािद िविभ! न (��61( $)� )+। पर! त ुसभी दशाय< सव/स9 मत नहO हI अथा/त ्z य�)��*2'*�! 

नहO ह,ै  

पराशरो� त सभी दशाओ ंम< न�L दशा तथा उनम< भी िवशंो* तरी दशा सव/]ेE ठ )+, $ e 2�����! 

दशा क6 �िसिA के साथKसाथ किलयगु म< िवंशो* तरी को ही �* य� फलदायक कहा ह ै -  

कलौ 
C य� फलदा दशा िवंशोC तरी � मृ<�(  

अP टोC त�. � संRाSा मारकाथq िवच�णै:((  
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साथ ही लघपुराशरी म< � पE ट�'� [दशा िवंशोC तरी चा; RाSा नाP टोC त�. �<�M  $)$� 

िवशंो* त�! दशा को सव/दशा िशरोमिण कहा ह,ै  

दशा, अ! तद/शा, महादशा का ~ान सव/तोभावने लोककs याणकारी ह,ै िजसके ~ान से हम �$�! 6! 

चराचर �ाणी का व सिृy के सम� त पदाथ/ का शभुाशभु फल का ~ान करने म< समथ/ हो सकते ह।ै 

िवशंो* तरी दशा साधन क6 गिणतीय िविध आचायm ने न�L5 के आधार पर कहा ह,ै तथा उसके 

आधार पर िकसी जातक के उसके स9 पूण/ जीवन म< होनेवाली शभुाशभु j  $� ��धान �ितपािदत 

�$'� )+,   

िवंशोC त�. !�� ��8� -  

कृि)कात:    समारB य      ि;रावृC त�       !���8N�:(  

W- ��- �R  � ��- �R- �- TR -के शुपूवा5 िवहगा: Hमात(्( 

वि}भा9 ज! म;�    ��%!P    या    सं� या       नवतिAता(  

शेषा�शािधपो      Jेय� त��रB य    !���            ���<P((  

िवंशोC तरशतं       पूण5मायु:                  पूव5मुदा~त�P(  

कलौ   िवंशोC तरी    त� माद्   दशा   मु� या िTजोC त�(( 

 कृि�का न�L से आर9 भ करके Gम से सूय/, च! {, भौम, राह[, ग'ु, शिन, बधु, केत ुऔर शGु K '1 

�!न आविृ� म< दशािधकारी होते ह।ै कृि�का न�L से ज! म न�L तक िगनकर जो संn या हो, उसम< 

9 का भाग द<, शेष तुs य पवूD� त (�� K Gम से दशािधप होते हI। कृि�का न�L से आर9 भ $�$1  

पवू/किथत दशाGम से 0ह5 क6 दशा लगानी चािहय,े  किलयगु  म< 120 वष/ क6 पणूा/य ुकही गई ह ै। 

अत: अ! य दशाओ ंक6 अपे�ा िवशंो* तरी दशा ही �मखु मानी जाती ह ै।  

न�;3 से दशा बोधक चH � 

!���  W(सूय5)  च! o  ;[�  राह.  गु�  ���  TR8  �� <R  शुH  

वष5  6 10 7 18 16 19 17 7 20 

न�;  �O . 

#.X�. 

#.I�.   

��.  

$.  

b.  

�O.  

��.  

8.  

W.  

� वा.  

�.  

NR.  

�%.  

N". 

;�.  

पुP य 

�. 

#. ;�.  

� ले.  

9 ये.  

��.  

�.  

�".  

�. 

N". 

X�.  

N". I�.  

;.  
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 रg यािद Rह3 के दशावष5  - 

दशासमा: Hमादेषां षड् दशाY� वा गजे! द%: (  

नृपाला: नवच! oा� च नगच! oा ��� ���: ((  

सयूा/िद  नव0ह5 के दशावष/ संn या Gम से ये हI K 6, 10, 7, 18, 16, 19,17,7, 20  ,  

अथा/त ्सयू/ K 6 वष/, च! {>� $1  K 10 वष/, मगंल K 7 वष/, राह[ K 18 वष/, ग'ु K 16 वष/, शिन K 

19 वष/, बधु K 17 वष/, केत ुK 7 वष/, शGु K 20  वष/ ।   

ल\ न और सयूा/िद 0ह5 के दशाGम K 

उदयरिवशशांक
ािणके! oािदसं� था: (  


थमवयिस म@ येY! C ये च दvु: फलािन ।।  

निह न फलिवपाक: के! oसं� थाvभावे ।  

भवित िह फलपि1: पूव5मापोि`लमेY�N ((  

अथा/त ्सयू/ K च! { इन तीन5 म< जो अिधक बलवान हो पहले उसक6 दशा होती ह ैिफर उसके बाद 

के! { � थान म< ि�थत 0ह5 क6 दशा होती ह ै। यह दशा जीवन के �थमवय म< होती ह ै। उसके बाद 

म@ यवय म< �थमवय म< होती ह ै। उसके बाद म@ यवय म< �थमदशा�द से पणफरि�थत 0ह5 क6 दशा 

)*�! )+ , 5�$1  8�द अ! तवय म< �थमदशा �द से आपोि�लम ि�थत 0ह5 क6 दशा होती ह ै।  

दशा वष5 K  

आयु: कृतं येन िह यC त!�%  

क/ t या दशा सा 
बल� य पूवा5 ।  

साF ये बह�नां बह.वष5द� य  

तेषां च साF ये 
थमोिदत� य ((  

िजस 0ह क6 िजतनी आयदुा/य हो, उसक6 उतनी ही दशा )*�! )+ , ') (�� 6! 8 �0O��� )*�! )+ , 

इसम< सबसे बली 0ह क6 दशा पहले होती ह ै।  

'�( (* K तीन आिद 0ह5 म< बल सा9 य हो तो उनम< िजसके अिधक वष/ ह5 उसक6 दशा �थम होती 

ह ै। अगर वष/ म< भी समानता हो तो सूय/ के साि!न@ य वश िजसका �थम उदय ह[आ हो उसी क6 दशा 

2) 1 )*�! )+ ,  

 बोध �� न   

1. दशा का शाि\दक अथ5 होता है ।  

क. आयु  ख. ि�थित  ग. शुभ  घ. दुद5शा  



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   153 
�

2. िवंशोC तरी महादशा मZ िकतने वष� क� दशाओ ंक� चचा5 है ।  

�.  20   �.  40   �.  60  J.  120  

3.  िवंशोC तरी दशा का 
चलन कहॉ है ।  

�.  �@ य देश मZ  ख.  िव! @ य से दि�ण के 
ा! त3 मZ  ग.  िव! @ य से उC तर के 
ा! त3 मZ  घ. 

��� �$.  

4. च! oमा Rह क� दशा वष5 है ।  

क. 6 वष5  ख. 10 वष5  ग. 18 वष5  घ. 16 वष5  

5.  शुH क� दशायु है ।  

क. 17 वष5 क� ख. 7 वष5 क� ग. 20 वष5 क� घ. 19 वष5 क�   

 

2.3.1 #	� �� ! ���  	  

<�6�-�Y ��)� 27 न�L5 म< कृि�का से ज! म न�L गणना कर< । त* संn या म< 9 $� 6�� (101 2� �1� 

िन9 नो� त Gम से िवशंो* तरी दशशे होते ह ै। अथा/त् 1 शषे बचे तो सयू/, 2 शषे बचे तो च! {>�, 5 �1� 

8चे तो ग'ु 8 शेष बचे तो केतु व 0 शषे बचे तो शGु क6 दशा होती ह,ै  

2.3.2  िवंशो� त�� #	� $� �  

��% !�� X  �  

मूलि;कोणे � व�े;े � वो� चे वा परमो� च�� (  

के! oि;कोणलाभ� थे भाa यकमा5िधपैयु5ते ।।  

सूयl बलसमायु` ते िनजवग5बलैयु5ते ।  

ति�म! दाये महत ्सौ� यं 8� �;��!��  �R;�P ((  

अC य! तं राजस! मानम� वस! दो/ या�!��  �R��P ( 

सुतािधपसमायु` ते पु;लाभं च िव! द�< (( 

धनेश� य च सF ब! धे गजा! तै� वय5मािदशेत ्। 

वाहनािधपसF ब! धे वाहन;यलाभकृत ्।। 

नृपालतुिAिव5C ता]�: ����8.�: �R�� ��: ( 

बलवाहनलाभ� च !����� T� �� �%�: (( 

यिद सयू/ ज! मसमय म< अपने मलूिLकोण म<, अपने �ेL म< अपने उ� च म< अपने परमो� च म< के! {, 

िLकोण, लाभभाव म<, भा\ येश कम¤श के साथ म< िनज वग/ म< बलवान होकर बैठा हो तो उसक6 दशा 
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म< धनलाभ, अिधक सखु,  राजस9 मानािद क6 �ािY होती ह ै । स! तानेश के साथ हो तो पLुलाभ, 

धनेश के साथ सूय/ हो तो हाथी आिद धन5 का लाभ और वाहनेश  के साथ हो तो वाहन का लाभ 

कराता ह ै। ऐसा जातक राजा क6 अनुक9 पा �1 =0�|' )*$� �10�0�'$ 80$� �O@! )*�� )+ , #� 

�कार बलयतु रिव क6 महादशा म< बल, वाहन, और धन का लाभ होता ह ै।  

अ! य ि�थित मZ फल - यिद जातक के ज! मसमय म< सूय/ अपने नीच रािश का हो, 6,8,12 भाव म< 

म< िनब/ल पाप0ह5 से यतु हो या राह[ K केत ुसे यतु हो या द:ु� था0 6,8,12 $1  <�=2�� �1 'O� )* �* 

सयू/ क6 महादशा म< महान कE ट, =0- धा! य का िवनाश, राजGोध, �वास, राजद
 ड, धन�य, 

� वरपीड़ा, अपयश, � वब! धओु ं से वमैन� यता, िपतकृE ट, भय, गहृ म< अशभु, चाचा को कE ट, 

मानिसक अशाि!त और अकारण जन5 से jषे होता ह ै। यिद सूय/ के पवूD� त नीचािद � थान5 म< रहने 

पर भी उस शभु 0ह5 क6 xिy हो तो कभी K $6! 8!M K बीच म< सखु भी होता ह ै । यिद केवल 

पाप0ह5 क6 ही xिy हो तो सदवै पाप फल ही कहना चािहये ।  

च! oX  �  

एवं सूय5फलं िव
 सं�ेपाददुिदतं मया ।  

िवंशोC त�.�<���Yथ zुवे च! o!��X �P ((  

� वो� चे � व�े;गे चैव के! oे लाभि;कोणगे ।  

शुभRहेण संयु` ते पूणl च! oे बलैयु5ते ।।  

कम5भाa यिधपैयु5` ते वाहनेशबलैयु5ते ।  

आv! तै� वय5 सौभाa य धन धा! या�! �;�O <P (  

गृहे तु शुभकाया5िण वाहनं राजदश5नम ्।।  

यC नकाया5थ5िसिK: � याद् गृहे ल� मीकटा�कृत ्।  

िम;
भुवशाद् भाa यं रा9 यलाभं महC सु��P ((  

अ� वा! दो/ यािदलाभं च � वेतव�ािदकं लभेत ्।  

पु;लाभािदस! तोI� �O$��8�� P̂ �R  �P ((  

धन� थानगते च! दे <R P̂ �� � व�े;गेY�N %� (  

अनेकधनलाभं च भाa यवृिKम5हC सु��P ((  

िन�ेपराजस! मानं िवvालाभं च िव! द�< (  

ज! मकाल म< यिद च! {मा अपने उ� च रािश का हो या अपने �ेL म< हो, के! {, 11, िLकोण म< हो 

और पणू/ बली च! { शभु 0ह5 से यतु हो, 4,9,10 भाव5 के � वामी से यु� त हो तो उसक6 महादशा म< 



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   155 
�

�ार9 भ से अ! त �$ =0 K धा! य, सौभा\ यािद क6 विृA, गहृ म< मांगिलक काय/, वाहनसखु, 

राजदश/न, य* न से काय/ िसिA, घर म< धनागम, िमL5 के jारा भा\ योदय, रा� यलाभ, सुख, वाहन�ािY 

एव ंधन और व�Lािद का लाभ होता ह ै। जातक पुLलाभ, मानिसक शाि!त एवं घर म< गौओ ंjारा 

सशुोिभत होता ह ै। च! {मा िjतीय भाव म< अपने उ� च या � वगहृगत हो तो अनेक �कार से धनलाभ, 

भा\ यविृA, राजस9 मान तथा िव�ा का लाभ होता ह ै।  

अ! य ि�थित मZ फल - च! {मा अपने नीच का हो या �ीण हो तो धन क6 हािन होती ह ै। 8 'O� 

च! { ततृीय भाव म< हो तो कभी K कभी सखु और धन क6 �ािY होती ह ै। िनब/ल च! { पाप0ह से युत 

होकर ततृीय म< हो तो जड़ता, मानिसक रोग, नौकर5 से पीड़ा, धनहािन और माता या मामा से कE ट 

होता ह ै। दबु/ल च! {मा पाप0ह से यतु होकर 6,8,12 � था0 म< ि�थत हो तो राजjेष, मानिसक द:ुख, 

=0- धा! यािद का िवनाश, मातकृE ट, प� चाताप, शरीर क6 जड़ता एवं मनोz य4� )*�! )+ , 8 'O� 

च! {मा के द:ु� थान म< रहने से बीच K बीच म< कभी K $6!  �6 S� �O@ 6! )*�� )+ , 

अशभुकारक रहने पर शाि!त करने से शभु का िनद¤� $�0� M��)'1 ,  

;[� !�� X  K  

� वभो� चािदगत� यैवं नीचश;ुभग� य � (  

zवीिम भूिमपु;� य �R;�Y�R;!��X �P ((  

परमो� चगते भौमे � वो� चे मूलि;कोणगे ।  

� व�l के! oि;कोणे वा लाभे वा  धनगेY�N %� ((  

सF पूण5बलसंयु` ते शुभ|P टे �R;�����  (  

रा9 यलाभं भूिमलाभं धनधा! या�! �;�O <P ((  

आिध` यं राजसF मानं वाहनाF ब�;"I��P (  

िवदेशे � था� �;� � ��!����� �R��  ;�<P ((  

के! oे गते सदा भौमे दुिM` ये T ���R<� ( 

पराHमािTC तलाभो युKे श;ुyज�� ;%�<P ((  

कल;पु;िवभवं राजसF मा���% � (  

दशादौ सुखमाt नोित दशा! ते कP ट���!��<P ((  

मगंल अपने परमो� च म< हो, अपने उ� च म< हो या अपने मलू िLकोण म< हो, � वगहृ म< हो या 

केन{िLकोण म< हो, लाभ भाव म< हो, धनभाव म< हो, पूण/बल यतु हो, शभु 0ह5 से अवलोिकत हो, 

शभु नवमांश म< हो तो रा� यलाभ, भिूम�ािY, धन K धा! यािद का लाभ, राजस9 मान, वाहन,  व�, 
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आभषूणािद का लाभ, �वास म< भी � थानलाभ और सहोदर ब! धु सौn य )*�� )+ , '�( >��  

बलयतु होकर के! { या ततृीय भाव म< हो तो पराGम से धनलाभ, युA म< शL ुक6 पराजय, �Lी K 

2OLािद का सखु और राजस9 मान �ा� त होता ह ै, पर! तु भौम दशा के अ! त म< सामा! य कE ट 6! )*�� 

)+ ,   

अ! य ि�थित मZ फल -   भौम अपने नीचािद दEु ट भाव म< िनब/ल होकर ि�थत हो या पाप0ह से युत 

या xE ट हो तो उसक6 दशा म< धन- धा! य का िवनाश, कE ट .�( <�O6 j  $)0� M��)'1 ,  

TR8 !�� X  K  

अथ सव5नभोगेषु य: कुमार: 
क�ित5त: ।  

त� य तारेशपु;� य �Z���� !��X �P ((  

� वो� चे � व�े;संयु` ते के! oलाभि;कोणगे ।  

िम;�े;समायु` ते सौF ये दाये महC सु��P ((  

धनधा! यािदलाभं च सC क�ित5धनसF पा!��P (  

Jानािध` यं नृप
ीितं सC कम5गुणवK5नम ्।।  

पु;दारािद सौ� यं g यापारा/ ल;<� 8��P (  

�ीरेण भोजनं सौ� यं g यापारा/ ल;<� 8��P ((  

शुभ|िAयुते सौF ये भाa ये कमा5िधपे दशा ।  

आिधपC ये बलवती सF पूण5फलदाियका ,,  

सभी 0ह5 म< िजसको कुमार कहा जाता ह,ै उस बुध क6 महादशा का फल इस �कार ह ैK '�( 8O= 

अपने उ� च म< हो या � व�ेL म< हो या के! { - िLकोण िमLगहृ म< बैठा हो तो उसक6 दशा म< सुख, धन 

K धा! य का लाभ, सुक6ित/, ~ानविृA, राजा क6 सहानुभिूत, शभु काय/ क6 विृA, पLु K � Lीज! य 

सखु, रोगहीनता, द\ु धयतु भोजन एव ंz यापार से धनलाभ होता ह ै। यिद बुध पर शभु 0ह क6 xिy हो 

या शभु 0ह से यतु हो, कम¤श होकर भा\ य � थान म< बैठा हो और पूण/ बली हो तो उ� त फल पणू/ 

होगा, अ! यथा सामा! य फल क6 �ािY )*�! )+ ,   

अ! य X  -  यिद बधु पाप0ह से यतु xE ट हो तो राजjषे, मानिसक रोग, अपने ब! धु K बा! धव5 स े

�+�, ��(1� K qमण, दसूरे क6 नौकरी, कलह एव ं मLूक� ¥ �*� �1 2�1��0! )*�! )+ , '�( 8O= 

6,8,12 व< � थान म< हो तो लाभ तथा भोग एवं धन का नाश होता ह ै। वात, पा
 डु�*�, ��-�, M*�, 

और अि\न से भय, कृिष स9 ब! धी भिूम और गाय का िवनाश होता ह ै। सामा! यतया दशा के �ार9 भ 

म< धन K धा! य, िव�ा लाभ, सुख पLु कलLािद लाभ, स! माग/ म< धन z यय आिद शभु होता ह ै। म@ य  



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   157 
�

काल म< राजा से आदर �ा� त होता ह,ै और अ! त म< द:ुख �ा� त )*�� )+ ,  

गु� दशा फल K  

� वो� चे � व�े;गे जीवे के! o लाभि;कोणगे ।  

मूलि;कोणलाभे वा तु P̂ ��शे � वां���Y�N %� ((  

रा9 यलाभं महC सौ� यं राजस! मानक�त5नम ्।  

गजवािजसमायु` तं देवzा{णपूजनम ्((  

दारपु;ािदसौ� यं च वाहनाF ब� �;*�P (  

यJािदकम5िसिK: � याTेदा! तbवणािदकम ्।।  

महाराज
सादेनाYभीP टिसिK: सुखावहा । 

आ! दोिलकािदलाभ� च क/ याणं च महC सु��P ((  

पु;दारािदलाभ� च अ! नदानं महिC
यम ्।  

ग'ु यिद � वो� च, � व�ेL, के! {, िLकोण या लाभ, मूल िLकोण, अपने उ� च 0�>��� '� <201 

नवमांश म< बैठा हो तो रा� य क6 �ािY, महासुख, राजा से स9 मा0, '�- घोड़े हाथी आिद क6 �ािY, 

(1� K ^ा_ण म< िनE ठा, � Lी - पLुािद से सखु, वाहन व�लाभ, य~ािद धािम/क काय/ क6 िसिA, �1( 

K वदेा! तािद का ]वण, महाराजा क6 कृपा से अभीE ट क6 �ािY, सुख, पालक6 आिद क6 �ािY, 

कs याण, महासुख, पLु कलLािद का लाभ, अ! नदान आिद शभु फल �ा� त )*�� )+ ,  

अ! य X  K यिद ग'ु नीच या अ� त, पाप0ह5 से युत या 8,12 भाव5 म< ि�थत हो तो � था00��, 

िच! ता, पLुकE ट, >)�6', 2�O K चौपाय5 क6 हािन, तीथ/याLा आिद होता ह ै। गु' क6 दशा आर9 भ 

म< कE टकारक, म@ य तथा अ! त म< चतुE पद5 से लाभदायक, राजस9 मान, ऐ� वय/, सुख आिद का 

अ� य(ु' $��01 �� ! )*�! )+ ,  

शुHदशाफल K  

परमो� च�<� शुHे � वो� चे � व�े;के! o�� (  

�ON�Y�;I�� � सF 
ािnवा5हनाYF ब�;"I��P ((  

गजा� वपशुलाभं च िनC यं िमP टा! न;�*��P (  

अख� डम� डलाधीश राजस! मा�%�;%�P ((  

मृदगंवाvघोषं च गृहे ल� मीकटा�कृत ्।  

ि;कोण� थे िनजे ति�मन ्रा9 याथ5गृहसF प!: ((  

िववाहोC सवकाया5िण पु;क/ या�%�;%�P (  
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सेनािधपC यं कु�ते इP टब! धु�����P ((  

नP टरा9 याKन
ािnं गृहे गोधनसङ्R$�P ,,  

यिद शGु अपने परम उ� च, उ� च � वरािश या के! { म< बैठा हो तो उसक6 दशा म< जीव5 को 

रा� यािभषके क6 �ािY, वाहन, व�, आभषूण, हाथी, घोड़े, पश ु आिद का लाभ, सदा सु� वा(O 

भोजन, स9 पणू/ पृ̀  वी के � वामी से स9 मान एवं � वगहृ म< ल� मी क6 अनकु9 पा से मदृगं वा� K 

वादनपणू/ उ* सव होता ह ै। यिद शGु िLकोण म< हो तो उस शGु क6 दशा म< रा� य, =0, �3) $�  �6, 

गहृ म< िववाहािद मांगिलक काय/, पLु K पौLािद का ज! म, सेनानायक, घर म< शभु िच! तक िमL का 

समागम, गौ आिद पशओु ंक6 विृA एव ंनE ट रा� य या धन क6 पनु: �ािY होती ह ै।  

अ! य X  K यिद शGु 6,8,12 व< भाव म< या � वनीच रािश� थ )* तो उसक6 दशा म< � वब! धु K 

बा! धव5 म< वमैन� यता, प* नी को पीड़ा, z यवसाय म< हािन, गाय, भIस आिद पशओु ंसे हािन, � Lी K 

पLुािद या अपने ब! ध ुK बा! धव5 का िवछोह होता ह ै।  

यिद शGु भा\ येश या कम¤श होकर ल\ न या चतुथ/ � थान म< ि�थत हो तो उसक6 दशा म< महत् सौn य, 

दशे या 0ाम का पालक, दवेालय K जलाशयािद का िनमा/ण, पु
 य कमm का सं0ह, अ! न(�0, �(+� 

समुधरु भोजन क6 �ािY, उ* साह, यश एवं � Lी K पLु आिद स ेसखुानभुिूत होती ह ै।  

��� !�� X  �  

� वो� चे � व�े;गे म! दे ��;�े;ेYZ %� ��! (  

मूलि;कोणे भाa ये वा तंुगाशे � वां���Y�N %� ((  

दुिM` ये लाभगे चैव राजसF मा�%�;%�P (  

सC क�ित5ध5नलाभ� च िवvावादिवनोदकृत ्।।  

महाराज
सादेन गजवाहनभूषणम ्।  

राजयोगं 
कुवLत सेनाधीशा! महC सु��P ((  

ल� मीकटा�िच}ािन रा9 य �;� ����< � (  

गृहे क/ याणसF पि)दा5रपु;ािदलाभकृत ्।।  

यिद शिन अपने उ� च, � व�ेL, िमL�ेL, मलूिLकोण, भा\ य, अपने उ� चां�, <201 0�>���, �3�!', 

लाभ� थान म< बैठा हो तो राजस9 मान, सु! दर यश, धनलाभ, िव�ा@ ययन से � वा! त �O@, >)���-� 

क6 कृपा से सेनानायक, हाथी, वाहन, आभषूण आिद का लाभ, परम सखु, गहृ म< ल� मी क6 कृपा, 

रा� यलाभ, पLु कलL धनािद का लाभ, गहृ म< कs याण आिद का शभु फल �दान करने वाला होता 

)+ ,    
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षP ठाP टमg यये म! दे �.�� %�Y� तं�<�Y�N %� (  

िवषश� ;ािदपीडा च � थान�ंशं महsयम ्।।  

िपतृमातृिवयोगं च दारपु;ािदपीडनम ्।  

राजवैषF यकाया5िण SिनP टं ब! ध�� <Z� ((  

शुभयु` तेि�ते म! दे ����������R<� (  

के! oि;कोणलाभे वा मीनगे कामु5के शनौ ।।  

रा9 यलाभं महोC साह ंगजा� वाF ब����R  �P ,  

'�( ��0 6,8,12 म< हो, नीच या अ� तंगत हो तो िवष या श� L से पीड़ा, � था0 $� ��0���, >)�6', 

>��� K िपता से िवयोग, पुL कलLािद को पीड़ा, राजवमैन� यता से काय/ म< अिनE ट, ब! ध0 .�( 

�ा� त होता ह ै। यिद शिन शभु0ह से यतु या xE ट हो, योगकारक 0ह5 स ेस9 ब! ध रखता हो या के! { - 

िLकोण लाभ म< हो या मीन, धन रािश� थ हो तो रा� यलाभ, हाथी, घोड़े, व� L, महो* सवािद का काय/ 

$���� )+ ,  

राह. का दशा फल �  

राहो� तु वृषभं केतुवृ5िMकं तंुगसंJकम ्।  

मूलि;कोणकं Jेयं युa मं चापं Hमेण च ((  

कुF भाली च गृहौ चो` तौ क! या �.�[ � �� ���<P (  

त�ाये बह.सौ� यं च धनधा! यािदसF प!��P ((  

िम;
भुवशािदP टं वाहनं पु;सF भ%: (  

नवीनगृहिनमा5णं धम5िच! ता महोC स%: ((  

िवदेशराजस! मानं व�ालंकारभूषणम ्,  

शुभयु` ते शुभै|5P टे ����������R<� ((  

के! oि;कोणलाभे वा दुिM` ये �R;������ (  

महाराज
सादेन सव5सF पC सु��%$�P ((  

यवन
भुस! मानं गृहे क/ याणसF भ%�P ,  

राह[ का उ� च रािश वषृ और केत ुका विृCक ह ै। राह[ का मलूिL$*� �>4O0 S� $1 �O $� =0���� 

)+। राह[ का कु9 भ S� $1 �O का विृCक � वगहृ रािश ह ै। अ! य मत से क! या S� >!0 6! �����3) )+, 

राह[ या केत ुअपने उ� चािद � थानगत हI तो उनक6 महादशा म< धन K धा! यािद स9 पि� का अ� यु(', 

िमL एव ं मा! य जन5 क6 सहानभुिूत से काय/िसिA,  वाहन, पुLलाभ, नवीन गहृिनमा/ण, धािम/$ 
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िच! ता, महो* सव, िवदशे म< भी राजस9 मान, व�, अलंकार एव ंआभषूण क6 �ािY होती ह ै। राह[ केत ु

योगकारक 0ह5 के साथ ह5 या शभु0ह से यतु xE ट होकर के! {, िLकोण, लाभ ततृीय भाव म< शभु 

रािशगत ह5 तो राजा K महाराजा क6 कृपा से सभी स9 पि�य5 $� .�>0 S� ��(1�!' '�0��- �1 

भी धनागम तथा अपने घर म< कs या� )*�� )+ ,  

यिद राह[ 8,12 भाव म< हो तो उसक6 दशा कE टकारक होती ह,ै यिद पाप0ह से स9 ब! ध �@�� )* '� 

मारकेश से यतु हो या अपने नीच रािशगत हो तो � थानqE ट, मानिसक रोग, पुL K � Lी, $� ��0�� 

एव ंकुभोजन क6 �ािY होती ह ै। दशा K �ार9 भ म< शारी#रक कE ट, =0 K धा! य $� ��0��, (�� $1  

म@ य म< सामा! य सखु और अपने दशे म< धनलाभ तथा दशा के अ! त म< � थानqE ट, मानिसक z य4� 

एव ंकE ट क6 �ािY होती ह ै।  

�� <R !��X  �  

के! oे  �भे ि;कोणे वा शुभराशौ शुभेि�<� (  

� वो� चे वा शुभवगl वा राज
ीितं मनोनुगम ्।।  

देशRामािधपC यं च वाहनं पु;सF भ%�P (  

देशा! तर
याणं च िनिद5शेत ्तC सु��%$�P ((  

पु;दारसुखं चैव चतुP पा9 जी% �;�O <P (  

दुिM` ये षP ठलाभे वा केतुदा5ये �R�� �!��<P ((  

रा9 यं करोित िम;ांशं गजवािजसमि!वतम ्।  

दशादौ राजयोगा� च दशाम@ ये महsयम ्।।  

अ! ते दूराटनं चैव देहिवbमणं तथा ।  

धने र! "े g यये केतो पाप|िAयुतेि�ते ।।  

िनगड ंब! धुनाशं च � थान�ंशं मनो�जम ्।  

शूoसंगािदलाभं च कु�ते ������R  �P ((  

यिद केत ुके! {, लाभ,  िLकोण या शभु रािशगत हो और शभु 0ह से xE ट हो, अपने उ� च, शभु वग/ 

म< ि�थत हो तो राजा से �मे, मनोनुकूल वातावरण, दशे या 0ाम का अिधकारी, वाहनसुख, 

स! तानो* पि�, िवदशेqमण, सुखकारक, � Lी K पLु सखु एव ं 2�O_ � �1  �6 )*�� )+ , '�( $1 �O 

3,6,11 भाव म< ि�` ात हो तो उसक6 दशा म< सुख, रा� यलाभ, िमL5 का सहयोग एवं हा4!, J*91 

आिद सवारी का लाभ होता ह ै । केतु क6 दशा के आर9 भ म< राजयोग, म@ य म< भय एवं अ! त म< 
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दरूगमन और शारी#रक कE ट )*�� )+ , 2,8,12 व< भाव म< केत ु ि�थत हो तो जातक पराि]त, 

ब! धनुाश, � थानिवनाश, मानिसक रोग, अधम z यिp का संग और रोगयतु होता ह ै।  

2.4 ज� मकािलक दशा का भु= त भो9 य ���� �  

दशामानं भयात� नं भभोगेन �तं फलम ्।  

दशाया भु` तवषा5vं भोa यं ����!P �%���8<�P ((  

ज! मसमय म< िजस 0ह क6 महादशा हो, उस 0ह क6 वष/संn या से भयात ्को गणुा करे और उसम< 

भभोग से भाग दनेे पर वषा/िद लि-ध �ा� त होती ह,ै वही उस 0ह के भ�ु त वषा/िद होते ह ै । उसको 

दशा वष/संn या म< घटाने से भो\ य वषा/िद � पE ट )*�1 )+ ,  

#!�$�� K  

माना िक िकसी जातक का ज! म ����Y 2049 काित/क श�ु ल 10 ितिथ बधुवार को ह ै। � पE ट सयू/ 

6/18/1/4 ���6�� $1  (* M�� 6'��Y 19/15 66*� 66/32, पला* म$ 6'��Y 19 × 60 + 15 = 

1155, तथा पला* म$ 66*� 66 × 60 + 32  = 3992 ह[आ । पला* मक भयात 1155 को राह[ 

दशावष/ 18 �1 �O�� $�01 2� 20790 ह[आ, इसम< पला* म$ 66*� 3992 से भाग दनेे पर भ�ु त 

वषा/िद 5/2/14/51 होता ह ै । इसको दशा वष/ 18 म< घटाने पर राह[ का भो\ य वषा/िद 12/9/15/9 

)*�� )+ ,  

महादशा Gम को � पE ट 'प से समझने के िलए सा#रणी अधोिनिम/त चG को  @ यान से दखे< - 

� पP टाथ5 महादशाचHम ्� 

��. 6O.  ��. 

6*.  

�3.  �.  8O.  $1 .  �O.  �T.  $. 6e.  0ह  

5 12 16 19 17 7 20 6 10 7 वष/  

2 9         >��  

14 15         �(0  

51 9         J;!  

2049 2062 2078 2097 2114 2121 2141 2147 2157 2164 ����Y  
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6 4 4 4 4 4 4 4 4 4 �T. 

��.  

18 3 3 3 3 3 3 3 3 3 �T. 

<�.  

1 10 10 10 10 10 10 10 10 10 �T. 

$.  

भावेश स> ब� ध �!  "�#��� $�� %� �  
लa नेश� य दशाकाले सC क�ित5दlहजं सुखम ्।  

धनेश� य दशायां तु ` लेशो वा मृC यु<� ;��P ((   

सहजेशदशाकाले Jेयं पापफलं नृ���P (  

�R��8.�!����� <R �O$;"���R�� ;%�<P ((  

Nyचमेश� य पाके च िवvािn: पु;जं सुखम ्।  

रोगेश� य दशाकाले देहपीडा 0रपोभ5यम ्।।  

ल\ नेश के दशाकाल म< सयुश और शारी#रक सखु, धनेश क6 दशा म< � लेश या म*ृ युभय, ततृीयेश क6 

दशा अशभुकारक, चतथु¤श क6 दशा म< गहृ K भिूम सखु क6 �ािY, पंचमशे क6 दशा म< िव�ा क6 

�ािY, और पLुज! य सखु एव ंषE ठेश क6 दशा म< शारी#रक कE ट और शLुभय का आभास होता ह ै।  

सt तमेश� य पाके तु � ;ीपीडा मृC यु<� ;��P (  

अP टमेशदशाकाले मृC युभीितध5न�ित: ।।  

धमlश� य दशायां च भू0रलाभो यश:सुखम ्।  

दशमेशदशाकाले सF मा�� �ON����! ((  

लाभेश� य दशाकाले लाभे बाधा �जोभयम् ।  

g ययेश� य दशा नृणां बह.कP ट
दा िTज ।।  

दशारF भे शुभ� थाने ि�थत� या�N �R;� X �P (  

अशुभ� थानग� यैवं शुभ� या�N � ��;��P ,,  

स� तमशे क6 दशा म< प* नी को कE ट और म*ृ यभुय,अE टमशे क6 दशा म< मरण क6 आशंका और 

धननाश, नवमशे क6 दशा म< अिधक लाभ, यश और सुख, दशमशे क6 दशा म< राजसभा म< स9 मा0, 

एकादशशे क6 दशा म< लाभ म< अवरोध, रोगभय, एवं jादशशे क6 दशा जातक को बह[त कE ट(�'$ 



���� � यो���                                                                                     BAJY(N)-202�

उ�राख
 ड म�ु त िव� विव�ालय   163 
�

)*�! )+ , (�>1� शभु � थान म< ि�थत हो तो दशाफल शभु एव ंअशभु � थान 6,8 आिद म< हो तो 

दशशे शभु 0ह होने पर भी अशभु फल दनेे वाले होते ह ै।  

पंचमेशेन यु` त� य कमlश� य !�� �R;� (  

नवमेशेन यु` त� य कमlश� या�<��;�� ((  

पंचमेशेन यु` त� य Rह� या�N !�� �R;� (  

<Z� धम5पयु` त� य !�� N����;�� ((  

सुखेशसिहत� यािप धमlश� य !�� �R;� (  

पंचम� थानग� यािप मानेश� य !�� �R;� ((  

एवं ि;कोणनाथानां के! o� था��� !��: �R;�: (  

तथा कोणि�थतानां च के! oे����� !��: �R;�: ((  

के! oेश: कोणभाव� थ: कोणेश: के! o�� ��! (  

तयोद5शां शुभां 
ाह.9 योित5:शा� ;�%!� *��: ,,  

पंचमशे से यतु कम¤श क6 दशा शभु फलदायक होती ह,ै भा\ येश से युत कम¤श क6 दशा अ* य! त �O6 

फलकारक होती ह ै। अ! य 0ह भी पंचमशे से युत ह5 तो उन 0ह5 क6 दशा भी शभुकारक होती ह ै 

तथा धम¤श स ेयुत 0ह क6 दशा परमसखुकारक होती ह ै। धम¤श चतुथ¤श से यतु हो तो उसक6 दशा 

भी शभुकारक होती ह ै। दशमेश यिद पंचम � थान म< हो तो भी उसक6 दशा शभुकारक होती ह ै। इसी 

�कार के! {शे कोण� थान म< हो या के! {शे िLकोण म< और िLकोणशे के! { म< हो तो उनक6 दशा भी 

�O6 j $��$ )*�! )+ ,  

षP ठाP टमg य��8.�� ��N ��������R<� (  

<�I�� !��Y�N �R;!� ��Z<� �� ���%!�: ((  

कोणेशो यिद के! o� थ: के! oे�� ��! ����: (  

ताB यां यु` त� य खेट� य |िAयु` त� य ��<��: ((  

दशां शुभ
दां 
ाह.िव5Tांसो दैविच! त��: (  

लa नेशो धम5भाव� थो धमlशो लa न�� ��! ((  

एतयो� तु दशाकाले सुखधम5समुsव: ।  

कमlशो लa नरािश� थो लa नेश: कम5भावग: ।।  

तयोद5शािवपाके तु रा9 यलाभो भवेद् "ुवम ्।  

ि;षडायगतानां च ि;षडायािधपैयु5जाम ्।।  
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�R;�����N ��:���� !�� N�पफल
दा ।  

एवं भावेशसF ब! धा!"$�.�� !��X �P ,,  

 '�( 6,8,12 भाव5 के अिधपित भी कोणेश से युत ह5 तो उनक6 दशा भी शभु फल दनेे वाली होती 

ह ै। कोणेश यिद के! { म< ह5 और के! {शे कोण� थान म< ह5 तो उन के! {शे और कोणेश से यतु 0ह5 क6 

(�� 6! �O6 jल�द होती ह ै  और उन दोन5 क6 xिyयतु 0ह5 क6 दशा भी शभु फल �दान करने 

वाली होती ह ै। ल\ नेश धम/भाव म< और धम¤श ल\ न म< हो तो दोन5 के दशाकाल म< जातक को सुख 

और धम/ क6 विृA होती ह ै। कम¤श ल\ न म< और ल\ नेश कम/भाव म< हो तो उन दोन5 के दशाकाल म< 

जातक को रा� य $�  �6 )*�� )+ ,  

'�( 3,6,11 � थान5 म< ि�थत 0ह5 या उनके � वामीय5 से युत या xE ट शभु 0ह5 क6 दशा भी अशभु 

फल�द होती ह ै । मारक � थानगत 0ह या मारकेश से युत 0ह, अE टम � थान म< ि�थत 0ह या 

अE टमशे से यतु xE ट शभु 0ह5 क6 दशा भी अशभु फलदायक होती ह ै । इस �कार भावशे और 

� थानेश के पर� पर स9 बनध, xिy, यिुत आिद के तारत9 य �1 �O6 '� <�O6 j  $� ���1M0 $�0� 

M��)'1 ,  


C येक रािशय3 का नवमांशानुसार दशाफल K  

मेषे तु र` तपीडा च वृषभे धा! यवK5नम ्।  

��ZR�� JानसF प! न� चा! oे धनपितभ5वेत ्।।  

सूय5�l श;ुबाधा च क! या � ;ी��� � �����P (  

तौिलके राजमि!;C वं वृिMके मरणं भवेत ्।।  

अथ5लाभे भवे� चापे मेष� य �%;����  ,  

��I ���� �� X  �  

मेषे तु र` तपीडा च वृषभे धा! यवK5नम ्।  

��ZR�� JानसF प! न� चा! oे धनपितभ5वेत ्।।  

सूय5�l श;ुबाधा च क! या � ;ी��� � �����P (  

तौिलके राजमि!;C वं वृिMके मरणं भवेत ्।।  

अथ5लाभो भवे� चापे मेष� य �%;����  ,  

मषे रािश क6 मेष के ही नवमांश म< कालचGदशा हो तो र� त2!9�, �3� $1  0�>��श म< धन K धा! य 

क6 विृA, िमथनु म< ~ानयिुत, कक/  के नवमांश म< धनाधीश, िसंह के नवमांश म< शLपुीड़ा, क! या म< 

� Lी का िवनाश, तुला म< राजा का म! Lी, विृCक म< मरण एव ंधन के नवमांश म< कालचGदशा हो तो  
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अथ/ का लाभ होता ह ै। 

%OI ���� �� X  K  

मकरे पापकमा5िण कुF भे वािण9 य��% � (  

मीने सवा5थ5िसिK� च वृिMकेP विaनतो भयम ्।।  

तौिलके राजपू9 य� च क! यायां श;ुवध5नम ्।  

शिशभे दारसF बाधा िसंहे च C वि�रोगकृत ्।।  

िमथुने वृि)बाधा � याद् वृषभ� य �%�����  (  

वषृ रािश म< मकर के नवमांश म< काल चG दशा हो ता पापकाय/ म< �विृ�, कु9 भनवमांश दशा म< 

वािण� य लाभ, मीन म< सभी कायm म< सफलता, विृCक म< अि\नभय, तुला म< राजमा! य, क! या म< 

शLवुिृA, कक/  क6 दशा म< प* नी को कE ट, िसंह म< नेL रोग, एव ंिमथनु म< z यवसाय म< बाधाय< उ* प! न 

)*�! )+ ,  

िमथुनगत नवमांश रािशय3 के दशाफल �  

वृषभे C वथ5लाभ� च मेषे तु 9 व�����O <P (  

मीने तु मातुल
ीित: कुF भे श;ु
वK5नम ्।।  

मृगे चौर� य सF बाधा धनुिष श� ;वध5नम ्।  

मेषे तु श�संघातो वृषभे कलहो भवेत ्।।  

िमथुने सुखमाt नोित िमथुन� य �%������  ,,  

िमथनुगत वषृ क6 नवमांश दशा म< धनलाभ, मेष म< � वरपीड़ा, मीन म< मामा से �ीित, कु9 भ म< शLु 

क6 विृA, मकर म< चौर K बाधा, धन ुम< श� LविृA, मषे म< श� L से भय, वषृ म< कलह, और िमथनु क6 

दशा म< सखु क6 �ािY होती ह ै।  

कक5 गत नवमांश रािशय3 के दशाफल �  

कक5 टे संकट
ािn: िसंहे राज
कोपकृत ्।  

क! यायां �ातृपूजा च तौिलके ि
यकृ! न�: ((  

वृिMके िपतृबाधा � यात ्कुF भे धा! यिववध5नम ्।  

मीने च सुखसुखसF पि): कक5 ट� य �%�����  ((  

कक/ टगत कक/  क6 नवमांश दशा म< संकट, िसंह म< राजGोध, क! या म< qात ृआदर, तलुा म< दसूरे का 

उपकार, विृCक म< िपतबृाधा, धन ु म< ~ान और धन का अ� यदु, मकर म< जल से भय, कु9 भ म< 

धा! यविृA एव ंमीन म< सखु और स9 पि� क6 विृA होती ह ै।  
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िसंह गत रािशय3 �� !��X  �  

वृिMके कलह: पीडा तौिलके Sिधकं फलम ्।  

क! यायामितलाभ� च ������  �O�T��8�� ((  

िसंहे च पु;लाभ� च िमथुने श;ुवK5नम ्।  

वृषे चतुP पादा/ ला;� ��I���� N�R<� ;��P ((  

मीने तु दीघ5या;ा � यात ्िसंह� य �%;����  (  

िसंह रािशगत विृCक के नवमांश म< कालचGदशा हो तो कलह और पीड़ा, तुला म< अिधक लाभ, 

क! या म< िवशेष लाभ, कक/  म< मगृािद! य ज! तओु ंसे बाधा,िसंह म< पLुलाभ, िमथनु म< शLुविृA , वषृ 

म< गौ आिद चतEु पद5 से लाभ, मषे म< पशओु ंसे भय और मीन म< ल9 बी याLा होती ह ै ।   

क! या गत नवांश रािशय3 के दशाफल K  

कुF भे तु धनलाभ� च मकरे og य �;�O <P (  

धनुिष �ातृसंसग[ मेषे मातृिववK5नम ्।।  

वृषभे पु;वृिK: � याि!मथुने श;ुवK5नम ्।  

शिशभे तु िxयां 
ीित: िसंहे g यािधिववK5नम ्।।  

क! यायां पु;विृK: � याC क! या�� �%������  ,  

क! यागत नवमांश म< कु9 भ क6 दशा हो तो धनलाभ, मकर म< भी धनलाभ, धनु म< भाइय5 का संसग/, 

मषे म< माता का सुख, वषृ म े स! तानविृA, िमथनु म< शLुविृA, कक/ ट म< � Lी से �ीित, िसंह म< 

रोगािध� य और क! या म< पुL क6 �ािY होती ह ै।  

तुलागत नवमांश रािशय3 के दशाफल �  

तुलायामथ5लाभ� च वृिMके �ातृवK5नम ्।  

चापे च तातसौ� यं � �O�� ��<O�%���8<� (  

कुF भे पु;ाथ5लाभ� च मीने श;ुिवरोिधता ।।  

अलौ जायािवरोध� च <R � � * T�8<� (  

क! यायां धनवृिK: � या< <R ��� �%;����  ,,  

तलुा म< तलुा के ही नवमांश म< कालचGदशा हो तो धनलाभ, विृCक म< भात ृ क6 विृA, धन ु म< 

िपतसृखु, मकर म< मातिृवरोध, कु9 भ म< पLु एव ंधन का लाभ, मीन म< शLु से िवरोध, विृCक म< प* नी 

से िवरोध, तलुा म< जल से भय एव ंक! या म< धना�> )*�� )+ ,  
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वृिMकगत नवमांश रािशय3 के दशाफल �  

कक5 टे Sथ5नाश� च ���$� ��*�%���8<� (  

िमथुने भूिमलाभ� च %OI;� ��Yथ5लाभकृत ्।।  

मेषे सपा5िदभीित: � या! मी�� ��% * �!P ;��P (  

कुF भे g याN��<�  �;� ����Yिप �जोभयम ्। 

चापे तु धनलाभ: � या<P %OिMक� य �%�����  ((  

विृCकगत कक/ ट क6 नवमांश म< कालचGदशा हो तो धननाश, िसंह म< राजा से वमैन� यता, िमथुन म< 

भिूमलाभ, वषृ म< अथ/लाभ, मषे म< सप/भय, मीन म< जलभय, कु9 भ म< z यापार से लाभ, मकर म< 

रोगभय और धन ुम< धनलाभ होता ह ै।  

8�R�����< �%���श रािशय3 के दशाफल K  

मेषे तु धनलाभ: � यात ्वृषे भूिमिववK5नम ्।  

िमथुने सवा5थ5िसिK: � याC कक5 टे सव5िसिKकृत ्।।  

िसंहे तु पूव5वृिK: � याC क! या��� � $� ;%�<P (  

तौिलके चाथ5लाभ: � यात ्वृिMके रोगमाt नु��<P ((  

चापे तु सुतवृिK: � या� चाप� य �%������  (  

धनगुत मषे रािश के नवमांश म< कालचG दशा हो तो धनलाभ, वषृ म< भिूम क6 �ािY,  िमथुन म< 

सव/िसिA, कक/ ट म< सभी काय/ सफल, िसंह म< पवूा/गत धन क6 विृA, क! या म< कल ह, तलुा म< 

अथ/लाभ, विृCक म< रोग�ािY एव ंधन ुम< पLुविृA होती ह ै।  

मकरगत नवमांश रािशय3 के दशाफल �  

मकरे पु;लाभ: � याC कुF भे धा! यिववK5नम ् ।  

मीने क/ याणमाt नोित विृMके िवष बा�8<� ((  

तौिलके C वथ5लाभ� च क! यायां श;ुवK5नम ्।  

शिशभे िbयमाt नो�< ���$� <R �O�T��8<� ((  

��ZR�� %O�बाधा च मृग� य �%;����  ,  

मकरगत मकर के नवमांश म< कालचG दशा  हो तो पुLलाभ, कु9 भ म< धा! यविृA, मीन म< 

कs याण�ािY, विृCक म< िवषभय, तलुा म< अथ/लाभ, क! या म<  शLुविृA, कक/  म< ल� मी क6 �ािY, 

िसंह म< व! य ज! त_ु � $� 6' एव ंिमथनु म< व�ृ5 से िगरने का भय होता ह ै।  
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कुF भगत नवमांश रािशय3 के दशाफल �  

वृषभे C वथ5लाभ� च मेषभे C वि�रोगकृत ्।  

मीने तु दीघ5या;ा � याC कुF भे धनिववK5नम ्।।  

मकरे सव5िसिK: � या� चापे श;ुिववK5नम ्।  

मेषे सौ� यिवनाश� च %OI;� ���� ;%�<P ((  

युa मे क/ याणमाt नोित कुF भ� य �%������  ,  

कु9 भ रािश म< वषृ के नवमांश म< कालचG दशा हो तो धन K विृA, मषे म< नेL म< रोग, मीन म< ल9 बी 

याLा, कु9 भ म< धन K धा! य क6 विृA, मकर म< सभी कायm क6 िसिA, धन म< शLुविृA, मषे म< सखु 

का िवनाश, वषृ म< मरण एव ंिमथनु म< कs याण क6 �ािY होती ह ै।  

मीनगत नवमांश रािशय3 के दशाफल �  

कक5 टे धनवृिK: � या<P ���$� <R ��*N"*��P (  

क! यायामथ5लाभ� तु तुलायां लाभमाt नु��<P ((  

वृिMके  9 वरमाt नोित चापे श;ुिववK5��P (  

मृगे जायािवरोध� च कुF भे * �%���8<� ((  

मीने तु सव5सौभाa यं मीन� य �%;����  (  

मीन रािश म< कक/ ट के नवमांश म< कालचG दशा हो तो धनविृA, िसंह म< राजा से पजून, क! या म< 

धनलाभ, तलुा म< अपने z यवसाय से लाभ, विृCक म< � वरपीड़ा, धन म< शLवुिृA, मकर म< प* नी �1 

वमैन� यता, कु9 भ म< जल से भय और मीन म< सभी �कार से सौभा\ य क6 �ािY होती ह ै।   

 2.5  �����	%-  

         दशा फल िवचार एक ऐसी इकाई हI, िजसके अ@ ययन के प� चात् आप ये समझ पाय<ग े िक 

एक मनEु य के स9 पणू/ जीवन म< कब और � या K 2 हो सकता ह ै। ऐसी प#रि�थित म< सव/�थम दशा 

~ान से हम 0ह5 क6 �चिलत दशा K अ! तद/शा का ~ान करते ह ै तथा उस दशा म< होने वाली 

शभुाशभु फल का िवचार हम उपयु/� त ~ान से भली K भॉित करन< म< समथ/ हो सक< ग े।   

2.6  पा�रभािषक श!दावली 

!�� K दशा का अथ/ ह ैK ि�थित ।  

िवंशोC त�. �$�!�� K 120 वषm क6 दशा  

के! oे� K के! { का � वामी अथा/*  1,4,7,10 � थान का � वा>!  

ि;कोणेश K 5,9 � थान का � वा>! 
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युa म K -*9�   

कालचH K समय चG  

2.7 बोध��" के उ$र 

1.@  

2. J   

3. �  

4. @   

5. �  

2.8  स�दभ� +�थ सूची 

1. वहृ*पराशरहोराशा� L K आचाय/ पराशर  

2. � योितष सव/� व K सरेुश च! { िम]  

3. वहृ� जा�$ K ���)�>�)�  

4. जातकपा#रजात K व�ैनाथ  

5. सिचL � योितष िश�ा K  

 2.9    िनब� धा� मक �- न  

1. दशा िकसे कहते  ह ै । िवंशो* तरी महादशा का साधन क6 िविध बतलाते ह[ए िव� ता� �1 5�$� 

उs लेख  क6िजये,  

2. िवशंो* तरी महादशा के  सयूा/िद 0ह5 म< होने वाली शभुाशभु फल का िववचेन क6िजय,े    

3. दशाओ ंक6 उपयोिगता पर �काश डािलये। 

4. रािशय5 के दशाफल िलिखये।  
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���� - 3  ����
� ��� �	
 सू+ म ���  

���� ������ 

3.1 ��तावना 

3.2       उ��ेय 

3.3       योिगनी  दशा प#रचय   

            योिगनी दशा क6 प#रभाषा व � व'प  

            '*��0! (�� j  

3 .4       ������� 

3.5       पा#रभािषक श-दावली 

3.6      बोध�45 के उ�र 

3.7    स!दभ/ 0!थ सचूी 

3.8    िनब! धा* मक �� न  
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3.1  ��तावना 

                �� ततु इकाई पॉचव< ख
 ड के िjतीय इकाई [�����. !��M ���� शीष/क से संबंिधत 

ह ै । दशा म< योिगनी दशा एक मह* वपूण/ इकाई ह ैजो कुल 36 वषm का होता ह।ै योिगनी दशा म< 

मगंला से लेकर संकटा तक आठ �कार के योग5 का उs लेख ह ै। िजसका िव� तृत अ@ य'0 .2 #� 

इकाई म< कर<ग,े 

           '*��0! (�� अपने नाम के � व'प फल दतेे ह।ै 6���0 ��� $1  #�$1  उ* पि�क* ता/ मान< 

-��1 )+। स9 पणू/ भारतवष/ म< उ* तर के �ा! त5 म< इसका अिधक �चलन ह,ै    

इससे पवू/ क6 इकाईय5 म< आपने िवशंो* तरी दशा फल तथा अE टो* त�! (�� j  का िव� त�ृ 

अ@ ययन कर िलया हI। यहॉ हम इस इकाई म< योिगनी दशा साधन से  स9 बि!धत िवषय5 का अ@ य'0 

िव� तार पवू/क कर<ग,े    

3.2  उ5े- य  

�� ���� ��  �@ययन के प� चा< WN- 

1. '*��0! (�� को प#रभािषत करने म< समथ/ हो सक< ग े, 

2. '*��0!  (�� के महrव को समझा सक< ग े, 

3. '*��0!  (�� $� िन'पण करने म< समथ/ ह5ग े, 

4. '*��0!  (�� का �व'2 वण/न करने म< समथ/ ह5ग े, 

5. '*��0!  (�� �1 j �(1���( को िन'िपत करने म< समथ/ ह5ग े, 

3.3  योिगनी दशा प0रचय     

� योितषशा� L के आचायm ने योिगनी दशा का प#रचय दतेे ह[ए िलखा ह ैिक -  

��� � �N�गला धा! या �ामरी भिoका तथा(  

उ/ का िसKा संकटा च योिग! योYP टौ 
क�ित5ता:((  

��� �<�Yभव� च! o: �N�� �<� �!%���:(  

ध! यातो देवपू9 योYभूद् �ामरीतोY;%<P �R *:((  

भिoकातो बुधो जात� तथो/ कात: शनै� च�:(  

िसKातो भाग5वी जात: संकटात� त��Y;%<P((  

ज! म�q च ि;िभयु5` तं वसुिभभा5गमाहरेत(्  

9���!��षे िवJेया योिग! यो ��� ��!��((  

एकाvेकोC तरा Jेया:  Hमादासां दशासमा:(  
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न�;यातभोगाB यां भु` तं भोa यं � ��8��<P,,  

           योिगनी दशाओ ंके बारे म< ऐसा कहा जाता ह ैिक � व'� 6���0 ��� 01 #� (�� $* $)� 

4�, मंगला, िपंगला, धा! या, �ामरी, भिoका, उ/ का, िसKा, संकटा K '1 WV �����. (�� 

)*�! )+। मगंला से च! {मा, िपंगला से सयू/, धा! या से ग'ु, qामरी से मंगल, भि{का से बधु, उs का �1 

शिन, िसAा से शGु और संकटा से राह[ क6 उ* पि� ह।ै ज! मन�L संn या म< 3 जोड़कर 8 का भाग दनेे 

2� /$��( �1� �1 मगंलािद योिगनी दशाय< होती ह,ै >�� �िद योिगनी दशावष/ एकािद वष/ जानना 

चािहये अथा/त ्1,2,3,4,5,6,7,8 Gम से वष/ जानना चािहये। ज! मकािलक भयात ्भभोग के jारा 

दशा के भ�ु त, भो\ य वषा/िद का ��=0 $�0� M��)'1,   

#!�$�� K  

माना िक िकसी जातक का ज! म ह� त न�L के �थम चरण म< ह[आ हI, अत: ज! मन�L से 13 + 3 = 

16 । इसम< आठ का भाग िदया तो शेष 0 बचा अथा/*  8 ह[आ, अत: आठवO संकटा क6 दशा म< 

ज! म ह[आ, संकटा के वष/मान 8 ह ै। ह� त न�L भयात 16,5 66*� 65,20 �थम चरण म< ज! म )+ , 

पला* म$ 6'�� 965 को आठ से गणुनकर पला* म$ 66*� 3920 से भाग िदया, ल- ध भ�ु त 

वषा/िद 1।11।19 को 8 म< घटान< पर 6,0,11 भो\ य वषा/िद िसA ह[य,े  

��N � �  

�����. !�� �%��� K  

मंगला िपंगला धा! या �ामरी भिoका तथा(  

उ/ का ��Kा संकटा च एतासां नामवC फ �P((  

एकं Tौ गुणवेदबाणरससt ताP टांकसं� या: Hमात(्  

� वीय� वीयदशा िवपाकसमये Jेयं शुभं वाY�R;�P((  

षट्िवंशैिव5भजेि�नीकृतमथैकिTि;वेदेषुषट्(  

सt ताP ट� नदशा भवेयु0रित ता एवं दशा! तद5शा:((  

च! o: सूय[  वा` पितभू5िमप;ु� चाि!oम5! दो  भाग5व:  सैिहकेय:(  

एते नाथा मंगलािद
िदP टा:  सौF या:  सौF यानामिनP टा: � ����P,,  

अ;
कारा! तरेण  योिगनीनां � वा����: -  

�N�� �<�  भवेC सूय[ मंगलातो िनशाकर:(  

�ामरीतो भवेC � माजो  धा! य<�YभूिTधो:  सुत:((  

भिoकातो गु�रभूितसKात:  किवसF भ%:(  
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उ/ का<� भानुतनय:  संकटा� C वभूC त�:((  

अ� या एव दशा! ते � �� <R��%� �%8.�<�(  

�: ��:�Y� तगृह ंतथा0रभवनं नीचं 
यातो यथा((  

वषlशािoपुगो िह त� य गिदता सवा5 दशा म@ य��(  

य� � चो� थ ��िbत: � वभवने मूलि;कोणे खगो((  

िम;ागारमुपागतो िनगिदता त� याYिखला सौ� य!�,  

5पयु/� त � लोक म< मगंलािद आठ योिगनीय5 के नाम ह,ै तथा �कारा! तर से उनके � वािमय5 का नाम 

भी उs ले�@�  

�'� )+। योिगनी दशा का ! यूनािधक 'प से सारे भारतवष/ म< िवशषेकर पव/तीय �ेL5 म< तो बह[त 

�चार ह।ै इन दशाओ ंका ��1�� 6���0 ��� $* >�0� -��� )+। वहृ* पराशरहोराशा� L म< आचाय/ 

पराशर के jारा �ितपािदत ह ैिक मंगला से च! {मा, िपंगला से सयू/, धा! या से ग'ु, qामरी से मंगल, 

भि{का से बधु, उs का से शिन, िसAा से शGु और संकटा से राह[ क6 उ* पि� ह,ै इसका आशय ह ै

िक इन योिगिनय5 के ये 0ह �भावक माने जाते ह।ै जब मंगला क6 दशा हो तो च! { क6 दशा 

समझकर ज! म ल\ न म< च! {मा क6 ि�थित के अनुसार दशा को उ* तम, या अधम कs या�$��! 

मानना चािहये । इसी �कार अ! य '*���0य5 के िवषय म< भी समझना चािहय,े  

ज! म न�L म< 3 जोड़कर 8 का भाग दनेे से शेष के अनुसार मंगला से योिगनी दशा होती ह ै। qामरी 

दशा के नीचे से �ार9 भ कर अि�नी आिद न�L5 को Gमश: िलखने से योिगनी दशा चG होता ह,ै 

इसम< अिभिजत् का 0हण नहO ह ै। इनके 1,2,3,4,5,6,7,8 Gमश: दशा वष/ होते ह,ै  

'*��0! (�� $1  िवषय म< माना जाता ह ैिक अs पायु लोग5 के जीवन म<  इसक6 एक आविृ�, म@ या'O 

लोग5 को दो आविृ� तथा दीघा/य ुलोग5 को तीन आविृ� होती ह ै। इसक6 एक  आविृ� 36 वषm क6 

)*�! )+,  

दशा का भ�ु त भो\ य काल ~ान पूव/ म< �ितपािदत िकया गया ह ै। एक और उ(�)�� $1  � '1 ')n � 

�>?�'� -� �)� )+   

ज! म न�L रेवती से आ{ा/िद Gमानसुार राह[ क6 दशा वत/मान ह ै। सजातीय भयात 1250 व भभोग 

3905 2  )+,  

6'�� 1250 � 66*Y� 3905 2  )+ , 6'�� 1250 × दशावष/ 12 = 15000/ पला* म$ 66*�  

3905 = 3 वष/ 10 >�� 2 िदन भ�ु त )+ , #�1 12 वषm म< से घटाया तो 8.01.28 वषा/िद राह[ का 

अE टो* तरी दशा भो\ य )+ ,  
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योिगनी दशा बोध चH 

 >�� �  �2�� �  धा! या  qामरी  भि{का  उs का  िसAा  ��$;� 
� वा�.  च! {>�  सयू/  ग'ु  >��   8O=  ��0  शGु  राह[  
वष5  1 2 3 4 5 6 7 8 

 
न�;     अि�नी  6��!  कृि�का  �*�)�!  >3�����  

 
आ{ा/  पनुव/स ु पEु य  आ� ले��  >J�  2T0j�0  50j�0  ह� त  

 

िचLा  � वा�!  ����@�  <0O��=�  � यEे ठा  >T   2T0��0  50��0  
 

 ]वण  धिनE ठा  ���6��  2T06�0  506�0  �1��!    

 

च! {� पE ट 11.200 .55 तथा रेवती का अंशा* मक भो\ य 90 .05 अथा/त ्545 कला भो\ य )+ , #�1 

दशा वष/ 12 से गणुाकर 800 कला का पवू/वत ्भाग दनेे स े545 × 12 = 6540 ÷ 800 = भो\ य 

(�� 8.02;03 वषा/िद ह ै। यह िदन5 का अ! तर � य5 पड़ा, इस िवषय म< उपपि� िवश5��! >)�(�� $1  

दौरान िलखा जा चकुा ह ै। पाठक गण वहॉ ं@ यान द< । इसी पAित से योिगनी दशा का भ�ु त भो\ य 6! 

-�0� -� �$�� )+ ,  

योिगनी के महादशा व अ! तद5शा का कोP ठ� �  

मंगला दशा एक वष5 � अ! तद5शा 

�����.  ��� �  �N�� �  धा! या  �ामरी  भिoका  उ/ का  िसKा  ���:� 

वष5  0 0 0 0 0 0 0 0 

���  0 0 1 1 1 2 2 2 

�!�  10 20 0 10 20 0 10 20 

 

िपंगला दशा दो वष5 � अ! तद5शा 
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�����.  �N�� � धा! या �ामरी भिoका उ/ का िसKा ���:� ��� �  

वष5  0 0 0 0 0 0 0 0 

���  1 2 2 3 4 4 5 0 

�!�  10 2 20 10 1 20 10 20 

धा! या दशा तीन वष5 � अ! तद5शा 

 

�����.  धा! या �ामरी भिoका उ/ का िसKा ���:�  ��� �  �N�� �  

वष5  0 0 0 0 0 0 0 0 

���  3 4 5 6 7 8 1 2 

�!�  0 0 0 0 0 0 0 0 

 

�ामरी दशा चार वष5 � अ! तद5शा 

 

�����.  �ामरी भिoका उ/ का िसKा ���:�  ��� �  �N�� �  धा! या  

वष5  0 0 0 0 0 0 0 0 

���  5 6 8 9 10 1 2 4 

�!�  10 20 0 10 20 10 20 0 

 

भिoका दशा पॉच वष5 � अ! तद5शा 

 

�����.  भिoका उ/ का िसKा ���:�  ��� �  �N�� �  धा! या  �ामरी 

वष5  0 0 0 1 0 0 0 0 
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���  8 10 11 1 1 3 5 6 

�!�  10 0 20 10 10 10 0 20 

उ/ का दशा छ:  वष5 � अ! तद5शा 

 

�����.  उ/ का िसKा ���:�  ��� �  �N�� �  धा! या  �ामरी भिoका  

वष5  1 1 1 0 0 0 0 0 

���  0 2 4 2 4 6 8 10 

�!�  0 0 0 0 0 0 0 0 

िसKा दशा सात वष5 � अ! तद5शा 

 

�����.  िसKा ���:�  ��� �  �N�� �  धा! या  �ामरी भिoका  उ/ का  

वष5  1 1 0 0 0 0 0 1 

���  4 6 2 4 7 9 11 2 

�!�  10 20 10 20 0 10 20 0 

संकटा दशा आठ वष5 � अ! तद5शा 

 

�����.  ���:�  ��� �  �N�� �  धा! या  �ामरी भिoका  उ/ का  िसKा  

वष5  1 0 0 0 0 1 1 1 

���  9 2 5 8 10 1 4 6 

�!�  10 20 10 0 20 10 0 20 
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3.4 बोध �- न �  

1. योिगनी दशा कुल िकतने वषm का होता ह ै। 

क. 30 वष/  ख. 34 वष/  ग. 36 वष/  घ. 40 वष/  

2. योिगनी दशा सव/�थम िकसके jारा कहा गया था ।  

क. िवE ण ुके jारा  ख. ^_ा के jारा ग. �जापित के jारा  घ. िशव के jारा  

3.  िन9 निलिखत म< िसAा से उ* पि� ह ैK  

क. बधु क6  ख. मगंल क6  ग. शGु क6  घ. सयू/ क6  

4. योिगनी दशा Gम म<  िपंगला के प� चा�Y .�� )+ ,  

क. qामरी  ख. मगंला  ग. िसAा  घ. धा! या  

5. मगंला का अथ/ ह ैK  

क. मगंल करने वाला  ख. िवपि� लाने वाला  ग. नाश करने वाला  घ. सखु �दान करने वाला   

 

!�� X  �%��� ��  �[� � ���� K  

दशाफल िवचार िक िवषय म< लघपुराशरी िव�ाधरी म< पाराशरीय िनयम5 का उs ले@ �$'� �'� )+ , 

यहॉ ंकेवल मौिलक व �ारि9भक सूL बताये जा रह ेहI, जो सम� त j  $� .=�� (1�1 )+ K  

शुभ फल
द दशा िवचार K  

1. पराशरीय मत से के! {शे5 व िLकोणशे5 के स9 ब! ध पर आधा#रत सभी कारक 0ह5 क6 

दशाय< उ* कृE ट j  (1�! )+ ,  

2. कारक5 के स9 ब! धी 0ह5 क6 दशा म<  भी कारक 0ह5 का फल िमलता ह ै। जसैे - $क/  ल\ न 

का कारक मगंल यिद शिन से योग करता हो तो शिन क6 दशा म< भी उ* कृE ट फल िमल<ग े।  

3. जो 0ह ज! म समय म< � वो� च, मलूिLकोण, � व�ेL, अिधिमL �ेL, िमL �ेL, शुभ 0ह �ेL 

म< शभु xE ट हो या षड्वगm के  शभु वगm म< गया हो तो Gिमक �ास से Gमश: अ� छा )! 

फल दतेा ह ै। उदाहरणाथ/ यिद कोई 0ह उ� च म< ह ैतो वह अ* य! त �O6 j  $�1��  1�$0 

पापxिy अशभु भाव ि�थित आिद से उसक6 शभुता म< Gिमक �ास होगा । इसके िवपरीत 

कोई 0ह साधारण सम 0ह क6 रािश म< ह,ै लेिकन शुभ 0ह5 से xE ट, शभु भावि�थित ह ैतो 

वह अ* य! त शभु फल दगेा ही, इसम< � या स! दहे ह ै। इस �कार उहापोह पवू/क महादशा का 

फल ि�थर िकया जाता ह ै।  

4. िनसग/ शभु 0ह �ाय: शभु फलदायक होते ह ै।  
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अशुभ दशा िनण5य -      

1. उ� त त` य5 $1  ��2�!� )*01 2� (�� $� j  <शभु होगा । नीचगत, अ� तंगत, शL�ेुLी , 

अशभु वगm म< गया ह[आ, पापxE ट तथा अशभु भाव ि�थत 0ह क6 दशा अशभु फल दतेी ह ै

,  

2. पापी 0ह वG6 भी  हो तो उसक6 दशा महान कE ट(�'$ )*�! )+ ,  

3. पाराशर मत से मारक 0ह5 क6 दशा कE ट�द होती ह ै । तथा िनसग/ पाप0ह क6 दशा भी 

<�O6 j  )! (1�! )+ ,  

�R U �%��I ���� K  

1. दशा �वशे के समय यिद च! {मा बलवान हो तथ अपनी  ज! म रािश से शभु गोचर भाव5 म< 

हो तो महादशा का फल काफ6 बुरा होते ह[ये भी कुछ कम हो जाता ह ै।  

2. इसके िवपरीत दशा �वशे कालीन च! {मा क6 अशभुता व िनब/ �� �O6 (�� $1  �O6 j  

म< कमी करेगी । 

3. जो दशापित बलवान ह5, व ेअपनी दशा म< अपना पूरा फल दतेे हI । तथा बलहीन होकर 

कुछ भी फल दनेे म< समथ/ नहO होते ह ै। म@ यम बली 0ह का म@ य j  �>?0� M��)'1 ,  

उदाहरणाथ/ K ल\ ने� (��  �0'>�: �O6 )*0! M��)'1,  1�$0 �ह नीच अ� तं��, 

अशभुवगo आिद होकर पाप पीिड़त हो तो कुछ भी िवशषे शभु फल अपनी दशा म< नहO द े

�$1 �� ,  

4. सामा! यत: राह[य�ु त 0ह क6 दशा कE ट�द होती ह ैतथा अ! त म< िवशेष शोक देती ह ै। इसके 

िवपरीत यिद राह[ िकसी योगकारक 0ह के साथ ि�थत हो अथवा उसी 0ह क6 रािश म< राह[ 

हो तो अ#रE ट नहO होता ह ै।  

5. अपने उ� च से आग े क6 रािशय5 म< ि�थत 0ह सामा! यत: नीच रािश क6 ओर बढ़ने के 

कारण शभु फल म< Gिमक कमी लाता ह,ै लेिकन यिद शभु नवमांश म< हो तो वह अ� छे 

j  6! (1�� )+ ,  

6. इसी �कार उ� च रािश क6 ओर बढ़ता 0ह सामा! यत: अ� छा j  (1�� )+ ,  1�$0 0�>��� 

ल\ न म< शL�ेुLी या नीच आिद होने पर उसक6 शभुता कम हो जायेगी ।  

7. शभु 0ह5 के म@ य म< िव�मान पाप 0ह अशभु फल नहO दतेा तथा अशभु 0ह5 के म@ य म< 

ि�थत शभु 0ह शभु फल नहO दतेा ।  
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8. दशा �वशे के समय यिद दशेश या अ! त/दशेश उ� च, िLकोण, � वरािश म< हो तो शभु होता 

ह ै। िवपरीत ि�थित म< अशभु आिद होता ह ै।  

9. सभी पाप 0ह दशा के श'ु म< अपनी उ� चािद रािश के अनुसार उसके बाद म< साथी या 

{E टा गह5 क6 �कृित के अनसुार तथा लगभग दशा काल के म@ य म< � था0 '� 6���0O��� 

फल दतेे हI एव ंअ! त म< �ाय: सभी पाप दशाय< उप{व करती ह ै।  

10. �ाय: 0ह िजस {Eे काण म< ि�थत हो, अपने दशा काल के भी उसी ततृीयांश म< अपना फल 

���1��'� (1�� )+ ,  

दशा फल मZ राह. केतु क� िवशेषता -     

1. िLकोण� थ राह[ K $1 �O यिद 2,7 भावेश5 के साथ ह5 तो मारक होते ह ै।  

2. िLकोणशे5 से युत या xE ट यिद 2,7 भाव5 म< हो तो आयु व धन वध/क होते ह ै।  

3. िj� वभाव रािशगत राह[ K केत ुयिद िLकोणेश5 से यु� त हो या राह[ K केत ुक6 अिधि�त 

रािशय5 के � वामी िLकोणेश5 से यु� त ह5 तो व ेसदवै रा� य � =0 (1�1 )+ ,  

4. चर या ि�थर रािश गत राह[ K केत ुके! { या िLकोण म< ि�थत ह5 ओर कारक 0ह5 से यु� त )* 

तो � वदशा  म< िवशेष समिृA देते ह ै।  

5. राह[ K केत ुअशभु � थान5 म< ि�थत होकर भी कारक 0ह5 से यु� त )* �* �O6 j  /�� �O6 

भाव5 म< ि�थत होकर भी मारक 0ह5 से यु� त हो तो मारक फल ही द<ग े।  

अ! तद5शा फल िवचार K  

उ� त �कार से 0ह क6 स9 पूण/ महादशा , अ! तद/शा, योिगनी दशा, सू� म (�� $� .=��6T� j  

जानकर उसक6 अ! तद/शाओ ंका फल िनण/य करना चािहये ।  

1. महादशशे िजस � थान म< ि�थत हो, उस � थान को ल\ न मान< तथा जो 0ह उससे 3,10,11 

उपचय भाव5 म< 4,10 के! {5 म< या 5,9 िLकोण5 म< ि�थत हो तो वह अपनी अ! त/दशा म< 

�O6 j  (1�� )+ , 

2. इसके िवपरीत महादशशे से 1,7,6,8,12 भाव5 म< ि�थत हो तो अपनी दशा म< शभु फल 

नहO दतेा, बिsक महादशा फल िनयम5 के अनुसार उस अ! तद/शशे क6 भी शभुाशभुता का 

िन� चय कर अिधक शभु या अिधक अशभु भाग वाले फल का िनण/य करना चािहये ।  

3. दशानाथ से िjतीय भावगत अ! तद/शशे िमला K -O � j   (1�� )+ ,  

4. यिद कारक महादशा म< मारक अ! तद/शा या मारक दशा म< कारक अ! त/दशा हो तो िमि]त 

j  )*�� )+ ,  
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5. पर� पर िमL 0ह5 क6 दशा K अ! तद/शा शभु व शL ु0ह5 क6 अशभु फल दतेी ह ै।  

6. िनसग/ पाप 0ह5 क6 दशा, अशभु 0ह5 क6 या 6,8,12 भावेश5 क6 दशा अशभ फल दतेी ह ै

,  

3.5 �����	 	   

          � योितष शा� L म< दशाओ ं का ~ान परमाव� यक ह,ै दशा Gम म< िवंशो* तरी के प� चा�Y 

�����. $� 0�> .�� )+ , '*��0! (�� $O   36 वष/ का होता ह ै। ये दशाय< � व0�>�0O���  <20� 

K अपना फल दतेे ह ै।  व� ततु: �चलन के xिyकोण से सवा/िधक िवंशो* तरी एव ंअE टो* त�! $� )! 

िवचार िकया जाता ह ै। पर! तु भारतवष/ के कई �ा! त5 म< योिगनी दशा का भी �चलन ह ै। सवा/िधक 

दशाओ ंका उs लेख वहृ* पराशरहोराशा� L म< आचाय/ पराशर जी ने िकया ह ै। इस इकाई के अ@ य'0 

के प� चात ्आशा ह ैिक पाठक गण योिगनी दशा का ~ान सुगमता पवू/क �ा� त कर सक< ग े।  

.63   पा�रभािषक श!दावली 

िवंशोC त�. � 120 वषm क6 दशा  

अAोC त�. �  108 वषm क6 दशा  

�����.  -  36 वषm क6 दशा  

पर� प� K /$ (T��1 $� 

.73  बोध��" के उ$र 

1. �  

2. J  

3. �  

4. J  

5. �  

.83   स�दभ� +�थ सूची 

1. वहृ* प��शरहोराशा� L - आचाय/ पराशर  

2. जातकपा#रजात K आचाय/ व�ैनाथ  

3. वहृ� ज'*����� K चौख9 भा �काशन  

4. � योितष सव/� व K सरेुश च! { िम]  

5. वहृ� जा�$ K आचाय/ वराहिमिहर  
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3.9 िनब� धा� मक �- न  

1. योिगनी दशा का उs लेख करते ह[ये उसके फलादेश क* त/z या�( का िव� तारपवू/क उs लेख कर<,  

2. � योितषो� त  योिगनी दशा का � या मह* व )+ तथा इसका सवा/िधक �चलन कहॉ ह,ै   

3. योिगनी दशा के सैAाि!तक प�5 का उs लेख कर<।  

4. योिगनी दशा पर िनब! ध � �@'1, 

5. � योितष म< योिगनी दशा क6 उपयोिगता पर �काश डाल<।  

 

 

 

  

 

 


